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18 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI



1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

A ATTENZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro
senza aver letto questo manuale con la massima attenzione.

A ATTENZIONE
Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina
puo comportare per lI'operatore addetto, un livello di esposizione personale e
giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. Il costruttore si riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli
raffigurati. In caso di dubbio contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Il manuale é diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di
attinenza. | riferimenti a capitoli o paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o
“paragrafo” seguita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti
di seguito:

A ATTENZIONE

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi
danni alle cose.

/\ CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.
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NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati
nelle figure sono contrassegnati con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al
componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere C, Fig. 2" o semplicemente
"(C, Fig. 2)". Un riferimento al componente 2 nella figura 1 viene indicato con la dicitura: "Vedere
2, Fig. 1" o semplicemente "(2, Fig. 1)".

2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)

—_

Leggere il manuale di uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.

Tipo di macchina: TAGLIASIEPE.

Livello di potenza acustica garantita.

Numero di serie.

Marchio CE di conformita.

Anno di fabbricazione

Le superfici possono essere calde.

9. Questo simbolo indica ATTENZIONE, PERICOLO e CAUTELA.

© N O UV W

10. Indossare guanti di protezione.



3

COMPONENTI PRINCIPALI

In Fig. 2 sono mostrati i componenti principali della macchina:

—_

v ® N o U~ W N

Attacco cinghiaggio
Interruttore di massa
Protezione marmitta
Candela

Filtro aria

Tappo serbatoio carburante
Serbatoio carburante

Leva acceleratore

Bulbo primer

10. Impugnatura avviamento

. Leva comando starter

12. Tubo di trasmissione

4

. Impugnatura posteriore

NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina é uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se
usata in modo non corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro, rispettare
scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel corso del

manuale.

14.
15.
16.
17.
18.
19.

Impugnatura anteriore
Attrezzo di taglio EH 48

Lame

Riduttore lame

Ingrassatore riduttore angolare

Impugnatura di regolazione angolare

. Viti di fissaggio

. Riduttore angolare

. Disco selettore

. Ingrassatore riduttore lame
. Coprilame

. Cinghiaggio

questa macchina.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di
intensita molto bassa. Questo campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per
ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare

A ATTENZIONE

Rischio di proiezione di oggetti. Usare sempre una protezione per gli occhi
omologata. Evitate di lavorare inclinati verso la protezione del gruppo di taglio.
Esiste il rischio di venir colpiti agli occhi da sassi o altri corpi estranei che potrebbe

causare cecita o altre gravi lesioni.
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A ATTENZIONE

L’esposizione alle vibrazioni provocate dall’'uso prolungato di strumenti azionati da
motori a combustione interna puo causare lesioni ai vasi sanguigni o ai nervi delle
dita, delle mani e dei polsi nelle persone soggette a disturbi circolatori o gonfiori
anomali. L'uso prolungato in condizioni di bassa temperatura é stato associato alla
lesione dei vasi sanguigni negli individui altrimenti sani. Se si manifestano sintomi
quali insensibilita, dolore, perdita di forza, variazioni nel colore o nella consistenza
della cute o perdita del tatto nelle dita, nelle mani o nei polsi, interrompere I'uso
della macchina e richiedere il parere di un medico.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare l'uso della macchina.

« Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull’'uso. L'operatore alla
prima esperienza deve esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

« La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a
conoscenza delle norme d'uso. Non permettere ai ragazzi di usare la macchina.

«Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe
o farmaci.

« Non indossare sciarpe, bracciali o altro che possa essere preso nella macchina o nelle lame.
Usare abiti aderenti con protezione antitaglio (vedi capitolo 5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE
INDIVIDUALE (DPI)).

« Indossare scarpe protettive antisdrucciolo, guanti, occhiali protettivi, cuffie antirumore e
casco antinfortunistico (vedi capitolo 5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)).

+  Non permettere ad altre persone di restare nel raggio di 15 metri durante l'uso della
macchina.

«  Non iniziare il taglio finche I'area di lavoro non sia completamente pulita e sgombra. Non
tagliare in vicinanza di cavi elettrici.

« Tagliare sempre in posizione stabile e sicura, specialmente in presenza di scale e sgabelli.

« Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva,
inflammabile o in ambienti chiusi.

« Non toccare le lame o fare manutenzione quando il motore € in moto.

« Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In
caso di danneggiamenti o deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo
2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (Fig. 1)).

« Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal presente manuale (vedi
capitolo 10.1 Usi vietati).

+ Non abbandonare la macchina con il motore acceso.
« Seguire sempre le nostre istruzioni per le operazioni di manutenzione.

« E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello
fornito dal costruttore.

« Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non,
sia funzionante.



+ Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata
arbitrariamente. Utilizzare solo lame della lunghezza indicata in tabella (vedi capitolo 15
DATI TECNICI).

+ Non effettuare mai da soli operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione.
Rivolgersi soltanto ad un Centro Assistenza Autorizzato.

+ In caso di emergenza rilasciare immediatamente la leva acceleratore.

+ Ricordare che il proprietario o I'operatore é responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da
terzi o da beni di loro proprieta.

. In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nell'lambiente,
ma consegnarla al Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

«  Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del
funzionamento e del corretto utilizzo della macchina. Consegnate anche il manuale con le
istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

« Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

« Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

5 DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

Quando si lavora con la macchina usare sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. L'uso dell’abbigliamento protettivo non elimina i rischi di
lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente. Fatevi consigliare dal
vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell’abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo.
La giacca e la salopette di protezione sono l'ideale. Non portare abiti, sciarpe, cravatte o
monili che potrebbero impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli (per
esempio con un foulard, un berretto, un casco, ecc.).

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

A ATTENZIONE

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi.

A ATTENZIONE

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi. L'uso delle
protezioni per I'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione
di segnali acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata. Rimuovere sempre le
protezioni per l'udito non appena fermate il motore.

Calzare guanti che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.
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6 ASSEMBLAGGIO

6.1 MONTAGGIO ATTREZZO DI TAGLIO

1. Togliere il tappo (A, Fig. 3).

2. Allentare le viti di serraggio (B, Fig. 3) sul riduttore del tagliasiepi ed inserirlo sul tubo di
trasmissione, ruotandolo un poco a destra e un poco a sinistra (Fig. 4). Quando |'estremita
del tubo non e piu visibile nella fessura di serraggio (Fig. 5) spingere il tubo in avanti fino
all'arresto.

Per garantire il corretto funzionamento, il tubo di trasmissione deve entrare nel riduttore del
tagliasiepi di una misura specifica, in base al diametro:

«  Tubo di trasmissione o 24, circa 52 mm (Fig. 6)
«  Tubo di trasmissione @ 26, circa 45 mm (Fig. 7).

3. Awvitare sino in fondo le viti di serraggio del tagliasiepi (B, Fig. 3).

6.2 MONTAGGIO IMPUGNATURA (FIG. 9)

Montare l'impugnatura sul tubo di trasmissione e fissarla tramite viti (A). La posizione
dell'impugnatura e registrabile in funzione all'esigenza dell'operatore.

7 OPERAZIONI PRELIMINARI
7.1 CINGHIAGGIO

Una corretta regolazione del cinghiaggio permette al tagliasiepi di avere un buon
bilanciamento ed una adatta altezza dal terreno (Fig. 10).

+ Indossare il cinghiaggio.
« Agganciare il tagliasiepi al cinghiaggio tramite il moschettone (B, Fig. 11).
« Posizionare il gancio (C, Fig. 11) per ottenere il miglior bilanciamento del tagliasiepi.

« Posizionare la fibbia (D, Fig. 12) per ottenere la corretta altezza del tagliasiepi.

8 AVVIAMENTO

8.1 CARBURANTE

La benzina & un carburante estremamente infiammabile. Usare estrema cautela

quando si manipola la benzina o una miscela di combustibili. Non fumare o portare
fuoco o fiamme libere vicino al carburante o alla macchina. Maneggiare il
carburante all’aperto, in assenza di scintille o fiamme.

«  Per ridurre il rischio di incendio e di farsi bruciature, maneggiare con cura il carburante. E
altamente infiammabile.

« Conservare, miscelare e trasportare il carburante in contenitori puliti, omologati per tale uso.

« Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il motore e lasciare raffreddare prima di
effettuare il rifornimento.



Allentare il tappo del carburante lentamente per rilasciare la pressione e per evitare la
fuoriuscita di carburante.

Serrare saldamente il tappo carburante dopo il rifornimento. Le vibrazioni possono causare
un allentamento del tappo e la fuoriuscita di carburante.

Asciugare il combustibile fuoriuscito dal serbatoio. Spostare la macchina a 3 metri di
distanza dal sito di rifornimento prima di avviare il motore.

Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della
macchina.

Stoccare il carburante in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.
Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

Non collocare mai la macchina in aree con materiale infammabile, ad esempio, foglie
secche, paglia, carta ecc.

Conservare la macchina e il carburante in luoghi in cui i vapori di carburante non vengano a
contatto con scintille o fiamme libere, bollitori di acqua per riscaldamento, motori elettrici o
interruttori, forni, ecc.

Non togliere il tappo del serbatoio quando il motore & in funzione.
Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul proprio abbigliamento. In caso di versamento
di carburante sui propri indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo venute a contatto con
il carburante con acqua e sapone.

Non esporre il serbatoio del carburante alla luce diretta del sole.

Tenere il carburante fuori dalla portata dei bambini.

Questa macchina e azionata da un motore a 2 tempi e richiede la premiscelazione di benzina e
olio per motori a 2 tempi. Premiscelare la benzina senza piombo e I'olio per motori a due tempi
in un contenitore pulito approvato per la benzina.

Carburante consigliato: questo motore ¢ certificato per funzionare con benzina senza piombo
per uso automobilistico a 89 ottani ([R + M] / 2) o con un numero maggiore di ottani.

Miscelare I'olio per motori a 2 tempi con la benzina secondo le istruzioni sulla confezione.

Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulato
specificamente per tutti i motori a due tempi raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante indicate nel prospetto (Fig. A) sono idonee quando si
usa olio per motori Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO e EUROSINT 2 EVO o un olio motore di
alta qualita equivalente (specifiche JASO FD o I1SO L-EGD).
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BENZINA oLIOo
2% - 50:1
] ] (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
Fig. A
/\ CAUTELA

Non usare olio per autoveicoli o olio per motori fuoribordo a 2 tempi.

/\ CAUTELA

« Acquistare solo il quantitativo di carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di quanto se ne usera in uno o due mesi.

« Conservare la benzina in un contenitore chiuso ermeticamente, in un luogo
fresco e asciutto.

/\ CAUTELA

Per la miscela, non usare mai un carburante con una percentuale di etanolo
maggiore del 10%; sono accettabili gasohol (miscela di benzina ed etanolo) con una
percentuale di etanolo fino al 10% o carburante E10.

NOTA

Preparare solo la miscela necessaria all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per molto
tempo. Si consiglia l'utilizzo di stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX 2000 cod.
001000972A, per conservare la miscela per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

/\ CAUTELA

La benzina alchilata non ha la stessa densita della benzina normale. Pertanto, i
motori messi a punto con la benzina normale, possono richiedere una regolazione
diversa del carburatore. Per questa operazione é necessario rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato.

8.2  RIFORNIMENTO

Lubrificare le lame ogni volta che fate il pieno al serbatoio (Fig. 13). Una corretta
lubrificazione delle lame durante le fasi di taglio riduce al minimo I'usura, assicurandone una
maggiore durata. Utilizzare sempre olio di buona qualita.
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E proibito I'uso di olio di recupero! Utilizzare sempre lubrificante biodegradabile.

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere
sempre il motore prima di fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una
macchina con il motore in funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in
cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON FUMARE.

—_

Agitare la tanica della miscela prima di procedere al rifornimento.

Pulire la superficie attorno al tappo del carburante per evitare contaminazioni.
Allentare lentamente il tappo del carburante.

Versare con attenzione la miscela di carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

Prima di rimettere il tappo del carburante, pulire e controllare la guarnizione.

S o

Rimettere immediatamente il tappo del carburante stringendolo manualmente. Rimuovere
eventuali versamenti di carburante.

A ATTENZIONE

Controllare se vi sono perdite di carburante e, ove presenti, eliminarle prima
dell’uso. Se necessario, contattare il servizio assistenza del proprio rivenditore.

8.3 MOTORE INGOLFATO

« Posizionare l'interruttore di massa su STOP.

+ Sollevare il cappuccio della candela (1, Fig. 15).

« Svitare e asciugare la candela.

«  Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per svuotare la camera di combustione.

+ Riapplicare la candela e collegare il cappuccio premendolo con decisione.

« Posizionare l'interruttore di funzionamento su M, posizione di avviamento.
« Portare la leva starter nella posizione OPEN, anche se il motore é freddo.

« Avviare ora il motore.

8.4 PROCEDURA DI AVVIAMENTO

II/" Posizione di starter

1. Spingere lentamente il primer 6 volte (A, Fig. 16).

2. Mettere la leva starter (B, Fig. 16) nella posizione CLOSE (0) (C, Fig. 17). Cosi facendo, si attiva
anche automaticamente la semi-accelerazione.
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3. Disporre la macchina sul terreno in una posizione stabile. Controllare che I'utensile di taglio
sia libero. Tenendo la macchina con una mano (Fig. 18), tirare la corda d’avviamento (non
piu di 3 volte) fino a sentire il primo scoppio del motore. Una macchina nuova puo
richiedere tirate supplementari.

4. Mettere la leva starter (B, Fig. 16) nella posizione OPEN () (D, Fig. 17).

5. Tirare la corda d'avviamento per avviare il motore. Una volta che la macchina é avviata,
riscaldare la macchina per pochi secondi, senza toccare l'acceleratore. La macchina puo
avere bisogno di piu secondi per riscaldarsi con il freddo o ad elevate altitudini. Per
concludere, premere l'acceleratore (E, Fig. 19) per disattivare la semi-accelerazione
automatica.

/\ CAUTELA

+ Non avvolgere mai la corda d’avviamento attorno alla vostra mano.

* Quando si tira la corda d’avviamento, non utilizzare tutta la sua lunghezza;
questo puo causarne la rottura.

* Non rilasciare la corda bruscamente; tenere I'impugnatura d’avviamento (F,
Fig. 19) e lasciare che la corda si riavvolga lentamente.

Quando il motore é gia caldo, non usare lo starter per I'lavviamento.

A ATTENZIONE

Impiegare il dispositivo di semi-accelerazione esclusivamente nella fase di
avviamento del motore a freddo.

8.5 RODAGGIO MOTORE

Il motore raggiunge la sua massima potenza dopo le prime 5+8 ore di lavoro.

Durante questo periodo di rodaggio non fare funzionare il motore a vuoto al massimo numero
di giri per evitare eccessive sollecitazioni.

A ATTENZIONE

Durante il rodaggio non variare la carburazione per ottenere un presunto
incremento di potenza; il motore potrebbe esserne danneggiato.

NOTA

E normale che un motore nuovo emetta fumo durante e dopo il primo utilizzo.

9 ARRESTO MOTORE

Portare la leva acceleratore al minimo (B, Fig. 20) ed attendere alcuni secondi per permettere il
raffreddamento del motore.

Spegnere il motore, riportando l'interruttore di massa (A) nella posizione di STOP.
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10 UTILIZZO

10.1 USI VIETATI

A ATTENZIONE

Non tagliare quando c’é cattivo tempo, scarsa visibilita, temperature troppo rigide o
elevate. Assicurarsi che non ci siano rami secchi che possono cadere.

A ATTENZIONE

Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del
suo funzionamento e del suo corretto utilizzo. Consegnate anche il Manuale con le
istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

Spegnere il motore prima di appoggiare la macchina. Non lasciare incustodita la macchina
con il motore in funzione.

Mantenere I'impugnatura pulita, asciutta e priva di tracce di olio o miscela carburante.

Non lavorare vicino a fili elettrici.

Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti per vedere chiaramente.

Prestare particolare attenzione e allarme, quando si indossano le protezione uditive, in
quanto tali apparecchiature possono limitare la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi
(inviti, segnali, avvertimenti, ecc.).

Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o terreni sconnessi.

Arrestare la macchina se la lama colpisce un oggetto estraneo. Ispezionare la macchina e
fare riparare le parti danneggiate, se necessario.

Tenere la lama pulita da sporcizia e sabbia. Anche un piccola quantita di sporcizia rende
rapidamente poco tagliente la lama.

Tagliando un ramo in tensione, fare attenzione a non farsi cogliere di sorpresa
dall'istantaneo allentamento della tensione del legno.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni
proprie o a terzi.

10.2 NORME DI LAVORO

A ATTENZIONE

Prima di avviare la macchina, assicurarsi che le lame non siano bloccate e che non
siano in contatto con un corpo estraneo.

A ATTENZIONE

Con il motore al minimo, le lame non devono girare. In caso contrario rivolgersi ad
un Centro Assistenza Autorizzato per effettuare un controllo e risolvere il problema.




A ATTENZIONE

Con macchina in moto, afferrare sempre saldamente I'impugnatura anteriore con la
mano sinistra e quella posteriore con la mano destra. Non adottare mai una presa
incrociata. Gli operatori mancini devono attenersi alle stesse istruzioni. Assumere
una posizione di taglio appropriata.

Verificare che tutte le parti del corpo siano lontane dalle lame e dalla marmitta.

A ATTENZIONE

Tagliare soltanto siepi o materiali di legno. Non tagliare metallo, plastica, mattoni o
materiale da costruzione non in legno.

A ATTENZIONE

Tenere sempre il tagliasiepi con entrambe le mani quando la macchina & in
funzione. Utilizzare una presa ferma con pollice e dita che circondano I'impugnatura
del tagliasiepi. Non utilizzare il tagliasiepi con una sola mano!

A ATTENZIONE

Indossare sempre il cinghiaggio. Prestare attenzione a non toccare la scatola del
riduttore dopo il lavoro; PERICOLO DI USTIONE.

A ATTENZIONE

Non utilizzare lame danneggiate o eccessivamente usurate. Se la lama si dovesse
bloccare, spegnere la macchina prima di rimuovere I'ostacolo.

A ATTENZIONE

Non tagliare con forte vento o durante intense precipitazioni. Non tagliare mai se la

A ATTENZIONE
Lame difettose possono aumentare il rischio di incidenti.

« Controllare l'apparato di taglio. Non usare mai lame smussate, incrinate o
danneggiate.

« Controllare che l'apparecchio sia in perfette condizioni di funzionamento.
Verificare il serraggio di dadi e viti.

A ATTENZIONE

In presenza di situazioni in cui non si sa con certezza come procedere, consultare un
esperto. Rivolgersi al rivenditore o all’officina autorizzata locale. Evitare di eseguire
operazioni che non si ritengono alla propria portata.

Quando si spegne la macchina, tenere lontane le mani e i piedi dall’apparato di taglio finché
la macchina non si & fermata completamente.

Fare attenzione ai pezzi di rami che possono essere lanciati durante il taglio.
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Non tagliare troppo vicino al terreno. Possono essere lanciate pietre ed altri oggetti.

Controllare che l'area di lavoro sia priva di corpi estranei, quali cavi elettrici, insetti ed
animali, ecc., o altri oggetti che potrebbero danneggiare I'apparato di taglio, come oggetti
metallici.

Se si colpisce un corpo estraneo o in presenza di forti vibrazioni, fermare immediatamente
I'apparecchio. Scollegare il cavo bobina dalla candela. Verificare che I'apparecchio non sia
danneggiato. Riparare eventuali danneggiamenti.

Se qualcosa si inceppa nelle lame mentre si sta lavorando, spegnere la macchina e attendere
finché non si e fermata completamente prima di pulire le lame. Scollegare il cavo bobina
dalla candela.

Indossare sempre guanti protettivi da lavoro quando si ripara I'apparato di taglio perché e
estremamente affilato e puo tagliare facilmente.

Rilasciare la leva dell’acceleratore non appena terminata l'operazione di taglio e mantenere il
funzionamento della macchina al minimo. Se si fa funzionare il tagliasiepi con il motore a
pieno regime senza un carico di taglio, si puo provocare un’inutile usura o danneggiamento
della lama e del motore.

Se dei rami grossi o altri oggetti inceppano le lame, spegnere immediatamente la macchina
prima di cercare di liberare le lame.

Mantenere una presa adeguata sul tagliasiepi mentre & in funzione. Le dita devono
avvolgere I'impugnatura, mentre i pollici devono passare sotto I'impugnatura.

NOTA

Il tagliasiepi pud essere utilizzato anche senza impugnatura. In tal caso, smontare
I'impugnatura e durante il lavoro afferrare sempre con la mano sinistra la zona della
guaina anteriore (C, Fig. 23).

/\ CAUTELA

Appoggiare sempre la macchina sul terreno pianeggiante con la macchina spenta.

Stagione di taglio

Osservare tutte le norme e ordinanze nazionali e locali relative al tagliasiepi.

10.2.1 Registrazione dell’accessorio tagliasiepi (Fig. 4)

L'angolo del tagliasiepi rispetto al tubo di trasmissione puo essere spostato su 12 posizioni tra
0° (estensione completa) e 90° (angolo retto) sia verso l'alto che verso il basso (escursione

completa di 180°) (Fig. 25).

Esiste inoltre la possibilita di ripiegare I'accessorio sul tubo di trasmissione per facilitarne il

trasporto bloccandolo nella apposita posizione.

E assolutamente vietato avviare la macchina con l'accessorio ripiegato nella
posizione di trasporto.
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Sequenza operativa di regolazione:
1. Spegnere la macchina.

2. Tirare Iimpugnatura di regolazione angolare (A, Fig. 4) e ruotarla in senso antiorario per
disimpegnare il meccanismo.

Ruotare l'accessorio degli scatti (posizioni) desiderati.

4. Rilasciare l'impugnatura e fare ingranare il perno di regolazione nel disco selettore (B,
Fig. 26).

Con perno ingranato (dopo la registrazione) I'impugnatura di regolazione appoggia
nuovamente sulla scatola (Fig. 27).

10.3 TECNICA OPERATIVA PER IL TAGLIO DELLA SIEPE

Tagliare prima i due lati della siepe ed infine la parte superiore. Utilizzare un avanzamento lento,
in modo particolare se si tagliano siepi molto folte. Se la siepe necessita di una sfrondatura
forte, tagliare in modo graduale con piu passate.

- Taglio verticale: Tagliare con movimento ad arco dal basso verso l'alto e viceversa, usando
ambedue i lati delle lame (Fig. 28).

Taglio orizzontale: Per ottenere la migliore qualita di taglio inclinare la lama (5+10°) nella
direzione del movimento di taglio (Fig. 29).

Taglio sopra testa: Utilizzando il tagliasiepi (Fig. 30) spostare il tagliasiepi oltre la testa e
muoverlo a destra e a sinistra, ottenendo un grande raggio d’azione, anche in altezza.

A ATTENZIONE

Non buttare i resti di taglio nel contenitore dei rifiuti domestici. Possono essere
utilizzati per compostaggio.

A ATTENZIONE

Seguire sempre le norme di sicurezza. Il tagliasiepi deve essere utilizzato solamente
per tagliare siepi o piccoli arbusti. E proibito applicare alla presa di forza del
tagliasiepi utensili o applicazioni che non siano quelli indicati dal costruttore. Non
impiegarlo per la potatura alberi o per tagliare erba.

11 MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

« Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

« Non effettuare le manutenzioni con motore caldo. Fermare il motore e lasciarlo
raffreddare. Effettuare la manutenzione con il motore spento e la candela
scollegata.

+ La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di
dispositivi di sicurezza e/o l'uso di parti di ricambio non originali, possono
causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.




Non usare carburante (miscela) per operazioni di pulizia.

11.1 CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di
mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo
delle emissioni del motore.

Il funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero
comportare possibili malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in
cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in tal caso deve essere intrapresa un'azione
immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o manutenzione errati sono:
« Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

« Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo
8.1 Carburante.

« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.

+  Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela, filtro dell'aria, ecc.

La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non
piu valida.

Il livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www.myemak.com) di Emak
nella sezione "Il Mondo Outdoor Power Equipment”.

11.2  FILTRO ARIA

Ogni 8-10 ore di lavoro, togliere il coperchio (A, Fig. 31), pulire il filtro (B). Pulire con sgrassante
Emak cod. 001101009A, lavare con acqua e soffiare a distanza con aria compressa dall'interno
verso l'esterno. Sostituire se sporco o danneggiato. Un filtro intasato causa un funzionamento
irregolare del motore, aumentandone il consumo e diminuendone la potenza.

11.3 FILTRO CARBURANTE

Verificare periodicamente le condizioni del filtro carburante. Un filtro sporco provoca difficolta
di avviamento e diminuisce le prestazioni del motore. Per effettuare la pulizia del filtro, estrarlo
dal foro riempimento carburante; in caso di sporcizia eccessiva, provvedere alla sua sostituzione,
(Fig. 32).

11.4 MOTORE
Pulire periodicamente le alette del cilindro con pennello o aria compressa (Fig. 33). L'accumulo

di impurita sul cilindro pud provocare surriscaldamenti dannosi per il funzionamento del
motore.
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Pulire anche la griglia di raffreddamento (Fig. 36) con aria compressa o pennello.

11.5 CANDELA

Periodicamente si raccomanda la pulizia della candela e il controllo della distanza degli elettrodi
(Fig. 34).

Utilizzare candela NGK CMR7H o di altra marca di grado termico equivalente.

11.6 LAME (FIG. 42)

Di tanto in tanto smontare il dado (1) e la vite (2) e pulire dalle incrostazioni.

Si raccomanda di serrare bene le viti lame. il gruppo lame é concepito per
recuperare automaticamente il gioco tra le lame stesse.

11.7 RIDUTTORE LAME

Verificare il livello del grasso ogni 20 ore lavorative (Fig. 35). Se necessario, aggiungere 15+20 g
di grasso al bisolfuro di molibdeno Efco cod. 4173238B ed Oleo-Mac cod. 001000677B.

11.8 RIDUTTORE ANGOLARE

Verificare il livello del grasso ogni 50 ore lavorative. Se necessario, aggiungere 5+10 g di grasso
al bisolfuro di molibdeno Efco cod. 4173238B ed Oleo-Mac cod. 001000677B.

11.9 MARMITTA (FIG. 37)

A ATTENZIONE

Questa marmitta é dotata di catalizzatore, necessario al motore per essere conforme
con i requisiti delle emissioni. Non modificare o rimuovere mai il catalizzatore: se
fate questo, violate la legge.

A ATTENZIONE

Le marmitte dotate di catalizzatore diventano molto calde durante l'uso e
rimangono cosi per molto tempo dopo l'arresto del motore. Questo avviene anche
quando il motore & al minimo. Il contatto puo causare bruciature della pelle.
Ricordatevi il rischio d’incendio!

/\ CAUTELA

Se la marmitta & danneggiata deve essere sostituita. Se la marmitta é
frequentemente ostruita, puo essere un segnale che il rendimento del catalizzatore
é limitato.




Non utilizzate la macchina se la marmitta € danneggiata, manca o & stata
modificata. L'uso di una marmitta non sottoposta a manutenzione adeguata
aumenta il rischio d’incendio e perdita dell’udito.

11.10 AFFILATURA (FIG. 43)

Condurre la lima affilatrice oppure il grano abrasivo sempre ad un angolo di 45° rispetto al
piano lama, ed inoltre:

« Affilare sempre verso lo spigolo tagliente.

- Fare attenzione che la lima tagli solo nell’andata, sollevarla nel ritorno.

« Eliminare la bava dalla lama con una pietra per affilare.

+ Asportare pochissimo materiale.

« Prima di rimontare le lame affilate, eliminare la limatura e ingrassare le lame stesse.

Non cercare di affilare una lama usurata. Portarla ad un Centro Assistenza Autorizzato o
sostituirla.

11.11 CARBURATORE

Prima di effettuare la regolazione del carburatore, pulire il filtro dell'aria (C, Fig. 38) e riscaldare il
motore.

Questo motore é progettato e costruito in conformita all'applicazione delle direttive 97/68/EC,
2002/88/EC e 2004/26/EC. 1l carburatore (Fig. 39) & progettato per permettere solo
regolazioni delle viti L e H in un campo di % di giro. Il campo di regolazione possibile, delle
viti L e H, di £ 1/8 di giro & predeterminato dal costruttore e non & possibile modificarlo.

A ATTENZIONE

Non forzare le viti fuori del campo di regolazione possibile!

La vite del regime minimo T & regolata in modo che vi sia un buon margine di sicurezza fra il
regime del minimo e il regime d'innesto della frizione.

La vite L deve essere regolata in modo che il motore risponda prontamente alle brusche
accelerazioni e abbia un buon funzionamento al minimo.

La vite H deve essere regolata in modo che il motore possa disporre della massima potenza
durante la fase di taglio.

A ATTENZIONE

Con motore al minimo (2800-3000 g/min) il dispositivo di taglio non deve muoversi.
Vi consigliamo di fare effettuare le regolazioni di carburazione al Vostro Rivenditore
o Officina autorizzata.

/\ CAUTELA

Utilizzando la macchina al di sopra dei 1000 m di altitudine & necessario far
controllare la carburazione presso un Centro Assistenza Autorizzato.
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11.12 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a
un controllo generale da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

Trova il Centro Assistenza Autorizzato pill vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-

distributori/distributori.

A ATTENZIONE

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono
essere effettuate da un Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante
e regolare funzionamento della macchina, ricordate che le eventuali sostituzioni
delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente con RICAMBI

ORIGINALI.

» Eventuali modifiche non autorizzate e/o l'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi e sono causa del
decadimento immediato della garanzia.

NOTA

Per ulteriori informazioni relative alla manutenzione del motore consultare il libretto uso e
manutenzione del motore allegato al presente documento.

11.13 TABELLA DI MANUTENZIONE
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30




12  TRASPORTO (FIG. 40, FIG. 41)

Se dovete trasportare il tagliasiepi, fermare il motore e mettere il coprilama.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Ripiegare l'accessorio sul tubo di trasmissione per facilitarne il
trasporto bloccandolo nella apposita posizione. Per quest’ultima operazione vedi capitolo 10.2.1
Registrazione dell’accessorio tagliasiepi (Fig. 4).

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio
sul veicolo tramite cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con
il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che non vengano violate le vigenti norme di
trasporto per tali macchine.

13  RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:

Ungere la lama con un po’ di olio onde prevenire la ruggine.
Togliere il carburante dal serbatoio e rimontare il tappo.
Smaltire il carburante secondo le norme e rispettando lI'ambiente.

Per vuotare il carburatore, avviare il motore e attenderne I'arresto (lasciando la miscela nel
carburatore le membrane potrebbero danneggiarsi).

Pulire accuratamente il filtro aria (Fig. 44).
BC 241 HC - DS 2410 HC: Montare il coprilame.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Montare il coprilame e ripiegare I'accessorio sul tubo di
trasmissione.

Conservare in ambiente secco, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e lontano
da fonti di calore.

Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si
effettuano durante I'avvio normale della macchina (vedi capitolo 8 AVVIAMENTO).
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14  TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

« Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.
« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il
taglio.

«  Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie,
filtri, parti deteriorate o qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e conferiti agli appositi
centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

14.1 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo smaltimento
dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto
ambientale, evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere l'etichetta della marcatura CE
assieme al presente manuale.
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15 DATI TECNICI

BC 241 HC - DS 2410 HC

BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Cilindrata cm3 21,7
Motore 2 tempi EMAK
Nr. giri minimo min-! 3000

Nr. giri massimo(" min-1 10.500
Capacita serbatoio carburante cm3 400 (0,4 2)
-6

Primer carburatore Si
Antivibranti Si

Peso kg 6,2 6,5
Lunghezza lama mm 550
Passo lama mm 35
Angolo rotazione lame 180°
Rapporto di riduzione 0,19

(M Valori medi ponderati: 1/2 minimo, 1/2 alla velocita massima a vuoto, del motore.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Pressione acustica(® dB (A) 934
EN I1SO 10517/AMD1
EN 22868
Incertezza dB (A) 5,0
2000/14/EC
Livello di potenza acustica dB (A) EN 22868 104.7
misurato !
EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 5,0
LWA
i i 2000/14/EC
leeIIo.potenza acustica dB (A) 110,0
garantita EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8,0 (sx)
Livello di vibrazione( m/s? EN ISO 10517/AMD1
6,5 (dx)
EN 22867 EN 12096
2,3 (sx)
Incertezza m/s? EN 12096
2,2 (dx)

(M Valori medi ponderati: 1/2 minimo, 1/2 alla velocita massima a vuoto, del motore.
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16  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK S.pA. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

2. Marca: / Tipo:

3. identificazione di serie:

& conforme alle prescrizioni della
Direttiva / Regolamento e successive
modifiche o integrazioni:

& conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

Procedure per valutazione di conformita
seguite:

Livello di potenza acustica misurato:
Livello di potenza acustica garantita:
Fatto a:

Data:

Documentazione Tecnica depositata in:
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Tagliasiepe

EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL

832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
Annex V - 2000/14/EC

104.7 dB(A)

110.0 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/
/
/

Sl 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La

garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di
vendita e  assistenza  tecnica  sostituisce
gratuitamente le parti difettose dovute a materiale,
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile
contro le conseguenze dei difetti o vizi causati
dalla cosa venduta.

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non

originali,
« Interventi effettuati da
autorizzato.

personale  non

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette a un
normale logorio di funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli
interventi di manutenzione che dovessero
occorrere durante il periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore
pena il decadere della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle
nostre macchine, vale la garanzia concessa dai
costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o

indiretti, causati a persone o cose da guasti della
macchina o conseguenti alla forzata sospensione
prolungata nell'uso della stessa.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze
organizzative.

3. Per richiedere [I'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale autorizzato il
sotto riportato certificato di garanzia timbrato
dal rivenditore, compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d'acquisto o scontrino
fiscalmente obbligatorio comprovante la data
d'acquisto.

4. La garanzia decade in caso di:

+ Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o
manomissioni,
. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
-
MODELLO

N° DI SERIE

ACQUISTATO DAL SIG.

x Non spedire! Allegare solo all’eventuale richiesta di garanzia tecnica.

CONCESSIONARIO
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18 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

» Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le
prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui
venga esplicitamente richiesto il funzionamento della macchina.

» Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto,
consultare un Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non
e elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o si
spegne solo dopo pochi secondi
dall’avvio. (Assicurarsi che
I'interruttore sia in posizione "I").

Non c’é scintilla.

Controllare la scintilla della
candela. Se non c’é la scintilla,
ripetere il test con una candela
nuova.

Motore ingolfato.

Seguire la procedura di 8
AVVIAMENTO. Se il motore non si
avvia ancora, ripetere la
procedura con una candela
nuova.

Il motore parte, ma non accelera
correttamente o non funziona
correttamente ad alta velocita.

Il carburatore deve essere
regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il
carburatore.

Il motore non raggiunge la piena
velocita e / o emette fumo
eccessivo.

Controllare la miscela olio /
benzina.

Utilizzare benzina fresca e un
olio adeguato per motore 2
tempi.

Filtro aria sporco.

Pulire: vedi le istruzioni nel 11.2
Filtro aria.

Il carburatore deve essere
regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il
carburatore.

Il motore si avvia, gira e accelera,
ma non tiene il minimo.

Il carburatore deve essere
regolato.

Regolare la vite del minimo (T,
Fig. 39) in senso orario per
aumentare la velocita; vedere
11.2 Filtro aria.

Il motore parte e funziona, ma la
lama non si muove.

/\ ATTENZIONE: Non toccare
mai la lama quando il motore
& in funzione.

Montaggio lama non corretto.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Lama danneggiata.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Frizione o albero di trasmissione
danneggiato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato.

Non tentare mai di effettuare riparazioni senza avere i mezzi e le cognizioni
tecniche necessarie. Ogni intervento eseguito, comporta automaticamente il
decadimento della Garanzia ed il declino di ogni responsabilita del Fabbricante. Se
gli inconvenienti dovessero persistere dopo aver applicato le soluzioni proposte,
contattare un centro di assistenza autorizzato.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized workshops will always be at your complete disposal for any
need you may have.

A WARNING

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until
you have read this manual carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may
expose the operator to a personal and daily noise level equal to or greater than
85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for
necessary checks and relative maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The
Manufacturer reserves the right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those
depicted. If in doubt, please contact an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its
respective chapter. References to chapters or paragraphs are indicated with the wording
“chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example: “chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked with the symbols described below:

A WARNING

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

/\ CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.
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NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components
indicated in the figures are marked with letters or numbers, depending on the case. A reference
to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C, Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)". A
reference to component 2 in Figure 1 is indicated with the wording: “See 2, Fig. 1" or simply “(2,
Fig. 1)".

2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

—_

Carefully read this instruction and maintenance manual before using this machine.
Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.

Type of machine: HEDGETRIMMER.

Guaranteed sound power level.

Serial number.

CE conformity marking.

Year of manufacture

© N ok W

A WARNING
Surfaces may be hot.

9. This symbol indicates WARNING, HAZARD and CAUTION.

10. Wear protective gloves.
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3 MAIN COMPONENTS

Fig. 2 shows the main components of the machine:

1. Harness attachment 14. Front handle

2. Ground switch 15. Cutting tool EH 48

3. Muffler Cover 16. Blades

4. Spark plug 17. Blade gearbox

5. Airfilter 18. Angle drive grease nipple
6. Fuel tank cap 19. Angle adjustment handgrip
7. Fuel tank 20. Clamp screws

8. Throttle trigger 21. Angle drive

9. Purge Bulb 22. Selector disc

10. Starter handle 23. Blade gearbox grease nipple
11. Starter control lever 24. Blade cover

12. Drive shaft 25. Harness

13. Rear handle

4 SAFETY RULES

A WARNING

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used
incorrectly or without the necessary precautions, it can be dangerous. To ensure
your safety and comfort, always observe the safety instructions given here below
and throughout this handbook.

A WARNING

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low
intensity. This field could interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of
serious or fatal injury, persons with pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using this machine.

A WARNING

Risk of thrown objects. Always use approved eye protection. Avoid working bent
towards the cutting unit guard. There is a risk of rocks or other foreign objects
hitting the eyes, which could lead to blindness or other serious injury.




Exposure to vibrations through prolonged use of combustion engine-driven tools
could cause blood vessel or nerve damage in the fingers, hands, and wrists of
people prone to circulation disorders or abnormal swellings. Prolonged use in cold
weather has been linked to blood vessel damage in otherwise healthy people. If
symptoms occur such as numbness, pain, loss of strength, change in skin color or
texture, or loss of feeling in the fingers, hands, or wrists, discontinue the use of this
machine and seek medical attention.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.
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Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-
time users must familiarize themselves thoroughly with the operation of the machine before
working in the field.

The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with
the operating instructions. Never allow children to use the machine.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Do not wear scarves, bracelets or any other items that could get caught up in the machine
or blades. Use cut-resistant, close-fitting clothes (see chapter 5 PERSONAL PROTECTIVE
EQUIPMENT (PPE)).

Wear protective non-slip shoes, gloves, safety goggles, ear defenders and safety helmet (see
chapter 5 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)).

Do not allow other persons within 15 meters of the machine’s range of action when using
the unit.

Do not start cutting until the work area is completely clean and free of clutter. Do not cut
near electric cables.

Always cut in a safe and stable position, especially on ladders and stools.

Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable
atmospheres or in closed environments.

Do not touch the blades or do maintenance when the engine is running.

Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn,
replace them immediately (see chapter 2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (Fig. 1)).

Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter
10.1 Prohibited uses).

Never leave the machine unattended with the engine running.

Always follow the care and maintenance instructions.

It is prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or
modified. Only use blades in the length indicated in the table (see chapter 15 TECHNICAL
DATA).



Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance
yourself. Refer exclusively to an Authorized Service Center.

In an emergency, release the throttle lever immediately.

Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third
parties or their property.

When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment.
Take your old unit to your dealer who will arrange for its proper placement.

Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine
should use it. If you lend this machine to someone, also give them the Instruction Manual
and ensure that they read it before using the machine.

Always contact your dealer for any further details.

Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

While working with the machine, always use approved protective safety clothing.
The use of protective clothing does not eliminate the risk of injury, but reduces the
severity of the injury in case of an accident. Get advice from your trusted dealer for
choosing adequate clothing.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting
clothing. Protective jackets and dungarees are ideal. Do not wear clothes, scarves, ties or
bracelets that may get stuck in brushwood. Tie up and protect long hair (for example with a
scarf, cap, helmet, etc.).

Wear safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.

A WARNING

Wear protective goggles or face screens.

A WARNING

Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs. The use
of hearing protection requires greater attention and caution, because such
equipment may restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts,
alarms, etc.). Always remove ear defenders as soon as the engine has been switched
off.

Wear gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
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6 ASSEMBLY
6.1 CUTTING IMPLEMENT ASSEMBLAGE

1. Remove the plug (A, Fig. 3).

2. Loosen the clamp screws (B, Fig. 3) of the hedgetrimmer gearbox and couple to the end of
the drive tube, twisting slightly one way and the other (Fig. 4). When the end of the tube
can no longer be seen through the clamp slit (Fig. 5), push it home until it will go no further.

To ensure proper operation, the drive tube must enter the gearbox of a hedgetrimmer of a
specific size, based on diameter:

« Drive tube o 24, approx. 52 mm (Fig. 6)
+  Drive tube @ 26, approx. 45 mm (Fig. 7).
3. Tighten the hedgetrimmer clamp screws fully (B, Fig. 3).

6.2 HANDGRIP ASSEMBLY (FIG. 9)

Mount the handgrip on the drive tube and secure it with the bolts (A). The handgrip position
can be adjusted as needed by the operator.

7 PRELIMINARY OPERATIONS

7.1 HARNESS

Properly adjusting the shoulder strap makes it possible to balance the hedgetrimmer correctly
and set it at an appropriate height from the ground (Fig. 10).

« Put on the harness.

« Attach the hedgetrimmer to the harness by means of the carabiner (B, Fig. 11).

+ Position the hook (C, Fig. 11) to obtain the best hedgetrimmer balance.

» Adjust the buckle (D, Fig. 12) to position the hedgetrimmer at the correct height.

8 STARTING

8.1 FUEL

Gasoline is an extremely flammable fuel. Use extreme caution when handling
gasoline or a fuel mixture. Do not smoke or bring any fire or open flames near the
fuel or the machine. Handle fuel outdoors where there are no sparks or flames.

« To reduce the risk of fire and burns, handle fuel carefully. It is highly flammable.

«  Store, mix and transport fuel in clean containers approved for such use.

« Place on clear ground, stop the engine and let it cool before refueling.

+ Loosen the fuel cap slowly to release the pressure and to prevent fuel from spilling.

- Tighten the fuel cap securely after refueling. Vibrations can cause the cap to loosen and fuel
to leak.
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Wipe off any fuel that has spilled from the tank. Move the machine 3 meters away from the
refueling site before starting the engine.

Never try to burn spilled fuel under any circumstances.

Do not smoke when handling fuel or operating the machine.
Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.

Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.

Never place the machine in an area with combustible materials such as dry leaves, straw,
paper, etc.

Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact with
sparks or open flames, water boilers for heating, electric motors or switches, ovens, etc.

Do not remove the fuel tank cap when the engine is running.
Do not use fuel for cleaning operations.

Be careful not to spill fuel on your clothing. If you have spilled fuel on yourself or your
clothes, change your clothes. Wash with soap and water any part of your body that has
come in contact with fuel.

Do not expose the fuel tank to direct sunlight.

Keep fuel out of reach of children.

This machine is driven by a 2-stroke engine and requires preliminary mixing of gasoline and 2-
stroke engine oil. Mix unleaded gasoline with two-stroke engine oil in a clean container
approved for gasoline.

Recommended fuel: this engine is certified to run on unleaded gasoline for motor vehicles
requiring an octane number of 89 ([R + M] / 2) or higher.

Mix the 2-stroke engine oil with the gasoline, according to the instructions on the label.

For best results, use Oleo-Mac / Efco 2-stroke engine oil mixed at a rate of 2% (1:50); this oil is
formulated specifically for all air-cooled two-stroke engines.

The correct proportions of oil/fuel indicated in the table (Fig. A) are suitable when using Oleo-
Mac / Efco PROSINT 2 EVO and EUROSINT 2 EVO engine oils, or an equivalent engine oil of
high quality (JASO FD or ISO L-EGD specifications).

GASOLINE OIL
=\ é
2% - 50:1
e 2 (cm3)
0.02 (20)

5 0.10 (100)

10 0.20 (200)

15 0.30 (300)

20 0.40 (400)

25 0.50 (500)

Fig. A

45



/\ CAUTION
Do not use oil for motor vehicles or oil for 2-stroke outboard motors.

/\ CAUTION

+ Purchase only as much fuel as is likely to be needed, based on normal usage; do
not buy more than will be used in one or two months.

« Store gasoline in a hermetically sealed container, and keep in a cool, dry place.

/\ CAUTION

Never prepare the mixture using a fuel with a percentage of ethanol greater than
10%; gasohol fuel (blend of gasoline and ethanol) with a percentage of ethanol up
to 10% or E10 fuel are acceptable.

NOTE

Prepare only the quantity of mixture required for immediate use; do not leave fuel in the
tank or a container for a long time. If the mixture needs to be kept for a lengthy period,
we recommend using Emak fuel stabilizer ADDITIX 2000 code 001000972A, to store the
mixture for up to 12 months.

Alkylate

/\ CAUTION

Alkylate gasoline does not have the same density as normal gasoline. Consequently,
engines tuned for use with normal gasoline may require a different setting of the
carburetor if alkylate gasoline is to be used. This operation must be entrusted to an
Authorized Service Center.

8.2 FILL-UP

Lubricate the blades every time you fill the tank (Fig. 13). Proper lubrication of the blades
during the cutting phases minimizes wear, ensuring a longer life. Always use good quality oil.

Using recycled oil is prohibited! Always use biodegradable lubricant.

A WARNING

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine
before refueling. Never attempt to refuel a machine when the engine is running or
still hot. Move to a distance of at least 3 m from the refueling area before starting
the engine. DO NOT SMOKE.

1. Shake the can containing the fuel mixture before proceeding to fill up the tank.
2. Clean the surface around the filler cap to avoid contaminating the fuel.

3. Loosen the filler cap slowly.
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4. Exercise care when pouring the fuel mixture into the tank. Avoid spillage.
5. Before replacing the fuel filler cap, clean and check the seal.

6. Refit the fuel filler cap immediately, screwing hand tight. Wipe away any spilled fuel.

A WARNING

Check for fuel leaks, and if any are found, take corrective action before using the
machine. If necessary, contact your dealer's service department.

8.3 FLOODED ENGINE

«  Set the on/off switch to STOP.

«  Pry off the spark plug boot (1, Fig. 15).

« Unscrew and dry off the spark plug.

«  Open the throttle wide.

«  Pull the starter rope several times to clear the combustion chamber.

+  Refit the spark plug and connect the spark plug boot, pressing it down firmly.

+  Set the on/off switch toM, the starting position.
«  Set the starter lever to the OPEN position - even if engine is cold.

« Now start the engine.

8.4  STARTING PROCEDURE

II/II Starter position

1. Slowly push the primer 6 times (A, Fig. 16).

2. Put the starter lever (B, Fig. 16) in the CLOSE (0) position (C, Fig. 17). Doing so, also
automatically activates the half-throttle.

3. Rest the machine on the ground in a stable position. Make sure the cutting tool is free.
Holding the machine with one hand (Fig. 18), pull the starter rope (no more than 3 times)
until you hear the first pop of the engine. A new machine may require additional pulls.

4. Put the starter lever (B, Fig. 16) in the OPEN (I) position (D, Fig. 17).

Pull the starter rope to start the engine. Once the machine has started, let it warm up for a
few seconds without touching the throttle. The machine may need several seconds to warm
up in cold weather or at high altitudes. Finally, press the throttle (E, Fig. 19) to deactivate the
automatic half-throttle.
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/\ CAUTION

* Never wrap the starter rope around your hand.

o When pulling the starter rope, do not use its full length; this can cause it to
break.

+ Do not release the rope abruptly; hold the starter grip (F, Fig. 19) and let the
rope rewind slowly.

A  WARNING

Do not use the starter to start the engine when already hot.

A WARNING

Only use the half-throttle device when starting the engine in cold weather.

8.5 RUNNING IN THE ENGINE

The engine reaches maximum power after the first 5+8 hours of work.

During this running-in period, do not run the engine at full speed to avoid excessive stress.

During running-in, do not vary the carburetion to obtain a presumed increase in
power; the engine could be damaged.

NOTE
It is normal for a new engine to smoke during and after its first use.

9 STOPPING THE MOTOR

Move the throttle lever to idle (B, Fig. 20) and wait a few seconds to allow the engine to cool
down.

Switch off the engine by moving the on/off switch (A) to the STOP position.

10 USE

10.1 PROHIBITED USES

Do not cut in bad weather, conditions of poor visibility, when the temperature is too
cold or too hot. Make sure there are no dead branches that can fall off.
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Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this
machine should use it. If you lend this machine to someone, also give them the
instruction manual and ensure that they read it before using the machine.

Switch off the engine before setting the machine down. Do not leave the machine
unattended with the engine running.

Keep the handgrip dry, clean and free of oil or fuel mixture.

Do not work near power lines.

Work only in conditions offering sufficient visibility and light to see clearly.

Be particularly cautious and alert when wearing hearing protection, as such equipment may
limit your ability to hear sounds indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.).

Be extremely careful when working on slopes or uneven terrain.

Stop the machine if the blade strikes a foreign object. Inspect the machine and repair or
replace damaged parts as necessary.

Keep the blade clean of dirt and sand. Even a small amount of dirt quickly makes the blade
dull.

When cutting a branch under tension, be careful not to be taken by surprise by the instant
release in the tension of the wood.

Misuse of the machine shall void the warranty and manufacturer’s liability, leaving the user
liable for costs deriving from damage or injury to the user or to others.

10.2 OPERATING PRECAUTIONS

Before starting the machine, make sure the blades are not blocked and are not in
contact with any foreign objects.

A WARNING

When the engine is idling, the blades should never turn. If the problem persists,
have the machine checked by an Authorized Service Center so that it can be
properly rectified.

With the machine running, always firmly hold the front handle with the left hand
and the rear handle with the right hand. Never use a cross-handed grip. Left-
handers should follow these instructions too. Keep a proper cutting stance.

Keep all parts of your body away from the blades and the muffler.

A WARNING

Cut only hedges or materials made from wood. Do not cut metal, plastics, masonry,
or non-wood building materials.
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Always hold the hedgetrimmer with both hands when the machine is running. Use a
firm grip with thumb and fingers encircling the handgrip of the hedgetrimmer. Do
not operate a hedgetrimmer with one hand!

A WARNING

Always wear the harness Be careful not to touch the gearbox housing after
operation; HOT ENOUGH TO CAUSE BURNS.

A WARNING

Do not use damaged or excessively worn blades. If the blade should get stuck, turn
off the machine before removing the obstruction.

Do not cut during periods of high wind or heavy precipitation. Never cut, when
visibility is poor or in very high or low temperatures or in freezing weather.

A WARNING
Faulty blades can increase the risk of accidents.

+ Check the cutting attachment. Never use blades that are dull, cracked or
damaged.

« Check that the machine is in perfect working order. Check that all nuts and
screws are tight.

A WARNING

If you encounter a situation where you are uncertain how to proceed, you should
ask an expert. Contact your dealer or your authorized service workshop. Avoid all
usage which you consider to be beyond your capability.

When the machine is switched off, keep your hands and feet away from the cutting
attachment until it has stopped completely.

Watch out for stumps of branches that can be thrown out during cutting.

Do not cut too close to the ground. Stones and other objects can be thrown out.

Check the working area for foreign objects such as power cables, insects and animals, etc., or
other objects that could damage the cutting attachment, such as metal items.

If any foreign object is hit or if high vibrations occur, stop the machine immediately.
Disconnect the spool lead from the spark plug. Check that the machine is not damaged.
Repair any damage.

If anything jams in the blades while you are working, switch off the machine and wait until it
has stopped completely before clearing the blades. Disconnect the spool lead from the
spark plug.

Always wear heavy-duty gloves when repairing the cutting attachment. This is extremely
sharp and can easily cause cuts.
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+ Release the throttle lever as soon as the cut is completed, allowing the machine to idle. If
you run the hedgetrimmer at full throttle without a cutting load, unnecessary wear or
damage can occur to the blade and engine.

- If the blades become jammed by thick branches or any other obstruction, switch off the
machine immediately before attempting to free the blades.

« Maintain a proper grip on the hedgetrimmer whenever it is running. The fingers should
encircle the handgrip with the thumbs wrapped under the handgrip.

: NOTE

The hedgetrimmer can also be used without the handgrip. In this case, remove the
handgrip and hold the front sheath area (C, Fig. 23) with your left hand during
operation.

/\ CAUTION

Always place the machine on even ground with the machine switched off.

Cutting season

Observe all country-specific and local regulations and ordinances regarding hedge trimming.

10.2.1 Adjusting the hedgetrimmer (Fig. 4)

The angle between the hedgetrimmer and the drive tube is adjustable through 12 positions
from 0° (fully extended) to 90° (right angle) both up and down (full range of movement 180°)
(Fig. 25).

For ease of transportation, the attachment can be folded back completely and locked into
position alongside the drive tube.

A WARNING

Under no circumstances must the machine be started when the attachment is in the
folded transport position.

Adjustment procedure
1. Switching off the machine.

2. Pull the angle adjustment handgrip (A, Fig. 4) and twist counter-clockwise to disengage the
mechanism.

Rotate the attachment to the desired position (click).

4. Release the handgrip and ensure the catch pin engages the selector disc (B, Fig. 26).

With the pin engaged (having made the adjustment) the handgrip should come to
rest on the housing as before (Fig. 27).
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10.3 HEDGETRIMMING TECHNIQUE

Cut the two sides of the hedge first, then the top Move the blade slowly, especially when
trimming very dense growth If the hedge needs trimming back hard, proceed gradually, making
a succession of shallow cuts rather than attempting a single deep cut.

« Vertical cut: Sweep across the face in a wide arc from the bottom up and from the top
down, using both sides of the blade (Fig. 28).

Horizontal cut: For a clean and even cut, angle the blade downwards slightly (5+10°) in the
direction of movement (Fig. 29).

Overhead cut: Using the hedgetrimmer (Fig. 30), elevate the blade to the required height
above the head, and cut as appropriate, sweeping left and right in a wide arc, for a broader
range of action.

A WARNING

Do not throw clippings into household refuse bins. They can be used for
composting.

A WARNING

Always follow the safety instructions. The hedgetrimmer should only be used to cut
hedges or small bushes. It is prohibited to fit any tools or applications to the
hedgetrimmer PTO other than those specified by the Manufacturer. Do not use it for
tree trimming or grass cutting.

11 MAINTENANCE

« Always wear protective gloves during maintenance operations.

» Do not carry out maintenance with the engine hot. Stop the engine and let it
cool. Carry out maintenance with the engine switched off and the spark plug
disconnected.

» Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety
devices, and/or use of non-original spare parts, can cause serious or fatal injury
to the operator or third parties.

Do not use fuel (2-stroke mixture) for cleaning.

11.1 CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in
accordance with the instructions provided in the owner’s manual in order to maintain emissions
performance within the legal requirements applicable to non-road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.

Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible
malfunctions of the emission control system to the extent that applicable legal requirements



are not met; if so, immediate action must be taken to correct system malfunctions and restore
applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:
«  Forcing or breaking fuel metering devices.

+ Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter 8.1
Fuel.

- Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.

« Lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance
frequencies for the muffler, spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The CO;level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in the section
“The World of Outdoor Power Equipment”.

11.2 AIRFILTER
After every 8-10 hours of operation, remove the cover (A, Fig. 31) and clean the filter (B). Clean
with Emak degreaser code 001101009A, rinse with water and blast dry with compressed air

blowing from the inside outwards. Replace if dirty or damaged. A clogged filter will cause the
engine to run erratically, increasing its consumption and decreasing its power.

11.3 FUELFILTER
Check the condition of the fuel filter periodically. A dirty filter causes starting difficulties and

decreases engine performance. To clean the filter, pull it out of the fuel filler hole; if it is
excessively dirty, replace it (Fig. 32).

11.4 ENGINE

Clean the cylinder fins regularly with a brush or compressed air (Fig. 33). If dirt is allowed to
build up on the cylinder it could cause overheating and impair engine performance

Also clean the cooling grille (Fig. 36) with compressed air or a brush.

11.5 SPARKPLUG

Regularly clean the spark plug and check the electrode gap (Fig. 34).
Use a NGK CMR7H spark plug or other brand of equivalent thermal grade.

11.6 BLADES (FIG. 42)

From time to time disassemble the nut (1) and screw (2) and clean from fouling.

We recommend tightening the blade screws well. The blade assembly is designed to
automatically recover the clearance between the blades.
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11.7 BLADE GEARBOX

Check the grease level every 20 working hours (Fig. 35). If necessary, add 15+20 g molybdenum
disulfide grease Efco cod. 4173238B and Oleo-Mac cod. 001000677B.

11.8 ANGLE DRIVE

Check the grease level every 50 working hours. If necessary, add 5+10 g molybdenum disulfide
grease Efco cod. 4173238B and Oleo-Mac cod. 001000677B.

11.9 MUFFLER (FIG. 37)

This muffler incorporates a catalytic converter, needed in order to ensure the
engine complies with current emissions standards. Never modify or remove the
catalytic converter: if you do, you are violating the law.

Mufflers with catalytic converters become very hot during operation, and retain
heat for a long time after the engine has been stopped. This is the case even with
the engine idling. Contact can burn the skin. Always remember the potential risk of
fire!

/\ CAUTION

If the muffler is damaged it must be replaced. If the muffler frequently becomes
blocked, this could be an indication that the efficiency of the catalytic converter is
limited.

A WARNING

Do not operate your machine if the muffler is damaged, missing or modified. An
improperly maintained muffler will increase the risk of fire and hearing loss.

11.10 SHARPENING (FIG. 43)

Always sharpen holding the file or abrasive grit at a 45° angle to the blade plane, and also:
« Always sharpen toward the cutting edge.

- Take care that the file cuts only in the forward direction; lift it off when going back.

« Remove the burr from the blade with a sharpening stone.

+ Remove very little material.

« Before remounting sharpened blades, remove the filings and grease the blades.

Do not attempt to sharpen a worn blade. Take it to an Authorized Service Center or replace it.

11.11 CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the air filter (C, Fig. 38) and run the engine until warm.
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This engine is designed and built in compliance with the application of directives 97/68/EC,
2002/88/EC and 2004/26/EC. The carburetor (Fig. 39) is designed to allow only adjustments
of the L and H screws within a range of % turn. The possible adjustment range, of the L and
H screws, of + 1/8 turn is predetermined by the manufacturer and cannot be changed.

Do not force the screws out of the possible adjustment range!

The idle speed screw T is adjusted so that there is a good safety margin between the idle speed
and the clutch engagement speed.

Screw L is to be adjusted so that the engine responds promptly to sudden acceleration and has
good idle operation.

Screw H should be adjusted so that the engine can have maximum power during the cutting
phase.

A WARNING

With the engine idling (2800-3000 rpm), the cutting device must not turn. We
recommend that you have your Dealer or Authorized Workshop make all
carburetion adjustments.

/\ CAUTION

When using the machine above 1000 m of altitude, it is necessary to have the
carburetion checked by an Authorized Service Center.

11.12 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every
two years for normal use, to be carried out by a specialized technician from the service network.

Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

« Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be
carried out by an Authorized Service Center. To ensure that your machine
continues to function correctly, use only ORIGINAL SPARE PARTS.

« Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause
serious and even fatal injury to the operator or third parties and will
immediately void the warranty.

NOTE

See the use and maintenance manual of the engine attached to this document for more
information on engine maintenance.
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11.13 MAINTENANCE TABLE

g
3 2
2| § $
Please note that the following maintenance intervals 3 N ‘S 3
apply for normal operating conditions only. If your daily S | & i\ .E '§
work requires longer than normal operation or harsh S S Y .g S
cutting conditions are present, then the suggested L 7 = 1 .
intervals should be shortened accordingly '13 S g <
[ S
SENE
t —
<
Complete machine Inspect (leaks, cracks, and < <
wear)
Checks: switch, starter,
throttle trigger and throttle Check operation X X
stop lever
Fuel tank Inspect: leaks, cracks, and x x
wear
Inspect and clean X
Fuel filter -
Replace filter element X Every 6 months
Inspect: damage, sharpness X N
Blade and wear
Sharpen X
Lubricator Inspect: leaks, cracks, and M X
wear
All accessible screws and
nuts (excluding carburetor Inspect and retighten X
SCrews)
Air il Clean X
ir filter
Replace X Every 6 months
Cylinder fins and starter a
casing slots €an X
Inspect: damage and wear X
Starter rope
Replace X
Carb Check idling (chain should
arburetor not turn with engine idling) X X
Check electrode gap X
Spark plug
Replace X Every 6 months
Anti-vibration system Inspect: damage and wear X
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12 TRANSPORTATION (FIG. 40, FIG. 41)

If you must transport the hedgetrimmer, stop the engine and put on the blade cover.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: For ease of transportation, the attachment can be folded back
completely and locked into a position alongside the drive tube. This last operation is illustrated
in chapter 10.2.1 Adjusting the hedgetrimmer (Fig. 4).

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely
fastened using straps or belts. The machine must be transported in the horizontal
position with an empty tank, also ensuring compliance with applicable transport
regulations for such machines.

13 STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

« Grease the blade with a little oil in order to prevent rust.

«  Remove the fuel from the tank and replace the cap.

» Dispose of fuel in accordance with the rules and respecting the environment.

« To drain the carburetor, start the engine and wait for it to stop (leaving the mixture in the
carburetor could damage the membranes).

« Clean up the air filter (Fig. 44).
«  BC 241 HC - DS 2410 HC: Mount the blade cover.

+  BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Fit the blade cover and fold the accessory back against the
drive shaft.

« Store in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away from heat
sources.

»  The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use (see chapter 8 STARTING).
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14 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

«  Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

«  Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils,
petrol, gasoline, batteries, filters, deteriorated parts or any elements which have a strong
impact on the environment. This waste must not be disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste disposal centers where the material will be recycled.

14.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel,
aluminum, brass) can be delivered to a normal recycling station. For information, contact your
local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this
manual.
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15 TECHNICAL DATA

BC 241 HC - DS 2410 HC

BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Displacement cm3 21.7
Engine EMAK 2-stroke
Minimum rpm min-! 3000
Maximum rpm( min-! 10,500
Fuel tank capacity cm3 400 (0.4 2)
")

Carburettor primer YES
Vibration mounts YES
Weight kg 6.2 6.5
Blade length mm 550
Blade tooth spacing mm 35
Angle of rotation of blades 180°
Reduction ratio 0.19

(1) Weighted average values: 1/2 minimum, 1/2 at maximum no-load speed, of engine.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Sound pressure(1) dB (A) 934
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Uncertainty dB (A) 5.0
2000/14/EC
Measured sound power level dB (A) EN 22868 104.7
EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 5.0
LWA
2000/14/EC
Guaranteed sound power level dB (A) 110.0
EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8.0 (LH)
Vibration level( m/s2 EN ISO 10517/AMD1
6.5 (RH)
EN 22867 EN 12096
2.3 (LH)
Uncertainty m/s2 EN 12096
2.2 (RH)

(1) Weighted average values: 1/2 minimum, 1/2 at maximum no-load speed, of engine.
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16 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK S.p.A. Via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. serial number identification:

complies with the provisions of the
Directive / Regulation and subsequent
amendments or additions:

conforms to the provisions of the
following harmonized standards:

Procedures for evaluation of conformity
followed:

Measured sound power level:
Guaranteed sound power level:
Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009

Annex V - 2000/14/EC

104.7 dB(A)

110.0 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

30/04/2022

Administrative Headquarters. - Technical Department

/

/"‘/\ B //
LU S / [“JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.
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WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees
its products for 24 months from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

Limited warranty

-

The warranty period starts on the date of purchase.
The manufacturer, acting through the sales and
technical assistance network, will replace free of
charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established
under legislation governing the consequences of
defects in the machine.

Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organizational needs.

To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed, bearing
the dealer's stamp and accompanied by the
invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

+  The product has evidently not been serviced
correctly,

+  The machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

«  Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have
been fitted,

« Work has been done on the product by
unauthorized persons.

The manufacturer’'s warranty does not cover
consumables or parts subject to normal wear in
operation.

The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty
period.

Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our
machines are covered by the warranties of the
motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage

caused directly or indirectly to persons or things by
defects in the machine or by periods of extended
disuse of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

[x] Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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18 TROUBLESHOOTING

A WARNING

+ Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all
the corrective tests recommended in the table below, except in cases where
machine operation is explicitly requested.

+  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved,
consult an Authorized Service Center. If a problem occurs that is not listed in this
table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine does not start or

There is no spark.

Check the spark of the spark
plug. If there is no spark, repeat
the test with a new spark plug.

turns off only a few seconds
after starting. (Ensure the switch
is in the “I" position).

Engine flooded.

Follow procedure 8 STARTING. If
the engine still does not start,
repeat the procedure with a new
spark plug.

The engine starts, but does not
accelerate properly or does not
run properly at high speed.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service
Center to adjust the carburetor.

Check the oil/fuel mixture.

Use fresh gasoline and a suitable
2-stroke engine oil.

The engine does not reach full
speed and/or emits excessive
smoke.

Dirty air filter.

Clean: see instructions in 11.2 Air
filter.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service
Center to adjust the carburetor.

The engine starts, runs, and
accelerates but will not idle.

The carburetor needs to be
adjusted.

Adjust the idle screw (T, Fig. 39)
clockwise to increase the speed;
see 11.2 Air filter.

The engine starts and runs, but
the blade does not move.

Incorrect blade assembly.

Contact an Authorized Service
Center.

/A\WARNING: Never touch the

Damaged blade.

Contact an Authorized Service
Center.

blade while the motor is
running.

Clutch or transmission shaft
damaged.

Contact an Authorized Service
Center.

A WARNING

Do not attempt to carry out repairs without the necessary means and technical
expertise. Any work carried out, will automatically void the Warranty and the
Manufacturer’s liability. Should the problems persist after applying the proposed
solutions, contact an authorized service center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute nécessité.

A ATTENTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement lu ce manuel avec attention.

A ATTENTION
Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS En conditions normales d'utilisation, cet
instrument peut représenter pour l'opérateur préposé un niveau d'exposition
personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a 85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux controéles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le constructeur se réserve le droit d'apporter des
modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce manuel.

Les figures ne sont données qu'a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre
différents de ceux illustrés. En cas de doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un
sous-niveau du chapitre auquel il se rapporte. Les références a des chapitres ou des
paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe » suivie du numéro
correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes
requérant une attention particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou
de graves dommages au matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.
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REMARQUE

Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les
composants illustrés sur les figures sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas.
Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la maniére suivante : « Voir C, Fig.
2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ». Une référence au composant 2 sur la figure 1 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir 2, Fig. 1 » ou simplement « (2, Fig. 1) ».

2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(FIG. 1)

_

Avant d'utiliser la machine, lire le manuel d'utilisation et d'entretien.
Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.
Type de machine : TAILLE-HAIES.

Niveau de puissance acoustique garanti.

Numéro de série.

Label CE de conformité.

Année de fabrication

Les surfaces risquent d'étre chaudes.

9. Ce symbole indique ATTENTION, DANGER et PRUDENCE.

© N OV ok W N

10. Porter des gants de protection
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3 COMPOSANTS PRINCIPAUX

La Fig. 2 illustre les composants principaux de la machine :

1. Attache harnais 14. Poignée avant

2. Interrupteur de masse 15. Outil de coupe EH 48

3. Protection du pot d'échappement 16. Lames

4. Bougie 17. Réducteur lames

5. Filtre a air 18. Graisseur réducteur angulaire
6. Bouchon du réservoir de carburant 19. Poignée de réglage angulaire
7. Réservoir carburant 20. Vis de fixation

8. Levier accélérateur 21. Réducteur angulaire

9. Poire d'amorcage 22. Disque sélecteur

10. Poignée de lanceur 23. Graisseur réducteur lames
11. Levier de commande starter 24. Fourreau protege-lames

12. Tube de transmission 25. Harnais

13. Poignée arriére

4 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si
elle est mal utilisée ou utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut
devenir un outil dangereux. Pour rendre votre travail agréable et sans risques, nous
vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité libellées ci-apres
et reprises dans le manuel.

A ATTENTION

Le systeme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique
de trés basse intensité. Ce champ peut créer des interférences avec certains
pacemakers. Pour réduire le risque de lésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

Risque de projection d’objets. Toujours utiliser une protection pour les yeux
homologuée (visiere). Eviter de travailler incliné vers la protection du groupe de
coupe. Il est possible que des cailloux ou d’autres corps étrangers atteignent les
yeux, provoquant la cécité ou d’autres blessures graves.
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A ATTENTION

L’exposition aux vibrations dues a I'utilisation prolongée des instruments actionnés
par des moteurs a combustion interne peut engendrer des lésions aux vaisseaux
sanguins ou aux nerfs des doigts, des mains et des poignets des personnes
présentant des problémes circulatoires (enflures). En outre, il a été démontré que
l'utilisation prolongée par temps froid entrainait des lésions des vaisseaux sanguins
chez les personnes saines. En cas d'apparitions de symptomes tels que des
engourdissements douleurs, pertes de force, changements de la couleur ou de la
texture de la peau ou pertes de sensation au niveau des doigts, des mains ou des
poignets, interrompez immédiatement l'utilisation de la machine et consultez un
médecin.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter |'utilisation de la machine.
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Ne pas utiliser la machine avant de s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation.
L'opérateur inexpert devrait s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition
physique et bien informées de son mode d'emploi. Interdire aux mineurs d'utiliser la
machine.

Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

Ne pas porter d'écharpes, de bracelets ou autres objets similaires susceptibles d'étre happés
par la machine ou par les lames. Porter des vétements adhérents congus pour protéger
contre les coupures (consulter le chapitre 5 EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE
(EPI)).

Porter des chaussures de protection antidérapantes, des gants, des lunettes, des oreillettes
et un casque de protection (consulter le chapitre 5 EQUIPEMENTS DE PROTECTION
INDIVIDUELLE (EPI)).

Interdire a quiconque de séjourner dans un rayon d'action de 15 métres pendant |'utilisation
de la machine.

Ne pas commencer a travailler si la zone de travail n'est pas propre et débarrassée de tout
obstacle. Ne pas couper a proximité de cables électriques.

Toujours s'assurer d'étre en position stable et appropriée, surtout en présence d'échelles et
de tabourets.

Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en atmosphere
explosive, inflammable ou dans des espaces confinés.

Ne pas toucher les lames ni effectuer d'opérations d'entretien quand le moteur tourne.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en
parfaites conditions. En cas de dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement
(voir chapitre 2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig. 1)).

Ne pas utiliser la machine pour des emplois différents de ceux indiqués dans ce manuel (voir
chapitre 10.1 Utilisations interdites).

Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

Suivre nos instructions pour les opérations d'entretien.



Il est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le
constructeur.

Controler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou
autre, fonctionne correctement.

Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de
fagon arbitraire. Utiliser exclusivement des lames de la longueur indiquée dans le tableau
(consulter le chapitre 15 DONNEES TECHNIQUES).

Ne pas effectuer de son propre chef des opérations ou des réparations qui ne relévent pas
de l'entretien ordinaire Adressez-vous exclusivement a un Centre d'Assistance Agréé.

En cas d'urgence, relachez immédiatement le levier accélérateur.

N’oubliez pas que le propriétaire ou l'opérateur sont responsables des accidents ou des
dommages subis par des tiers ou des biens qui leur appartiennent.

S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas l'abandonner dans
I'environnement mais la remettre au Revendeur qui veillera a son évacuation.

Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire
fonctionner correctement. Remettre par la méme occasion le manuel contenant le mode
d'empiloi a lire avant de commencer les travaux.

Toujours s’adresser au revendeur pour toute autre information ou intervention prioritaire.

Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

Quand on travaille avec la machine, toujours porter un vétement de protection de
sécurité homologué. Le port de vétements de protection n'élimine pas les risques de
blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident. Demander conseil au
revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux
exigences.

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de

protection prés du corps. Une veste et une salopette de protection sont idéales. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles de se prendre dans les broussailles.
Nouer les cheveux longs et les protéger (par exemple avec un foulard, un béret, un casque, etc.).

Porter des chaussures de protection dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en

acier.

A ATTENTION

Porter des lunettes ou une visiére de protection.
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Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.
Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.)
est réduite. Toujours retirer les protections auditives dés I'arrét du moteur.

Porter des gants qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

6 ASSEMBLAGE
6.1 MONTAGE DE L'OUTIL DE COUPE

1. Otez le bouchon (A, Fig. 3).

2. Desserrer les vis de serrage (B, Fig. 3) sur le réducteur du taille-haies et monter ce dernier sur
le tube de transmission en le tournant légérement a droite puis a gauche (Fig. 4). Lorsque
I'extrémité du tube n'est plus visible dans la fente de serrage (Fig. 5), pousser le tube en
avant jusqu'a ce qu'il se bloque.

Pour garantir un fonctionnement correct, le tube de transmission doit entrer dans le
réducteur du taille-haies de la bonne taille, en fonction du diamétre :

+ Tube de transmission @ 24, env. 52 mm (Fig. 6)
+ Tube de transmission @ 26, env. 45 mm (Fig. 7)

3. Serrer a fond les vis de fixation du taille-haies (B, Fig. 3).

6.2 MONTAGE DE LA POIGNEE (FIG. 9)

Monter la poignée sur le tube de transmission et la fixer a l'aide des vis (A). La position de la
poignée peut étre réglée en fonction des exigences de I'utilisateur.

7 OPERATIONS PRELIMINAIRES

71 HARNAIS

Un réglage correct de la sangle permet au taille-haies d'étre bien équilibré et d'étre positionné a
une bonne hauteur par rapport au sol (Fig. 10).

« Toujours porter le harnais.
« Accrocher le taille-haies au harnais a I'aide du mousqueton (B, Fig. 11).
« Positionner le crochet (C, Fig. 11) de sorte a assurer I'équilibre parfait du taille-haies.

« Positionner la boucle (D, Fig. 12) pour obtenir la bonne hauteur du taille-haies.
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8 DEMARRAGE

8.1 MANIPULATION DU CARBURANT

L'essence est un carburant extrémement inflammable. Manipuler I'essence ou le
mélange de carburant avec une extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de
flammes nues a proximité du carburant ou de la machine. Manipuler le carburant a
I'extérieur, en I'absence de toute source d’étincelles ou de flammes.

«  Pour réduire le risque d'incendie et de brllures, manipuler le carburant avec précaution. Il
est extrémement inflammable.

« Conserver, mélanger et transporter le carburant dans des récipients propres homologués
pour cet usage.

« Placer au sol sur une zone libre, couper le moteur et le laisser refroidir avant de procéder au
ravitaillement.

« Desserrer lentement le bouchon du carburant pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

« Serrer fermement le bouchon apres le ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le bouchon
risque de se desserrer et le carburant de s'échapper.

.« Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper du réservoir. Ecarter la tronconneuse a 3 m du
lieu de ravitaillement avant de démarrer le moteur.

« Ne tenter en aucun cas de brdler le carburant déversé.
« Ne pas fumer durant le ravitaillement ou lorsque la machine est en marche.
«  Stocker le carburant dans un endroit frais, sec et bien aéré.

« Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.

+Ne jamais utiliser la machine dans une zone contenant des matiéres inflammables, par
exemple feuilles séches, paille, papier, etc.

« Conserver la tondeuse et le carburant dans un endroit ou les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles ou des flammes nues, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des fours, etc.

« Ne pas 6ter le bouchon du réservoir lorsque le moteur tourne.
« Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.

« Assurez-vous de ne pas déverser de carburant sur vos vétements. Si du carburant est
déversé sur une partie de votre corps ou sur vos vétements, changez-vous immédiatement.
Rincez a I'eau et au savon les parties du corps sur lesquelles le carburant s'est déversé.

« Ne pas exposer le réservoir de carburant directement au soleil.
« Maintenir le carburant hors de la portée des enfants.

Cet outil est actionné par un moteur 2 temps et nécessite le prémélange d'essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélanger l'essence sans plomb et I'huile pour moteurs 2-temps dans
un récipient propre homologué pour contenir de I'essence.
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Carburant conseillé : ce moteur est certifié pour étre alimenté en essence sans plomb pour
usage automobile avec niveau d'octanes 89 ([R + M] / 2) ou supérieur.

Mélanger I'huile pour moteurs 2 temps avec I'essence en suivant les instructions sur I'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2 temps Oleo-Mac / Efco a 2% (1:50)
spécialement formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a
I'utilisation d'huile pour moteurs Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO et EUROSINT 2 EVO ou
d'huile moteur de haute qualité équivalente (spécifications JASO FD ou ISO L-EGD).

ESSENCE HUILE
=) é
2% - 50:1
e I3 (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/N\ AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser d'huile pour automobiles ou pour moteurs hors-bord 2 temps.

/N\ AVERTISSEMENT

o N'acheter que la quantité de carburant nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; ne pas en acheter plus qu'il n'en sera utilisé en un
ou deux mois.

« Conserver I'essence dans un récipient hermétique, dans un endroit frais et sec.

/\  AVERTISSEMENT

Pour le mélange, ne jamais utiliser un carburant dont le pourcentage d'éthanol
dépasse 10% ; sont admis le gazole (mélange essence/éthanol) avec un pourcentage
d'éthanol jusqu'a 10% ou le carburant E10.

REMARQUE

Ne pas préparer plus de mélange que la quantité requise pour I'utilisation ; ne pas laisser
le mélange dans le réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est conseillé d'utiliser le
stabilisateur pour carburant Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972Aqui permet de
conserver le mélange pendant 12 mois.
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Essence alkylée

/N\ AVERTISSEMENT

L'essence alkylée ne présente pas la méme densité que l'essence normale. Les
moteurs mis au point a I'essence normale peuvent nécessiter un réglage différent
du carburateur. Pour cette opération, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

8.2 RAVITAILLEMENT

Lubrifier les lames a chaque ravitaillement (Fig. 13). Toujours lubrifier correctement les
lames de coupe pour éviter de les user et prolonger leur durée de vie. Toujours utiliser une huile
de bonne qualité.

Il est interdit d'utiliser de I'huile recyclée ! Toujours utiliser des lubrifiants
biodégradables.

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours
couper le moteur avant de procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de
carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore chaud. Rester a au moins 3 m
de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER.

—_

Secouer le jerrycan du mélange avant de procéder au ravitaillement.
Nettoyer la surface autour du bouchon de carburant afin d'éviter toute contamination.

Dévisser lentement le bouchon de carburant.

> wWN

Verser soigneusement le mélange de carburant dans le réservoir. Eviter de renverser du
carburant

w

Avant de remonter le bouchon de carburant, nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.

6. Remonter immédiatement le bouchon de carburant et le serrer manuellement. Essuyer tout
déversement de carburant

A ATTENTION

Vérifier si le carburant fuit et, le cas échéant, éliminer les fuites avant d'utiliser la
machine. Si nécessaire, faire appel au service d'assistance auprés de votre
revendeur.

8.3 MOTEUR NOYE

+ Mettre l'interrupteur de masse sur STOP.
« Soulever la coiffe de la bougie (1, Fig. 15).
« Dévisser et sécher la bougie.

« Ouvrir le papillon a fond.

« Actionner le lanceur a plusieurs reprises de facon a vider la chambre de combustion
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+ Remonter la bougie et emboiter le capuchon en appuyant dessus avec force.

« Basculer l'interrupteur de marche/arrét sur M, position de démarrage.
« Passer le levier du démarreur sur la position OPEN (OUVERT), méme si le moteur est froid.

« Démarrer le moteur.

8.4  PROCEDURE DE DEMARRAGE

M Position du démarreur

1. Pousser lentement le primaire 6 fois (A, Fig. 16).

2. Mettre le levier de démarreur (B, Fig. 16) sur la position CLOSE (FERME) (0) (C, Fig. 17). La
semi-accélération s'enclenche automatiquement.

3. Poser la machine au sol dans une position stable. S'assurer que rien ne géne I'outil de coupe.
Tenir la machine d'une main (Fig. 18) et tirer sur la corde de démarrage (pas plus de 3 fois)
jusqu'a obtenir la premiére explosion du moteur. Lorsque la machine est neuve, il sera
certainement nécessaire de tirer plusieurs fois sur la corde.

4. Mettre le levier de démarreur (B, Fig. 16) sur la position OPEN (OUVERT) (1) (D, Fig. 17).

5. Tirer sur la corde pour démarrer le moteur. Lorsque la machine s'est mise en marche,
attendre quelques secondes qu'elle atteigne la température de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne, attendre quelques secondes de plus pour que la
machine atteigne la température de service. Aprés quoi, appuyer sur l'accélérateur (E,
Fig. 19) pour désactiver la semi-accélération automatique.

/N\ AVERTISSEMENT

* Ne jamais enrouler la corde de démarreur autour de la main.

« Ne pas utiliser toute la longueur de la corde en tirant dessus pour le démarrage
pour ne pas risquer de la casser.

* Ne pas relacher la corde brusquement ; tenir la poignée de démarrage (F, Fig. 19)
et attendre que la corde s'enroule lentement.

Lorsque le moteur est déja chaud, ne pas utiliser le démarreur.

A ATTENTION

Utiliser le dispositif de semi-accélération exclusivement pour démarrer le moteur a
froid.

8.5 RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout des 5+8 premiéres heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne pas faire tourner le moteur a vide au régime maxi pour
lui éviter des efforts inutiles.
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A ATTENTION

Durant le rodage, ne pas modifier la carburation en vue d'augmenter la puissance ;
cela risque seulement d'endommager le moteur.

REMARQUE

Il est normal qu'un moteur neuf dégage de la fumée durant et aprés la premiére
utilisation.

9 ARRET DU MOTEUR

Mettre le levier d'accélérateur sur le minimum (B, Fig. 20) et attendre quelques secondes pour
permettre au moteur de refroidir.

Couper le moteur en remettant l'interrupteur de masse (A) en position d'ARRET

10  UTILISATION

10.1  UTILISATIONS INTERDITES

A ATTENTION

Ne pas utiliser la tronconneuse par mauvais temps, en cas de faible visibilité,
lorsqu’il fait trop froid ou trop chaud. S'assurer de I'absence de branches séches qui
risqueraient de tomber.

A ATTENTION

Ne confier ou préter la perche élagueuse qu'a des personnes qualifiées et capables
de la faire fonctionner correctement. Remettre par la méme occasion le manuel
contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

« Couper le moteur avant de poser la machine. Ne laissez pas la machine allumée sans
surveillance.

«  Garder les mains au sec, propres et exemptes d'huile ou de carburant
« Ne pas travailler a proximité des fils électriques.
« Travailler uniquement lorsque la visibilité et I'éclairage sont suffisants.

« Soyez particulierement attentif et vigilant lorsque vous portez des casques de protection car
de tels équipements peuvent limiter la capacité d'entendre les signaux sonores
d'avertissement (alarmes, signaux d'avertissement, etc.).

+  Soyez particuliéerement prudent lorsque vous travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

« Arréter la machine si la lame rencontre un corps étranger. Controler attentivement l'outil et
faire réparer les parties endommageées si nécessaire.

«S'assurer que la lame est toujours propre et éliminer la saleté et le sable. Une toute petite
quantité de saleté compromet rapidement le tranchant de la lame.

« En coupant une haie, certaines branches pourraient étre enchevétrées. Ne pas se laisser
surprendre lorsque la branche se dégage brusquement.



L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte I'annulation de plein droit de la
garantie et dégage le constructeur de toute responsabilité, en faisant assumer a I'utilisateur les
frais dérivant des dommages ou lésions propres ou a des tiers.

10.2 INSTRUCTIONS DE TRAVAIL

A ATTENTION

Avant de mettre la machine en marche, s'assurer que les lames ne sont pas bloquées
et qu’elles ne sont pas en contact avec un corps étranger.

A ATTENTION

Lorsque le moteur tourne au ralenti, les lames ne doivent pas tourner. Dans le cas
contraire, adressez-vous a un Centre d'Assistance Agréé pour effectuer un contrdle
et résoudre le probléme.

A ATTENTION

Machine en marche, toujours saisir fermement la poignée avant de la main gauche
et la poignée arriére de la main droite. Maintenez la machine a deux mains, sans
jamais les croiser. Ces directives s'appliquent également aux gauchers. Adopter une
position de coupe appropriée.

S'assurer que tout le corps reste a I'écart des lames et du silencieux.

A ATTENTION

Ne couper que des haies ou des matériaux en bois. Ne couper ni métaux, ni
plastique, ni briques ou tout autre matériau qui ne serait pas dérivé du bois.

A ATTENTION

Tenir fermement le taille-haies des deux mains lorsque la machine est en marche.
Saisir fermement le taille-haies avec le pouce et les doigts autour de la poignée. Ne
pas utiliser le taille-haies d’une seule main !

A ATTENTION

Toujours porter la courroie de soutien Ne pas toucher le boitier du réducteur apreés
l'usage ; RISQUE DE BRULURES.

A ATTENTION

Ne pas utiliser de lames endommagées ou trop usées. Si la lame se bloque, éteindre
la machine avant d’éliminer I'obstacle.

A ATTENTION

Ne pas utiliser le taille-haies avec un vent fort ou durant des pluies intenses. Ne pas
utiliser le taille-haies si la visibilité est mauvaise, en conditions de température
extréme ou en présence de gel.

~
[e)}



A ATTENTION

Les lames défectueuses peuvent augmenter le risque d'incidents.

o Contréler I'appareil de coupe. Ne jamais utiliser de lames émoussées, fendues ou
endommagées.

« S’assurer que l'appareil est en parfaites conditions de fonctionnement. Vérifier le
serrage des écrous et des vis.

A ATTENTION

En présence de situations dans lesquelles vous ne savez pas comment agir,
consultez un expert. Contactez votre distributeur ou le service d'assistance local.
N'entreprenez pas un travail qui dépasse vos capacités.

+ Quand vous éteignez la machine, éloignez les mains et les pieds du dispositif de coupe tant
que la machine n'est pas a l'arrét complet.

- Faire attention aux branches susceptibles d'étre projetées pendant le travail.
«Ne pas couper trop preés du sol. Risque de projection de pierres et autres objets.

« Sassurer que la zone de travail est exempte de corps étrangers comme les cables
électriques, insectes et animaux etc., ou autres objets susceptibles d'endommager l'appareil
de coupe comme les objets métalliques.

« Si vous heurtez un corps étranger ou en présence de fortes vibrations, stoppez
immédiatement l'appareil. Débrancher le cable bobine de la bougie. S'assurer que le taille-
haies n'est pas endommagé. Réparer éventuellement tout dommage.

« Si quelque chose se bloque dans les lames durant le travail, éteindre la machine et attendre
I'arrét complet avant de nettoyer les lames. Débrancher le cable bobine de la bougie.

« Toujours porter des gants de travail pour réparer I'appareil de coupe car il est extrémement
affaté et peut couper facilement.

+ Relacher le levier de l'accélérateur dés que l'opération de coupe est terminée et faire
fonctionner la machine au ralenti. En utilisant le taille-haies a plein régime sans une charge
de travail, vous pouvez provoquer une usure inutile ou endommager la lame et le moteur.

« Si de grosses branches ou autres objets enrayent les lames, éteindre immédiatement la
machine avant de chercher a libérer les lames.

« Maintenir une prise adéquate sur le taille-haies pendant le fonctionnement. Les doigts
doivent entourer la poignée et le pouce doit passer dessous.

: REMARQUE

Il est possible d'utiliser le taille-haies sans la poignée. Dans ce cas, démonter la
poignée et toujours saisir la zone de la gaine avant (C, Fig. 23) de la main gauche.

/N AVERTISSEMENT
Toujours poser la machine sur un terrain plat et aprés lI'avoir éteinte.

Saison de coupe

Observer toutes les normes et les ordonnances nationales et locales concernant le taille-haies.



10.2.1 Réglage de l'accessoire taille-haies (Fig. 4)

Il est possible de déplacer I'angle du taille-haies sur 12 positions par rapport au tube de
transmission, de 0° (extension compléte) a 90° (angle droit), aussi bien vers le haut que vers le
bas (excursion compléte de 180°) (Fig. 25).

Il est également possible de replier I'accessoire sur le tube de transmission pour en faciliter le
transport en le bloquant dans cette position.

A ATTENTION

Il est absolument interdit de mettre la machine en marche lorsque I'accessoire est
replié en position de transport.

Séquence de réglage
1. Eteindre la machine.

2. Tirer sur la poignée de réglage angulaire (A, Fig. 4) et la tourner dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre pour dégager le mécanisme.

3. Tourner l'accessoire jusqu'a la position choisie.

4. Relacher la poignée et enclencher le pivot de réglage dans le disque sélecteur (B, Fig. 26).

Lorsque le pivot est enclenché (aprés le réglage), la poignée de réglage repose de
nouveau sur le carter (Fig. 27).

10.3 COMMENT TAILLER CORRECTEMENT UNE HAIE

Couper d'abord les deux c6tés de la haie puis la partie supérieure Avancer lentement, surtout si
la haie est trés épaisse Si la haie nécessite un élagage important, la tailler graduellement en
effectuant plusieurs passages.

« Coupe verticale : Couper en formant un arc du bas vers le haut et vice versa, en utilisant les
deux cOtés des lames (Fig. 28).

« Coupe horizontale : Pour une coupe de qualité, incliner la lame (5+10°) dans la direction du
mouvement de coupe (Fig. 29).

« Coupe par le haut : Utiliser le taille-haies (Fig. 30) en le déplagant au-dessus de la téte et le
diriger a droite et a gauche pour obtenir un grand rayon d'action, méme en hauteur.

Ne pas jeter I'herbe ou les branches coupées dans les ordures ménagéres. Elles
seront utiles comme compost.

Toujours respecter les consignes de sécurité. Utiliser le taille-haies exclusivement
pour couper des haies ou de petits arbustes. Il est interdit de monter des outils ou
des applications sur la prise de force du taille-haies autres que ceux que
recommande le constructeur. Ne pas l'utiliser pour élaguer des arbres ou pour
tondre I'herbe.
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11 ENTRETIEN

A ATTENTION

» Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des
gants de protection.

« Ne pas effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud. Couper le
moteur et le laisser refroidir. Procéder aux opérations d'entretien lorsque le
moteur est éteint et aprés avoir 6té la bougie.

« L’entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la
modification des dispositifs de sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées
non originales risquent de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers.

Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour des opérations de nettoyage

11.1 CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de controle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans le manuel de l'utilisateur de sorte que les
performances en matiere d'émissions respectent les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systéeme de controle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le
systéme de controle des émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce
cas, réparer immédiatement toute anomalie du systéme et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :
«  Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.

« Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au
chapitre 8.1 Manipulation du carburant.

« Utiliser des piéces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

« Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systeme d'échappement ;
ne pas respecter les intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

A ATTENTION

Si ce moteur a fait I'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les
émissions perd sa validité.

Le niveau de CO,de ce moteur est disponible sur le site INTERNET (www.myemak.com) d’Emak,
a la section « Matériels de jardin ».

11.2 FILTRE A AIR
Toutes les 8-10 heures de service, 6ter le couvercle (A, Fig. 31) et nettoyer le filtre (B). Nettoyer a

I'aide du dégraissant Emak code 001101009A, laver avec de I'eau et souffler a distance avec de
I'air comprimé de l'intérieur vers I'extérieur. Remplacer s'il est contaminé ou endommagé. Un
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filtre colmaté compromet le fonctionnement du moteur en augmentant sa consommation et en
réduisant sa puissance.

11.3  FILTRE A CARBURANT

Vérifier régulierement les conditions du filtre a carburant. Un filtre sale rend le démarrage
difficile et réduit les prestations du moteur. Pour nettoyer le filtre, le sortir par l'orifice de
remplissage du carburant ; s'il est excessivement sale, le remplacer (Fig. 32).

11.4 MOTEUR

Nettoyer régulierement les ailettes du cylindre avec un pinceau ou au jet d'air comprimé
(Fig. 33). Les impuretés incrustées sur le cylindre peuvent entrainer une surchauffe dangereuse
du moteur.

Nettoyer également la grille de refroidissement (Fig. 36) a I'air comprimé ou avec un pinceau.

11.5 BOUGIE

Il est recommandé de nettoyer périodiquement les bougies et de contréler I'écartement des
électrodes (Fig. 34).

Utiliser une bougie NGK CMR7Hou une bougie d'une autre marque possédant les mémes
caractéristiques thermiques

11.6 LAMES (FIG. 42)

Démonter I'écrou (1) et la vis (2) de temps en temps et éliminer les incrustations.

Serrer a fond les vis des lames. Le groupe lames est concu pour récupérer
automatiquement le jeu entre les lames.

11.7 REDUCTEUR LAMES

Vérifier le niveau de graisse toutes les 20 heures de service (Fig. 35). Si nécessaire, ajouter 15+20
g de graisse au bisulfure de molybdéne Efco réf. 4173238B et Oleo-Mac réf. 001000677B.

11.8 REDUCTEUR ANGULAIRE

Vérifier le niveau de graisse toutes les 50 heures de service. Si nécessaire, ajouter 5+10 g de
graisse au bisulfure de molybdéne Efco réf. 4173238B et Oleo-Mac réf. 001000677B.

11.9 SILENCIEUX (FIG. 37)

A ATTENTION

Ce pot d'échappement est doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur la
conformité aux conditions sur les émissions. Ne jamais modifier ni déposer le
catalyseur : toute modification est une violation a la loi.
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A ATTENTION

Les silencieux dotés de catalyseur deviennent trés chauds durant l'utilisation et
restent ainsi longtemps aprés avoir éteint le moteur. Cette situation se présente
méme lorsque le moteur tourne au ralenti. Vous risquez de vous briler en le
touchant. Risque d’incendie !

/N\ AVERTISSEMENT

Remplacer le pot d’échappement s'il est endommagé. S'il se bouche fréquemment,
le rendement du catalyseur s'en trouve réduit.

A ATTENTION

Ne pas utiliser la machine si le silencieux est endommagé, absent ou s’il a été
modifié. Un silencieux mal entretenu augmente le risque d'incendie et de perte
auditive.

11.10 AIGUISAGE (FIG. 43)

Guider la lime d'aiguisage ou le grain abrasif a un angle de 45° par rapport au plan de la lame et

«  Toujours aiguiser vers I'angle tranchant.

« S'assurer que la lime intervient uniquement a l'aller, la soulever au retour.

«  Eliminer la bavure de la lame & I'aide d’une pierre d’aiguisage.

« Limer le moins possible.

« Avant de remonter les lames aiguisées, éliminer le limage et graisser les lames.

Ne pas aiguiser une lame trop usée. La consigner a un Centre d'Assistance Agréé ou la
remplacer.

11.11 CARBURATEUR

Avant de régler le carburateur, nettoyer le filtre a air (C, Fig. 38) et chauffer le moteur.

Ce moteur est congu et réalisé conformément aux directives 97/68/EC, 2002/88/EC et 2004/26/
EC. Le carburateur (Fig. 39) est concu pour permettre uniquement le réglage des vis L et H
sur une plage de % de tour. La plage de réglage possible des vis L et H, de + 1/8 de tour est
prédéfini par le fabricant et il est impossible de le modifier.

Ne pas forcer les vis au-dela de la plage de réglage possible !

La vis du ralenti T est réglée de sorte qu'il y ait une bonne marge de sécurité entre le régime du
ralenti et le régime d'enclenchement de I'embrayage.

Régler la vis L de sorte que le moteur réponde immédiatement aux brusques accélérations et
qu'il tourne correctement au ralenti.

Régler la vis H de sorte que le moteur puisse disposer de la puissance maximale durant la
coupe.
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A ATTENTION

Lorsque le moteur tourne au ralenti (2800/3000 tr/min), le dispositif de coupe ne
doit pas tourner. Il est conseillé de faire régler la carburation par un revendeur ou
dans un atelier agréé.

/N\  AVERTISSEMENT

Pour utiliser la tronconneuse au-dela de 1000 m d’altitude, contréler la carburation
auprés d’un Centre d’Assistance Agréé.

11.12 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il
convient de demander a un technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle
général.

Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche : https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent
manuel doivent étre effectuées dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir
le fonctionnement régulier et constant de l'appareil, veillez a ce que les
remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement

avec des PIECES DETACHEES D’'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non
originales risque de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.

REMARQUE

Pour de plus amples informations sur la maintenance du moteur, consulter le manuel
d'utilisation et entretien du moteur en annexe de ce document.
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11.13 TABLEAU D’ENTRETIEN
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Inspection (fuites,
Machine compléte craquelures et niveau X X
d'usure)
Controles : interrupteur,
démarreur, levier Vérification du " «
d'accélérateur et levier de fonctionnement
verrouillage d'accélérateur
Inspection : fuites,
Réservoir carburant craquelures et niveau X X
d'usure
Vérifier et nettoyer X
Filtre a carburant — -
Remplacer I'élément filtrant X Tous les 6 mois
Inspection : dégats, " «
Lame aiguisage et niveau d'usure
AffGtage X
Inspection : fuites,
Graisseur craquelures et niveau X X
d'usure
Toute la visserie accessible Vérifier et resserrer .
(sauf vis de carburateur)
) ) Nettoyage X
Filtre a air -
Remplacement X Tous les 6 mois
Ailettes cylindre et fentes du
. Nettoyage X
carter de démarrage
Inspection : dégats et niveau X
Corde d’'amorcage d'usure
Remplacement X
Controler le ralenti (la chaine
Carburateur ne doit pas tourner au X X
ralenti)
Controler la distance des N
Bougie électrodes
Remplacement X Tous les 6 mois
Systéme anti-vibratoire Inspection : dégats et niveau x

d'usure
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12  TRANSPORT (FIG. 40, FIG. 41)

Si le taille-haies doit étre transporté, couper le moteur et mettre le couvre-lame.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL : Replier l'accessoire sur le tube de transmission pour en faciliter le
transport en le bloquant dans cette position. Pour cette derniere opération, voir chapitre 10.2.1
Réglage de I'accessoire taille-haies (Fig. 4).

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée
correctement a l'aide de sangles. Transporter la perche en position horizontale,
réservoir vide, et s'assurer également que les consignes pour le transport de ce
genre de machines ont été respectées.

13 STOCKAGE

Lorsque l'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :

« Lubrifier la lame avec un peu d’huile pour éviter qu’elle ne rouille.

« Enlever le carburant du réservoir et remonter le bouchon.

«  Eliminer le carburant conformément aux normes et en respectant I'environnement.

«  Pour vider le carburateur, démarrer le moteur et en attendre l'arrét (le fait de laisser du
mélange dans le carburateur pourrait endommager les membranes).

«  Nettoyer a fond le filtre de l'air (Fig. 44).
« BC 241 HC- DS 2410 HC : Monter le couvre-lame.

+  BC 241 HCL - DS 2410 HCL : Monter le couvre-lame et replier I'accessoire sur le tube de
transmission.

« Stocker 'outil dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct avec le sol
et a I'écart de toute source de chaleur

+  Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le
démarrage normal de la machine (voir chapitre 8 DEMARRAGE).

14 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la
machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

. Eviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les reglements locaux en matiére d'élimination des déchets de
tonte.

+  Respecter scrupuleusement les reglements locaux en matiére d'élimination des emballages,
de I'huile, de I'essence, des batteries, des filtres, des parties ou pieces endommagées ou de
tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter ces déchets dans les ordures mais
les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.
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14.1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un

centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables
; tous les métaux (acier, aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus
d'informations, contactez le centre de récupération des déchets de votre région. L'élimination
des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de I'environnement, en
évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le

présent manuel.

A DEPOSER

A DEPOSER

EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Les piles et

batteries se
recyclent

7~ 4
4

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

15 DONNEES TECHNIQUES

BC 241 HC - DS 2410 HC

BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Cylindrée cm3 21,7
Moteur 2-temps EMAK
Régime minimum min-! 3000
Régime maximum(® min-! 10 500
Capacité du réservoir a cm3 400 (0,4 2)
carburant

e

Primer carburateur Oui
Amortisseurs de vibrations Oui
Poids kg 6,2 6,5
Longueur de la lame mm 550
Ecartement lame mm 35
Angle de rotation des lames 180°
Rapport de réduction 0,19

(M Valeurs moyennes pondérées ; 1/2 minimum, 1/2 a la vitesse maximale a vide, du moteur.
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BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL

LpA

EN ISO 10517

Pression acoustique(® dB (A) 93,4
EN I1SO 10517/AMD1
EN 22868

Incertitude dB (A) 50

2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique dB (A) EN 22868 1047
mesuré !

EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 5,0

LWA

Niveau de puissance acoustique dB (A) 2000/14/EC 1100
garanti EN 22868 '

EN I1SO 3744

EN I1SO 10517

8,0 (GCHE)
Niveau de vibration( m/s2 EN ISO 10517/AMD1
6,5 (DT)
EN 22867 EN 12096
2,3 (GCHE)
Incertitude m/s? EN 12096
2,2 (DT)

(M Valeurs moyennes pondérées ; 1/2 minimum, 1/2 a la vitesse maximale a vide, du moteur.
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16 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALIE

déclare sous sa propre responsabilité que la machine :

1. Genre :
2. Marque :/ Type:

3. identification de série :

est conforme aux prescriptions de la
Directive / du Réglement et de leurs
modifications ou intégrations :

est conforme aux prescriptions des
normes harmonisées :

Procédures d'évaluation de conformité
effectuées :

Niveau de puissance acoustique mesuré
Niveau de puissance acoustique garanti

Faita:
Date :
Dossier technique déposé auprés de :

Taille-haies
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 H()

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
Annexe V - 2000/14/CE

104,7 dB(A)

110,0 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) Italie - via Fermi, 4
30/04/2022
Siege administratif. - Direction technique

/o S / («JEmak..

Luigi Bartoli - PDG
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17

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a l'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant
garantit ses produits pendant une période de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas d'usage privé ou
d‘activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date
d'achat. Le constructeur remplacera gratuitement
les pieces présentant des vices de matériau,
d'usinage ou de fabrication par le biais de son
réseau commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont octroyés

« Interventions effectuées par du personnel non
autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a usure de
fonctionnement normale.

par le code civil contre les conséquences des 6. La garantie exclut les interventions de mise a jour
défauts ou des vices causés par la chose vendue. et d'amélioration du produit.

2. Le personnel technique interviendra le plus 7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les
rapidement possible, dans les délais concédés par interventions d'entretien nécessaires pendant la
les nécessités organisationnelles. période de validité de la garantie.

3. Pour demander I'assistance sous garantie, il est 8. Les dommages éventuels subis pendant le
nécessaire de présenter au personnel agréé le transport doivent étre immédiatement signalés au
certificat de garantie ci-dessous portant le transporteur sous peine d'annulation de la
cachet du revendeur, dament rempli et garantie.
accompagné de la facture d'achat ou du ticket L a Bri
de caisse obligatoire reportant la date d'achat. 9. Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton,

Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos

4. La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants : machines sont garantis par leurs constructeurs

+  Absence manifeste d'entretien, respectifs.
« Utilisation incorrecte ou altération du produit, 10. L,a garantie ne couvre pas . d,om(nages
éventuels, directs ou indirects, causés a des
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants personnes ou des objets suite a des pannes de la
inadéquats, machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
- " . . . son utilisation.
« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires
non d’origine,
r---<- -~ - - -"-"-"-" -~ -"-"-"-"-"-"-="-=" - -~ -"~="-"="-"=»=-"=»=-"= - -~ -"-"=-="=-"=-"=-"=-~"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-" =" ="/ =-=- - = o
, MODELE DATE Cx
I
I
I
I
I
I
| l
I
‘ CONCESSIONNAIRE
' N° de SERIE }
I
I
| ACHETE PAR M. i
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
|
I
| l
‘ Ne pas édier ! Joindre uniq ale lle d de de |
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18 DEPANNAGE

A ATTENTION

indications
contraires.

recommandées dans

» Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
le tableau ci-dessous,

» Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées,
contactez un Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans
ce tableau, contactez un Centre d'Assistance Agréé.

sauf indications

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes apres
le démarrage. (S'assurer que
l'interrupteur est en position de
marche « | »).

Absence d'étincelle.

Controler I'étincelle de la bougie.
S'il n'y a pas d'étincelle, répéter
le test avec une bougie neuve.

Moteur noyé.

Suivre la procédure 8
DEMARRAGE. Si le moteur ne
démarre toujours pas, répéter la
procédure avec une bougie
neuve.

Le moteur démarre mais
n'accélére pas correctement ou
ne tourne pas correctement a
vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi et / ou dégage trop
de fumée.

Controler le mélange huile/
essence.

Utiliser de I'essence neuve et
une huile pour moteur 2 temps.

Filtre a air encrassé.

Nettoyer : voir les instructions au
11.2 Filtre a air.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélére, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti (T, Fig. 39)
en la tournant dans le sens des
aiguilles d'une montre pour
augmenter la vitesse ; voir 11.2
Filtre a air.

Le moteur démarre et tourne,
mais la lame ne se déplace pas.

/\ATTENTION : Ne jamais
toucher la chaine lorsque le
moteur tourne.

Lame montée de facon
incorrecte.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

Lame endommagée.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

Embrayage ou arbre de
transmission endommagé.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé.

N’essayez pas d'effectuer des réparations sans les équipements et les connaissances
techniques nécessaires. Toute intervention annule automatiquement la garantie et
dégage toute responsabilité du fabricant. Si les inconvénients persistent aprés avoir
appliqué les solutions proposées, contacter un centre d’assistance agréé.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.

Unser Hindlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu Ihrer Verfligung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam durch, um mit dem Gerat
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Geriits
kann der Bediener einem personlichen und tédglichen Schalldruckpegel von
mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen
Bauteile und die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich.
Der Hersteller behdlt sich das Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die
vorliegende Anleitung dndern zu missen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile kénnen von den
abgebildeten abweichen. Wenden Sie sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung
des betreffenden Kapitels. Die Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut
,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden Nummer angegeben. Beispiel:
.Kapitel 2".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthalt diese Anleitung ebenfalls
Informationen, auf die Sie besonders achten miissen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unféllen, ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
oder schweren Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schiaden an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

92



HINWEIS

Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten
Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in
den Abbildungen sind jeweils durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf
das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder
einfach ,(C, Abb. 2)". Ein Verweis auf das Bauteil 2 in Abbildung 1 wird mit folgender
Bezeichnung identifiziert: ,Siehe 2, Abb. 1" oder einfach ,(2, Abb. 1)".

2 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

—_

Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehérschutz.

Geratetyp: HECKENSCHNEIDER.

Garantierter Schallleistungspegel.

Seriennummer.

CE-Konformitatszeichen.

Baujahr

HeiBe Oberfldchen.

9. Dieses Symbol bedeutet WARNUNG, GEFAHR und VORSICHT.

© N ook wWwN

10. Benutzen Sie Schutzhandschuhe.

3 HAUPTBESTANDTEILE

In Abb. 2 sind die Hauptkomponenten des Gerdts veranschaulicht:

1. Tragegurt-Fixierung 13. Hinterer Griff

2. Ein-/Ausschalter 14. Vorderer Griff

3. Auspuffschutz 15. Schneidwerkzeug EH 48

4. Zindkerze 16. Messer

5. Luftfilter 17. Untersetzungsgetriebe der Messer

6. Kraftstofftankverschluss 18. Schmiernippel Winkelgetriebe

7. Kraftstofftank 19. Griff zur Winkeleinstellung

8. Gashebel 20. Befestigungsschraube

9. Primer-Ball 21. Winkelgetriebe

10. Startgriff 22. Wahlscheibe

11. Starterhebel 23. Schmiernippel Untersetzungsgetriebe
Messer

12. Antriebsschaft
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24. Messerabdeckung 25. Tragegurt

4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bei richtigem Einsatz ist die Heckenschere ein d@uBlerst schnelles, praktisches und
leistungsfahiges Gerat. Bei unsachgeméB3em oder unvorsichtigem Gebrauch kann er
jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten kénnen,
sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Geréts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke.
Dieses Feld kann unter Umstinden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr
ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A ACHTUNG

Gefahr durch Herausschleudern von Gegenstinden. Tragen Sie immer einen
zugelassenen Augenschutz. Neigen Sie sich bei der Arbeit nicht zum Schutz des
Schneidwerkzeugs. Dabei besteht die Gefahr, dass Steine oder andere Fremdkdrper
lhre Augen treffen und zur Erblindung oder ernsthaften Verletzungen fiihren.

A ACHTUNG

Vibrationen infolge langeren Gebrauchs von durch Verbrennungsmotoren
betriebenen Gerdaten koénnen bei Personen mit Kreislaufstorungen Schiaden an
BlutgefdBBen sowie an den Nervenstrangen von Fingern, Hinden und Armgelenken
oder Schwellungen verursachen. Der ldngere Gebrauch bei niedriger Temperatur ist
mit Schdden an BlutgefaBBen bei ansonsten gesunden Personen verbunden. Sollten
Sie Symptome wie Unempfindlichkeit, Schmerzen, Schwiche, Anderungen von
Farbe sowie Konsistenz der Haut oder Gefiihlsverlust in Fingern, Hande bzw.
Armgelenken bemerken, unterbrechen Sie sofort die Arbeit und holen Sie drztlichen
Rat ein.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kénnen den Einsatz der Maschine einschranken.

. Verwenden Sie das Gerat erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene
Benutzer miissen sich vor dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut machen.

Das Gerat darf nur von Erwachsenen in guter kérperlicher Verfassung verwendet werden, die
dariiber hinaus in die Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind. Verbieten Sie Jugendlichen
unbedingt den Betrieb der Maschine.

Arbeiten Sie nicht mit dem Gerédt, wenn Sie Anzeichen von Midigkeit verspiiren oder unter
dem Einfluss von Alkohol, Drogen oder Arzneimitteln stehen.



Vermeiden Sie Schals, Armbdnder oder andere Kleidungsteile, die sich im Gerdt oder in die
Messer verfangen konnten. Benutzen Sie anliegende, schnittfeste Schutzkleidung (siehe
Kapitel 5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNGEN (PSA)).

Tragen Sie rutschfeste Sicherheitsschuhe, Handschuhe, Schutzbrille, Gehdrschutz und
Schutzhelm (siehe Kapitel 5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNGEN (PSA)).

Verbieten Sie, dass sich andere Personen bei Benutzung des Geréts innerhalb eines Radius
von 15 Metern aufhalten.

Beginnen Sie mit dem Schneiden erst dann, wenn der Arbeitsbereich sauber und
freigerdaumt ist. Schneiden Sie nicht in der Nahe von Stromkabeln.

Schneiden Sie stets in stabiler und sicherer Stellung, besonders bei Benutzung von Leitern
und Schemeln.

Verwenden Sie das Geréat nur in ausreichend beliifteter Umgebung, nicht in explosions- oder
entziindungsgefdhrdeten Bereichen oder in geschlossenen Raumen.

Greifen Sie mit den Handen nicht in die Messer und fiihren Sie keine Wartung bei laufendem
Motor aus.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in
perfektem Zustand bleiben. Ersetzen Sie sofort ggf. beschadigte oder unkenntlich
gewordene Etiketten/Aufkleber (siehe Kapitel 2 ERKLARUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerat ausschlieBlich fiir den in dieser Anleitung angegebenen Zweck
(siehe Kapitel 10.1 Unzuldssige Verwendungen).

Lassen Sie das Gerat niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.
Beachten Sie stets unsere Wartungsvorschriften

Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist
verboten.

Prifen Sie das Gerédt tdglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen
Vorrichtungen.

Arbeiten Sie nicht mit einem beschadigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder
eigenmdchtig umgeristeten Gerat. Verwenden Sie ausschlief3lich Messer mit der in Tabelle
angegebenen Lange (siehe Kapitel 15 TECHNISCHE DATEN).

Fiihren Sie eigenstdndig nur die normalen Wartungsarbeiten durch Wenden Sie sich
unbedingt nur an eine autorisierte Kundendienststelle.

Lassen Sie im Notfall sofort den Gashebel los.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fur die Unfélle oder Risiken gegeniiber Dritten
oder deren Eigentum verantwortlich.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch lhren Fachhandler umweltgerecht entsorgen.

Leihen Sie den Heckenschneider ausschlielich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb
und der sachgemafBen Verwendung des Gerdts auskennen. Handigen Sie in diesem Fall vor
Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.

Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhandler.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfdltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des
Gerats durch.
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5 PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNGEN (PSA)

Bei der Arbeit mit dem Gerdt tragen Sie stets zugelassene Sicherheits-/
Schutzkleidung. Die Benutzung von  Schutzkleidung schlieBt zwar
Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei einem Unfall. Lassen
Sie sich von lhrem Fachhéndler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine
anliegende Schutzbekleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal. Tragen Sie keine Kleider,
Schals, Krawatten oder Schmuckstilicke, die sich im Gebusch verfangen kénnten. Binden Sie
langes Haar zusammen und schiitzen Sie es (zum Beispiel mit einem Schal, einer Miitze, einem
Helm usw.).

Ziehen Sie Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.

Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier.

A ACHTUNG

Schiitzen Sie sich durch Kopfhorer oder Ohrstopsel vor den Gerduschemissionen.
Die Benutzung eines Gehodrschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und
Vorsicht, da hiermit die Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie,
Alarme usw.) eingeschrankt ist. Entfernen Sie den Gehdrschutz immer sofort nach
Abstellen des Motors.

Benutzen Sie Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend
gedampft werden.

6 MONTAGE

6.1 EINBAU DES SCHNEIDWERKZEUGS

1. Nehmen Sie den Stopsel (A, Abb. 3) ab.

2. Lockern Sie die Befestigungsschrauben (B, Abb. 3) am Untersetzungsgetriebe des
Heckenschneiders und setzen Sie diesen am Schaft ein, drehen Sie ihn hierzu etwas nach
rechts und etwas nach links (Abb. 4). Wenn das Schaftende nicht mehr im
Befestigungsschlitz (Abb. 5) sichtbar ist, driicken Sie den Schaft bis auf Anschlag nach vorn.

Zur Garantie des korrekten Betriebs muss der Antriebsschaft um ein bestimmtes, vom
Durchmesser abhangiges Mal3 in das Getriebe des Heckenschneiders eindringen:

« Antriebsschaft ¢ 24, ca. 52 mm (Abb. 6)
« Antriebsschaft @ 26, ca. 45 mm (Abb. 7).
3. Ziehen Sie die Befestigungsschrauben des Heckenschneiders (B, Abb. 3) an.
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6.2 MONTAGE DES GRIFFS (ABB. 9)

Montieren Sie den Griff am Antriebsschaft und befestigen Sie ihn mit den Schrauben (A). Die
Position des Griffs kann den Bediirfnissen des Bedieners entsprechend verstellt werden.

7 VORBEREITENDE MASSNAHMEN

7.1 TRAGEGURT

Eine korrekte Einstellung des Tragegurts gewahrleistet ein perfektes Gleichgewicht des
Heckenschneiders und eine geeignete Hohe vom Boden (Abb. 10).

« Legen Sie den Traggurt an.
+ Héangen Sie den Heckenschneider mit dem Karabinerhaken (B, Abb. 11) am Traggurt ein.
« Balancieren Sie den Heckenschneider durch Verstellen des Hakens (C, Abb. 11) aus.

« Stellen Sie den Heckenschneider anhand der Schnalle (D, Abb. 12) auf optimale Arbeitshohe
ein.

8 START

8.1 KRAFTSTOFF

Benzin ist ein hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der Handhabung von
Benzin oder Kraftstoffgemisch immer mit groBiter Vorsicht vor. In der Ndhe des
Kraftstoffs oder der Maschine sind offene Flammen und Rauchen verboten.
Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im Freien, von Funken oder Flammen entfernt.

+ Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu reduzieren, gehen Sie stets vorsichtig mit dem
Kraftstoff um. Er ist hochentziindlich.

« Lagern, mischen und beférdern Sie den Kraftstoff in sauberen und fiir diesen Zweck
zugelassenen Behaltern.

« Legen Sie die Kettensdge auf den Boden, stellen Sie den Motor ab und lassen Sie diesen vor
dem Tanken abkihlen.

« Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf, um den Druck entweichen zu lassen und damit
kein Kraftstoff austreten kann.

« Drehen Sie den Tankverschluss nach dem Tanken wieder fest zu. Durch Vibrationen kann
sich der Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

«  Trocknen Sie den auf dem Tank ausgetretenen Kraftstoff. Verbringen Sie das Gerat in 3
Meter Entfernung von der Stelle, an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor starten.

« Versuchen Sie unter keinen Umstédnden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

+  Beim Umgang mit Kraftstoff und wédhrend der Benutzung des Gerdts ist das Rauchen
verboten.

+ Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort auf.

«  Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw.
aufbewahrt werden.
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« Stellen Sie das Gerat niemals in Bereichen mit entziindlichen Stoffen wie trockenes Laub,
Stroh, Papier usw. ab.

- Bewahren Sie das Gerdt und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die Kraftstoffddmpfe
nicht mit Funken oder Flammen von Erhitzern, Elektromotoren oder Schaltern, Ofen usw. in
Beriihrung kommen kdnnen.

+ Solange der Motor lauft, darf der Tankverschluss nicht gedffnet werden.
« Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

+ Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf lhre Kleidung zu verschiitten. Ziehen Sie sich sofort
um, falls Sie Kraftstoff auf ihre Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen Sie die mit
Kraftstoff in Berlihrung gekommenen Korperteile mit Wasser und Seife.

« Setzen Sie den Kraftstofftank niemals direkter Sonneneinstrahlung aus.
« Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Dieses Gerat wird von einem 2-Takt-Motor angetrieben, der die Vormischung von Benzin und ol
fur 2-Takt-Motoren erfordert. Vermischen Sie bleifreies Benzin und Ol fiir 2-Takt-Motoren in
einem sauberen, fiir Motor zugelassenen Behalter.

Empfohlener Kraftstoff: Dieser Motor ist fir den Betrieb mit bleifreiem Benzin fiir Fahrzeuge
mit Oktanzahl 89 ([R + M] / 2) oder hoher zertifiziert.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren geméaR den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.

Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir 2-Takt-Motoren Oleo-Mac / Efco im Verhéltnis 2%
(1:50), das speziell fur alle luftgekiihlten 2-Takt-Motoren formuliert ist.

Das im Prospekt (Abb. A) angegebene korrekte Ol-/Kraftstoff-Mischungsverhéltnis gilt sowohl
bei Verwendung von Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO und EUROSINT 2 EVO als auch eines
gleichwertigen Motorendls hoher Qualitat (Spezifikationen JASO FD oder ISO L-EGD).

BENZIN oL
=\ é
2% - 50:1
e [4 (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Bild A

/\ WARNUNG

Verwenden Sie kein Ol fiir Fahrzeuge oder fiir 2-Takt-AuBenbordmotoren.
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/\ WARNUNG

» Kaufen Sie nur die fiir die lhren Bedarf unbedingt notwendige Menge Kraftstoff
und niemals mehr als die in einem oder zwei Monaten erforderliche Menge.

+ Lagern Sie das Benzin in einem gut verschlossenen Behilter an einem kiihlen,
trockenen Ort

/\  WARNUNG

Kein Kraftstoffgemisch mit einem Ethanolgehalt iiber 10% verwenden; zugelassen
sind Gasohol (Mischung aus Benzin und Ethanol) mit einem Ethanolgehalt bis 10%
oder Kraftstoff E10.

HINWEIS

Mischen Sie jeweils nur die erforderliche Kraftstoffmenge an. Das fertige Kraftstoffgemisch
darf nur kurze Zeit im Tank bzw. Kanister bleiben. Es empfiehlt sich der Einsatz des
Kraftstoffadditivs Emak ADDITIX 2000 Art.Nr. 001000972Azur Lagerung des Gemisch fir
einen Zeitraum von 12 Monaten.

Alkylatbenzin

/\  WARNUNG

Alkylatbenzin hat nicht die gleiche Dichte des normalen Benzins. Bei den auf den
Betrieb mit Normalbenzin abgestimmten Motoren ist womadglich eine
Neueinstellung des Vergasers erforderlich. Wenden Sie sich hierfiir an ein
autorisiertes Servicezentrum.

8.2 TANKEN

Schmieren Sie die Messer beim jedem Volltanken (Abb. 13). Eine vorschriftsmaBige
Schmierung der Messer beim Schneiden minimiert den Verschlei und garantiert hochste
Nutzdauer. Verwenden Sie stets hochwertiges Ol.

A ACHTUNG

Die Verwendung von Altdl ist verboten! Verwenden Sie stets biologisch abbaubare
Schmierstoffe.

A ACHTUNG

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen
Sie den Motor vor dem Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine
Maschine mit laufendem oder heiBem Motor. Entfernen Sie sich mindestens 3 m von
der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten. NICHT
RAUCHEN.

[ NS J—

w

. Schutteln Sie den Gemischkanister vor dem Auftanken.

Sdubern Sie den Bereich um den Tankverschluss, um Verschmutzungen des Kraftstoffs zu
vermeiden.

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf.



4. Fillen Sie das Kraftstoffgemisch vorsichtig in den Tank. Mdoglichst keinen Kraftstoff
verschitten.

Reinigen und kontrollieren Sie die Dichtung, bevor Sie den Tankverschluss wieder aufsetzen.

6. Setzen Sie den Tankverschluss sofort wieder auf und drehen Sie ihn von Hand fest zu.
Entfernen Sie eventuell verschiitteten Kraftstoff.

Kontrollieren Sie, ob Kraftstoff austritt; beseitigen Sie etwaige Leckstellen vor dem
Gebrauch. Falls erforderlich verstindigen Sie bitte lhren Fachhéandler.

8.3 MOTOR UBERFLUTET

« Stellen Sie den Ein-/Ausschalter auf STOP.

+  Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker (1, Abb. 15) ab.

« Drehen Sie die Ziindkerze ab und reinigen Sie sie.

. Offnen Sie vollstindig die Drosselklappe.

« Ziehen Sie das Startseil mehrere Male durch, um den Brennraum zu entleeren.

+ Schrauben Sie die Ziindkerze wieder ein und driicken Sie den Stecker kréftig auf.

« Stellen Sie den Ein-/Aus-Schalter aufM, in Anlassstellung
« Stellen Sie den Chokehebel auch bei kaltem Motor auf OPEN.

- Starten Sie nun den Motor.

8.4 STARTVORGANG

M Startstellung

1. Driicken Sie den Primer 6-Mal langsam (A, Abb. 16).

2. Stellen Sie den Starterhebel (B, Abb. 16) auf CLOSE (0) (C, Abb. 17). Dadurch wird
automatisch das Halbgas aktiviert.

3. Stellen Sie das Gerét in einer sicheren Position auf den Boden. Das Schneidwerkzeug muss
freigdngig drehen konnen. Halten Sie das Gerat in einer Hand (Abb. 18), ziehen Sie das
Anwurfseil (nicht mehr als 3-Mal), bis die Zlindung des Motors einsetzt. Ein neues Gerat kann
zusatzliche Anlassversuche erfordern.

4. Stellen Sie den Starterhebel (B, Abb. 16) auf OPEN (l) (D, Abb. 17).

5. Ziehen Sie das Anwurfseil zum Starten des Motors. Das Gerdt nach dem Start einige
Sekunden warmlaufen lassen, ohne dabei Gas zu geben. Bei niedrigen Temperaturen oder
groBBen Hohen sind zum Warmlaufen einige Sekunden mehr erforderlich. Driicken Sie
anschlieBend den Gasknopf (E, Abb. 19), um das automatische Halbgas zu deaktivieren.
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/\ WARNUNG

« Wickeln Sie das Anwurfseil niemals um die Hand.

+ Ziehen Sie das Anwurfseil beim Anlassen nicht in seiner ganzen Liange heraus, es
konnte dadurch rei8en.

o Lassen Sie das Anwurfseil nicht plotzlich los; halten Sie den Seilgriff (F, Abb. 19)
fest und lassen Sie das Seil langsam aufrollen.

Zum Anlassen eines betriebswarmen Motors den Starter nicht betétigen.

Verwenden Sie die Halbgas-Vorrichtung ausschlieB3lich beim Kaltstart des Motors.

8.5 EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft nach den ersten 5+8 Arbeitsstunden.

Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine
UbermaBige Beanspruchung zu vermeiden

A ACHTUNG

Waéahrend der Einlaufzeit darf die Vergasung nicht verstellt werden, um eine
vermeintliche Leistungssteigerung zu erzielen; der Motor koénnte dadurch
beschadigt werden.

HINWEIS

Es ist vollkommen normal, dass der Motor wahrend und nach dem ersten Gebrauch etwas
raucht.

9 ABSTELLEN DES MOTORS

Stellen Sie den Gashebel auf Leerlauf (B, Abb. 20) und warten Sie einige Sekunden auf das
Abkuhlen des Motors.

Stellen Sie den Motor ab, indem Sie den Ein/Ausschalter (A) auf STOP setzen.

10 GEBRAUCH

10.1 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

Schneiden Sie nicht bei schlechtem Wetter, schlechter Sicht sowie libermaBlig
niedrigen oder hohen Temperaturen. Achten Sie auf gegebenenfalls vorhandene
trockene Aste, die herabfallen kénnten.
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Geben bzw. borgen Sie das Gerdt nur Personen, die liber Funktionsweise und
Gebrauch genau informiert sind. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit
ebenso die Betriebsanleitung aus.

. Stellen Sie den Motor vor Absetzen des Gerdts ab. Lassen Sie die Maschine niemals mit
laufendem Motor unbeaufsichtigt.

. Halten Sie den Griff stets sauber, trocken und frei von Rickstinden von Ol oder
Kraftstoffgemisch.

«  Arbeiten Sie nicht in der Nahe von Stromkabeln.
«  Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhaltnisse ein sicheres Arbeiten gestatten.

+ Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung des Gehdrschutzes, denn diese
Ausriistungen koénnen das Hoéren von Warntonen (Aufforderungen, Signale, Warnungen
usw.) beeintrachtigen.

« Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang oder auf unebenem Geldnde.

« Halten Sie das Gerit sofort an, falls das Messer gegen Fremdkérper stéBt. Uberpriifen Sie das
Gerat und lassen Sie ggf. beschadigte Teile reparieren.

« Beseitigen Sie Schmutz oder Sand vom Messer. Selbst eine geringe Schmutzmenge
beeintrachtigt die Scharfe des Messers.

+ Achten Sie beim Schneiden eines gespannten Astes darauf, durch Nachlassen der Spannung
nicht die Kontrolle iber den Heckenschneider zu verlieren.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Geréts hat zusatzlich zum Garantieverfall ebenfalls
den Haftungsausschluss des Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschdden sowie
fur Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten aufkommt.

10.2 ARBEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Vergewissern Sie sich vor dem Geritestart, dass die Messer nicht blockiert sind und
nicht mit Fremdkorpern in Beriihrung stehen.

A ACHTUNG

Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl lauft, diirfen die Messer nicht drehen. Suchen
Sie andernfalls ein autorisiertes Servicezentrum fiir eine Kontrolle und die
Behebung der Stérung auf.

Halten Sie bei laufendem Gerit stets den vorderen Griff mit der linken Hand und
den hinteren mit der rechten Hand fest. Halten Sie das Gerat nie mit Giberkreuzten
Armen. Linkshdnder miissen dieselben Anleitungen befolgen. Nehmen Sie beim
Schneiden eine geeignete Stellung ein.

Achten Sie darauf, alle Kérperteile von Messern und Auspuff fernzuhalten.
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Schneiden Sie nur Hecken oder holziges Material. Schneiden Sie kein Metall,
Kunststoff, Ziegelsteine oder Baumaterial, das nicht aus Holz ist

A ACHTUNG

Halten Sie den laufenden Heckenschneider immer mit beiden Hinden fest. Halten
Sie fur einen sicheren Halt den Griff des Heckenschneiders zwischen Daumen und
Finger fest. Benutzen Sie den Heckenschneider nicht einhdndig!

A ACHTUNG

Verwenden Sie stets den Tragegurt. Vorsicht, das Gehduse des
Untersetzungsgetriebes nach der Arbeit nicht anfassen; VERBRENNUNGSGEFAHR.

A ACHTUNG

Benutzen Sie keine beschddigten oder iberméaBlig abgenutzten Messer. Sollte sich
das Messer verkeilen, stellen Sie das Gerit vor Entfernen des Hindernisses ab.

A ACHTUNG

Fiihren Sie bei starkem Wind und heftigen Niederschligen keine Schneidarbeiten
durch. Schneiden Sie nicht bei schlechter Sicht oder unter extremen bzw. eisigen
Temperaturbedingungen.

A ACHTUNG
Schadhafte Messer konnen das Unfallrisiko erhohen.

+ Kontrollieren Sie das Schneidwerk. Benutzen Sie nie stumpfe, gerissene oder
beschadigte Messer.

« Kontrollieren Sie, ob das Gerit in perfektem Betriebszustand ist. Uberpriifen Sie
den Anzug von Muttern und Schrauben.

Bei Auftreten von Situationen, in denen Sie nicht sicher sind, wie Sie sich verhalten
sollen, ziehen Sie einen Fachmann zu Rate. Wenden Sie sich an den Fachhdndler
oder an die nachstgelegene Vertragswerkstatt. Fiihren Sie keine Eingriffe aus, die
iiber lhren Kenntnisstand hinausgehen.

- Fuhren Sie beim Abstellen des Gerats Hande und FiiBe nicht in die Ndhe des Schneidwerks,
bis das Gerat vollkommen stillsteht.

+ Achten Sie auf Aststlicke, die wdhrend der Schneidarbeiten herausgeschleudert werden
koénnen.

+ Schneiden Sie nicht zu dicht am Boden. Dabei kénnen Steine oder andere Gegensténde
herausgeschleudert werden.

-« Stellen Sie sicher, dass der Arbeitsbereich frei von Fremdkorpern wie Stromkabel, Insekten
und Tiere usw. oder sonstigen Elementen wie Metallgegenstande ist, die das Schneidwerk
beschadigen kdonnten.
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« Stellen Sie das Gerat sofort ab, wenn Sie einen Fremdkérper treffen oder starke Vibrationen
splren. Trennen Sie die Ziindspule von der Ziindkerze. Priifen Sie, ob das Gerdt beschadigt
wurde. Reparieren Sie etwaige Schaden.

+ Wenn sich wahrend der Arbeit etwas in den Messern verklemmen sollte, stellen Sie das
Gerdt ab und warten Sie, bis es vollkommen stillsteht, bevor Sie die Messer reinigen.
Trennen Sie die Zindspule von der Ziindkerze.

« Tragen Sie zur Reparatur des Schneidwerks immer Schutzhandschuhe, da es extrem scharf
ist und leicht Schnittverletzungen verursachen kann.

« Lassen Sie den Gashebel los, sobald Sie mit dem Schneiden fertig sind, und lassen Sie das
Gerat mit Leerlaufdrehzahl laufen. Der Betrieb des Heckenschneiders mit Motor bei voller
Drehzahl aber ohne Schneidlast kann zu unnétigem Verschleif} oder zur Beschadigung des
Messers und des Motors fiihren.

«  Wenn dicke Aste oder sonstige Gegenstinde in den Messern hingen bleiben, miissen Sie
das Gerét abstellen, bevor Sie versuchen, die Messer zu befreien.

«  Bewahren Sie einen sicheren Griff bei laufendem Heckenschneider. Umfassen Sie den Griff
so, dass sich die Finger oben und die Daumen unten befinden.

: HINWEIS

Sie kdnnen den Heckenschneider auch ohne Griff benutzen. Bauen Sie in diesem Fall
den Griff ab und halten Sie bei der Arbeit die vordere Hilse (C, Abb. 23) stets mit der
linken Hand fest.

/\  WARNUNG
Legen Sie das abgestellte Gerdt auf ebenem Boden ab.

Schneidsaison

Befolgen Sie samtliche Vorschriften und nationalen sowie ortlichen Bestimmungen Uber
Heckenschneider.

10.2.1 Einstellung des Heckenschneider-Zubehors (Abb. 4)

Der Winkel des Heckenschneiders zum Antriebsschaft ist in 12 Stellungen zwischen 0°
(vollkommen ausgezogen) und 90° (rechter Winkel) sowohl nach oben als auch nach unten
(180° Winkelbereich) (Abb. 25) verstellbar.

AuBerdem kann die Ausriistung fiir einen einfachen Transport am Schaft zusammengeklappt,
und in der Transportstellung blockiert werden.

Das Gerit darf unter keinen Umstidnden gestartet werden, solange das Zubehor in
Transportstellung zusammengeklappt ist.

Reihenfolge der Einstellvorgange
1. Das Gerat abstellen.

2. Den Drehgriff der Winkelregulierung (A, Abb. 4) ziehen und gegen den Uhrzeigersinn
drehen, um den Mechanismus auszurasten.
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3. Das Zubehor um die gewiinschten Stellungen drehen.

4. Den Griff loslassen und den Stellzapfen in die Wahlscheibe einrasten lassen (B, Abb. 26).

Nachdem der Zapfen eingerastet ist (also nach der Einstellung) liegt der Stellgriff
wieder am Gehéduse an (Abb. 27).

10.3 VORGEHENSWEISE FUR DEN HECKENSCHNITT

Zuerst die zwei Seiten der Hecke, und dann die Oberseite schneiden Einen langsamen Gang
verwenden, vor allem beim Schneiden sehr dichter Hecken Wenn die Hecke stark entlaubt
werden muss, schrittweise in mehreren Durchgédngen schneiden.

« Senkrechter Schnitt: Mit bogenférmiger Bewegung von unten nach oben und umgekehrt
schneiden, dabei beide Seiten der Messer benutzen (Abb. 28).

Waagrechter Schnitt: Um die beste Schnittqualitdt zu erzielen, das Messer in Richtung
Schneidbewegung schrdg (5+10°) halten (Abb. 29).

Schneiden iiber dem Kopf: Mithilfe des Winkel-Heckenschneiders (Abb. 30) den
Heckenschneider tGiber dem Kopf halten und nach rechts und links schwenken, um auch in
hoher Lage eine grof3e Reichweite zu erhalten.

A ACHTUNG

Das Schnittgut nicht zusammen mit dem Hausmiill entsorgen. Es kann als Kompost
verwendet werden.

A ACHTUNG

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Verwenden Sie den
Heckenschneider ausschlielich zum Schneiden von Hecken oder kleineren
Strauchern. Der Anbau am Abtrieb des Heckenschneiders von Werkzeugen bzw.
Gerdten entgegen der Herstellerspezifikation ist verboten. Verwenden Sie den
Heckenschneider nicht zum Ausputzen von Baumen oder fiir den Grasschnitt.

11  WARTUNG

A ACHTUNG

« Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

« Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor aus Stellen Sie den Motor ab und
lassen Sie in abkiihlen. Fithren Sie die Wartung bei abgestelltem Motor und
abgezogener Ziindkerze durch.

+ Die versdaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der
Sicherheitsvorrichtungen bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen
schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen
verursachen.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoffgemisch
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11.1 KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines Emissionskontrollsystems, muss gemafl den Anweisungen
der Betriebsanleitung verwaltet, gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich
vorgeschriebenen  Abgasgrenzwerte  fir  selbstfahrende  Arbeitsmaschinen  ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht
bestimmungsgemaBe Verwendung ist untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kénnen u. U. so
schwere Funktionsstorungen des Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren
Rechtsvorschriften nicht mehr erfillt sind. In diesem Fall sind sofortige MafBnahmen zu
ergreifen, um die Systemstdérung zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:
« Uberlasten oder Beschadigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.

«  Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im
Kapitel 8.1 Kraftstoff entsprechen.

«  Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Zindkerzen usw.

+ mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze, Luftfilter usw.

Durch eigenméchtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat
seine Giiltigkeit.

Der CO,Anteil dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter ,Die
Welt des Outdoor Power Equipment”.

11.2 LUFTFILTER

Nehmen Sie alle 8-10 Arbeitsstunden den Deckel (A, Abb. 31) ab und reinigen Sie den Filter (B).
Reinigen Sie mit Fettléser Emak Nr. 001101009A, waschen Sie mit Wasser und blasen Sie aus
einer gewissen Entfernung von innen nach auflen mit Druckluft aus. Tauschen Sie einen
verschmutzten oder beschddigen Filter aus. Ein verschmutzter Filter verursacht einen
unregelmaBigen Motorbetrieb, eine Zunahme des Kraftstoffverbrauchs und ein Riickgang der
Leistung.

11.3 KRAFTSTOFFFILTER

Uberpriifen Sie regelméRBig den Zustand des Kraftstofffilters. Ein verschmutzter Filter verursacht
Startprobleme und verringert die Motorleistung. Ziehen Sie den Filter zur Reinigung aus der
Kraftstoff-Einfulloffnung heraus; tauschen Sie ihn bei (ibermaBiger Verschmutzung aus
(Abb. 32).
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11.4 MOTOR
Reinigen Sie regelmdBig die Zylinderrippen mit einem Pinsel oder Druckluft (Abb. 33).

Schmutzablagerungen am Zylinder fiihren zum HeiBlaufen des Motors und verursachen
Betriebsstérungen

Reinigen Sie ebenfalls die Kiihlschlitze (Abb. 36) mit Druckluft oder Pinsel.
11.5 ZUNDKERZE
Reinigen Sie regelmafig die Ziindkerze und Uberpriifen Sie den Elektrodenabstand (Abb. 34).

Verwenden Sie Ziindkerzen NGK CMR7H oder anderer Marken mit gleichwertigem Warmewert.

11.6 MESSER (ABB. 42)

Periodisch die Mutter (1) und die Schraube (2) abnehmen und die Verkrustungen entfernen.

Ziehen Sie die Messerschrauben ordnungsgemaB fest. Das Messeraggregat ist fiir
den automatischen Spielausgleich der Messer ausgelegt.

11.7 UNTERSETZUNGSGETRIEBE DER MESSER

Prifen Sie den Fettstand alle 20 Arbeitsstunden (Abb. 35). Fillen Sie bei Bedarf 15+20 g
Molybdandisulfid-Fett nach der Sorte Efco Art. 4173238B und Oleo-Mac Art. 001000677B.

11.8 WINKELGETRIEBE

Prifen Sie den Fettstand alle 50 Arbeitsstunden. Fiillen Sie bei Bedarf 5+10 g Molybdandisulfid—
Fett nach der Sorte Efco Art. 4173238B und Oleo-Mac Art. 001000677B.

11.9 AUSPUFF (ABB. 37)

A ACHTUNG

Dieser Auspuff ist mit Katalysator ausgeriistet, wodurch der Motor die
Emissionsauflagen erfiillt Sie diirfen den Katalysator auf keinen Fall andern oder
demontieren, da Sie hiermit gegen das Gesetz verstof3en.

A ACHTUNG

Auspuffe mit Katalysator werden beim Betrieb extrem heil und bleiben es fiir
langere Zeit auch nach Abstellen des Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im
Leerlauf ein Die Beriihrung kann Hautverbrennungen verursachen. Denken Sie an
die Brandgefahr!

/\ WARNUNG

Ersetzen Sie einen beschddigten Auspuff. Ein hdufig verstopfter Auspuff deutet
moglicherweise auf eine beschrankte Leistungsfdhigkeit des Katalysators hin.
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Benutzen Sie das Gerit niemals bei beschddigtem, fehlendem oder umgeriistetem
Auspuff. Ein unzureichend gewarteter Auspuff hat beim Betrieb eine erhdhte
Brandgefahr sowie Gehdrschaden zur Folge.

11.10 SCHLIFF (ABB. 43)

Flhren Sie den Feile oder den Schleifkorn stets in einem Winkel von 45° zum Messer und:
« Scharfen Sie stets in Richtung Schneidkante.

+  Schleifen Sie mit der Feile nur im Vorlauf und heben Sie diese im Riickhub an.

« Entfernen Sie mit einem Wetzstein die Grate vom Messer.

+  Schleifen Sie so wenig Material wie méglich ab.

« Entfernen Sie die Schleifreste vor dem Einbau der gescharften Messer und schmieren Sie
diese ein.

Versuchen Sie nicht, ein abgenutztes Messer zu scharfen. Bringen Sie es zu einer autorisierten
Kundendienststelle oder tauschen Sie es aus.

11.11 VERGASER

Bevor Sie den Vergaser einstellen, reinigen Sie den Luftfilter (C, Abb. 38) und lassen Sie den
Motor warmlaufen.

Dieser Motor ist gemal3 den Richtlinien 97/68/EG, 2002/88/EG und 2004/26/EG entworfen und
gefertigt worden. Am Vergaser (Abb. 39) kdonnen nur die Schrauben L und H in einem
Bereich von % Drehung verstellt werden. Der zuldssige Regelbereich von + 1/8 Umdrehung
der Schrauben L und H ist vom Hersteller vorgegeben und kann nicht verdndert werden.

Versuchen Sie nicht, die Schrauben liber diesen Bereich hinaus einzustellen!

Die Leerlaufschraube T ist so eingestellt, dass ein genligend groBler Spielraum zwischen
Leerlaufdrehzahl und Einschaltdrehzahl der Kupplung vorliegt.

Die Schraube L muss so eingestellt werden, dass der Motor prompt auf Beschleunigungen
anspricht und im Leerlauf rund lauft.

Die Schraube H muss so eingestellt werden, dass beim Schneiden die Hochstleistung vom
Motor abgerufen werden kann.

A ACHTUNG

Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl (2800-3000 U/min) lauft, darf sich das
Schneidwerkzeug nicht bewegen. Lassen Sie Einstellungen an der Vergasung durch
lhren Fachhédndler oder eine autorisierte Werkstatt ausfiihren.

/\ WARNUNG

Bei Verwendung des Geridts iiber 1000 m Hohe muss die Vergasung von einer
autorisierten Servicestelle liberpriift werden.
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11.12 AUBERPLANMABIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz -
sollten Sie eine allgemeine Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

Finden Sie die autorisierte Servicestelle in lhrer Ndhe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ACHTUNG

+ Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine
autorisierte Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb
des Gerdts zu garantieren, verwenden Sie zum Austausch defekter Teile
ausschlieB3lich ORIGINALERSATZTEILE.

« Etwaige unvorschriftsmidlige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile
konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und
Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall der Garantie.

HINWEIS

Weitere Informationen zur Wartung des Motors finden Sie in der Betriebs- und
Wartungsanleitung des Motors, die diesem Dokument beigefiigt ist.

11.13 WARTUNGSUBERSICHT
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Anlasser, Gashebel und Betriebspriifung X X
Gashebel-Sperre
Uberpriifen: Lecks, Risse und
Kraftstofftank Abnutzung X X
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Kraftstofffilter
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12 TRANSPORT (ABB. 40, ABB. 41)

Stellen Sie zum Transport des Heckenschneiders den Motor ab und setzen Sie die
Messerabdeckung auf.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Das Zubehor fir einen leichteren Transport am Schaft
zusammenklappen und in der entsprechenden Stellung feststellen. Fiir diesen Vorgang siehe
Kapitel 10.2.1 Einstellung des Heckenschneider-Zubehérs (Abb. 4).

Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerat mittels Riemen sicher am Fahrzeug
befestigt werden. Das Gerdat muss waagrecht mit leerem Tank und gemiaBl den
Transportvorschriften fiir diese Gerdte befordert werden.

13 LAGERUNG

Bei langerem Stillstand des Gerats:

«  Schmieren Sie das Messer mit etwas Ol ab, um Rostbildung zu vermeiden.

« Bauen Sie den Kraftstofftank und bringen Sie den Verschluss an.

- Entsorgen Sie den Kraftstoff nach den geltenden Bestimmungen umweltgerecht.

+  Zum Entleeren des Vergasers starten Sie den Motor und lassen ihn dann zum Stehen
kommen (das Kraftstoffgemisch im Vergaser konnte die Membranen beschadigen).

« Reinigen Sie sorgfaltig den Luftfilter (Abb. 44).
+  BC 241 HC - DS 2410 HC: Setzen Sie die Messerabdeckung auf.

« BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Setzen Sie die Messerabdeckung auf und klappen Sie das
Zubehor am Antriebsschaft zusammen.

« Lagern Sie das Gerat trocken, moglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen
entfernt.

« Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen
Anlassen vor (siehe Kapitel 8 START).
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14 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und
kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem Lebensraum gleichermaf3en zu gute.

«  Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie mdglich.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen flr die Entsorgung der Schnittabfalle.

« Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altélen,
Benzin, Batterien, Filtern, abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfille
gehoren nicht in den Hausmill, sondern miissen sortenrein gesammelt und den
zustandigen Wertstoffstellen fur das Recycling zugefiihrt werden.

14.1 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung der Maschine verwendeten Werkstoffe sind recycelbar;
samtliche Metalle (Stahl. Aluminium, Messing) kdnnen einem Schrotthédndler zugefiihrt werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustdndige kommunale Einrichtung.
Die aus der Verschrottung der Maschine hervorgehenden Abfélle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerat und das
vorliegende Handbuch.
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15 TECHNISCHE DATEN

BC 241 HC - DS 2410 HC | BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Untersetzungsverhaltnis

Hubraum cm3 21,7
Motor 2-Takt EMAK
Leerlaufdrehzahl min-! 3000
Hochstdrehzahl(™ min-! 10.500
Inhalt Kraftstofftank cm3 400 (0,4 2)
"\ )
Vergaser-Primer Ja
Vibrationsdampfer Ja
Gewicht kg 6,2 6,5
Messerlange mm 550
Messerteilung mm 35
Messer-Drehwinkel 180°
0,19

(M Gewichtete Mittelwerte: 1/2 Leerlauf, 1/2 max. Motordrehzahl im unbelasteten Zustand des Motors.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Schalldruck™ dB (A) 93,4
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Messunsicherheit dB (A) 5,0
2000/14/EG
Gemessener
Schallleistungspegel dB (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
Messunsicherheit dB (A) 50
LWA
2000/14/EG
Garantierter Schallleistungspegel dB (A) 110,0
EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8.0 (li)
Schwingungspegel® m/s2 EN 1SO 10517/AMD1
6.5 (re)
EN 22867 EN 12096
2.3 (li)
Messunsicherheit m/s? EN 12096
2.2 (re)

(1) Gewichtete Mittelwerte: 1/2 Leerlauf, 1/2 max. Motordrehzahl im unbelasteten Zustand des Motors.
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16 KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:

den Anforderungen der Richtlinie /
Verordnung und der nachtraglichen
Anderungen oder Ergénzungen
entspricht:

den MafBgaben folgender
harmonisierter Normen entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatsbewertung:

Gemessener Schallleistungspegel:
Garantierter Schallleistungspegel:
Ausgefihrt in:

Datum:

Technische Dokumentation verwahrt
bei:
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Heckenschere
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)
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GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller

garantiert seine Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei

Privat- und

Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

x Nicht versenden! Nur der technischen

r

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht Uber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsméngel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kduferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfir erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmoglich
durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und vollstindig

ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw. der
Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:
« Offensichtliche Wartungsversdumnisse

» Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung
des Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

« Einbau nicht Ersatz-  oder

Zubehorteile

originaler

«  Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien ~ sowie die  normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und
Wartungseingriffe ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen

gemeldete Transportschaden machen die Garantie
nichtig.

Ist lhr Gerat mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs
& Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.)
ausgerlistet, gilt die Garantie des jeweiligen
Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt

durch  Produktdefekte  bzw. durch eine
zwangsldufig ldngere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

MODELL DATUM )
X
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER
KAUFER
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STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

» Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerat immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der
Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

 Wenn alle moéglichen Ursachen uberpriift wurden, die Storung jedoch nicht

behoben werden konnte,

wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes

Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle angefiihrten
Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder
geht wenige Sekunden nach
dem Start wieder aus. (Prifen
Sie, ob der Schalter auf ,I” steht).

Keine Funkenbildung.

Zindfunken der Kerze
kontrollieren. Wenn kein
Zundfunken abgegeben wird,
den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen.

Motor Uberflutet.

Siehe Verfahren in 8 START.
Wenn der Motor immer noch
nicht anspringt, den Vorgang
mit einer neuen Ziindkerze
wiederholen.

Der Motor springt an,
beschleunigt aber nicht korrekt
oder funktioniert bei hoher
Drehzahl nicht einwandfrei.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor erreicht die
Hochstgeschwindigkeit nicht
und/oder gibt tibermaBig viel
Rauch ab.

Ol-/Benzingemisch kontrollieren.

Frisches Benzin und geeignetes
Motorendl flr 2-Takt-Motoren
verwenden.

Luftfilter verschmutzt.

Reinigen: siehe Anweisungen in
11.2 Luftfilter.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen
lassen.

Der Motor startet, dreht und
beschleunigt, halt aber die
Leerlaufdrehzahl nicht.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube (T, Abb. 39)
im Uhrzeigersinn drehen, um die
Drehzahl zu erh6hen, siehe 11.2

Luftfilter.

Motor startet und lauft, aber das
Messer bewegt sich nicht.

/AWARNUNG: Beriihren Sie
das Messer niemals bei
laufendem Motor.

Falscher Messereinbau.

Autorisierte Kundendienststelle
aufsuchen.

Messer beschadigt.

Autorisierte Kundendienststelle
aufsuchen.

Kupplung oder Antriebswelle
beschadigt.

Autorisierte Kundendienststelle
aufsuchen.

A ACHTUNG

aufwdndige Reparaturen ohne die erforderlichen
Werkzeuge und technischen Kenntnisse durchzufiihren. Bei nicht fachgerecht
ausgefithrten Eingriffen erlischt automatisch jeder Garantieanspruch und jede
Haftung des Herstellers. Sollten die Probleme auch nach Umsetzung aller
vorgeschlagenen Losungen fortbestehen, wenden Sie sich an ein autorisiertes

Versuchen Sie niemals.,

Servicezentrum.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

A ATENCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencién este
manual antes de comenzar el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

A ATENCION

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina
puede exponer al operador a un nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e
instrucciones para realizar los controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El
fabricante se reserva el derecho de modificar los productos sin realizar las modificaciones
correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos
ilustrados. En caso de dudas, contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las
referencias a capitulos o apartados se indican como “capitulo” o “apartado”, seguido del
numero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2".

Ademads de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacién
que requiere particular atencién. Dicha informacién esta marcada con los simbolos descritos a
continuacién:

A ATENCION

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafos
materiales graves.

/\ PRECAUCION
En caso de riesgo de daiios a la maquina o a sus componentes.
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NOTA
Informacidn adicional a las instrucciones de los mensajes de seguridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes
indicados en las figuras se distinguen con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al
componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver C, Fig. 2" o simplemente "(C, Fig. 2)".
Una referencia al componente 2 en la figura 1 se indica de esta manera: "Ver 2, Fig. 1" o
simplemente "(2, Fig. 1)".

2 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(FIG. 1)
1. Leer el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar esta maquina.
Utilice casco, gafas y auriculares de proteccion.
. Tipo de maquina: CORTASETOS.

Nivel de potencia acustica garantizada.

Marcado CE de conformidad.

. Ano de fabricacién

Las superficies pueden estar calientes.

9. Este simbolo indica ATENCION, PELIGRO y CUIDADO.

2
3
4
5. Numero de serie.
6
7
8

10. Coléquese guantes de seguridad

3 COMPONENTES PRINCIPALES

En la Fig. 2 se muestran los componentes principales de la maquina:

1. Fijacién del arnés 12. Tubo de transmision

2. Interruptor de masa 13. Empunadura trasera

3. Proteccion del silenciador 14. Empunadura delantera

4. Bujia 15. Herramienta de corte EH 48
5. Filtro de aire 16. Cuchillas

6. Tapon deposito de combustible 17. Reductor de las cuchillas

7. Deposito de combustible 18. Engrasador reductor angular
8. Palanca del acelerador 19. Empunadura de regulacién angular
9. Bulbo cebador 20. Tornillos de fijacion

10. Empunadura de arranque 21. Reductor angular

11. Palanca del starter 22. Disco selector
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23. Engrasador reductor cuchillas 25. Arnés

24. Cubrecuchillas

4 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida,
comoda y eficaz. Si se utiliza incorrectamente o sin las protecciones, puede
convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo resulte siempre
agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy
baja intensidad. Este campo puede interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso mortales, los portadores de
marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

A ATENCION

Riesgo de disparo de objetos. Utilice siempre gafas de proteccion homologadas.
Evite trabajar inclinado sobre la proteccion del grupo de corte. El disparo de piedras
u otros objetos a los ojos podria causar ceguedad u otras lesiones graves.

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones originadas por el uso prolongado de herramientas
accionadas por motores de combustion interna puede causar lesiones en los vasos
sanguineos o en los nervios de los dedos, las manos y las muiiecas en las personas
sujetas a trastornos circulatorios o hinchazones anormales. El uso prolongado en
climas frios se ha asociado a lesiones en los vasos sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
cambio en la textura o color de la piel, o pérdida de sensibilidad en dedos, manos o
muiecas, deje de utilizar la maquina y acuda a un médico

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

No utilice la maquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la
maquina antes de utilizarla para un trabajo.

La maquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso. No permita que los nifios utilicen la maquina.

No utilice la maquina si estd cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

No lleve puestos bufandas, pulseras ni otros elementos que puedan ser atrapados por la
maquina o las cuchillas. Utilice prendas adherentes con proteccion anticorte (capitulo 5
DISPOSITIVOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (DPI)).
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Utilice calzado de proteccién antideslizante, guantes, gafas de proteccion, auriculares
antirruido y casco de proteccion (capitulo 5 DISPOSITIVOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (DPI)).

Compruebe que no haya otras personas en un radio de 15 metros durante el uso de la
maquina.

No comience el corte mientras el drea de trabajo no esté completamente limpia y
despejada. No corte cerca de cables eléctricos.

Corte siempre desde una posicion segura y estable, sobre todo si utiliza escaleras y
taburetes.

Utilice la maquina sélo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o
inflamables o en ambientes cerrados.

No toque las cuchillas ni realice operaciones de mantenimiento cuando el motor esté en
marcha.

Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefales de peligro y de
seguridad. Si se dafian o deterioran, sustitiyalas lo mas pronto posible (capitulo 2
EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 1)).

No destine la méaquina a usos diferentes de aquellos indicados en este manual (capitulo 10.1
Usos prohibidos).

No abandone la maquina con el motor encendido.
Seguir siempre las instrucciones del fabricante para las operaciones de mantenimiento

Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

Inspeccione la maquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de
seguridad, funcionen correctamente.

No trabaje con la maquina dafada, mal reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. Utilice Unicamente cuchillas de la longitud indicada en la tabla (capitulo 15
DATOS TECNICOS).

No realice por su cuenta intervenciones o reparaciones que no formen parte del
mantenimiento normal. Contacte con un Centro de Asistencia Autorizado.

En caso de emergencia, suelte inmediatamente la palanca del acelerador.

El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y
de los dafos sufridos por bienes ajenos.

Cuando la maquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su
revendedor, que se ocupara de desecharla correctamente.

Entregue o preste la maquina solo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y
uso correcto. Entregue también el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria
antes de comenzar el trabajo.

Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracién o urgencia.

Conserve cuidadosamente este manual y consultelo antes de cada uso de la maquina.



5 DISPOSITIVOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (DPI)

A ATENCION

Para trabajar con la maquina utilice siempre ropa de proteccién homologada. El uso
de prendas protectoras no elimina los riesgos de lesiones pero reduce los daiios en
caso de accidente. Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas
utilizar.

La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. Las prendas ideales son un peto
y una chaqueta de proteccion. No lleve prendas sueltas, bufandas, corbatas o collares, ya que
podrian engancharse en las malezas. Es necesario recoger el cabello largo y proteger la cabeza
con un panuelo, una gorra o un casco, etc.

Utilice zapatos de seguridad con suela antideslizante y puntal de acero.

Utilice gafas o viseras de proteccién.

Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones
para los oidos. Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan
la percepcion de sefales acuisticas de peligro como gritos, alarmas, etc. Quitarse
siempre las protecciones para el oido no bien se detenga el motor.

Utilice guantes que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.

6 ENSAMBLAJE

6.1 MONTAJE DE LA HERRAMIENTA DE CORTE

1. Quite el tapon (A, Fig. 3).

2. Afloje los tornillos de fijacion (B, Fig. 3) del reductor del cortasetos y monte este elemento
en el tubo de transmisién, girandolo brevemente hacia la derecha y la izquierda (Fig. 4).
Cuando el extremo del tubo ya no se vea por la ranura de bloqueo (Fig. 5) empuje el tubo
hacia delante hasta el tope.

Para garantizar el funcionamiento correcto, el tubo de transmision debe entrar en el
reductor del cortasetos de una determinada medida, segun el diametro:

«  Tubo de transmisién o 24, aprox. 52 mm (Fig. 6)
+ Tubo de transmisién @ 26, aprox. 45 mm (Fig. 7).

3. Enrosque a fondo los tornillos de apriete del cortasetos (B, Fig. 3).

6.2 MONTAJE DE LA EMPUNADURA (FIG. 9)

Monte la empuiadura en el tubo de transmisién y fijela con los tornillos (A). La posicion de la
empunadura se puede ajustar de acuerdo con las necesidades del usuario.
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7

OPERACIONES PRELIMINARES

7.1 ARNES

La regulacién correcta del arnés asegura un buen equilibrio y una distancia adecuada del
cortasetos al suelo (Fig. 10).

8

Pdéngase el arnés.
Enganche el cortasetos al arnés mediante el mosquetén (B, Fig. 11).
Utilice el gancho (C, Fig. 11) para conseguir el mejor equilibrio del cortasetos.

Ajuste la posicion de la hebilla (D, Fig. 12) para obtener la altura correcta del cortasetos.

ARRANQUE

8.1 MANEJO DEL COMBUSTIBLE

A ATENCION

La gasolina es un combustible extremadamente inflamable. Preste mucha atencién
a la hora de manipular gasolina o una mezcla de combustibles. No fume ni acerque
fuego o llamas libres al combustible ni a la maquina. Manipule el combustible al aire
libre, en ausencia de chispas o llamas.

Manipule el combustible con cuidado para reducir el riesgo de incendio o quemadura. El
combustible es altamente inflamable.

Conserve, mezcle y transportar el combustible en recipientes limpios y homologados para
este uso.

Apoye la maquina sobre un terreno despejado, pare el motor y déjelo enfriar antes del
llenado.

Afloje el tapén del combustible lentamente para aliviar la presién y evite fugas de
combustible.

Apriete bien el tapdn de combustible después del llenado. Las vibraciones pueden causar un
aflojamiento del tapdn y fugas de combustible.

Seque el combustible que haya rebalsado del depésito. Desplace la maquina a 3 metros de
distancia del sitio de llenado antes de poner el motor en marcha.

No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.

No fume durante la manipulacion del combustible ni durante el funcionamiento de la
maquina.

Almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.
No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

No coloque nunca la maquina en dreas donde haya material inflamable, como hojas secas,
paja, papel, etc.

Conserve la maquina y el combustible en lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quite el tapdén del depdsito cuando el motor esté en funcionamiento.
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No utilice combustible para la limpieza.

Preste atenciéon para no ensuciarse la ropa con combustible. Si esto sucede, cambiese de
ropa. Lavese con agua y jabodn las partes del cuerpo que hayan entrado en contacto con el
combustible.

No exponga el depdsito de combustible a la luz solar directa.

Mantenga el combustible fuera del alcance de los nifios.

Esta maquina se acciona con un motor de 2 tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezcle la gasolina sin plomo con el aceite para motores
de dos tiempos en un recipiente limpio aprobado para la gasolina.

Combustible recomendado: este motor esta certificado para funcionar con gasolina sin plomo
para uso automovilistico con 89 octanos ([R + M] / 2) o con un niumero mayor de octanos.

Mezcle el aceite para motores de 2 tiempos con la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2 tiempos Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50)
formulado especificamente para todos los motores de dos tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y combustible indicadas en el prospecto (Fig. A) son
adecuadas cuando se utiliza aceite para motores Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO e

EUROSINT 2 EVO o un aceite para motor de alta calidad equivalente (especificaciones

JASO FD o ISO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
=\ é
2% - 50:1
e 2 (cm3)
0,02 (20).
5 0,10 (100).
10 0,20 (200).
15 0,30 (300).
20 0,40 (400).
25 0,50 (500).

Fig. A

/\ PRECAUCION

No utilice aceite para vehiculos o aceite para motores fuera de borda de 2 tiempos.

/\ PRECAUCION

« Compre sdlo la cantidad de combustible necesaria en base al consumo; no
compre mas de lo que se utilizara en uno o dos meses.

+ Conserve la gasolina en un recipiente cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.
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/\ PRECAUCION

Para le mezcla, no utilice combustibles con porcentajes de alcohol superiores al
10%; se admite el uso de gasohol (mezcla de gasolina y etanol) con un porcentaje
de etanol de hasta el 10% o combustible E10.

NOTA

Prepare sélo la mezcla necesaria para el uso; no la deje en el depdsito o en el bidon
durante mucho tiempo Se aconseja utilizar estabilizador para combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972A, para conservar la mezcla durante 12 meses.

Gasolina alquilica

/\ PRECAUCION

La gasolina alquilica no tiene la misma densidad que la gasolina comun. Por lo
tanto, los motores puestos a punto con gasolina comin pueden requerir una
regulacion diferente del carburador. Para esta operacion es necesario dirigirse a un
Centro de Asistencia Autorizado.

8.2 LLENADO

Lubrique las cuchillas cada vez que llene el depésito (Fig. 13). La lubricacién correcta de las
cuchillas durante las fases de corte reduce el desgaste al minimo, asegurando una mayor
duracién. Utilice siempre aceite de buena calidad.

A ATENCION

Esta prohibido utilizar aceite reciclado. Utilizar siempre lubricante biodegradable.

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor
antes del repostaje. No afiiada combustible a una maquina con el motor caliente o
en funcionamiento. Antes de poner el motor en marcha, aléjese 3 m de la posicion
donde se ha efectuado el repostaje. NO FUME.

—_

H W

b

Agite el bidon de la mezcla antes del llenado.
Limpie la superficie en torno al tapén del combustible para evitar contaminaciones.
Afloje lentamente el tapén del combustible.

Vierta la mezcla de combustible con cuidado en el depésito. Evitar que el combustible se
derrame.

Antes de volver a poner el tapén del combustible, limpie e inspeccione la junta.

6. Coloque inmediatamente el tapdn y apriételo a mano. Elimine todo eventual residuo de

combustible.

Compruebe que no haya fugas de combustible; si las hay, eliminelas antes del uso.
Si es necesario, contactar con el servicio de asistencia del revendedor.
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8.3 MOTOR AHOGADO

« Ponga el interruptor de masa en STOP.

+ Levante el capuchén de la bujia (1, Fig. 15).
« Desenrosque la bujia y séquela.

« Abra la mariposa por completo.

« Tire de la cuerda del motor de arranque varias veces para desahogar la cdmara de
combustion

+ Coloque la bujia y baje el capuchén presiondndolo con firmeza.

«  Ponga el interruptor de funcionamiento en M, posicion de arranque.
« Ponga la palanca del cebador en OPEN, aunque el motor esté frio.

« Ponga en marcha el motor.

8.4  PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

M Posicion del cebador

1. Empuje lentamente el cebador 6 veces (A, Fig. 16).

2. Ponga la palanca del cebador (B, Fig. 16) en la posicion CLOSE (0) (C, Fig. 17). De esta
manera se activa automaticamente la semi-aceleracion.

3. Coloque la maquina sobre el terreno en una posicion estable. Compruebe que la
herramienta de corte esté libre. Sosteniendo la maquina con una mano (Fig. 18), tire de la
cuerda de arranque (no mas de 3 veces) hasta percibir la primera explosiéon del motor. Una
maquina nueva puede requerir algunas tracciones suplementarias.

4. Ponga la palanca del cebador (B, Fig. 16) en la posicién OPEN (I) (D, Fig. 17).

5. Tire de la cuerda de arranque para poner en marcha el motor. Una vez que la maquina se
ponga en marcha, caliente la maquina unos segundos sin tocar el acelerador. La maquina
puede tardar varios segundos en calentarse en caso de clima frio o grandes altitudes. Por
ultimo, presione el acelerador (E, Fig. 19) para desactivar la semi-aceleracién automatica.

/\ PRECAUCION

« No se enrolle la cuerda de arranque en la mano.

« Cuando tire de la cuerda de arranque, no utilice la longitud total de la cuerda, ya
que se puede romper.

* No suelte la cuerda bruscamente; sostenga la empuiadura de arranque (F,
Fig. 19) y deje que la cuerda se enrolle lentamente.

A ATENCION

Si el motor ya esta caliente, no utilice el starter para el arranque.
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Utilice el dispositivo de semi-aceleracion exclusivamente durante la fase de
arranque del motor en frio.

8.5 RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su méaxima potencia después de las primeras 5+8 horas de trabajo.
Durante este periodo de rodaje, no haga funcionar el motor sin carga al régimen maximo para
evitar un esfuerzo excesivo

A ATENCION

Durante el rodaje, no modifique la carburacion con el propésito de aumentar la
potencia: el motor podria danarse.

NOTA
Es normal que un motor nuevo emita humo durante y después del primer uso.

9 PARADA DEL MOTOR

Lleve la palanca del acelerador al minimo (B, Fig. 20) y espere unos segundos a que el motor se
enfrie.

Apague el motor, llevando el interruptor de masa (A) a la posicién de STOP

10  UTILIZACION
10.1 USOS PROHIBIDOS

A ATENCION

No corte con mal tiempo, baja visibilidad, o temperaturas demasiado bajas o altas.
Cerciérese de que no haya ramas secas que puedan caer.

A ATENCION

Entregue/preste la maquina sélo a personas expertas y que conozcan bien su uso y
funcionamiento. Entregue también el manual de instrucciones de uso, cuya lectura
es necesaria antes de comenzar el trabajo.

Apague el motor antes de apoyar la maquina. No deje la maquina con el motor en marcha y
sin vigilancia.

Mantenga la empunadura seca, limpia y sin restos de aceite o combustible.

No trabaje cerca de cables eléctricos.

Trabaje sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes para ver claramente.

Preste atencién especialmente cuando se estén utilizando dispositivos de proteccion
auditiva que pueden limitar la capacidad de oir sonidos que indican riesgos (avisos, sefiales,
advertencias, etc.).



Tenga mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre terrenos irregulares.

Pare la méquina si la cuchilla golpea un objeto extrafio. Inspeccione la maquina y haga
reparar las partes que se hayan dafado.

Mantener la cuchilla libre de suciedad y arena. Hasta una pequefa cantidad de suciedad
quita filo a la cuchilla.

Al cortar una rama en tensién, prestar atencién para no dejarse sorprender por el
aflojamiento instantaneo de la tensién de la madera.

El uso inadecuado de la maquina invalida la garantia y exime de responsabilidad al fabricante; la
responsabilidad por dafos o lesiones, propios o ajenos, caera exclusivamente sobre el usuario
de la maquina.

10.2 NORMAS DE TRABAJO

A ATENCION

Antes de poner la maquina en marcha, compruebe que las cuchillas no estén
bloqueadas ni en contacto con ningtin objeto.

A ATENCION

Con el motor en régimen minimo, las cuchillas no deben girar. En caso contrario,
dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado para efectuar un control y resolver el
problema.

A ATENCION

Mientras la maquina esté en movimiento, sujete firmemente la empuiadura
delantera con la mano izquierda y la trasera con la derecha. No cruce las manos. Las
personas zurdas deben seguir las mismas instrucciones. Asuma una posicién de
corte adecuada.

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de las cuchillas y del silenciador.

A ATENCION

Corte sélo setos o madera. No corte metal, plastico, ladrillos ni materiales de
construccion que no sean de madera.

A ATENCION

Sostenga el cortasetos firmemente con ambas manos mientras esté en
funcionamiento. Sostenga la empuiadura del cortasetos firmemente entre el pulgar
y los dedos. jNo utilice el cortasetos con una sola mano!

A ATENCION

Utilice siempre el arnés Tenga cuidado de no tocar la caja del reductor después del
trabajo: PELIGRO DE QUEMADURAS.
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No utilice cuchillas dafiadas o demasiado desgastadas. Si la cuchilla se bloquea,
apague la maquina antes de quitar el obstaculo.

A ATENCION

No corte en presencia de viento fuerte o lluvia torrencial. No corte en caso de
visibilidad escasa o temperaturas extremas o en presencia de heladas.

A ATENCION

Las cuchillas defectuosas pueden aumentar el riesgo de accidentes.

o Controle la herramienta de corte. No utilice nunca cuchillas desafiladas,
agrietadas o danadas.

+ Asegurese de que la herramienta esté en perfecto estado de funcionamiento.
Asegurese de que todas las tuercas y tornillos estén apretados.

Consulte a un experto en situaciones en las que no sepa como proceder. Péngase en
contacto con el concesionario o el taller autorizado local. Evite utilizar la
herramienta si carece de la capacitacion necesaria para realizar el trabajo.

« Al apagar la maquina, mantenga las manos y los pies alejados de la herramienta de corte
hasta que se haya parado completamente.

« Tenga cuidado con los trozos de ramas que puedan salir despedidos durante los trabajos de
corte.

+  No corte demasiado cerca del suelo. Existe el riesgo de que se disparen piedras y otros
objetos.

«  Compruebe el drea de trabajo para detectar la presencia de objetos extrafios, como cables
eléctricos, insectos, animales u objetos metalicos que puedan dafar la herramienta de corte.

« Sila cuchilla golpea un objeto extraiio o si comienza a vibrar con fuerza, pare la maquina
inmediatamente. Desconecte el cable bobina de la bujia. Asegurese de que la herramienta
no haya sufrido dafos. Repare cualquier posible dafo.

- Si algun objeto quedara atascado en las cuchillas durante el trabajo, apague la maquina y
espere a que se detenga por completo antes de limpiar la cuchillas. Desconecte el cable
bobina de la bujia.

« Utilice siempre guantes de proteccién cuando repare la herramienta de corte, ya que es muy
filosa y puede originar cortes con facilidad.

-+ Suelte la palanca del acelerador en cuanto finalice el corte y deje que la maquina vuelva al
minimo de revoluciones. Si pone el cortasetos en marcha a aceleracion maxima sin haber
una carga de corte, se pueden producir dafios o desgaste en la cuchilla y el motor.

« Si las cuchillas de corte se atascan al cortar ramas gruesas o sufren cualquier tipo de
obstruccién, apague la maquina inmediatamente antes de intentar soltar las cuchillas.

+  Mantenga un agarre firme del cortasetos mientras esté en funcionamiento. Rodee la
empunadura con los dedos y pase los pulgares por debajo de la empufadura



: NOTA

El cortasetos también puede utilizarse sin empunadura. En tal caso, desmonte la
empunadura y durante el trabajo sujete siempre con la mano izquierda la zona del
revestimiento frontal (C, Fig. 23).

/\ PRECAUCION
Apoye la maquina siempre apagada sobre terreno llano.

Temporada de corte

Respete todas las normas y ordenanzas nacionales y locales pertinentes al cortasetos.

10.2.1 Ajuste del accesorio cortasetos (Fig. 4)

El dngulo del cortasetos respecto del tubo de transmisiéon puede ajustarse en 12 posiciones
entre 0° (extension completa) y 90° (angulo recto) hacia arriba o hacia abajo (excursién
completa de 180°) (Fig. 25).

El accesorio puede plegarse sobre el tubo de transmisiéon para facilitar el transporte,
bloqueandolo en la posicion adecuada

Esta prohibido poner la maquina en marcha con el accesorio plegado en posicién de
transporte.

Regulacion
1. Apague la maquina.

2. Tire de la empuiadura de regulaciéon angular (A, Fig. 4) y girela en sentido antihorario para
soltar el mecanismo.

Gire el accesorio hasta la posicidon adecuada.

4. Suelte la empufadura y engrane el perno de regulacion en el disco selector (B, Fig. 26).

Cuando el perno esta engranado (después del ajuste), la empuiadura de regulaciéon
se apoya nuevamente en la caja (Fig. 27).

10.3 TECNICA OPERATIVA PARA EL CORTE DE SETOS

Corte primero las dos paredes del seto y luego la parte superior Avance lentamente, en especial
si el seto es muy tupido Si el seto es de fronda fuerte, corte de modo gradual en varias pasadas.

+ Corte vertical: Corte con movimientos de arco, de abajo hacia arriba y viceversa, utilizando
ambos filos de las cuchillas (Fig. 28).

« Corte horizontal: Para optimizar la calidad del corte, incline la cuchilla (5+10°) en la
direccion del movimiento de corte (Fig. 29).

+ Corte sobre la cabeza: Mantenga el cortasetos (Fig. 30) por encima de su cabeza y muévalo
a derecha e izquierda. Conseguira un amplio radio de accién, incluso en altura.
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Los residuos del corte no se deben arrojar en el contenedor de los desechos
domésticos. Pueden utilizarse para compostaje.

Siga siempre las normas de seguridad. Utilice el cortasetos sélo para cortar setos o
pequeiios arbustos. Esta prohibido conectar a la toma de fuerza del cortasetos
herramientas o aplicaciones que no estén indicados por el fabricante. No lo utilice
para podar arboles o cortar césped.

11 MANTENIMIENTO

A ATENCION

« Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion.

* No haga trabajos de mantenimiento con el motor caliente. Pare el motor y déjelo
enfriar. El mantenimiento debe realizarse con el motor apagado y la bujia
desconectada.

+ La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de
dispositivos de seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar
lesiones graves o mortales al usuario y a terceros.

No utilice combustible (mezcla) para las operaciones de limpieza.

11.1 CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y
sometido a mantenimiento segun las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el
fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales aplicables a las maquinas moviles no
viales.

No se debe hacer ningun intento de manipulacién indebida ni un uso inadecuado del sistema
de control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los
limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de inmediato para corregir los desperfectos
del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:
. forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacion del combustible;

+ uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo 8.1 Manejo del combustible;

« uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

+ mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta
de mantenimiento del silenciador, de la bujia, del filtro de aire, etc.
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La manipulacion indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las
emisiones.

El nivel de CO,de este motor estd indicado en la pagina web (www.myemak.com) de Emak en la
seccion "El mundo Outdoor Power Equipment”.

11.2 FILTRO DE AIRE
Cada 8-10 horas de trabajo quite la tapa (A, Fig. 31) y limpie el filtro (B). Limpie con
desengrasante Emak c6d. 001101009A, lave con agua y sople a distancia con aire comprimido

desde el interior hacia el exterior. Sustituyalo si estd sucio o dafiado. Un filtro atascado causa un
funcionamiento irregular del motor, aumentando el consumo y reduciendo la potencia.

11.3 FILTRO DEL COMBUSTIBLE
Revise peridédicamente el filtro del combustible. Un filtro sucio dificulta el arranque y disminuye

las prestaciones del motor. Para limpiar el filtro, extraigalo de la boca de carga de combustible.
Cambielo si esta demasiado sucio (Fig. 32).

11.4 MOTOR
Limpie regularmente las aletas del cilindro con pincel o aire comprimido (Fig. 33). La

acumulacion de suciedad en el cilindro puede provocar recalentamientos perjudiciales para el
funcionamiento del motor

Limpie la rejilla de enfriamiento (Fig. 36) con aire comprimido o con un pincel.
11.5 BUJIA

Se recomienda limpiar la bujia y controlar la distancia de los electrodos periédicamente
(Fig. 34).

Utilice una bujia NGK CMR7H o de otra marca con grado térmico equivalente.

11.6 CUCHILLAS (FIG. 42)

De vez en cuando desmonte la tuerca (1) y el tornillo (2) y elimine los depésitos adheridos.

A ATENCION

Se recomienda apretar bien los tornillos de las cuchillas. El grupo cuchillas esta
disefiado para recuperar automaticamente el juego entre las cuchillas.

11.7 REDUCTOR DE LAS CUCHILLAS

Verifique el nivel de la grasa cada 20 horas de trabajo (Fig. 35). Si es necesario, afiada 15+20 g
de grasa con bisulfuro de molibdeno Efco cdd. 4173238B y Oleo-Mac c6d. 001000677B.
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11.8 REDUCTOR ANGULAR

Verifique el nivel de la grasa cada 50 horas de trabajo. Si es necesario, afada 5+10 g de grasa
con bisulfuro de molibdeno Efco céd. 4173238B y Oleo-Mac cod. 001000677B.

11.9 SILENCIADOR (FIG. 37)

A ATENCION

Este silenciador esta dotado de catalizador, elemento necesario para que el motor
responda a los niveles de emisiones permitidos. No modifique ni quite el
catalizador: esta prohibido por la ley.

A ATENCION

Los silenciadores dotados de catalizador se calientan mucho durante el uso y
permanecen calientes durante mucho tiempo después de la parada del motor. Esto
ocurre incluso con el motor al régimen minimo. El contacto puede causar
quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de incendio!

/\  PRECAUCION

Si el silenciador esta dafado, es preciso sustituirlo. Si el silenciador se obstruye con
frecuencia, esto puede ser indicio de que el rendimiento del catalizador es limitado.

A ATENCION

No utilice la maquina si el silenciador esta dafado, ha sido modificado o no esta
montado. Si el silenciador no recibe un mantenimiento adecuado, aumentara el
riesgo de incendio y pérdida de la capacidad de audicién

11.10 AFILADO (FIG. 43)

Conduzca la lima afiladora o el grano abrasivo siempre a un angulo de 45° respecto del plano
de la cuchilla; ademas:

«  Afile siempre hacia la arista cortante.

«  Preste atencion para que la lima corte sélo a la ida; levantela al retorno.

« Elimine la rebaba de la cuchilla con una piedra de afilar.

« Saque la menor cantidad posible de material.

+ Antes de montar las cuchillas afiladas, elimine la limadura y engrase las cuchillas.

No intente afilar una cuchilla desgastada. Llévela a un Centro de Asistencia Autorizado o
sustituyala.

11.11 CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpie el filtro de aire (C, Fig. 38) y caliente el motor.

Este motor ha sido disefiado y fabricado con arreglo a las directivas 97/68/EC, 2002/88/EC y
2004/26/EC. El carburador (Fig. 39) esta disefiado para permitir sélo regulaciones de los
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tornillos L y H dentro del intervalo de ' de vuelta. El intervalo de regulacién de + 1/8 de
vuelta de los tornillos L y H se establece en fabrica y no se puede modificar.

A ATENCION

iNo forzar los tornillos fuera del intervalo de regulacion posible!

El tornillo de régimen minimo T estéd regulado para mantener un amplio margen de seguridad
entre el régimen minimo y el régimen de acoplamiento del embrague.

El tornillo L se debe regular de manera tal que el motor responda rapidamente a las
aceleraciones bruscas y tenga un buen funcionamiento al minimo.

El tornillo H se debe regular de manera tal que el motor pueda disponer de la maxima potencia
durante la fase de corte.

A ATENCION

Con el motor al minimo (2800-3000 rpm) el dispositivo de corte no se debe mover.
Las regulaciones de carburacién deberian ser efectuadas por el revendedor o por un
taller autorizado.

/\ PRECAUCION

Para utilizar la maquina a mas de 1000 m de altitud es necesario hacer controlar la
carburacion en un Centro de Asistencia Autorizado

11.12 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la
red de asistencia cada dos afos en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de
uso intensivo.

Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser
realizadas en un Centro de Asistencia Autorizado. Para garantizar un
funcionamiento constante y regular de la maquina, es indispensable utilizar
exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

« Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a terceros y dejar
inmediatamente sin efecto la garantia.

NOTA

Para obtener mas informacion sobre el mantenimiento del motor, consulte el manual de
uso y mantenimiento del motor adjunto a este documento.
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11.13 TABLA DE MANTENIMIENTO
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12  TRANSPORTE (FIG. 40, FIG. 41)

Para transportar el cortasetos, apague el motor y aplique el cubrecuchillas.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Para facilitar el transporte del accesorio, pliéguelo sobre el tubo de
transmision y bloquéelo. Para esta ultima operacidn consulte el capitulo 10.2.1 Ajuste del
accesorio cortasetos (Fig. 4).

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La
maquina se debe transportar en posicion horizontal, con el depésito vacio;
cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes en materia de transporte de
magquinas.

13 GUARDADO

Si la maquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:

Aceite la cuchilla para prevenir la formacién de éxido.
Saque el combustible del depdsito y coloque el tapén.
Elimine el combustible siguiendo las normas y respetando el medio ambiente.

Para vaciar el carburador, ponga el motor en marcha y espere hasta que se pare. Si queda
mezcla en el carburador, las membranas pueden danarse.

Limpie cuidadosamente el filtro de aire (Fig. 44).
BC 241 HC - DS 2410 HC: Coloque el cubrecuchillas.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Monte el cubrecuchillas y repliegue el accesorio sobre el tubo
de transmision.

Guarde la maquina en un ambiente seco, si es posible elevada del suelo, y lejos de fuentes
de calor

Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las
mismas operaciones que para la puesta en marcha habitual (capitulo 8 ARRANQUE).
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14 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de
la convivencia civica y de la salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

« Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos segiin su composicion y
llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

14.1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la méaquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este
manual.
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15 DATOS TECNICOS

BC 241 HC - DS 2410 HC | BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Cilindrada cm3 21,7
Motor 2 tiempos EMAK
Nr. revoluciones minimo min-! 3000

Nr. revoluciones méaximo(" min-! 10.500
Capacidad del depésito de cm3 400 (0,4 2)
combustible

6

Cebador carburador Si
Soportes de vibracion Si

Peso kg 6,2 6,5
Longitud de la cuchilla mm 550

Paso de la cuchilla mm 35
Angulo de rotacién de las o
cuchillas 180
Relacién de reduccion 0,19

(M Valores medios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 a la velocidad maxima en vacio del motor.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Presidén acustica( dB (A) 934
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 5,0
2000/14/CE
Nive! de potencia acustica dB (A) EN 22868 104,7
medido
EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 5,0
LWA
; ; “cti 2000/14/CE
Nivel d.e potencia acustica dB (A) 110,0
garantizada EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8.0 (izq.)
Nivel de vibracion(™ m/s? EN ISO 10517/AMD1
6.5 (dch.)
EN 22867 EN 12096
2.3 (izq.)
Incertidumbre m/s2 EN 12096
2.2 (dch.)

(M Valores medios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 a la velocidad maxima en vacio del motor.
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16 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK S.pA. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. identificacién de serie:

es conforme a las prescripciones de la
Directiva / Reglamento y posteriores
enmiendas e integraciones:

es conforme a las disposiciones de las
siguientes normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacion de
conformidad seguidos:

Nivel de potencia acustica medido:

Nivel de potencia acustica garantizada:

Hecho en:

Fecha:

Documentacion técnica depositada en:
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Cortasetos
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 H()

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
Annex V - 2000/14/EC

104,7 dB(a)

110,0 dB(a)

Bagnolo in piano (RE) Italia - via Fermi, 4
30/04/2022

Sede administrativa. - Direccién técnica

/

s ] /

/ - P

| Ss = ®
Sl 0 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O



17

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion mas modernas. El fabricante garantiza
sus productos durante 24 meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

La garantia tiene validez a partir de la fecha de
compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituira gratuitamente las
partes que presenten defectos de material o de
fabricacion. La garantia no quita al comprador los
derechos legales establecidos por el Cadigo Civil
con respecto a las consecuencias de los defectos o
vicios del objeto vendido.

+ Empleo de accesorios  no

originales,

repuestos o

« Intervenciones efectuadas por personal no
autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni
las partes sujetas a un desgaste normal de
funcionamiento.

deban

etc.)

2. El personal técnico intervendrd lo mas pronto 6. La garantia no cubre las intervenciones de
posible, dentro de los limites impuestos por actualizacion y mejora del producto.
motivos organizativos. ; X
7. La garantia no cubre la puesta a punto ni las
3. Para solicitar asistencia en garantia, es operaciones de mantenimiento que
necesario presentar el certificado que figura realizarse durante el periodo de garantia.
mas adelante, sellado por el vendedor y - .
rellenado en todas sus partes, ademas de la 8. Todo dano sufrido por el producto durante el
factura o el comprobante de compra transporte debe sefalarse al transportista; de lo
contrario, la garantia pierde validez.
4. La garantia pierde validez en caso de:
9 P 9. Para los motores de otras marcas (Briggs &
+ Falta manifiesta de mantenimiento, Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda,
« Utilizacion incorrecta o manipulacién indebida montados én nuestras maquinas, vale la garantfa
del producto del respectivo fabricante.
. Uso de Iubricantes o combustibles no 10. La garantia no cubre dafos directos o indirectos,
adecuados materiales o personales, causados por fallos de la
! maquina o derivados de la imposibilidad de
utilizarla.
r-——-—-—" - - - - - - - - - - - -"-" - =" =" =" = -"=-"="=" = . °"-" - " - " =" -"-"-=-"=-"=-"=-"=-"=~"=-—"=-"=-"=-"—"=-—=-=-= o\
MODELO FECHA ‘X’
I
CONCESIONARIO
N° DE SERIE

ADQUIRIDO POREL SR.

x iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION

+ Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que se requiera
explicitamente el funcionamiento de la maquina.

» Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve,
llame a un Centro de Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que
no figura en esta tabla, llame a un centro de asistencia autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga a
los pocos segundos del
arranque. (Asegurarse de que el
interruptor esté en posicion "I").

No hay chispa.

Controlar la chispa de la bujia. Si
no hay chispa, repetir la prueba
con una bujia nueva.

Motor atascado.

Siga el procedimiento de 8
ARRANQUE. Si el motor no
arranca, repetir el procedimiento
con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el
carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

Controlar la mezcla aceite-
gasolina.

Utilizar gasolina fresca y un
aceite adecuado para motores
de 2 tiempos.

Filtro de aire sucio.

Limpiar: instrucciones en el
capitulo 11.2 Filtro de aire.

Es necesario regular el
carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor arranca, gira y acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario regular el
carburador.

Regular el tornillo del minimo (T,
Fig. 39) en sentido horario para
aumentar la velocidad; ver 11.2
Filtro de aire.

El motor arranca y funciona,
pero la cuchilla no se mueve.

/\ATENCION: No tocar nunca
la cuchilla con el motor en
funcionamiento.

Montaje incorrecto de la cuchilla.

Contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.

Cuchilla dafada.

Contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.

Embrague o eje de transmisién
danado.

Contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.

A ATENCION

No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los conocimientos
técnicos necesarios. Cualquier intervencion deja la garantia sin efecto y exime al
fabricante de toda responsabilidad. Si los problemas no se resuelven después de
aplicar las soluciones propuestas, contacte con un centro de asistencia autorizado.
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1 uvoD

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomdézu vdm pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli nehodam,
nezadinajte pracu bez toho, ze by ste si velmi pozorne precitali navod na
pouzivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouzivania sa osoba,
ktora stroj pouziva, vystavuje dennej hladine hluku rovnej alebo vyssej ako
85 dB (A).

V tomto navode ndjdete vysvetlenia ¢innosti roznych casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné
kontroly a udrzbu.

POZNAMKA
Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie su prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje
pravo na vykonavanie zmien v tomto navode bez predchddzajuceho upozornenia.

Obrazky su orientacné. Skutoc¢né diely sa mézu lisit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste
mali nejaké pochybnosti, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CITAT TENTO NAVOD

Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol su ¢lenené na odseky.
Referen¢né odkazy na kapitoly alebo odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,odsek”, za
ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informacie, ktoré si vyzaduju mimoriadnu
pozornost. Tieto informacie su oznacené symbolmi popisanymi v nasledujucom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva urazov alebo vainych poraneni oséb alebo vazneho
poskodenia majetku.

/\ OPATRNE

V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového
zariadenia.
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POZNAMKA

Poskytuje dodato¢né informacie pre lepsie pochopenie vyssie uvedenych bezpecnostnych
upozorneni.

Obrazky v tomto navode na pouzivanie st oéislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch su
podla potreby oznacené pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma
nasledovnu formu: ,Pozri C, obr. 2” alebo jednoducho ,(C, obr. 2)”. Odkaz na ¢ast 2 na obrazku 1
ma nasledovnu formu: ,Pozri 2, obr. 1” alebo jednoducho ,(2, obr. 1)

2 POPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 1)

—_

Pred pracou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouzitie a udrzbu.
Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a slichadla.

Typ stroja: NOZNICE NA ZIVY PLOT.

Zarucena Uroven akustického vykonu.

Sériové Cislo.

Znacka zhody CE.

Rok vyroby

© N O ULk W

A POZOR

Povrchy mo6zu byt horuce.

9. Tento symbol znamena POZOR, NEBEZPECENSTVO a UPOZORNENIE.

10. Noste ochranné rukavice.

3 HLAVNE KOMPONENTY

Obr. 2 zobrazuje hlavné komponenty stroja:

1. Pripojenie popruhu cez rameno 13. Zadné drzadlo

2. Vypina¢ zapalovania 14. Predné drzadlo

3. Kryt timica vyfuku 15. Rezny dielec EH 48

4. Sviecka 16. Cepele

5. Vzduchovy filter 17. Redukény prevod ¢Eepeli

6. Uzaver palivovej nadrze 18. Mazadlo uhlového reduk¢ného prevodu
7. Palivova nadrz 19. Rukovit s uhlovou regulaciou

8. PAacka akceleratora 20. Upevnovacie skrutky

9. Tlacidlo syti¢a 21. Uhlovy redukény prevod

10. Startovacia rukovat 22. Kotu¢ voli¢a

11. Packa riadenia Startéra 23. Mazadlo redukéného prevodu ¢epeli
12. Rurka hriadela 24, Chranic cepeli
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25. Popruh

4 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A POZOR

Ak sa toto zariadenie pouziva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a Gcinny
pracovny nastroj. Ak sa vSak pouziva nespravne alebo bez dodrziavania ochrannych
opatreni, mohla by sa stat nebezpecnym zariadenim Aby bola vasa praca vidy
prijemna a bezpeéna, dodrziavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré su uvedené
v tomto navode na pouzitie.

A POZOR

Startovaci systém stroja produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity.
Toto pole moézZe rusit ¢innost niektorych kardiostimulatorov. Na zniZenie rizika
vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so stimulatorom mali poradit so
svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora este pred pouzivanim tohto stroja.

A POZOR

Davajte pozor na odletujuce telesa. Vzdy noste schvalené prostriedky na ochranu
odi. Nikdy sa nenaklanajte ponad kryt rezacieho zariadenia. Kamene, tlomky atd.
mozu vyletiet do odi a zapricinit slepotu alebo vazne poranenie.

A POZOR

Vystavenie sa vibraciam vznikajucich pri dlhodobom pouzivani motorovych strojov
s vnutornym spalovanim modze sposobit poskodenie ciev alebo nervov prstov, riuk
a zapasti u osob, u ktorych sa prejavuju problémy s obehom krvi a anomalne
opuchy. DIhodobé pouzivanie za studeného pocasia méze viest k poskodeniu ciev aj
ina¢ zdravych ludi. Ak spozorujete symptomy ako tfpnutie, bolest, stratu citlivosti,
zmeny farby pokozky alebo jej vzhladu, pripadne stratu citlivosti prstov, ruk alebo
zapastia, prestaiite stroj pouzivat a vyhladajte lekara.

POZNAMKA
Vnutrostatne predpisy mézu obmedzovat pouzivanie strojového zariadenia.

«  Stroj nepouzivajte, kym sa podrobne neoboznamite s jeho obsluhou. Zaciatoc¢nici by si mali
pred pracou obsluhu stroja vyskusat.

Stroj smu pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré si oboznamené s
jeho obsluhou v rozsahu tohto navodu. Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.

Stroj nepouzivajte, ked' ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych latok alebo
liekov.

Nenoste $4ly, naramky, ani iné veci, ktoré by sa mohli zachytit do pily alebo Cepele. Noste
len upnuty bezpecnostny pracovny odev (pozri kapitolu 5 OSOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY
(OOP)).

Noste ochrannu protiSmykovi obuv, rukavice, ochranné okuliare, chréanice sluchu a
bezpecnostnu prilbu (pozrite kapitolu 5 OSOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (OOP)).
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+  Nedovolte inym osobam, aby sa zdrziavali v okruhu 15 metrov od stroja pocas jeho
pouzivania.

« Nezacinajte pilenie, kym pracovny priestor nebude Uplne vycisteny a vyprazdneny. Nepilte v
blizkosti elektrickych kablov.

« Vzdy strihajte v stabilnej a bezpecnej polohe, najma ak mate k dispozicii rebriky a stolicky.

« Stroj pouzivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouzivajte ju vo vybusnom, zdpalnom
prostredi alebo v uzavretych priestoroch.

«  Nedotykajte sa ¢epeli ani nevykonavajte udrzbu, ked je motor v chode.

«  V3etky stitky a nélepky s vystraznou signalizaciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade
poskodenia alebo opotrebovania ich treba v€as vymenit (pozri kapitolu 2 POPIS SYMBOLOV
A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (Obr. 1)).

« Stroj nepouzivajte na Ucely iné nez su uvedené v navode (pozri kapitolu 10.1 Zakdzané
pouZitia).

«  Stroj nenechdvajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.
» Vzdy dodrziavajte pokyny vyrobcu tykajuce sa udrzby.

« Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky nastroje alebo mechanizmy, ktoré nie si odporucené
vyrobcom.

« Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie,
spravne funguje.

+ Nepracujte s poskodenym, zle opravenym, nespravne zmontovanym alebo ina¢ upravenym
strojom. Pouzivajte iba cCepele typu uvedeného v tabulke (pozri kapitolu 15 TECHNICKE
UDAJE).

+  Okrem beznej udrzby nikdy nerobte zasahy alebo opravy sami. PoZiadajte o pomoc iba
autorizované servisné stredisko.

« V pripade nudze okamzite uvolnite paku plynu.

+  Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujici pracovnik nesu zodpovednost za Urazy alebo
rizikd pre iné osoby, ako aj za ich majetok.

«  Pokial budete musiet stroj vyradit z prevadzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale
odovzdajte ho u svojho miestneho predajcu, ktory zabezpedi jej spravnu likvidaciu.

« Stroj odovzdajte alebo poziciavajte len skdsenym osobdm, ktoré ju vedia spravne
obsluhovat. So strojom odovzdajte aj ndvod na pouzivanie, ktory si treba precitat este pred
zacatim prac.

« V pripade potreby akéhokolvek dalsieho objasnenia alebo zdsahu sa vzdy obratte na vasho
predajcu.

« Tento navod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouzitim stroja ho konzultujte

5 OSOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (OOP)

A POZOR

Pri praci so strojom vzdy pouzivajte homologovany bezpecnostny ochranny odev.
Pouzitim ochranného odevu sa neodstrani nebezpecenstvo tirazu, ale v pripade
nehody sa znizia jeho désledky. Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit
svojim predajcom.
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Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane
ochrani. ldedlnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky. Nenoste
odev, 3aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit v krikoch. Ak mate dlhé vlasy,
upnite si ich a zakryte (napr. satkou, baretkou alebo prilbou, a pod.).

Noste ochranné topanky vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

A POZOR
Noste ochranné okuliare alebo stit na ochranu tvare.

A POZOR

Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku
alebo zatky do usi. Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu
pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima vystrazné zvukové signaly (krik,
zvukové vystrahy a pod.) horsie. Ochranné sluchadla si zlozte ihned' po zastaveni
motora.

Noste rukavice, ktoré maximalne pohlcuja vibracie.

6 MONTAZ
6.1  MONTAZ REZNEHO MECHANIZMU

1. Odstrante viecko (A, Obr. 3).

2. Uvolnite upeviovacie skrutky (B, Obr. 3) na prevodovke noznic na Zivy plot a vsurite ju na
rdrku prevodu, pootocenim smerom vpravo a vlavo (Obr. 4). Ked' uz koniec rarky nevidno v
otvore upevnenia (Obr. 5) potlacte rurku dopredu, az kym sa nezablokuje.

Aby bolo zaru¢ené spravne fungovanie, musi byt rurka hriadela vsunuta do prevodovky
noznic na zivy plot na urcity rozmer v zavislosti od priemeru:

« Rurka hriadela o 24, priblizne 52 mm (Obr. 6)
+ Prevodovy hriadel @ 26, priblizne 45 mm (Obr. 7).

3. Zaskrutkujte upevnovacie skrutky noznic na Zivy plot az na doraz (B, Obr. 3).

6.2 MONTAZ RUKOVATI (OBR. 9)

Nasadte rukovat na hriadel a upevnite ju skrutkami (A). Poloha rukovate sa da upravit v
zavislosti od potrieb obsluhujuceho pracovnika.

7 PRIPRAVNE PRACE

71 POPRUH

Spravne nastavenie popruhu umozni nalezité vyvdzenie noznic na zivy plot a vhodnu
vzdialenost od zeme (Obr. 10).

«  Noste popruh.

«  Pripevnite noznice na zivy plot k popruhu pomocou karabinky (B, Obr. 11).
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8

Nastavte héacik (C, Obr. 11) tak, aby ste dosiahli lepsie vyvaZenie noznic na zivy plot.

Nastavte pracku (D, Obr. 12) tak, aby sa dosiahla spravna vyska noznic na zZivy plot.

NASTARTOVANIE

8.1 PALIVO

A POZOR

Benzin je velmi horlavé palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo zmesou paliv
davajte mimoriadny pozor. V blizkosti paliva ani stroja nefajéte ani sa k nim
nepribliZzujte s otvorenym plamenom. S palivom manipulujte vonku, kde nehrozi
nebezpecenstvo pritomnosti iskier alebo otvoreného plameia.

S cielom znizit riziko poziaru a popalenin, manipulujte s palivom velmi opatrne. Je velmi
horlavé.

Palivo skladujte, miesajte a prepravujte v nddobach vhodnych pre benzin.

Stroj umiestnite na terén bez prekazok, zastavte motor a pred doplnenim paliva ho nechajte
vychladnut.

Pomaly uvolnite uzaver paliva, aby sa uvolnil tlak nadrze a zabranilo sa uniku paliva.

Po doplneni paliva uzdver palivovej nddrze pevne utiahnite. Vibracie mozu spdsobit
uvolnenie uzaveru a unik paliva.

Osuste palivo uniknuté z nadrze. Stroj premiestnite o 3 metre od miesta, kde ste dopinali
palivo, az potom nastartujte motor.

V Ziadnom pripade sa nepokusajte uniknuté palivo spalit.

Pocas manipuldcie s palivom ani pocas prevadzky stroja nefajcte.
Palivo skladujte na chladnom, suchom a dobre vetranom mieste.
Palivo neskladujte na miestach, kde je suché listie, slama, papier a pod.

Strojové zariadenie nikdy neumiestriujte na mieste s horfavym materidlom, ako suché listie,
slama, papier a pod.

Stroj a palivo skladujte na miestach, kde sa vypary paliva nedostanu do kontaktu s iskrami
alebo volnymi plamerimi, ohrievaémi vody na vykurovanie, elektrickymi motormi alebo
spinacmi, rdrami na pecenie a pod.

Nikdy nesnimajte uzaver nadrze, kym je nastartovany motor.
Palivo nepouzivajte na Cistenie.

Davajte pozor, aby ste si palivo nevyliali na odev. Ak sa vam palivo vylialo na pokozku alebo
na odev, prezlecte sa. Umyte si vietky Casti tela, na ktoré sa dostalo palivo, pouzite vodu a
mydlo.

Nadrz na benzin nevystavujte priamemu sine¢nému svetlu.

Palivo uskladnujte mimo dosahu deti.

Tento stroj je pohanany 2-taktnym motorom a vyzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre 2-
taktné motory. Pripravte zmes bezolovnatého benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej
nadobe, ktord je vhodna na uchovavanie benzinu.
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Odporuacané palivo: tento motor je certifikovany na prevadzku s 89 oktdnovym benzinom bez
obsahu olova pre motorové vozidla ([R + M] / 2) alebo s benzinom s vy33im oktdnovym cislom.

Zmiesajte olej pre 2-taktné motory s benzinom podla pokynov na obale.

Odporuc¢ame vam pouzivat olej pre 2-taktné motory Oleo-Mac / Efco v pomere 2 % (1:50),
vyvinuty Specidlne pre vietky dvojtaktné motory chladené vzduchom.

Sprdvne pomery zmesi olej/palivo uvedené v schéme (Obr. A) sa vztahuju na pouZzitia
motorového oleja Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo rovnocenného kvalitného
oleja (Specifikacie JASO FD alebo I1SO L-EGD).

BENZIN OLEJ
2% -50:1
e 2 (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
Obr. A
/\ OPATRNE

Nepouzivajte olej pre motorové vozidla ani pre 2-taktné lodné motory.

/\ OPATRNE

« Kupujte iba mnozstvo paliva potrebné pre vlastnu spotrebu. Nekupujte viac, ako
spotrebujete pocas jedného alebo dvoch mesiacov.

» Benzin uchovavajte v hermeticky uzavretej nadrzi, na ¢erstvom a suchom mieste.

/\ OPATRNE

Pri priprave zmesi nikdy nepouzivajte palivo s obsahom etanolu vyssim ako 10 %;
maoze sa pouzit gasohol (zmes benzinu a etanolu) s percentualnym obsahom etanolu
do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA

Pripravujte vzdy iba také mnozstvo zmesi, ktoré potrebujete, nenechévajte palivo dlho v
nadrzi alebo v kanistri. Odporuca sa pouzivat stabilizétor pre palivo Emak ADDITIX 2000
kod 001000972A, ktory umozni uchovat zmes 12 mesiacov.

151



Benzin s obsahom alkylov

/\ OPATRNE

Benzin s obsahom alkylov nema rovnaku hustotu ako normalny benzin. Preto si
motory nastavené pouzitim normalneho benzinu mézZzu vyZadovat odlisné
nastavenie karburatora. O tento ukon musite poziadat autorizované servisné
stredisko.

8.2 DOPLNENIE PALIVA

Cepele namazte pri kazdom naplneni nadrze paliva (Obr. 13). Spravne mazanie ¢epeli pocas
prace znizuje ich opotrebovanie na minimum, a tak predlzuje ich Zivotnost. Vzdy pouzivajte
kvalitny olej.

A POZOR

Je zakazané pouzivat opotrebovany olej! Vzdy pouzivajte biologicky odburatelné
mazadlo.

A POZOR

Dodrziavajte bezpec¢nostné predpisy o manipulacii s palivom. Pred dopliianim
paliva vzdy vypnite motor. Palivo nikdy nedopliiajte, ked' je stroj alebo motor v
cinnosti a kym su horuce. Pred nastartovanim motora sa presuiite aspon o 3 m od
miesta, kde ste dopinali palivo. NEFAJCTE.

—_

Pred plnenim nadrzky stroja kanister so zmesou riadne potrepte.
Ocistite okolie uzaveru paliva, aby ste predisli znecisteniu nadrze.
Uzaver palivovej nadrze uvolnite pomaly.

Opatrne nalejte palivovi zmes do nadrze. Zabrarite rozliatiu.

Pred vratenim uzaveru na miesto ocistite a skontrolujte tesnenie.

S T o

Uzaver palivovej nadrze naskrutkujte na miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate
palivo.

A POZOR

Skontrolujte, ¢i nedochadza k uniku paliva a, ak k nemu dochadza, pred pouzivanim
ich odstraiite. Podla potreby zavolajte servisné stredisko predajcu.

8.3 MOTOR JE ZAHLTENY

+ Premiestnite hlavny vypina¢ do polohy STOP.

« Nadvihnite puzdro sviecky (1, Obr. 15).

«  Sviecku odskrutkujte a osuste.

« Uplne otvorte $krtiacu klapku.

» Niekolkokrat potiahnite Startovacie lanko, aby sa vycistila spalovacia komora.

«  Sviecku opdt namontujte a zapojte puzdro silnej$im stlacenim.
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«  Prepnite vypinac prevadzky doM, polohy startovania.
« Nastavte Startovaciu packu do polohy OPEN, aj ked' je motor studeny.

« Teraz nastartujte motor.

8.4 POSTUP STARTOVANIA

M Poloha startéra

1. Pomaly stlacte primer 6-krat (A, Obr. 16).

2. Presunte péacku Startéra (B, Obr. 16) do polohy CLOSE (0) (C, Obr. 17). Takto sa automaticky
aktivuje aj semiakceleracia.

3. Polozte stroj do stabilnej polohy na zem. Skontrolujte, ¢i je rezaci mechanizmus volny. Drzte
stroj jednou rukou (Obr. 18), potiahnite Startovacie lanko (nie viac ako 3-krat), az kym
nezacujete, Ze motor naskocil. Novy stroj si méze vyzadovat viac potiahnuti.

4. Presurite packu Startéra (B, Obr. 16) do polohy OPEN (I) (D, Obr. 17).

Potiahnite Startovacie lanko, aby sa motor nastartoval. Po nastartovani stroja ho niekolko
sekund nechajte bez dotyku akceleratora, aby sa zohrial. Stroj bude v chladnom pocasi alebo
vo vysokej nadmorskej vyske potrebovat na zohriatie mozno aj viac sekind. Nakoniec stlacte
akcelerdtor (E, Obr. 19), aby ste zrusili automatickd semiakcelerdciu.

/\ OPATRNE

- Startovacie lanko si nikdy neobtacajte okolo ruky.
« Pri tahani Startovacieho lanka ho nevytahujte tplne, mohlo by sa tym roztrhnut.

« Lanko nepustajte prudko; drzte startovaciu rukovat (F, Obr. 19) a nechajte, aby
sa lanko opat pomaly navinulo.

A POZOR

Pri Startovani uz teplého motora nepouzivajte Startér.

A POZOR

Polovi¢ny akcelerator pouzivajte vyhradne pri Startovani motora za studena.

8.5 ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svoj maximalny vykon po prvych 5+8 hodinach prace.

Pocas zabehu nenechajte motor bezat na volnobehu pri maximalnych otackach, aby ste predisli
zbyto¢nému namahaniu.

A POZOR

Pocas zabehu nenastavujte karburator, aby ste dosiahli zvysenie vykonu, mohli by
ste tak sposobit poskodenie motora.
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POZNAMKA
Je normalne, Ze novy motor pocas prvého pouzitia dymi.

9 ZASTAVENIE MOTORA

Nastavte packu plynu na volnobeh (B, Obr. 20) a pockajte niekolko sekind, aby motor vychladol.

Vypnite motor, vypinac zapalovania (A) nastavte do polohy STOP.

10 POUZITIE

10.1 ZAKAZANE POUZITIA

A POZOR

Nikdy nepilte za zlého pocasia, pri zlej viditelnosti, pri nizkych alebo naopak pri
vysokych teplotach. Vzdy skontrolujte, ¢i na strome nie st suché vetvy, ktoré by
mohli spadnut

A POZOR

Stroj odovzdajte alebo poziciavajte len skiisenym osobam, ktoré si oboznamené s
jeho spravnym pouzivanim. So strojom odovzdajte aj navod na pouzivanie, ktory si
treba precitat este pred zacatim prac.

«  Motor vypnite eSte pred poloZenim stroja na zem. Stroj nikdy nenechdvajte bez dozoru,
pokial je nastartovany motor.

+  Ruky majte vzdy suché, ¢isté, nezaspinené olejom, ani palivovou zmesou.
+ Nepracujte v blizkosti elektrickych kéblov.
«  Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a svetle, aby ste jasne videli.

«  Mimoriadny pozor davajte pri noseni osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, pretoze
tieto pomocky moézu ovplyvnit pocuvanie vystraznych znameni (zvolania, signaly,
upozornenia a pod.).

«  Mimoriadny pozor davajte pri praci na svahoch alebo nerovnom teréne.

« Stroj zastavte, ak Cepel zasiahne nejaky cudzi predmet. Skontrolujte stroj a dajte opravit
poskodené casti, ak je to potrebné.

«  Cepel o¢istite od necistot a piesku. Aj malé mnozstvo $piny spdsobi rychle otupenie ¢epele.

«  Pri rezani napnutého kondra davajte pozor, aby vas neprekvapilo nahle uvolnenie napétia
dreva.

Nevhodné pouzitie bude znamenat stratu zaruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti
vyrobcu, ndsledkom ¢oho budu vietky naklady spojené s poskodenim a Urazmi vlastnej osoby
alebo tretich hradené pouzivatelom.



10.2 PRAVIDLA PRE PRACU

A POZOR

Pred Startovanim stroja sa ubezpecte, ¢i cepele nie su zablokované a ¢i nie sa v
kontakte s cudzim telesom.

A POZOR

S motorom na volnobehu sa ¢epele nesmu otacat. V opacnom pripade poziadajte,
aby vam ho v servisnom stredisku skontrolovali a opravili.

A POZOR

Kym je stroj nastartovany, drzte vidy prednu rukovat pevne lavou rukou a zadnu
rukovdt pravou rukou. Nikdy stroj nedrite prekrizenymi rukami. Tieto pokyny
musia dodrziavat aj lavaci. Udrziavajte spravny pracovny postoj.

Skontrolujte, ¢i su vsetky casti tela vzdialené od cepele a od timica vyfuku.

A POZOR

Rezte iba kriky alebo dreveny material. Nevyzinajte materialy ako kov, plasty, mury
a nedrevené casti

A POZOR

Vzdy drzte noznice na zivy plot oboma rukami, kym je stroj v chode. Pri drzani
rukovdte noznic na zivy plot ju pevne obopnite palcom a prstami. Nepouzivajte
noznice na zivy plot drzanim jednou rukou!

A POZOR

Vidy noste popruhy. Davajte pozor, aby ste sa po ukonceni prace nedotykali
skrinky reduktora; HROZI NEBEZPECENSTVO POPALENIA.

A POZOR

Nepouzivajte poskodené ani velmi opotrebované cepele. Ak by sa cepel
zablokovala, pred odstranenim prekazky vypnite stroj.

A POZOR

Nerezte pri silnom vetre, ani pocas silnych dazdov. Nikdy nereite pri zlej
viditelhosti, pri mimoriadne vysokych teplotach, ani v pritomnosti mrazu.

A POZOR
Poskodené cepele mozu zvysovat riziko Grazov.

+ Skontrolujte rezaci mechanizmus. Nikdy nepouzivajte otupené, ohnuté, ani
poskodené cepele.

« Skontrolujte, ¢i je stroj v dokonalom funkénom stave. Kontrola utiahnutia matic
a skrutiek.
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A POZOR

Ak sa dostanete do situacie, v ktorej budete mat pochybnosti ako pokracovat,
poradte sa s odbornikom. Zavolajte predajcu alebo servisné stredisko. Nerobte nic,
¢o presahuje vase schopnosti.

« Pri vypnuti stroja sa nepriblizujte rukami a nohami k rezaciemu zariadeniu, kym sa stroj
Uplne nezastavi.

« Davajte pozor na kusky kondrov, ktoré sa pocas rezania mézu odrazit.
« Nikdy nerezte v blizkosti terénu. Stroj by mohol odhodit kamene alebo iné predmety.

« Skontrolujte, ¢i v pracovnej zéne nie su cudzie predmety, ako elektrické kable, hmyz a
zvieratd, atd’, alebo iné predmety, ktoré by mohli poskodit rezaci mechanizmus, ako napr.
kovové predmety.

« Pri zasiahnuti cudzieho predmetu alebo v pritomnosti silnych vibracii stroj okamzite
zastavte. Odpojte kabel cievky od sviecky. Skontrolujte, ¢i stroj nie je poskodeny. Opravte
pripadné skody.

« Ak sa pri praci nieco zasekne medzi ¢epele, vypnite stroj a pockajte, kym sa Uplne nezastavi,
az potom vycistite cepele. Odpojte kabel cievky od sviecky.

« Pri oprave rezacieho mechanizmu vzdy noste ochranné pracovné rukavice, pretoze je
mimoriadne ostry a mohli by ste sa lahko porezat.

« Uvolnite plynovu péacku ihned po ukonceni rezu a udrziavajte ¢innost stroja na minime. Ak
nechéte noznice na Zivy plot s motorom na plnom vykone bez rezania materidlu, méze to
spOsobit zbyto¢né opotrebovanie a poskodenie ¢epele a motora.

« Ak sa ¢epele zaseknu v hrubych konaroch alebo v inych predmetoch, okamzZite vypnite stroj
este predtym ako sa budete snaZit ¢epele uvolnit.

+ Pocas prace drzte noznice na zivy plot dostatocne silno. Prsty musia obopinat rukovédt a
palec musi byt oproti prstom, pod rukovatou.

: POZNAMKA

Noznice na zZivy plot sa smu pouzivat aj bez rukovdte. V takom pripade odmontujte
rukovat a pri praci vzdy uchopte favou rukou oblast prednej objimky (C, Obr. 23).

/\ OPATRNE
Vypnuty stroj vzdy kladte na rovny terén s vypnutym motorom.

Sezéna rezania

Dodrziavajte vietky predpisy a vnutrostatne normy tykajlce sa prace s noznicami na zivy plot.

10.2.1 Registracia prislusenstva noznic na zivy plot (Obr. 4)

Uhol noznic na Zivy plot vzhladom na prevodny hriadel mozno premiestnit v ramci 12 poldh, v
rozmedzi od 0° (UpIné rozsirenie) po 90° (pravy uhol) smerom hore ako aj smerom dolu
(kompletny rozsah 180°) (Obr. 25).

Okrem toho existuje moznost sklopenia prislusenstva k prevodovému hriadelu, ¢im sa ulahci
preprava zablokovanim v prislusnej polohe.
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A POZOR

Je absolutne zakazané nastartovat stroj s prislusenstvom sklopenym v prepravnej
polohe.

Postup pri reguldcii:
1. Vypnite stroj.

2. Potiahnite rukovat uhlovej reguldcie (A, Obr. 4) a otoCte ju smerom vlavo, aby sa
mechanizmus vyradil.

3. Otocte prislusenstvo o zelany pocet zasekov (poloh).

4. Uvolnite rukovat a zaradte regula¢ny ¢ap do nastavovacieho kotuca (B, Obr. 26).

A POZOR

So zaradenym capom (po registracii) sa bude rukovat znovu opierat o skrinku
(Obr. 27).

10.3 PRACOVNY POSTUP PRI STRIHANI ZIVEHO PLOTU

Najprv orezte obe strany plota, potom hornu cast. Postupujte pomaly, predovsetkym pri
orezdvani hustého plota. Ak treba Zivy plot viac orezat, nie iba pristrihnut, orezavajte postupne,
v niekolkych krokoch po sebe.

« Vertikalny rez: Pracujte oblukovitym pohybom, zdola smerom hore a naopak, pouzivajte
obe strany ¢epeli (Obr. 28).

+  Vodorovny rez: Na dosiahnutie ¢o najlepsej kvality rezu, naklorite cepel (5+10°) v smere
pohybu rezu (Obr. 29).

+ Rez nad hlavou: Pouzitim noznic na Zivy plot (Obr. 30) ich presurite nad hlavu a pohybujte
nimi vpravo a vlavo, ¢im dosiahnete Siroky pracovny zaber aj vo vyske.

A POZOR

Odpad po rezani nevyhadzujte do nadob s domovym odpadom. MézZete ho pouzit
na kompost.

A POZOR

Vzdy dodrziavajte bezpecnostné predpisy. Noznice na zivy plot sa smu pouzivat iba
na orezavanie zivych plotov a malych krikov. Je zakazané pripajat na vyvod motora
noznic na zivy plot nastroje alebo iné zariadenia, ktoré nie su odporucané
vyrobcom. Nepouzivajte ho na orezavanie stromov alebo na kosenie travnatych
porastov.
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11 UDRZBA

A POZOR

« Pocas vykonavania tdrzby vzdy noste ochranné rukavice.

+ Nevykonavajte udribu, kym je motor horici. Zastavte motor a nechajte ho
vychladnut Udrzbu vykonavajte s vypnutym motorom a s odpojenou svieckou.

* Nevykonavanie udrzby alebo jej nespravne vykonavanie, odstranenie alebo
modifikacia bezpecnostnych krytov a/alebo pouzitie neoriginalnych nahradnych
dielov moézu spdsobit vazne alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo
tretich osob.

Palivo (zmes) nepouzivajte na Cistenie.

11.1  SULAD S PREDPISMI O VYFUKOVYCH EMISIACH

Tento motor, vratane kontrolného systému emisii, musite riadit, pouzivat a vykonavat na riom
Udrzbu podla pokynov uvedenych v prirucke pouzivatela s ciefom udrziavat hladinu emisii v
ramci poziadaviek pravnych noriem platnych pre pojazdné stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie vykonavat Ziadna vedoma Uprava ani sa s nim
nesmie nespravne zaobchadzat.

Nesprévna prevadzka, pouzivanie alebo Udrzba motora alebo stroja by mohli sposobit zavazné
poruchy kontrolného systému emisii, nasledkom ktorych sa méze porusit dodrziavanie platnych
predpisov. V takom pripade sa musia poruchy systému ihned napravit a obnovit dodrziavanie
poziadaviek platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov nespravnej prevadzky, pouzivania alebo udrzby:
« Pdsobenie silou na zariadenia na davkovanie paliva.

+ Pouzivanie paliva a/alebo motorového oleja, ktoré nezodpovedaju charakteristikdm
uvedenym v kapitole 8.1 Palivo.

« Pouzivanie neorigindlnych nahradnych dielov, napriklad svie¢ok a pod.

+ Nevykondvanie udrzby alebo nedostatocnd udrzba zariadenia vyfuku, vratane nespravnych
intervalov udrzby vyfuku, sviecky, vzduchového filtra a pod.

A POZOR

Manipulacia motora sposobi stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Hladina CO,tohto motora mozete najst na webovych strankach (www.myemak.com) spolo¢nosti
Emak v ¢asti ,Svet Outdoor Power Equipment”.

11.2 VZDUCHOVY FILTER

Po kazdych 8-10 hodindch prace odstrarite uzaver (A, Obr. 31) a filter (B). Vycistite
odmastovacom Emak s kddom 001101009A, umyte vodou a osuste prudom stlaceného vzduchu
z vacdej vzdialenosti z vnutra smerom von. Ak je 3pinavy alebo poskodeny, vymente ho.
Zaneseny filter spdsobuje nepravidelny chod motora, zvysenu spotrebu a znizeny vykon.
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11.3 PALIVOVY FILTER
Pravidelne kontrolujte stav palivového filtra. Necisteny filter mdze sposobit problémy so

Startovanim a nizsi vykon motora. Aby ste filter vycistili, vyberte ho otvorom palivovej nadrze, v
pripade velkého znecistenia ho vymerite (Obr. 32).

11.4 MOTOR

Pravidelne (istite rebrovanie valca stetcom alebo stlacenym vzduchom (Obr. 33). Nahromadenie
necistot na valci mdze spbsobit prehriatie, ktoré skodi chodu motora.

Vycistite vetracie otvory (Obr. 36) stlacenym vzduchom alebo kefou.

11.5 SVIECKA

Odporucame sviecku pravidelne Cistit a kontrolovat vzdialenost medzi elektrédami (Obr. 34).

Pouzivajte svie¢cku NGK CMR7H alebo inej znacky rovnakého tepelného stupna.

11.6 CEPELE (OBR. 42)

Z ¢asu na ¢as demontujte maticu (1) a skrutku (2) a ocistite ich od usadenin.

A POZOR

Odportica sa dobre utiahnut skrutky cepele. Skupina cepeli je navrhnuta tak, aby
automaticky obnovovala vélu medzi samotnymi ¢epelami.

11.7 REDUKCNY PREVOD CEPELI

Kontrolujte hladinu tuku po kazdych 20 pracovnych hodinach (Obr. 35). Podla potreby pridajte
15+20 g tuku na baze sirnika molybdénu Efco s kddom 4173238B a Oleo-Mac s kédom
001000677B.

11.8 UHLOVY REDUKCNY PREVOD

Kontrolujte hladinu tuku po kazdych 50 pracovnych hodinach. Podla potreby pridajte 5+10 g
tuku na baze sirnika molybdénu Efco s kbdom 4173238B a Oleo-Mac s kédom 001000677B.

11.9 VYFUK (OBR. 37)

A POZOR

Tento vyfuk je vybaveny katalyzatorom, ktory je pre motor nevyhnutny, aby spinal
podmienky pre poziadavky na emisie. Katalyzator nikdy nemeiite ani neodstranujte:
takyto postup znamena porusenie zakona.

A POZOR

Vyfuky vybavené katalyzatorom sa pri pouzivani velmi zohreju a ostanu hortce aj
dlho po zastaveni motora. K javu dojde, aj ked' je motor pri minimalnom vykone.
Dotyk katalyzatora mozZe sposobit popaleniny koZe. Nezabudnite na
nebezpecenstvo poziaru!
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/\ OPATRNE

Ak je vyfuk poskodeny, musite ho dat vymenit. Ak sa vyfuk casto upchava, méze to
byt znakom obmedzenia Gcinnosti katalyzatora.

A POZOR

Stroj nepouzivajte, ak je jej vyfuk poskodeny, ak chyba alebo ak na nom boli
urobené zmeny. Nespravne udrziavany vyfuk zvysuje riziko poziaru a poskodenia
sluchu.

11.10 BRUSENIE (OBR. 43)

Brusiaci pilnik alebo oslu vzdy drzte naklonent v uhle 45° oproti ploche ¢epele, okrem toho:
+  Bruste vzdy smerom ku rezaciemu okraju.

- Dévajte pozor, aby pilnik brusil iba v jednom smere, pri ndvrate ho nadvihnite.

+ Nerovné okraje Cepele zarovnajte oslou.

+  Obrusujte vzdy iba velmi malo materialu.

+ Pred opdatovnom montazou nabrusenych ¢epeli odstrante piliny a cepele namazte.

Nesnazte sa nabrusit opotrebovanu cepel. Odneste ju do autorizovaného servisného strediska
alebo ju vymente.

11.11 KARBURATOR

Pred nastavenim karburatora vycistte vzduchovy filter (C, Obr. 38) a zahrejte motor.

Tento motor je navrhnuty a skonstruovany v sulade s uplatnenim smernic 26/2004/ES, 88/2002/
ES a 97/68/ES. Karburator (Obr. 39) je navrhnuty tak, aby umoznil vyhradne regulacie
skrutiek L a H o % otacky. Moznost regulacie skrutiek L a H o + 1/8 otacky je ur¢ené vyrobcom
a neda sa zmenit.

A POZOR

Skrutky neutahujte silou mimo sekciu moznej regulacie!

Skrutka volnobehu T musi byt nastavena tak, aby sa zaistila bezpecnd hranica medzi
volnobehom motora a reZimom zopnutia spojky.

Skrutka L musi byt nastavena tak, aby motor rychlo reagoval na pridanie plynu a mal pravidelny
chod pri volhobehu.

Skrutka H musi byt upravena tak, aby motor pocas pilenia podaval piny vykon.

A POZOR

Ak je motor na volnobehu (2800-3000 otacok/min), rezacie zariadenie sa nesmie
pohybovat. Odporicame vam, aby ste sa pre nastavenie karburatora obratili na
vasho predajcu alebo autorizovany servis.
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/\ OPATRNE

Pri pouzivani stroja v nadmorskej vyske nad 1 000 m je nevyhnutné dat
v autorizovanom servisnom stredisku skontrolovat spalovanie.

11.12 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnhom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania je nevyhnutné zabezpecit generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat Specializovany
technik autorizovaného strediska.

Adresu najblizsieho autorizovaného servisného strediska uvadza: https://www.myemak.com/int/
filiali-e-distributori/distributori.

» Vsetky ukony udrzby, ktoré nie sit uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v
Autorizovanom servisnom stredisku. Aby bola zaru¢ena nepretrzita a spravna
cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit
vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

« Pripadne neautorizované upravy a/alebo pouzitie neorigindlnych nahradnych
dielov mézu sposobit vazne alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo
tretich osob a su pri¢inou okamzitej straty platnosti zaruky.

POZNAMKA

Dal3ie informacie o Udrzbe motora najdete v ndvode na pouzitie a Gdrzbu motora, ktora je
prilohou tejto prirucky.
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11.13 TABULKA UDRZBY

kvéli doplneniu paliva
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Celé strojové zariadenie Kontrola (un|!<y, praskliny a X X
opotrebovanie)
Kontroly: vypinag, Startér,
packa akceleratora a packa Kontrola fungovania X X
zastavenia akcelerdtora
. s Kontrola: uniky, $trbiny a
Palivova nadrz opotrebovanie X X
Skontrolovat a vycistit X
Palivovy filter 53V
Vymenit filtracny prvok X Kazdych 6
mesiacov
Kontrola: poskodenie,
Cepel ostrost a opotrebovanie X X
Nabrusenie X
. . . Kontrola: Uniky, strbiny a
Mazacie zariadenie opotrebovanie X X
Vetky pristupné skrutky a
matice (okrem skrutiek Skontrolovat a utiahnut X
karburatora)
Vycistit X
Vzduchovy filter SV
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12  PREPRAVA (OBR. 40, OBR. 41)

Ak by ste museli noZnice na zivy plot prepravovat, zastavte motor a nasadte kryt cepeli.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Prislusenstvo sklopte na prevodovy hriadel, ¢im sa preprava ulah¢i
zablokovanim v prislusnej polohe. Pri sklopeni postupujte podfa kapitoly 10.2.1 Registrdcia
prislusenstva noZnic na Zivy plot (Obr. 4).

A POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, ¢i je stroj k vozidlu
dobre upevneny remeimi. Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, s
prazdnou nadrzou, pricom sa uistite o dodrzani pravidiel pre prepravu takych
strojov.

13  USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dihu dobu:

. Cepel namazte malym mnozstvom oleja, aby ste predisli tvorbe hrdze.

«  Vyprazdnite palivovd nddrz a znovu nasadte uzéver.

« Palivo zneskodnite v sulade s normami a predpismi na ochranu Zivotného prostredia.

«  Pri vyprazdnovani karburdtora zapnite motor a pockajte, kym sa zastavi (ak by ste zmes
nechali v karburatore, mohli by sa poskodit membrény).

« Dokladne vycistite vzduchovy filter (Obr. 44).
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+  BC 241 HC- DS 2410 HC: Namontujte chrani¢ cepeli.

+  BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Namontujte chrani¢ ¢epeli a sklopte prislusenstvo smerom k
prevodovému hriadelu.

« Pristroj uskladnite na suchom mieste, nie priamo na zemi a v dostato¢nej vzdialenosti od
zdrojov tepla.

« Ukony pri uvedeni do prevadzky po zimnom uskladneni st rovnaké ako pri beznom
nastartovani stroja (pozri kapitolu 8 NASTARTOVANIE).

14 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluZitia 0s6b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

« SnaZte sa nerusit okolie.

« Désledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.

« Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov,
poskodenych dielov a komponentov poskodzujucich Zivotné prostredie. Tento odpad sa
nesmie likvidovat spolu s komunalnym odpadom, ale musi sa likvidovat oddelene a
odovzdat v prislusnych zbernych strediskdch, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidaciu.

14.1 VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v
zbernom stredisku.

Velka cast materidlov pouzitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informacie
dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska. Likvidaciu odpadov zo strojového
zariadenia treba vykonat v sulade s platnymi predpismi na ochranu zZivotného prostredia, aby sa
predislo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likvidacii stroja musite znicit stitok s oznac¢enim CE spolu s touto priruckou.
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15 TECHNICKE UDAJE

BC 241 HC - DS 2410 HC

BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Objem valcov cm3 21,7
Motor 2-taktny EMAK
Minimalne otacky min-! 3000
Maximalne otacky™ min-! 10 500
Objem palivovej nadrze cm3 400 (0,4 2)
-6

Syti¢ Startéra Ano
Antivibracny systém Ano
Hmotnost kg 6,2 6,5
Dizka ¢epele mm 550
Rozstup zubov mm 35

Uhol rotacie cepeli 180°
Prevodovy pomer 0,19

() Priemerné vazené hodnoty: 1/2 minimum, pri 1/2 maximalnej rychlosti motora naprazdno.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Akusticky tlak(™ dB (A) 93,4
EN I1SO 10517/AMD1
EN 22868
Neistota dB (A) 5,0
2000/14/ES
Merana uroven akustického
vykonu dB (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
Neistota dB (A) 5,0
LWA
cana U & ické 2000/14/ES
Sélizf]euna uroven akustického dB (A) 110,0
Y EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8,0 (sx)
Hladina vibraciim m/s2 EN ISO 10517/AMD1
6,5 (dx)
EN 22867 EN 12096
2,3 (sx)
Neistota m/s2 EN 12096
2,2 (dx)

() Priemerné vazené hodnoty: 1/2 minimum, pri 1/2 maximalnej rychlosti motora naprazdno.
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16  VYHLASENIE O ZHODE

Podpisany, EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
TALIANSKO

na vlastnu zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové zariadenie:

1. Druh: Noznice na zZivy plot

2. Znacka: / Typ: EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
3. Identifikacie série: 832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 H()

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)

splna poziadavky smernice/nariadeniav ~ 2006/42/ES - 2014/30/EU - 2000/14/ES - (EU) 2016/1628
zneni neskorsich zmien a doplneni:

vyhovuje poziadavkdm nasledujucich EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
harmonizovanych noriem:

Dodrzané postupy pri hodnoteni Priloha V - 2000/14/ES

suladu:

Merana uroven akustického vykonu: 104,7 dB(A)

Zarucena uroven akustického vykonu: 110,0 dB(A)

Vypracované v: Bagnolo in Piano (RE) Taliansko - via Fermi, 4
Déatum: 30/04/2022

Technickd dokumentacia je ulozena v: Administrativhom sidle. - Technické oddelenie

/ g

Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
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17

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca
poskytuje na svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od datumu ndkupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a
pri pouZivani vo volnom ¢ase. V pripade profesiondlneho pouzivania je zaruka obmedzena na 12 mesiacov.

VsSeobecné zdruéné podmienky

1.

-

Zaruka sa uplatiiuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického
servisu, bezplatne vymeni Casti, ktoré su chybné v
dosledku chyby materidlu, opracovania alebo
vyroby. Zéruka neuberd kupujicemu pravne
naroky vyplyvajuce z obcianskeho zakonnika v
pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejsie v
casovych lehotéch, ktoré mu umoznia organiza¢né
poziadavky.

K ziadosti o zaruénui opravu treba predlozit
opravnenému personalu nizsie uvedeny
zaruény list  opediatkovany predajcom,
vyplneny vo vsetkych castiach a doplneny
nakupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na darové ucely, na ktorom
je uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiuje v pripade:
« Zjavnej absencie udrzby,

+ Nespravneho pouzivania vyrobku alebo jeho

. Zéruka vyrobcu

« Poutzitia neorigindlnych nahradnych suciastok
alebo doplnkov,

«  Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

sa nevztahuje na spotrebny
materidl a diely, ktoré podliehaju beznému
funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie
alebo vylepsenia vyrobku.

Zéruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by
mali byt potrebné pocas zaruc¢nej lehoty.

Pripadné 3kody sposobené prepravou musia byt
ihned” nahlasené prepravcovi, inak zaruku
nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda atd.), namontované na
nase pristroje, sa vztahuje zdruka poskytnutd
vyrobcami motora.

. Zaruka nepokryva pripadné Skody, priame alebo

nepriame, spOsobené osobam alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su nasledkom

poskodenia, niteného  predizeného  pozastavenia  jeho
«  PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pouzivania.
pohonnych latok,
MODEL pATUM ‘X’
\
7 e x PREDAJCA
VYROBNE C.
KUPENE OD P.

(Xj Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.
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18  ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

» Stroj vizdy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vsetky odporucané
napravné opatrenia podla tabulky nizsie, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa
vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

o Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pricin, obratte
sa na autorizované servisné stredisko. Ak pric¢ina problému nie je uvedena v
tejto tabulke, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Motor sa nenastartuje alebo
zhasne uz po niekolkych
sekundach po nastartovani.
(Vistite sa, ze vypinac je v polohe
A7)

Nevznika iskra.

Skontrolujte iskru sviecky. Ak
sviecka nevydava iskru,
zopakujte test s novou svieckou.

Motor je zahlteny.

Dodrzte postup 8
NASTARTOVANIE. Ak sa motor ani
tak nenastartuje, zopakujte
proceduru s novou svieckou.

Motor sa nastartuje, ale
nezrychluje alebo pri vysokej
rychlosti nefunguje spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis,
aby vam nastavili karburator.

Motor nedosiahne pInu rychlost
a/alebo velmi dymi.

Skontrolujte zmes olej/benzin.

Pouzivajte Cerstvy benzin a olej
pre 2-taktné motory.

Spinavy vzduchovy filter.

Vycistit: pozrite pokyny v 11.2
Vzduchovy filter.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis,
aby védm nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otaca sa a
zrychluje, ale pri minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima (T,
Obr. 39) smerom doprava na
dosiahnutie vy3sej rychlosti;
pozri 11.2 Vzduchovy filter.

Motor sa nastartuje a funguje,
ale cepel sa nehybe.

/A\POZOR: Nikdy sa
nedotykajte retaze, kym je
motor zapnuty.

Nespravna montaz Cepele.

Zavolajte autorizované servisné
stredisko.

Poskodena ¢epel.

Zavolajte autorizované servisné
stredisko.

Poskodena spojka alebo
prevodovy hriadel.

Zavolajte autorizované servisné
stredisko.

A POZOR

Nikdy sa nepokusajte vykonat opravy sami, bez potrebnych prostriedkov a
technickych znalosti. Akykolvek nespravne vykonany zasah bude automaticky
znamenat stratu naroku na zaruku a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti
vyrobcu. Ak by problémy pretrvavali aj po vykonani odporucanych ukonov,
kontaktujte autorizované servisné stredisko.
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1 INTRODUGAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for
necessdrio.

A ATENCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndao comece a trabalhar
sem primeiro ler este manual com a maxima atencao.

A ATENGAO

Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢des normais de utilizacdo, esta maquina
pode comportar, para o operador responsavel, um nivel de exposicao pessoal e
diario ao ruido igual ou superior a 85 dB (A).

Nele encontrara explicacdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como
instrucdes para as verificagdes necessarias e para a manutencao.

NOTA

As descri¢des e as figuras contidas neste manual ndo sao rigorosamente vinculativas. O
fabricante reserva-se o direito de efetuar eventuais modificacées sem se comprometer em
atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em
caso de duvida, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER O MANUAL

O manual estad dividido em capitulos e paragrafos. Cada paragrafo é um subnivel do capitulo
relevante. As referéncias a capitulos ou paragrafos sdo assinaladas com a indica¢ao “capitulo” ou
“paragrafo” seguida do respetivo nimero. Exemplo: “capitulo 2".

Para além das instru¢des de uso e manutencao, este manual contém informagdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informacgdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

/\ CUIDADO

Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da
mesma.
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NOTA
Fornece informacgdes adicionais as instru¢bes das mensagens de seguranca anteriores.

As figuras destas instru¢des de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os
componentes indicados nas figuras estdo marcados com letras ou niumeros, consoante o caso.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou
simplesmente "(C, Fig. 2)". Uma referéncia ao componente 2 na figura 1 é feita com a indicacdo:
"Ver 2, Fig. 1" ou simplesmente "(2, Fig. 1)".

2 EXPLICAGAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANGA (FIG. 1)

—_

Leia o0 manual de utilizacdo e manutencao antes de utilizar esta maquina.
Use capacete, 6culos e auscultadores de protecao.

Tipo de maquina: CORTA-SEBES.

Nivel de poténcia sonora garantido.

Ndmero de série.

Marca CE de conformidade.

Ano de fabrico

A ATENCAO
As superficies podem estar quentes.

9. Este simbolo indica ATENGAO, PERIGO e CAUTELA.

© N O UV W

10. Utilize luvas de protecao.

3 COMPONENTES PRINCIPAIS

Na Fig. 2 sdo mostrados os componentes principais da maquina:

1. Engate da alca 13. Pega traseira

2. Interruptor de massa 14. Pega dianteira

3. Protecao silenciador 15. Ferramenta de corte EH 48

4. Vela 16. Laminas

5. Filtrode ar 17. Redutor de laminas

6. Tampa do depdsito do combustivel 18. Lubrificador do redutor angular
7. Deposito de combustivel 19. Pega de regulacdo angular

8. Alavanca do acelerador 20. Parafusos de fixagao

9. Bolbo primer 21. Redutor angular

10. Pega de arranque 22. Disco seletor

11. Alavanca de comando do starter 23. Lubrificador do redutor de laminas
12. Tubo de transmissao 24. Cobertura das laminas
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25. Alga

4 NORMAS DE SEGURANCA

A ATENCAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, cdmodo e eficaz. Se
usada de forma incorreta ou sem as devidas precaucgées, podera tornar-se um
equipamento perigoso. Para que o seu trabalho se processe sempre de forma
agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de seguranga,
bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENCAO

O sistema de ligacdo da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade
muito baixa. Este campo pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o
risco de lesdes graves ou mortais, as pessoas com pacemaker deverao consultar o
seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A ATENCAO

Risco de projecao de objetos. Utilize sempre uma protecao ocular homologada.
Evite trabalhar inclinado para a protecdao do grupo de corte. Existe o risco de ser
atingido nos olhos por pedras ou outros corpos estranhos, o que pode causar
cegueira ou outras lesdes graves.

A ATENCAO

A exposicdo as vibracoes provocadas pelo uso prolongado de instrumentos
acionados por motores de combustdao interna pode causar lesbes nos vasos
sanguineos ou nos nervos dos dedos, das méos e dos pulsos nas pessoas sujeitas a
doenga circulatéria ou tumefagoes anémalas. A utilizacao prolongada em condi¢ées
de baixa temperatura pode estar ligada ao aparecimento de lesées vasculares em
individuos saudaveis. Se se manifestarem sintomas como insensibilidade, dor, perda
de forca, alteragdes na cor ou na consisténcia da pele ou perda de tato nos dedos,
nas maos ou nos pulsos, interrompa a utilizacdo da maquina e solicite o parecer de
um médico.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacdo da maquina.

Nao utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de
utilizacdo do aparelho. O operador, na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizagdo
no terreno.

A maquina s6é deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com
conhecimento das regras de utilizacdo. Ndo permita que criangas usem a maquina.

Néo use a maquina em condicées de fadiga fisica ou sob o efeito do alcool, drogas ou
farmacos.

Nao use cachecdis, pulseiras ou qualquer outra coisa que possa ficar presa na maquina ou
nas laminas. Utilize roupa justa com protecao contra cortes (ver capitulo 5 EQUIPAMENTOS
DE PROTEGCAO INDIVIDUAL (EPI)).
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Use calcado de protecdo antiderrapante, luvas, 6culos de protecéo, auscultadores antirruido
e capacete de seguranca (ver capitulo 5 EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)).

Nao permita que outras pessoas permanecam num raio de 15 metros durante a utilizacao da
maquina.

N&o comece a cortar até que a area de trabalho esteja completamente limpa e desimpedida.
Nao corte nas proximidades de cabos elétricos.

Corte sempre numa posicao estavel e segura, especialmente na presenca de escadas e
bancos.

Use a maquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva,
inflamavel ou em ambientes fechados.

Nao toque nas laminas nem faca manutenc¢ao quando o motor estiver a trabalhar.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condicdes.
Em caso de danos ou deterioracao, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2
EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA (Fig. 1)).

Néo utilize a maquina para utilizagdes diferentes das indicadas no presente manual (ver
capitulo 10.1 Usos proibidos).

Nao abandone a maquina com o motor ligado.
Siga sempre as nossas instrugdes para as operacdes de manutencao.

E proibido aplicar & tomada de forca da maquina qualquer dispositivo que ndo seja o
fornecido pelo fabricante.

Controle diariamente a maquina para se certificar de que todos os dispositivos, de
seguranca e os outros, estejam a funcionar.

Nao trabalhe com uma maquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada
arbitrariamente. Utilize apenas laminas do comprimento indicado na tabela (ver capitulo 15
DADOS TECNICOS).

Nunca efetue operacdes ou reparagdes que ndo sejam de manutencdo normal. Dirija-se
apenas a um Centro de Assisténcia Autorizado.

Em caso de emergéncia, solte imediatamente a alavanca do acelerador.

De salientar que o proprietdrio ou o operador é responsavel pelos acidentes ou riscos
sofridos por terceiros ou bens de sua propriedade.

Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da maquina, ndo a abandone no
ambiente, entregue-a antes no Revendedor o qual procederd a colocacdo correta.

Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas experientes que conhecam o
funcionamento e o uso correto da maquina. Entregue também o manual com as instrucdes
de utilizacdo, a ler antes de iniciar o trabalho.

Contacte sempre o seu Revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervencdo
prioritaria.
Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da
maquina.



5 EQUIPAMENTOS DE PROTEGCAO INDIVIDUAL (EPI)

A ATENCAO

Quando trabalhar na maquina, use sempre vestuario protetor de seguranca
homologado. A utilizacdo de vestudrio de protecdo ndo elimina os riscos de
ferimentos, mas reduz os efeitos dos danos em caso de acidente. O seu revendedor
pode aconselha-lo na escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e nao deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecao.
O casaco e 0 macacao de protecao sao o ideal. Ndo use roupa, lencos, gravatas ou colares
que se possam enredar no mato. Prenda o cabelo comprido e proteja-o (por exemplo, com um
lengo, boné, capacete, etc.).

Calce sapatos de seguranca com sola de borracha e biqueira de aco.

A ATENCAO
Use 6culos ou uma viseira de protecao.

A ATENCAO

Utilize protecdées contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampdes. A
utilizacao das protecbes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois
diminui-se a percecao dos sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.).
Retire sempre as protecoes para os ouvidos assim que desligar o motor.

Use luvas que permitam a maxima absorcao das vibragoes.

6 MONTAGEM
6.1 MONTAGEM DA FERRAMENTA DE CORTE

1. Retire a tampa (A, Fig. 3).

2. Desaperte os parafusos de aperto (B, Fig. 3) no redutor do corta-sebes e insira-o no tubo de
transmissdo, rodando-o um pouco para a direita e um pouco para a esquerda (Fig. 4).
Quando a extremidade do tubo ja nédo estiver visivel na fissura de aperto (Fig. 5) empurre o
tubo para a frente até ao fundo.

Para garantir o funcionamento correto, o tubo de transmissdo deve entrar no redutor do
corta-sebes numa medida especifica, com base no diametro:

«  Tubo de transmissao o 24, cerca de 52 mm (Fig. 6)
+  Tubo de transmissdo o 26, cerca de 45 mm (Fig. 7).

3. Aperte bem os parafusos de aperto do corta-sebes (B, Fig. 3).

6.2 MONTAGEM DO PUNHO (FIG. 9)

Monte a pega no tubo de transmissdo e fixe-a através dos parafusos (A). A posicdo da pega é
reguldvel dependendo das necessidades do operador.
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7

OPERACOES PRELIMINARES

71  ALCA

Uma regulacdo correta do sistema de suporte permite ao corta-sebes ter um bom equilibrio e
uma altura adequada em relacéo ao terreno (Fig. 10).

8

Utilize o sistema de suporte.
Engate o corta-sebes no sistema de suporte através do mosquetdo (B, Fig. 11).
Posicione o gancho (C, Fig. 11) para obter o melhor equilibrio do corta-sebes.

Posicione a fivela (D, Fig. 12) para obter a altura correta do corta-sebes.

ARRANQUE

8.1 COMBUSTIVEL

A ATENCAO

A gasolina é um combustivel extremamente inflamavel. Tenha muito cuidado ao
manusear a gasolina ou uma mistura de combustiveis. Ndo fume nem leve fogo ou
chamas livres para perto do combustivel ou da maquina. Manuseie o combustivel ao
ar livre, num local onde néao haja faiscas ou chamas.

Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, manuseie o combustivel cuidadosamente. E
altamente inflamavel.

Conserve, misture e transporte o combustivel em embalagens limpas homologadas para
essa utilizacdo.

Coloque num terreno desimpedido, pare o motor e deixe arrefecer antes de reabastecer.

Desaperte lentamente a tampa do combustivel para libertar a pressdo e para evitar que o
combustivel vaze.

Aperte bem a tampa do combustivel apés o reabastecimento. As vibra¢des podem fazer
com que a tampa se solte e o combustivel vaze.

Seque o combustivel que saiu do depdsito. Afaste a maquina até 3 metros de distancia do
local de reabastecimento antes de ligar o motor.

Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

Ndo fume durante o manuseamento do combustivel ou durante o funcionamento da
maquina.

Guarde o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.
Néo guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

Nunca coloque a maquina numa drea com material inflamavel como, por exemplo, folhas
secas, palha, papel, etc.

Guarde a maquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel ndo entrem
em contacto com faiscas ou chamas abertas, fervedores de agua para aquecimento, motores
elétricos ou interruptores, fornos, etc.

Nao retire a tampa do depdsito quando o motor estiver em funcionamento.
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« Nao utilize combustivel para operacdes de limpeza.

« Tenha cuidado para ndo derramar combustivel na roupa. Se tiver combustivel derramado na
sua roupa, mude de roupa. Lave as partes do corpo que tenham entrado em contacto com
combustivel com dgua e sabdo.

« Néao exponha o depdsito de combustivel a luz direta do sol.
«  Mantenha o combustivel fora do alcance das criancas.

Esta maquina é acionada por um motor de 2 tempos e requer a pré-mistura de gasolina e éleo
para motores de 2 tempos. Pré-misture a gasolina sem chumbo e o dleo para motores de dois
tempos num recipiente limpo aprovado para gasolina.

Combustivel recomendado: este motor estd certificado para funcionar com gasolina sem
chumbo para utilizacdo automobilistica de 89 octanas ([R + M] / 2) ou com um numero maior de
octanas.

Misture o 6leo para motores de 2 tempos com a gasolina de acordo com as instru¢des da
embalagem.

Recomendamos a utilizacdo de éleo para motores de 2 tempos Oleo-Mac / Efco a 2% (1:50)
formulado especificamente para todos os motores de dois tempos arrefecidos a ar.

As proporcdes corretas de o6leo/combustivel indicadas no quadro (Fig. A) sdo adequadas
quando se utiliza 6leo para motores Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO e EUROSINT 2 EVO ou
um 6leo de motor equivalente de alta qualidade (especificagoes JASO FD ou ISO L-EGD).

GASOLINA OLEO
2% - 50:1
e 2 (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
Fig. A
/\ CUIDADO

Nao utilize dleo para veiculos automoveis ou 6leo para motores de popa de 2
tempos.

/\ CUIDADO

« Compre apenas a quantidade de combustivel de que necessita de acordo com o
seu consumo; nao compre mais do que vai usar em um ou dois meses.

» Conserve a gasolina num recipiente fechado hermeticamente, num local fresco e
seco.
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/\ CUIDADO

Para a mistura, nunca utilize um combustivel com uma percentagem de etanol
superior a 10%; sao aceitaveis gasool (mistura de gasolina e etanol) com uma
percentagem de etanol até 10% ou combustivel E10.

NOTA

Prepare apenas a mistura necessaria a utilizacdo; ndo a deixe no depdsito ou no bidao por
muito tempo. Recomendamos a utilizacdo do estabilizador para combustivel Emak
ADDITIX 2000 c6d. 001000972A, para conservar a mistura por um periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

/\ CUIDADO

A gasolina alquilada ndo tem a mesma densidade da gasolina normal. Por
conseguinte, os motores desenvolvidos com gasolina normal podem exigir uma
regulacao diferente do carburador. Para esta operacao é necessario contactar um
Centro de Assisténcia Autorizado.

8.2 REABASTECIMENTO

Lubrifique as laminas sempre que encher o depdésito (Fig. 13). Uma lubrificacdo correta das
ldminas durante as fases de corte reduz ao minimo o desgaste, garantindo uma maior duracdo.
Utilize sempre éleo de boa qualidade.

A ATENCAO

E proibido o uso de 6leo de recuperacao! Utilize sempre lubrificante biodegradavel.

A ATENCAO

Respeite as instrucoes de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre
o motor antes de reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o
motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo menos 3 m da posicao em que foi
realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME.

_

Agite o depdsito da mistura antes de reabastecer.

Limpe a superficie a volta da tampa do combustivel para evitar contaminagdes.
Desaperte lentamente a tampa de combustivel.

Deite cuidadosamente a mistura de combustivel no depdsito. Evite derramamentos.

Antes de voltar a colocar a tampa de combustivel, limpe e verifique a junta.

o Uk W

Volte imediatamente a colocar a tampa de combustivel apertando-a manualmente. Elimine
os eventuais derrames de combustivel.

A ATENCAO

Verifique se existem perdas de combustivel e, se presentes, elimine-as antes da
utilizacao. Se necessario, contacte o servico de assisténcia do seu revendedor.
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8.3 MOTOR ENCHARCADO

« Coloque o interruptor de massa em STOP.

+ Levante a tampa da vela (1, Fig. 15).

« Desaperte e seque a vela.

« Abra completamente a borboleta.

+ Puxe o corddo de arranque varias vezes para esvaziar a camara de combustao.

- Reaplique a vela e ligue a tampa pressionando-a firmemente.

« Coloque o interruptor de funcionamento emM; posicdo de arranque.
« Coloque a alavanca do starter na posicdo OPEN, mesmo que o motor esteja frio.

« De seguida, ligue o motor.

8.4 PROCEDIMENTO DE ARRANQUE
II/II Posicao de starter

1. Empurre lentamente o primer 6 vezes (A, Fig. 16).

2. Coloque a alavanca do starter (B, Fig. 16) na posicao CLOSE (0) (C, Fig. 17). Se o fizer, ativa-se
também automaticamente a semi-aceleracao.

3. Disponha a maquina no terreno numa posicdo estavel. Certifique-se de que a ferramenta de
corte esta livre. Segurando na maquina com uma mao (Fig. 18), puxe a corda de arranque
(ndo mais de 3 vezes) até sentir a primeira combustdo do motor. Uma méaquina nova pode
necessitar de puxdes suplementares.

4. Coloque a alavanca do starter (B, Fig. 16) na posicdo OPEN (1) (D, Fig. 17).

Puxe a corda de arranque para ligar o motor. Depois de ligar a maquina, aqueca-a durante
poucos segundos, sem tocar no acelerador. A maquina pode necessitar de alguns segundos
para aquecer com o frio ou com elevadas altitudes. Para terminar, pressione o acelerador (E,
Fig. 19) para desativar a semi-aceleragdo automatica.

/\ CUIDADO

« Nunca enrole a corda de arranque a volta da sua méao.

« Quando puxar a corda de arranque, nao utilize todo o seu comprimento; isto
pode fazer com que parta.

« Nao solte a corda bruscamente; segure na pega de arranque (F, Fig. 19) e deixe
que a corda enrole lentamente.

A ATENCAO

Quando o motor ja estiver quente, nao utilize o starter para ligar.
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A ATENCAO

Utilize o dispositivo de semi-aceleracdo exclusivamente na fase de arranque do
motor a frio.

8.5 RODAGEM DO MOTOR

O motor atinge a sua poténcia maxima apds as primeiras 5+8 horas de trabalho.

Durante este periodo de rodagem ndo ponha o motor a trabalhar em vazio no nimero méaximo
de rotacdes para evitar solicitacdes excessivas.

Durante a rodagem nao varie a carburacao para obter um presumivel aumento de
poténcia; o motor pode ficar danificado.

NOTA
E normal que um novo motor emita fumo durante e apés a primeira utilizacao.

9 PARAGEM DO MOTOR

Coloque a alavanca do acelerador no minimo (B, Fig. 20) e aguarde alguns segundos para deixar
o motor arrefecer.

Desligue o motor, reposicionando o interruptor de massa (A) na posicao STOP.

10 UTILIZAGAO
10.1 USOS PROIBIDOS

A ATENCAO

Nao corte quando ha mau tempo, ma visibilidade, temperaturas demasiado baixas
ou altas. Certifique-se de que nao existem ramos secos que possam cair.

Entregue ou empreste a maquina apenas a pessoas com experiéncia e conhecedoras
do funcionamento e da correta utilizacdo da mesma. Entregue também o Manual
com as instrugdes de utilizagao, a ler antes de iniciar o trabalho.

« Desligue o motor antes de pousar a maquina. Nao deixe a maquina sem vigilancia com o
motor a trabalhar.

« Mantenha a pega limpa, seca e sem 6leo ou mistura de combustivel.
«Nao trabalhe perto de fios elétricos.
« Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz sdo suficientes para ver claramente.

« Preste especial atencdo e cuidado quando usar as protecdes auditivas, pois tal equipamento
pode limitar a capacidade de ouvir sons que indicam riscos (convites, sinais, avisos, etc.).



Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em declives ou terrenos irregulares.

Pare a maquina se a lamina atingir um objeto estranho. Inspecione a maquina e, se
necessario, mande reparar as pecas danificadas.

Mantenha a lamina afastada de sujidade e areia. Mesmo uma pequena quantidade de
sujidade pode embotar rapidamente uma lamina.

Quando cortar um ramo sob tensdo, tenha cuidado para ndo ser apanhado de surpresa pelo
afrouxamento instantaneo da tensao da madeira.

A utilizacdo imprépria da maquina implica a anulacdo da garantia e o declinar de toda e
qualquer responsabilidade por parte do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos
resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a terceiros.

10.2 NORMAS DE TRABALHO

A ATENCAO

Antes de ligar a maquina, certifique-se de que as laminas nao estao bloqueadas
nem em contacto com um corpo estranho.

A ATENCAO

Com o motor no minimo, as laminas nao devem girar. Caso contrario, dirija-se a um
Centro de Assisténcia Autorizado para efetuar um controlo e resolver o problema.

A ATENCAO

Com a maquina a trabalhar, agarre sempre firmemente na pega dianteira com a
mao esquerda e na pega traseira com a mao direita. Nunca agarre a pega com as
maos cruzadas. Os operadores canhotos devem seguir as mesmas instruges.
Assuma uma posicao de corte apropriada.

Certifique-se de que todas as partes do corpo estio longe das laminas e do
silenciador.

A ATENCAO

Corte apenas sebes ou materiais de madeira. Nao corte metal, plastico, alvenaria ou
materiais de constru¢ao que nao sejam de madeira.

A ATENCAO

Segure sempre o corta-sebes com ambas as maos quando a maquina estiver a
trabalhar. Agarre firmemente na pega do corta-sebes com o polegar e os dedos. Nao
utilize o corta-sebes s6 com uma mao!

A ATENCAO

Use sempre o sistema de suporte. Preste atencao para nao tocar na caixa do redutor
apos o trabalho; PERIGO DE QUEIMADURAS.
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A ATENCAO

Nao utilize laminas danificadas ou excessivamente gastas. Se a lamina bloquear,
desligue a maquina antes de remover o obstaculo.

A ATENCAO

Nao corte com ventos fortes ou chuvas intensas. Nunca corte se a visibilidade for
fraca, em temperaturas extremas ou na presenca de geada.

Laminas defeituosas podem aumentar o risco de acidentes.

« Verifique o acessorio de corte. Nunca utilize laminas rombas, rachadas ou
danificadas.

» Certifique-se de que o aparelho esta em perfeitas condi¢ées de funcionamento.
Verifique o aperto de porcas e parafusos.

Sempre que nao tiver a certeza de como proceder numa determinada situacao,
contacte um técnico especializado. Contacte o seu revendedor ou uma oficina
autorizada. Evite qualquer utilizacdo que considere que esteja para além das suas
capacidades.

+ Quando desligar a maquina, mantenha as maos e os pés afastados do acessério de corte até
que a maquina pare completamente.

«  Preste atencdo aos pedacos de ramos que possam ser projetados durante o corte.
«Nao corte demasiado préximo do terreno. Podem ser projetadas pedras e outros objetos.

« Certifique-se de que a area de trabalho ndo apresenta corpos estranhos, tais como cabos
elétricos, insetos e animais, etc., ou outros objetos que possam danificar o acessério de
corte, tais como objetos metalicos.

« Se atingir um corpo estranho ou na presenca de fortes vibracées, desligue imediatamente o
aparelho. Desligue o cabo da bobina da vela. Certifique-se de que o aparelho nédo esta
danificado. Repare eventuais danos.

+ Se qualquer objeto ficar encravado nas laminas enquanto estd a trabalhar, desligue a
maquina e aguarde que esta pare completamente antes de limpar as laminas. Desligue o
cabo da bobina da vela.

« Use sempre luvas de protecado de trabalho quando reparar o acessério de corte ja que este é
extremamente afiado e pode cortar facilmente.

« Solte a alavanca do acelerador assim que terminar a operacdo de corte e mantenha a
maquina em ralenti. Se ligar o corta-sebes com o motor na poténcia maxima sem uma carga
de corte, pode ocorrer um desgaste inutil ou danos na lamina e no motor.

+ Se ramos grossos ou outros objetos encravarem as laminas, desligue imediatamente a
maquina antes de tentar libertar as laminas.

«  Segure bem no corta-sebes enquanto o motor estiver a trabalhar. Os dedos devem ficar a
volta da pega e os polegares sobrepostos por baixo da mesma.



NOTA

O corta-sebes também pode ser utilizado sem pega. Nesse caso, desmonte a pega e,
durante o trabalho, segure sempre a zona da bainha frontal com a méao esquerda (C,
Fig. 23).

/\ CUIDADO
Coloque sempre a maquina num terreno nivelado com a maquina desligada.

Estacdo de corte

Respeite todas as normas e disposicdes nacionais e locais relativas ao corta-sebes.

10.2.1 Afinacao do acessoério corta-sebes (Fig. 4)

O angulo do corta-sebes em relagdo ao tubo de transmissdao pode ser deslocado para 12
posicoes entre 0° (extensdo completa) e 90° (angulo reto) quer para cima quer para baixo
(excursdo completa de 180°) (Fig. 25).

Existe ainda a possibilidade de dobrar o acessério sobre o tubo de transmissao para facilitar o
transporte, bloqueando-o na devida posicao.

A ATENCAO

E absolutamente proibido ligar a maquina com o acessério dobrado na posiciao de
transporte.

Sequéncia operativa de regulagao:
1. Desligue a maquina.

2. Puxe a pega de regulacdo angular (A, Fig. 4) e rode-a no sentido contrario ao dos ponteiros
do relégio para libertar o mecanismo.

Rode o acessdrio até ouvir os estalidos (correspondentes as posicdes) desejados.

4. Solte a pega e faga engrenar o perno de regulagdo no disco seletor (B, Fig. 26).

A ATENGAO

Com o perno engrenado (apés a afinacdo), a pega de regulacdo fica novamente
apoiada na caixa (Fig. 27).

10.3 TECNICA OPERATIVA PARA O CORTE DA SEBE

Corte primeiro os dois lados da sebe e, por fim, a parte superior. Utilize um avanco lento, em
especial se estiver a cortar sebes muito cerradas. Se a sebe necessitar de um desbaste profundo,
corte de modo gradual com vdrias passagens.

« Corte vertical: Corte com movimento em arco de baixo para cima e vice-versa, usando
ambos os lados das laminas (Fig. 28).

« Corte horizontal: Para obter a melhor qualidade do corte, incline a lamina (5+10°) na
direcdo do movimento de corte (Fig. 29).
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« Corte acima da cabecga: Utilizando o corta-sebes (Fig. 30), movimente o corta-sebes por
cima da cabeca e desloque-o para a direita e para a esquerda, obtendo um grande raio da
agao, mesmo em altura.

A ATENCAO

Néo deite os restos do corte no caixote do lixo doméstico. Podem ser utilizados para
compostagem.

A ATENCAO

Siga sempre as normas de seguranca. O corta-sebes apenas deve ser utilizado para
cortar relva ou pequenos arbustos. E proibido aplicar a tomada de forca do corta-
-sebes ferramentas ou acessérios que nao sejam os indicados pelo fabricante. Nao o
utilize para podar arvores ou cortar relva.

11 MANUTENGCAO

A ATENCAO

+ Durante as opera¢does de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

« Nao efetue as operagdes de manutencdo com o motor quente. Desligue o motor
e deixe-o arrefecer. Faca a manutencdo com o motor desligado e a vela
desconectada.

e A manutencao em falta ou incorreta, a remociao ou a modificacio de
dispositivos, de seguranca e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao
originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros.

Nao utilize carburante (mistura) nas operacdes de limpeza.

11.1 CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencao de acordo com as instrucdes fornecidas no manual do utilizador a fim de manter
o desempenho das emissdes dentro dos requisitos legais apliciveis as maquinas moveis ndo
rodovidrias.

Nao deve ocorrer nenhuma violacdo intencional ou utilizagdo imprépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencdo errados do motor ou da maquina poderdo comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicdveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se uma agdo imediata para
corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutencéo errados sédo:
« Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.

« Utilizacdo de combustivel e/ou éleo do motor que ndo cumpre as caracteristicas indicadas
no capitulo 8.1 Combustivel.

Utilizacdo de pecas sobressalentes ndo originais, por exemplo, velas, etc.



« Falta de manutenc¢do ou manutencao inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos
de manutencdo errados para o silenciador, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO

A adulteracao deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja
valida.

O nivel de CO,deste motor encontra-se no site WEB (www.myemak.com) da Emak na sec¢do "O
Mundo Outdoor Power Equipment”.

11.2 FILTRO DE AR

A cada 8-10 horas de trabalho, retire a tampa (A, Fig. 31), limpe o filtro (B). Limpe com
desengordurante Emak céd. 001101009A, lave com agua e sopre a distancia com ar comprimido
do interior para o exterior. Substitua se sujo ou danificado. Um filtro entupido causa um
funcionamento irregular do motor, aumentando o seu consumo e diminuindo a sua poténcia.

11.3  FILTRO DE COMBUSTIVEL
Verifique periodicamente o estado do filtro de combustivel. Um filtro sujo causa dificuldades no
arranque e diminui os desempenhos do motor. Para efetuar a limpeza do filtro, extraia-o do

orificio de enchimento de combustivel; em caso de sujidade excessiva, proceda a sua
substituicdo (Fig. 32).

11.4 MOTOR
Limpe periodicamente as aletas do cilindro com um pincel ou ar comprimido (Fig. 33). A

acumulacdo de impurezas no cilindro pode provocar superaquecimentos, passiveis de
prejudicar o funcionamento do motor.

Limpe também a grelha de arrefecimento (Fig. 36) com ar comprimido ou um pincel.

11.5 VELA

Periodicamente é aconselhavel limpar a vela e controlar a distancia dos elétrodos (Fig. 34).

Utilize uma vela NGK CMR7H ou de outra marca de grau térmico equivalente.

11.6 LAMINAS (FIG. 42)

De vez em quando desmonte a porca (1) e o parafuso (2) e limpe as incrustagoes.

A ATENCAO

Recomenda-se apertar bem os parafusos das laminas. O conjunto de laminas foi
projetado para recuperar automaticamente a folga entre as préprias laminas.

11.7 REDUTOR DE LAMINAS
Verifique o nivel de massa lubrificante a cada 20 horas de trabalho (Fig. 35). Se necessario,

adicione 15+20 g de massa de bissulfureto de molibdénio Efco céd. 4173238B e Oleo-Mac céd.
001000677B.
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11.8 REDUTOR ANGULAR

Verifique o nivel de massa lubrificante a cada 50 horas de trabalho. Se necessério, adicione 5+10
g de massa de bissulfureto de molibdénio Efco céd. 4173238B e Oleo-Mac céd. 001000677B.

11.9 SILENCIADOR (FIG. 37)

A ATENCAO

Este silenciador esta equipado com um catalisador, que é necessario para que o
motor cumpra os requisitos de emissdes. Nunca mude ou remova o catalisador: se
fizer isto, viola a lei.

A ATENCAO

Os silenciadores equipados com um catalisador tornam-se muito quentes durante a
utilizacao e permanecem assim durante muito tempo apds a paragem do motor. Isto
também acontece com o motor no minimo. O contacto pode causar queimaduras na
pele. Lembre-se do risco de incéndio!

/\ CUIDADO

Se o silenciador estiver danificado, deve ser substituido. Se o silenciador estiver
frequentemente entupido, pode ser um sinal de que o desempenho do catalisador é
limitado.

A ATENCAO

Nao utilize a maquina se o silenciador estiver danificado, em falta ou tiver sido
modificado. A utilizacdo de um silenciador nao submetido a manutencao adequada
aumenta o risco de incéndio e perda de audigao.

11.10 AFIACAO (FIG. 43)

Conduza a lima de afiagdo ou o pino abrasivo sempre num angulo de 45° em relagdo ao plano
da lamina, e também:

+  Afie sempre em direcao a aresta cortante.

« Certifique-se de que a lima corta apenas na ida, levante-a na volta.

« Elimine a rebarba da lamina com uma pedra de afiar.

« Remova muito pouco material.

« Antes de remontar as laminas afiadas, retire as limalhas e unte as proprias laminas.

Néo tente afiar uma lamina gasta. Leve-a a um Centro de Assisténcia Autorizado ou substitua-a.

11.11 CARBURADOR

Antes de efetuar a regulacdo do carburador, limpe o filtro do ar (C, Fig. 38) e aqueca o motor.

Este motor foi concebido e construido de acordo com a aplicacdo das diretivas 97/68/EC, 2002/
/88/EC e 2004/26/EC. O carburador (Fig. 39) foi concebido para permitir apenas regulacoes



dos parafusos L e H num campo de % de volta. O campo de regulacdo possivel dos parafusos
L e H de + 1/8 de volta é pré-determinado pelo fabricante e ndo é possivel altera-lo.

A ATENCAO

Néao force os parafusos para fora do campo de regulacao possivel!

O parafuso do regime minimo T é regulado de modo a que haja uma boa margem de seguranca
entre o regime do minimo e o regime de engate da embraiagem.

O parafuso L deve ser regulado de modo a que o motor responda rapidamente a acelera¢des
bruscas e tenha um bom funcionamento no minimo.

O parafuso H deve ser regulado para que o motor possa ter a poténcia maxima durante a fase
de corte.

Com o motor no minimo (2800-3000 rpm), o dispositivo de corte nao deve mover-se.
Aconselhamo-lo a efetuar as regulacées de combustivel no seu Revendedor ou
Oficina Autorizada.

/\ CUIDADO

Utilizando a maquina acima dos 1000 m de altitude, é necessario mandar verificar a
carburagao num Centro de Assisténcia Autorizado.

11.12 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessério, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso
normal, prever uma verificagdo geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de
assisténcia.

Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préoximo em: https://www.myemak.com/int/
[filiali-e-distributori/distributori.

» Todas as operagdes de manutencdo ndo enumeradas neste manual devem ser
efetuadas por um Centro de Assisténcia Autorizado. Para garantir um
funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se que as eventuais
substituicoes das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas
com PECAS ORIGINAIS.

» Qualquer modificacdo nao autorizada e/ou a utilizacao de pecas sobresselentes
nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros
e sdo causa de anulacao imediata da garantia.

NOTA

Para mais informagbes sobre a manuten¢do do motor, consulte o manual de utilizacéo e
manutencdo do motor que acompanha o presente documento.

187


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

11.13 TABELA DE MANUTENGAO
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As frequéncias de manutengdo que se seguem referem-se
apenas a condigbes normais de utilizagdo. Se a utilizagédo
didria for mais longa do que o normal ou em condicées de
corte adversas, as frequéncias recomendadas devem ser
adequadamente aproximadas.

Antes de cada utiliza¢do

Depois de cada paragem para reabastecimento

Semanalmente

Se danificado ou defeituoso

Conforme necessdrio

Inspecionar: danos e

Sistema anti-vibragdes desgaste
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12  TRANSPORTE (FIG. 40, FIG. 41)

Se precisar de transportar o corta-sebes, pare o motor e coloque a cobertura das laminas.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Dobre o acessorio no tubo de transmissdo para facilitar o
transporte, bloqueando-o na devida posicdo. Para esta uUltima operacdo, consulte o capitulo
10.2.1 Afinagdo do acessério corta-sebes (Fig. 4).

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacao ao
veiculo através de correias. A maquina deve ser transportada na posicao horizontal,
com o depdsito vazio, certificando-se ainda de que nao sao violadas as normas de
transporte em vigor para estas maquinas.

13 ARMAZENAMENTO

Quando tiver de deixar a maquina parada por longos periodos de tempo:
« Unte a lamina com um pouco de éleo para evitar a ferrugem.

« Retire o combustivel do reservatério e remonte a tampa.

» Elimine o combustivel segundo as normas e respeitando o ambiente.

« Para esvaziar o carburador, ligue o motor e aguarde que pare (deixando a mistura no
carburador as membranas podem danificar-se).

« Limpe bem o filtro de ar (Fig. 44).
+  BC 241 HC- DS 2410 HC: Monte a cobertura das laminas.

«  BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Monte a cobertura das laminas e dobre o acessoério sobre o
tubo de transmissao.

+  Conserve num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e longe de
fontes de calor.

+ Os procedimentos de colocacdo em servico apds um armazenamento de inverno sdo os
mesmos que sdo efetuados durante o arranque normal da maquina (ver o capitulo 8
ARRANQUE).

14 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizagdo da méquina,
para beneficio da convivéncia civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incOmodo para a vizinhanca.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminagdo dos residuos ap6s o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes
residuos ndo devem ser deitados ao lixo, mas devem ser separados e entregues aos centros
de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.
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14.1 DEMOLIGAO E ELIMINAGAO

No momento da colocacdo fora de servio, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se

a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcdo da mdaquina sdo reciclaveis; todos os metais
(ago, aluminio, latdo) podem ser entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para
obter informagdes, contacte o servico normal de recolha de residuos da sua area. A eliminacao
dos residuos provenientes da demolicdo da maquina deve ser efetuada respeitando o ambiente,
evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a maquina, deve destruir a etiqueta de marcacao CE juntamente com este manual.

15 DADOS TECNICOS

BC 241 HC - DS 2410 HC

BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Cilindrada cm3 21,7
Motor 2 tempos EMAK
N.° rotagées minimo min-! 3000

N.° rotagdes maximo(1) min-! 10.500
Capacidade do depésito de cm3 400 (0,4 2)
combustivel

6

Primer carburador Sim
Suportes de vibragdo Sim

Peso kg 6,2 6,5
Comprimento da lamina mm 550
Passo da lamina mm 35
Angulo de rotacdo das laminas 180°
Relacdo de reducao 0,19

(M Valores médios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 a velocidade méxima em vazio, do motor.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Pressdo sonora(l dB (A) 93,4
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Incerteza dB (A) 5,0
2000/14/EC
N|ve! de poténcia sonora dB (A) EN 22868 104,7
medido
EN ISO 3744
Incerteza dB (A) 5,0
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BC 241 HC - DS 2410 HC -

BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LWA
i anci 2000/14/EC
Nivel d.e poténcia sonora dB (A) 110,0
garantido EN 22868
EN ISO 3744
EN1SO 10517
8.0 (esq.)
Nivel de vibragao( m/s2 EN ISO 10517/AMD1
6.5 (dir.)
EN 22867 EN 12096
2.3 (esq.)
Incerteza m/s? EN 12096
2.2 (dir.)

(M Valores médios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 a velocidade maxima em vazio, do motor.
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16 DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado,

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. identificagdo de série:

esta conforme as disposicoes da
Diretiva/Regulamento e alteragdes ou
retificacdes subsequentes:

estd em conformidade com as
disposi¢cdes das seguintes normas
harmonizadas:

Procedimentos seguidos para a
avaliacdo da conformidade:

Nivel de poténcia sonora medida:
Nivel de poténcia sonora garantida:
Feito em:

Data:

Documentacao técnica depositada em:

Corta-sebes
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009

Anexo V - 2000/14/EC

104,7 dB(A)

110,0 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

Sede Administrativa. - Direcdo Técnica

/

LS / [“JEmak ..

Luigi Bartoli - C.E.O
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17

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta méaquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e
doméstica. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1.

4.

A garantia é reconhecida a partir da data de
aquisicdo. A empresa fabricante, através da sua
rede de venda e assisténcia técnica, substitui
gratuitamente as pecas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo
codigo civil, contra consequéncias de defeitos ou
irregularidades causados pelo objeto adquirido.

O pessoal técnico intervird o mais rapidamente
possivel dentro dos limites de tempo concedidos
pelas exigéncias de organizagdo.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessdrio apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se
encontra abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a fatura ou talao de compra
fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia sera anulada em caso de:
+ Manifesta falta de manutencéo,

» Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas
de modificacdo,

» Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis nao
adequados,

« Utilizacgdo de pecas de
acessérios ndo originais,

substituicdo ou

« Intervencdes realizadas nao

autorizado.

por pessoal

A empresa fabricante exclui da garantia os
materiais de consumo e as pecas sujeitas a um
esforgo normal de funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacéo e
melhoria do aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencbes de
manutencdo que ocorram durante o periodo da
garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte
deverdo ser imediatamente comunicados ao
transportador sob pena de anulagéo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) instalados nas
nossas maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou

indiretos causados a pessoas ou bens por avarias
na maquina ou resultantes de suspensao
prolongada for¢ada no uso da mesma.

" MODELO

Ne DE SERIE

ADQUIRIDO POR

[x] Nao envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.
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18 RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

testes corretivos

Assisténcia Autorizado.

+ Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicao antes de efetuar todos os
recomendados na tabela abaixo,
explicitamente requerido o funcionamento da maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for
resolvido, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um
problema que nado esteja listado nesta tabela, consultar um Centro de

a menos que seja

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

O motor nao arranca ou desliga-
-se alguns segundos apos o
arranque. (Certifique-se de que o
interruptor esta na posicao "I").

Néao ha faisca.

Verificar a faisca da vela. Se ndo
houver faisca, repita o teste com
uma vela nova.

Motor encharcado.

Seguir o procedimento da 8
ARRANQUE. Se o motor ainda
nao arrancar, repetir o
procedimento com uma vela
nova.

O motor arranca, mas nao
acelera corretamente ou ndo
funciona corretamente a alta
velocidade.

O carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para
afinar o carburador.

O motor nao atinge a velocidade
plena e/o emite fumo excessivo.

Verificar a mistura de 6leo/
/gasolina.

Utilizar gasolina fresca e um dleo
adequado para motores a 2
tempos.

Filtro de ar sujo.

Limpar: ver as instru¢cdes no 11.2
Filtro de ar.

O carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado para
afinar o carburador.

O motor arranca, roda e acelera,
mas ndo mantém o minimo.

O carburador deve ser regulado.

Regular o parafuso do minimo
(T, Fig. 39) no sentido dos
ponteiros do reldgio para
aumentar a velocidade; ver o
11.2 Filtro de ar.

O motor arranca e funciona, mas
a lamina nao se mexe.

/\ATENCAO: Nunca toque na
lamina quando o motor estiver
a trabalhar.

Montagem incorreta da lamina.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado.

Lamina danificada.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado.

Embraiagem ou eixo de
transmissao danificado.

Contactar um Centro de
Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

Nunca tente efetuar reparacées sem ter os meios e os conhecimentos técnicos
necessarios. Qualquer intervencao efetuada comporta automaticamente a anulaciao
da Garantia e o declinio de quaisquer responsabilidades do Fabricante. Se os
problemas persistirem depois de ter aplicado as solu¢oes propostas, contacte um
centro de assisténcia autorizado.
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1 EIZArQrH

2ag euyapiotoUue mou emAé€ate éva mpoidv Emak.

To diktuo mpounBeutwyv kat e€ouaiobotnuévwy ouvepyeiwv uag Bpiokovtai otn Siabeori oag yia 6Tt
XPEIQOTEITE.

A NPOXOXH

MNa cwoTh XpRoN TOU UNXAVAHATOG KAl AmMo@uy atuxnpatwy, diafdote pe 1Siaitepn
TIPOCOXN TO MAPOV EYXELPiISIO MPIv amd Tnv évapén Tng epyaciag oag.

A TNMPOXZOXH

To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodelel To pnxdavnua yia 6An tn Siapkeia {wig
Tou.

A NPOXOXH

KINAYNOX BAABHX THZ AKOHZ. & kavoviKéG CUVONKEG XPONG, AUTO TO HNXAvVNHA
pumopei va odnynoel og emineda aropIKng Kat nuepRolag EKOeong Tou XEIPIOTH GTOV
06pufo ica R avw Twv 85 dB (A).

3T0 eyXEIPISI0 aUTO TTAPEXOVTAL AEMTOUEPELEC YIa TN AEITOUPYIA TwV Sla@opwv e€apTNUATWY Kal
o8nyieg yla Toug avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn cuvTrenonN.

ZHMEIQZH

Ol meplypa@ég Kal ol €IKOVEC TOU TAPOVTOG eyxelpidiou Sev Bewpolvtal auotnpd
SeopeuTikég. O kataokevaoTng Slatnpel To dikaiwpa va mpofei o€ TUXOV TPOTIOTIOINOELG
XWPIG UTTOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOG yXeElpISiou.

Ol e1kdveg gival evlelkTIKEG. Ta e§aptrpata Ymopei va Slapépouv og oxéon e autd mou
amelkovifovtal. XTnv Tepintwon au@IBoAlwy, emKowwvAote HE éva gfouclodotnuévo
KEVTPO TEXVIKAG urmooThpIénc.

1.1 TP'OMOX ANAINQXHX TOY ErXEIPIATOY

To eyxepidlo xwpiletal og kepdhala Kal mapaypdeous. Ot mapdypagol gival éva emuéPous
eminebo TwV OXETIKWV Ke@alaiwv. Ol mapamopmég ota Ke@AAAld 1 OTIC TTapaAypApoug
emonpaivovtal pe TNV €vdeln «ke@dhalo» r «mapdypapoc» akoAouBoluevn amd Tov OXETIKO
aplOud. Napddetypa: «KePANALO 2».

Exté¢ amd odnyieg xpriong Kat ouvtipnong, To gyxelpidlo autd mapéxel ONUAVTIKEG TANPOPOPIES
mou mpémel va AdfBete umoyn. Ot MAnpo@opie¢ autég emonuaivovtal pe ta cUMPBOAA TOU
TIEPLYPAPOVTAL TTAPAKATW:

A TNPOXOXH

‘Otav unapyel Kivbuvog atuXnHAtwy 1| TPAUHATICHWY, akOun Kai Bavatngopwv, i
cofapwv LAIKWV {npuwv.
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/\ MNPOEIAOMNOIHZH

‘Otav undpxel o kivéuvog mpokAnong {nuidg oto pnxavnpa n o€ pEHOVWUEVA
e§apTipaTa Tng.

ZHMEIQzH

Mapéxel mAnpoopie¢ emmpoobete TWV OdNYILV TWV PNVUUATWY ACQANELOG TTOU
mponyouvTat.

O1 €IKOVEG 0 AUTEG TIG 0dnyieg Xpriong aptBuouvtar 1, 2, 3 Katl oUTw Kabefng. Ta efaptuata
mou amelkovifovtal OTIC €IKOVEC emonuaivovtal Pe ypdupata 1 aplOpol¢ avdloya pe Tnv
nepintwon. H mapamounn oto e€dptnua C tng elkévag 2 umodeikvietal pe tnv évdelén: «BA. C,
€K, 2» fj amAd «(C, k. 2)». H mapamopmnr oto e§dptnua 2 g €lkévag 1 uTTOSEIKVUETAL UE TNV
€vdel€n: «BA. 2, €k, 1» ) amAd «(2, €IK. 1)».

2

_

9.

© N OV ok WwWN

ENE=HMHXH XYMBOAQN KAI MPOEIAOMNOIHZEIX AZ®OAANEIAX (EIK. 1)

. AaBdaote 1o gyxelpidlo xpriong Kat cuvtrPENoNG TPV amo Tn XPHon autol TOU UNXAvHATOG.

DQopdte KPAVOC, YUAAIA KAl OKOUOTIKA.

Tomog pnxaviuatog: WAAIAI MMOPNTOYPAX.
Eyyunuévn otdBun nxntikig mieong.

Ap1BuOC oElpaAc.

2Aua cuppopewong CE.

'ETOG KATAOKEUNAG

A MNPOXOXH
O1 empaveleg pmopei va givar {EoTEG.

To oUuBoAo autd onuaivel MIPOZOXH, KINAYNOX kait MPOEIAOMOIHZH.

10. XpNOIUOTIOIEITE TTPOOTATEVUTIKA YAVTIA.
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3 K'YPIA EEAPTHMATA

1nv Ek. 2 mapouctalovtal Ta KUpLa e£0PTHATA TOU UNXOVHLATOG:

1. XUvéeon avta 14. Mrmpootiviy Aapn

2. Alakémtng yeiwong 15. Komrtiké e€dptnua EH 48

3. MpootateuTiko e€dtuiong 16. Nemideg

4, Mmoudi 17. Mawtripag Aemidwv

5. Oiktpo aépa 18. F'pacadopog ywviakoU UEIWTHPA
6. Tama pelepPoudp Kavaipou 19. Xelpohafr YwVIaKAg pubuiong
7. PelepPoudp 20. Bibeg otepéwong

8. Aefiég ykaliov 21. TwVIOKOG HEWTAPAS

9. Kouprmi ekkivnong 22. Aiokog emioyng

10. Aafin ekkivnong 23. Fpacaddpog pelwtripa Aemidwyv
11. AeBiég picag 24. NpooTateuTIKO Aemidwv

12. Alovag petddoong 25. Yvotnua (wvwv

13. Niow Aapr

4 KANONEZ AZOAANEIAZ

A TMPOZOXH

To pnxavnpa, €av XPnNOIHOTOIEITAL OWOTd, E€ival £va YpPryopo, dAVETO Kal
amoteAecpaTIKO epyaleio epyaciac. Eav xpnopomolsitan pe eo@alpévo tpomo n
XWPIi¢ TI¢ amartoVpeveg MPo@UAGgelg, umopei va gival emkivéuvo. MNa va gival mavra
EUXAPIOTN KAl ACPAANG N EPYaAcia oag, TNPEITE AUCTNPA TOUG KAVOVEG acpalsiag
mou akoAouBouv 1| avaypdgovrtal oTo gyxElpidio.

A TMNPOXOXH

To oUoTNHA EVEPYOTIOINONG TOU UNXAVIHATOG TTAPAYEl £éva NAEKTPOHAYVNTIKO edio
MOoAU XapnAn¢ évraong. To medio autd pmopei va mpokalécel mapepPoléc oe
opilopévoug PBnpatrodotec. Na va pewdei o Kivbuvog cofapwv 1 Bavatneopwv
TPAVHATICHWY, TA ATOHA ME BNHATOSOTN TIPEMEL VA EMKOIVWVHOOUV ME TOV LATPO
TOUG KAl TOV KATAOKEVAGTH TOU Bnuatodotn mpiv amd tn XPrion Tou UnXavipatog
autou.

A NPOXOXH

KivBuvo¢ &KktOfeuong avTIKEIHéEVWY. XPNOIPOTIOIEITE TIAVTA  EYKEKPIMEVA
TIPOCTATEVUTIKA yld TA HATIA. ATIOQEUYETE TNV EKTEAECN EPYACIWV OTAV OTEKECTE UTIO
KAion TPOG TO TIPOOCTATEUTIKO TOU CUCTHHATOG KOMNG. AMOQEUYETE TOV Kivduvo
TPAUHATICHOU TWV MATIWV amd mETPeC 1| dANa éva UAIKG, Ta omoia umopEi va
npoKaAéoouv TUPAwWoN 1} GAAoug cofapouc TPAVHATICHOUG.




A NPOXOXH

H ékBeon o KpadaopoUg Aoyw mMapATETANEVNG XPRONG HNXAVNHATWY HE KIVNTHPEG
EC0WTEPIKNG KAUONG pmmopei va mpokaAléoel BAaBeG oTa aipopopa ayyeia i ota vevpa
TWV SaKTUAWV, TWV XEPIIV KAl TWV KOPMWV Of dtopa ME mpodiadeson o€
KUKAO@oOpIkéG Siatapaxég 1 acuviiBiota odnipara. H mapaterapévn xprion o€
ouvOnkeg xapnAwv Oeppokpaciwv oxetifetal pe BAGBeG ota aipopopa ayysia o€
Katd ta aMa vy dropa. Eav gp@aviotolv cupnmtwpata, Onwg pn svaiodnoia,
movog, aduvapia, peraBoln oto Xpwpa N TNV VPR TG emMeppidac | anwAsa Tng
aicbnong ota SAakTula, Ta Xépla 1| TOUG Kapmoug, SlakoyPte Tn Xpron Tou
pnxavipatrog kot {ntote latpikn fondsia.

IHMEIQXH
H xprion Tou unxavnuatog umopei va meptopifetal amd eBvikoug KavoviopouG.

+  Mn xpnoiporoleite To unxavnua, eav Sev éxete APel €181kéG 0dnyieg yia tn xprion tou. Ot
apxdplot Xelplotég mpémel va e€aoknBouv Tptv amod T Xprion oTo Xwpo epyaciag.

+  To pnxavnua mpémel va Xpnolpomoleital povo amd eVANIKEG, O KOAA QUOIKH KOTAOTAON, TTOU
yvwpifouv Toug Kavoveg xpnone. Mnv emtpénete oe maidid va XpnoLUomololV TO PnXavnua.

« Mn xpnoloToIEiTE TO PnXAvnua OE TIEPIMTWON OWMATIKAG KOTTWONG | UTTO TNV €MpEla
OAAKOOM, VOPKWTIKWY OUCIWV 1} PAPHAKWVY.

+  Mn xpnoipornoleite KAOKOA, kKadéveg 1 oTIdrimoTte AANO Umopei va maylSeuTel 0To pnxavnua iy
oTIG AemideG. XPNOIUOTIOIEITE €QAPHOOTA poUXa Yla Tpootacia amd oAucompiovo (BA.
Ke@alato 5 MEXA ATOMIKHX [TPOXTAZIAY (MAIN)).

+  Qopdte MPOOTATEUTIKA AVTIOAIOONTIKA TTATOUTOLd, YAVTIA, TTPOOTATEVUTIKA YUOALY, OKOUOTIKA
nmpooTtaciac amd tov B6pufo Kal TPOOTATEUTIKO KpAavog (BA. kepdlalo 5 MEXA ATOMIKHX
MPOXTAZIAX (MAI)).

«  Mnv emtpénete o Tpitoug va [Bpiokovtal oe aktiva 15 péTpwv KATd T XPHRON TOu
pnxavrjpatoc.

+  Mnv ekivate TNV Komn PEXPL N TIEPLOXN €pyaciag va gival amoiuta kabapr Kal Xwpig
eumédia. Mnv ekTeleiTe €pyacieg KOTNG KOVTA 0 NAEKTPIKA KaAwSia.

+ H B¢on epyaciag katd tnv Komr TPEmel va gival otabepr Kal ao@aAng, £181KA 6Tav UTTAPXOUV
OKANEG KAl OKAWVIA.

+  XPNOIJOTIOLEITE TO PNXAVNA HOVO O XWPO LE EMAPKN €€agPIONO. Mnv To XPNOIUOTIOLETE O
EKPNKTIKO 1] e0PAEKTO TIEPIBANNOV ] OE KAEIOTOUG XWPOUG.

«  Mnv ayyiete TI¢ AemideC Kal PNV EKTEAEITE EPYATiEC oLUVTAPNONG OTAV O KIVNTHPAC BpiokeTal
o€ Kivnon.

«  Alotnpeite ONeC TIC ETIKETEG e Ta cUMBOAA KIvEUVOU Kal acpaleiag o€ AploTn Kataotaon. Xe
nepintwon {nuiag ; @Bopdg, mpémel va ta avtikabiotate dueoa (BA. kepdhato 2 ENEZHIMHXH
2YMBOAQN KAI TTPOEIAOIMOIHZEI> AXQAAEIA (Eik. 1)).

+ Mn XpnolgomolEite TO pNXAvnuUa yia SIaQOPETIKEG XPHOELG ammd AUTEG TTOU AvVAPEPOVTAL OTO
eyxelpidio (BA. kepdahato 10.1 Amayopeuuéveg xprioelg).

«  Mnv a@AVETE TO UNXAVNUA UE AVAUUEVO KIVNTAPA.
« AkolouBegite mavta TG 08NYieg HAG yIa TIG EPYATIEC OCUVTHPNONG.
« Amayopeletal n tomoBétnon oto Suvapoddtn Tou pnxavipatog e§aptnudtwv mou Oev

TIAPEXOVTAL OTTO TOV KATOOKEVAOTH.
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«  ENéyxete kaBnuepiva 1o pnxavnua, wote va Befaiwbeite 61t 6Aa ta gfaptipata, anid f
aoPaAeiag, AeIToupyouV KavoviKA.

+  Mn xpnotgomoleite To unxavnua, eav éxel ummootei BAAPN, edv Sev €xel EMOKEVAOTEI OWOTA,
€dv Sev éxel TomoBeTnBei owotd 1y €dv éxel TpomomoinBei auBaipeTa. Xpnoluomnoleite povo
Aemideg pe To HKog Tou avagépetal otov Tivaka (BA. ke@dhato 15 TEXNIKA XTOIXEIA).

+  Mnv ekteheite moTé e0¢eic ol dlol epyaciec 1 emokevég mou Oev mepINapBavovtal otnv
TOKTIKR ouvtripnon. AmeubuvOeite amokAEIOTIKA o€ €§OUCIOS0TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG
urooTiPENG.

« TNV TMEPIMTWON €KTOAKTNG AVAYKNG, aproTe apéow Tov AefLé ykadliov.

« Mnv &exvdte OTL 0 IBIOKTATNG 1} O XEIPIOTHG TOU HNnXavipatog eival umevBuvog yla
atuxAuata, BAAREG i UAIKEG CnUIEC TPITWV.

«  Xe mepimtwon anmdéoupong, To pnxdvnua dev mpémel va amoppintetal oto mepiAiiov, aAAd
va mapadidetal otov mpounBeuTr, 0 omoiog Ba POVTIOEL yla TN CWOTH TOU AmoPPIPN.

«  TMapadidete i daveileTe TO PNXAVNUA HOVO O EUMElPA ATOMA TTOU €ival e€0IKEIWPEVA UE TN
Aertoupyia kal yvwpilouv Tn owoth xprnon Ttou pnxaviuatoc. Mapadidete emiong To
eyxelpidlo pe TG odnyieg xpnong, to omoio mpémel va S1aAcel 0 XEIPIOTAG TPV amd TV
évapén Tn¢ epyaoiag tou.

«  [pénet va ameuBlveoTe mAvta oTov MPoUNBELTH 0ag yia TuXOv SIEUKpIVIoEIG I TapeUPAoELC.

+  OQuAAOOETE TTPOOEKTIKA TO TTAPOV EYXEIPIOIO KAl AVATPEXETE OE AUTO TIPLV amd KABe xprnon
TOU MNXOVAMOTOG.

5 MEZA ATOMIKHZ MPOXTAZIAX (MAIN)

A TNMPOZOXH

Katrda tn XpAon Tou MNXAVAHATOG, (POPATE MAVIA EYKEKPIUEVO TIPOOTATEUTIKO
pouxiopd. H xprion mPooTATEUTIKOU POUXIGHOU Oev efaleipel Toug Kivéuvoug
TPAUHATIGHOU, Al HEIWVEL TIG EMMTWOEL TwV BAABWV OE MEPIMTWON ATUXAHUATOG.
AmngvBuvBeite otov mpounOeut) cag ylia cUUPBOUAEC OXETIKA HE TNV €mMAOYH TWV
KATtaAANnAwv 18wV pouxicGHoU.

Ta €idn pouxlopoU mpémel va gival KATAANAa Kat va pnv cag epmodiouv. Gopdte epapupootd
TIPOCTATEVTIKA pouxa. Ta 1davikd pouxa €ival To HMOU@PAV Kal i péppa mpootaciag. Mn
@opdte poUxa, KAOKON, Ypafdteg | KpeUAOTd Koourpata mou Ba pumopolcav va oenvwoouv
ota Bapvoxopta. Maléyte Kal MPOOTATEVOTE TA MAKPIA HOANA (Yia Tapddetyua, pe @ouldpt,
0OKOUPO, KPAVOG KATL.).

Dopdate MamoUTola ac@alEiag Pe avTioAloONTIKO MEAPA KAl HUTEG Anmd atodAt.

A TMNPOXZOXH

Dopdate MPOCTATEVTIKA YUOALd 1) HAOKEG TIPOCGWITOU.
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A NPOXOXH

XPNOILOTIOIEITE TPOCTATEVTIKA amd Tov 00pufo, yla mMapddelypa, AKOUOTIKA R
wroaonidec. Katd tn Xprion mMPpooTATEUTIKWVY OKONG amatteital 1Siaitepn mpocoxn,
KaOwg Ta NXNTIKA crpata Kivduvou (@wvr, cuvayeppoi kAm.) §&v yivovtal e0kola
avTIANTITa. AQAIPEITE TO MPOCTATEVUTIKA AKONG HOAIG OBRVETE TOV KivnTHpa.

Dopdte yavria mou EMTPEMOUV TH HEYIOTN AMOPPOPNOT TWV KPASAGHWV.

6 2YNAPMOAOIHZH

6.1 2YNAPMOANOIHZH KOMNTIKO'Y EEAPTHMATOZXZ

1. Agaipéote To Kamdkt (A, E. 3).

2. Xahapwote TI¢ Bidec ovoiEng (B, Eik. 3) otov pewtipa tou Paiidiol pmopvtoupag Kat
€loayayete Tov otov Afova UETAS0ONG TIEPIOTPEPOVTAC TOV EAAPPWS TPo¢ Ta Sefid Kal
eNappwe TPog Ta aplotepd (Eik. 4). Otav 1o dkpo Tou owrjva Sev gival MAéov opatd oto
avotypa otepéwong (Eik. 5), MEOTE TOV CWANVA TTPOG TA EUNTPOG PEXPL VA OTAUATHOEL

MNa va Siac@ahiotel n owotn Aertoupyia, o cwARvag petddoong mpémel va gloaxdei otov
MEIWTAPA Tou YaASIoU UmopVTOUPAG O CUYKEKPIUEVO BAB0g, avdhoya pe Tn StapeTpo:

«  ZwAAvag petddoong o 24, mepimou 52 mm (Eik. 6)
«  TwAnvag petadoong e 26, mepinov 45 mm (Eik. 7).
3. Bidwote péxpl téppa TG Rideg cUoPIENG Tou Yaiidiov pmopvtolpag (B, Eik. 3).

6.2 2YNAPMOAOIHZH AABHXZ (EIK. 9)

TomoBetriote TN Aafry oTov aova petadoong Kal otepewote TNV e Pideg (A). H Béon g Aafnig
MITOpEl va puBuIOTED avaloya WE TIC AVAYKEG TOU XEIPIOTH.

7 APXIKEZ AIAAIKAZIEZ

71 2YITHMA ZONQN

H owoti pubuion tou cuotuato¢ {wvwv Slac@alilel Tn owotn oppomia Tou YPaiidiov
pmmopvToUpag Kat TNV KatdAAnAn andotaor Tou and 1o £dagog (Eik. 10).

«  TomoBetiote 10 cuoTNUA {WVWV.

«  Xuvdéote To Palidl pmopvtovpag oto cuoTnua {Wvwv HECW TOU AuTOMATOU AyKloTpou (B,
Eik. 11).

«  TomoBetiote tov ouvdetipa (C, Eik. 11), wote va Slac@aliotei PBENTIOTN 10OPpPOTIA TOU
PaAidlov pmopvtoupac.

«  TomoBetnote Vv aykpdpa (D, Ek. 12) yia va Slac@alioTel To owotod UPog Tou YPaiidiol
pmopvToupag.
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8

EKKINHZH

8.1 KA'YZIMO

A NPOXOXH

H Bevlivn gival 181aitepa e0PAEKTO KAVGIHO. ATTaUTEITAL EEAIPETIKN TPOCOXN KATA TO
XEpopo ¢ Bevlivng | pelypatwy Kavoipou. Mnv Kanvi{ete Kat pn XPnOIHOTOIEITE
QWTIA | yuuvy @AGya KOVTd OTO KAUGIHO 1} OTO pnxavnpa. O XEipiopog tou
KAUGIHOU TIPETTEL VA YIVETAL GE AVOIKTO XWPO, XWPig omvOnpeg 1y pAOYEG.

MNa va peiwdei o kivduvog mupkayldg Kat mPOKANoNG eyKAUpdTwy, TPETEL va xelpileote To
Kavuolo pe mpoooxy. Eival e€alpetikd e0@AekTO.

DUANACOETE, AVAMEIYVUETE KAl LETAPEPETE TO KAUOIUO O€ kaBapd Soxeia, yKekpipéva yla T
Xprion autn.

TomoBetrioTe TO pnXAvnua o€ €6a@og Xwpic epmddia, oBNOTE Tov KIVNTAPA Kal TTEPIUEVETE
VO KPUWOEL TTPLV TIPOXWPHOETE OTOV AVEPOSIAOUO.

Zefdwote apyd Tnv TAma Kauoipou, wote va ektovwOel n migon kal va amo@euxBei n
Slappon kauaipou.

T@ifte KOAA TNV Tdna kavaipou Petd Tov avepodlacuod. H Tdnma pmopei va xaAapwaoel Adyw
Twv Sovnoewv, YE amoTéNeCHa va XuBei kavolpo.

YKouTHOTE TO KAUOIWo Tou éxel xuBei amod 1o pelepBoudp. ATTOUAKPUVETE TO UNXAVNUA Of
anméoTaon 3 YETPWVY ATTO TOV XWPEO AVEPOSIAoHOU TPV BANETE UITPOOTA TOV KIVNTHPA.

Mnv emixelprioete MOTé va TIPOKAAECETE TNV avA@Ae€n kauoipou mou éxel xubei oe
omoladAmoTe mepimTwon.

Mnv kanvilete Katd 1O XEIPIOPO TOU KAUGIHOU 1 KATA Tn SidpKela TG Artoupyiag tou
HnxavApatog.

ATOONKEVETE TO KAUOIUO 0 Sp00EPD, OTEYVO Kal KAOAA agPI{OPEVO XWPO.

Mnv amoBnkeveTe TO KAUOIUO OE XWPO HE EEPA GUANG, AXUPQA, XAPTIE, KATT.

Mnv tomoBeTeite MOTE TO PUNXAVNUO OE XWPEOUG UE EVPAEKTA UNIKE, yia mapddelyua, fepd
@UANQ, Axupa, XapTIA KA.

AMOONKeVETE TO PNXAvNUA Kat TO KAUGCIHO OE XWPO OTou ot avabuuIdoelg Tou Kauaipou dev
€pyxovtal Ot ema@n HE OmMVONPeC 1 YUUVEG QAOYeG, AéPntec vepou yia Béppavon,
NAEKTPIKOUG KIVNTNPEG 1} SIAKOTITEG, OUPVOUC, KATL.

Mnv agaipeite Tnv tama tou pelepPfoudp dtav o KIvNTHPAG AEITOUPYEL.
Mn XpNOIHOTIOLEITE KAUGIUO Yia EpYacieg kaBapiopou.

NdaBete TIG amartoVpeveg TPOPUAAEELG, WoTe va un XuBei kavaolpo ota povxa oag. Edv xubei
Kavuolpo ota pouxa oadg, aAN&&Te Ta. MAUvVETE OAA Ta ONUEIN TOU CWHATOC TTOU €X0ouV £pBElL Ot
EMAQPN UE KAUOIUO HE VEPO Kal OATTOUVL.

Mnv ekBétete 1o pelepBoudp KAUGIHOU OTO AUECO NAIOKO PWC.

QuAdooeTe TO KAUOIHO Pakpld amd Ta maidid.

To unxavnua autd Sabétel Sixpovo KivntApa Kat xpnotyomolei peiypa Bevlivng kat Aadov yia
Sixpovoug Kivntipeg. Avapeifte apdAuPfdn Bevlivn kal Aadt yia Sixpovoug KivnThipeg oe éva
kaBapd Soxeio, KataAAnAo yia xprion ue Bevlivn.

204



JUVIOTWHEVO KAUOIHOo: autdg o KIvnTApag éxel miotomolnBei yia Asrtoupyia pe apoiufBdn
Bevlivn autokivAtwy 89 oktaviwv ([R + M] / 2) kat dvw.

Avapeifte to AAdL yia Sixpovoug Kivntripeg pe tn Pevlivn akoloubwvtag Tig odnyiec mou
avaypd@ovTtal 0Tn CUCKEVATia.

Juviotatal n xprion tou Aadou yia Sixpovoug kivntripeg Oleo-Mac / Efco 2% (1:50) mou
TMOPAOKEVALETAL ATTOKAEIOTIKA YA OAOUG TOUG SixpOVouG agPOYUKTOUG KIVNTHPEG.

H owot avahoyia Aadiov/kaucipouv mou avagépetal otov mivaka (Eik. A) agopd tn xprion
Aadov ya kivntripeg Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO kait EUROSINT 2 EVO 1} Aadiob yia
KIVNTAPEG avTioTolxng uwnAng moidtntag (mpodiaypagécg JASO FD N ISO L-EGD).

BENZINH NAAI
m é
2% - 50:1
e e (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Eik. A

/\ TNPOEIAOMOIHZH
Mn xpnotponoigite Aadi yia oxfjpata i Aadt yia dixpovoug e§wAéppioug KivnTipeg.

/\ TMPOEIAOMNOIHZH

* Ayopalete MOVO TIC MOCOTNTEG KAUGIMOU TIOU amalTOUVIAlL avaloya HE TNV
Katavalwon. Mnv ayopalete HeYaAUTEPEC MOCOTNTEG amMoO &KEiveg mou Oa
XPNOHOTIOINCETE OE évav 1} U0 Uveg.

« AmoOnkevete Tn Bevlivn og EpUNTIKA KAEIOTO SoXEio Kal G OTEYVO Kat §pooepod
Xwpo.

/\ TMPOEIAOMOIHZH

MNa To peiypa, pn XpnoOIHOMOLEITE MOTE KAUGIHO E MOCOGTO atBavoAng avw tou 10%.
Mmopei va xpnoipomoinBei Bev{oAn (peiypa Beviivng kot atBavoAng) pe mocoaoté
atf@avoing éwg 10% n kavopo E10.

THMEIQXH

MNpoetolpdote pévo TNV amartovpevn MoooTNTA HElyMATOG yia Xprion. Mnv agrvete to
peiypa oto pelepPoudp 11 oe doxeio ylia peydho Xpovikd Sidotnpa. Zuviotdtal va
xpnolpormoleite Tov otabepomoint kavcipou Emak ADDITIX 2000 kwd. 001000972Ay1a
Siatpnon tou peiypatog yia Sidotnua 12 pnvawv.
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AAkUAIKR Bevlivn

/\ MPOEIAOMOIHZH

H aAkulikn Bevlivn dev éxel Tnv idia mukvotnTa pe TRV Kavoviki Bevlivn. Na avtov
Tov AGYO, Ol KIVNTHPEG GTOUG OMOIoUG XpNOIHOTIoLEiTal KavoviKn Bevlivn pmopei va
xpewalovtat Swagopetiky puOmon tou Kappmpatép. MNa T Swadikacia avty,
anevuBuvBeite o éva e§ouciodoTnpévo KEVTPO TEXVIKNG UTOOTAPIENG.

8.2 ANE®OAIAZMOX

Amavete 1i¢ Aenideg kabOe @opa mou yepiletre 1o pelepfouap (Ek. 13). H cwotry Aimavon
Twv Aemidwv katd T @don Komn¢ meplopilel oto eAdxloTo Tn POopdA Kat mapateivel Tn Siapkela
(wnc. Xpnotuomoleite mavta Aadt KaAng moldTnTac.

A TMNPOXOXH

Amnayopevetal n xprion avaktnpévou Aadiou! Xpnoipomoleite mavra Blodiaonwuevo
MmavTiko.

A TNMPOXZOXH

Tnpeite T1¢ 0dnyieq aocpaleiag yia Tov XeIpIGHO TOU Kauaipov. IBRveETE mavra Tov
KIVNTHPA TPV anmd Tov avepodiacpd. Mnv mpocO£TeTe MOTé KAUGIHO GTO UNXAvnHa
otav o Kivntipag Asrtovpyei )| givat {eoto¢. Mpiv BAAETE PMPOCTA TOV KIVNTHPA,
amopakpuvOeite Touldyxiotov 3 m amé To onpeio 6mou mpayparomolOnke o
avepodiacpog. AMATOPEYETAI TO KAMNIZMA.

—_

. Avakivnote 1o doxeio peiypatog mpiv amd Tov avepodiaouo.

KaBapiote Tnv em@dvela yupw amod Tnv Tama Kauaipou, yla va amo@euxBei tuxov pumavon.
Xahapwote apyd Tnv TAma Kavoipou.

MpooBéote MPoOoeKTIKA TO Ueiypa Kavaipou oto pelepfoudp. Mn XUVETE TO KAUOIUO.

Mpwv TomoBeTrioete Eava tnv TAMa Kauaoipov, kabapiote kal eEAéyEte To AAoTixo.

o vk W

TomoBetrioTe auéowg TNV TAma Kauoigou o@iyyovtdag tnv pe to XépL KabBapiote Ttuxov
KaUGoIpo TTou €xel XUOEL.

A TNPOXOXH

ENéy€te gav éxel XuBei kavopo Kal kabapiote TuXov S1appoég mpiv amd T XpRon.
Eav amaiteital, EMKOIVWVAOTE HE TO THIHHA TEXVIKNG UTTOCOTHPIENG Tou mMpopunOeutn
oag.

8.3 MNOYKQMENOZX KINHTHPAXZ

«  TomoBetriote Tov SlakomTn yeiwong otn 6éon AIAKOMHE.
+ Agaipéote o Kammdki Tou prmoudi (1, Eik. 15).

«  ZeR1dwWoTe Kal oTEYVWOTE TO Pmoudi.

« Avoifte Téppa 10 YKAQL

« Tpafnréte To kOPSOVI EKKIVNONG APKETEC POPEG Yia va adeldoel o BAlapog kavong.
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« EmavatomoBetriote 10 pmoudi kat ouvdéoTte To Kamdki méfovtag e Suvapn.

«  TomoBetrote Tov SlakdmTn Asttoupyiag otn Béon SKKivnoncM.
«  Metakiviote tov Aefié pifac otnv ANOIKTH 6£on akoun kat av o Kivntripag gival Kpuog.

«  BdAte Twpa pumpootd Tov KivnTrpa.

8.4  AIAAIKAZIA EKKINHZHZ

M O¢éon pilag

1. Metakivriote apyd tn Sidtaén ekkivnong «primer» 6 @opég (A, Eik. 16).

2. TomoBetriote Tov poXAO TG pifag (B, Eik. 16) otnv KAEIZTH 6éon (0) (C, Ek. 17). Xtnv
TIEPIMTWON AUTH, EveépyomoleiTal emmiong autépata n pUOUIoN YKAJIoU «UEPIKWE AVOIKTO».

3. TomoBetnote 10 pnxdvnua oto £€dagog oe otabepry Béon. ENéyEte edv To gpyaleio KomNG
gival eAevBepo. Kpatwvtag 1o pnyxdvnua pe 1o éva xépt (Eik. 18), tpapriéte 1o kopddvi
EKKIVNONG (EwG 3 QOPEG TO PEY.) MEXPL VO TIAPEL PITPOOTA O KIvNTAPAG. Edv To pnxavnua eivat
Kawvouplo, Umopei va xpelaoTtei va tpapriéete meploooTePEG POPEG TO KOPSOVL.

4, TomoBetnote Tov HoxASd NG pilag (B, Eik. 16) otnv ANOIKTH 6éon (1) (D, Ewk. 17).

5. Tpapri&te To KopdOVI EKKIVNONG Yia va TIAPEL UTPOOTA O KIvNTAPAS. META TV €KKivnon Tou
pNXavApatog, (EOTAVETE TO PNXAVNUA Yia Aiya SEUTEPOAENTA XWPIG va TTATACETE TO YKA(L.
‘Otav o0 Kalpog eival KpUOG 1} O HEYANO UYOUETPO, UMOPEL va amalteital mepIocOTEPOG
XPOVOG yla va {eoTAvete TO pnxavnua. Xto téhog, matote 1o ykal (E, Ek. 19) ywa va
QTTEVEPYOTTOINOETE TNV AUTOUATN PUBUION UEPIKWG AVOLKTOY.

/\ MPOEIAOMNOIHZH

o Mnv TUAiyeTe MOTE TO KOPSOVI EKKIVIONG YUPW amo To XéPL Oag.

+ 'Otav tpapare o KopdOvI eKKivnoNng, Un XPNOIHOMOLEITE MOTE OO TO MKOG TOU.
Mmopei va Komei To KopSovi.

* Mnv agnvete To Kopdovi anétopa. Kpatiiote tn Aapn ekkivnong (F, Eik. 19) kat
aproTe To Kopdovi Wote va TuAixtei {ava apya.

A NPOXOXH

‘Otav o Kivntipag givat Rdn {eoT6¢, KN Xpnoponoleite Tn pia yia tnv €KKivnon.

A TNPOXOXH

Xpnowomotgite Tn Siarafn nNUI-EMTAXUVONG AMOKAEIOTIKA Kal HOVO OTn @Aacn
€KKIvnONg Tou KivnTpa otav givait KpUog.

8.5 ITPQXZIMO KINHTHPA
O KIvNTHPAG PTAVEL OTN PEYIOTN L1oXU TOU PETA TIC TIPWTEG 5+8 WPEG AetToupyiag.

Katd t O1dpkela autol Tou Sl00TAPATOC, PNV AQAVETE TOV KIvNTHPA va AElToupysi Xwpig
POPTIO PE TOV PEYIOTO APIOUO OTPOPWV YIA VA ATTOPUYETE UTIEPBOAIKEG KATATTOVAOEIG.
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A NPOXOXH

Katd tn diapkeia Tov povtapioparog, pnv aAllalete tn pvuOUIoN TOU Kapumipatép
yia va av§oete Tnv 1I0XV. Mmopei va mpokAnBouv BAaBe¢ otov KivnTrpa.

ZHMEIQ:H

Eival @uololoyikd €vag Kavouplog KIVNTAPAG VA EKTIEUTEL KAmVo KaTtd tn SIdpKela TG
XPNong, Kabwg Kal HETA TNV TPWTN XPNoN.

9 2BHZIMO KINHTHPA
MetakivrioTe Tov HoXAO ykalloU otn Béon eAaxioTwv oTpo@wv (B, Eik. 20) Kal TEPIPEVETE HEPIKA
SEUTEPONETTA PEXPL VA KPUWOEL O KIVNTHPAG.

¥ B oTe Tov KIvnTrpa, emava@épovtag Tov Slakomtn yeiwong (A) otn 6éon AIAKOMHE.

10 XPHXH

10.1 ANAFOPEYMENEZ XP'HZEIZ

A TNMPOXZOXH

Mnv eKteleite Epyacieg KOMRG OTAV 0 Kalpog dev gival Kald, 6tav n opardoTnta givat
meplopIopévn Kalt Otav ol Oeppokpaocieg €ivar MOAU XapnAég 1 MOAU uPnAéG.
BefaiwOeite 611 Sev umdpyouv Eepd KAadid mou pmopouV va mEGouv.

A TNMPOXZOXH

MNapadidete i} Saveilete To pNXAvnHa HOVO G EPMEIPA ATOMA TIOV €ival E§OIKEIWHEVA
pe Tn Azrtoupyia Tou Kat yvwpilouv tTn ocwoth Xprion tou. Mapadidete emiong To
€yxepidlo pe Tig 0dnyieg xpong, To omoio mpémel va StaBdacel o XEIPIOTAG PV and
v évapén tng epyaciag Tou.

+  XPrvete TOV KIVNTrpa TPV TOMOBOETAOETE TO pnydvnua oto €8a¢go¢. Mnv agrivete To
pNXavnua xwpic emiAeyn Katd tn Asitoupyia Tou KIvnTrpa.

« Alatnpeite Tn Aafri kaBapn, oTteyvr Kal Xwpic ixvn Aadlov i kavaiuou.
«  Mnv eKkteleite epyacieg KOvTa o€ NAEKTPIKA KoAwdia.
«  [pénet va epydleote pévo 6Tav ol CUVONKEG 0PATOTNTAG KAl WTICUOU Eival IKAVOTIOINTIKEG.

« Amarteital iSlaitepn mpoooxn Otav XpnolpomololvTal péca mPooTtaciag TnG akong, Kadwg
evdéxeTal va meplopicouv TV KavotnTa avtiAnyng nxwv mou umodelkviouv Kivouvo
(evtolég, onuata, MPOEISOTOINOELG KAL),

« [pénel va eiote €QIPETIKA TTPOCEKTIKOI OTAV EKTEAEITE €PYAOieC O €mMKAIVA 1} avwpala
€6don.

« AlokoyYTe TN Asitoupyia TOu pnxavipatog €dv n Aemida €pBel oe emagr pe £évo owpa.
ENéyxete To pnxdvnua kat emokevdlete Tuxov e€aptripata mou éxouv unootei BAAPN, dv
anatteitat.

« Aampeite TV Aemidba kaBapry kat Xwpi¢ dupo. H Aemida pmopei va pnv  koORel
AMOTENECHATIKA AKOUN Kal AV UTTAPXEL UIKPH TTOOOTNTA aKaBapolwv.



‘Otav tpafdte ta KAaSIA yla va Ta KOPETE, TIPEMEL VA €(0TE TTPOETOIUACHEVOL, WOTE VA PNV
TPAUUATIOTEITE OTAV XOAAPWOOULV.

H akatd\AnAng XProng Tou UnXavipatog odnyei oe akUpwon TNG £yyunong Kal amailayr Tou
KataokeuaoTh amd kabe eubuVN. ITnV MEPIMTWON AUTH, 0 XEIPIOTAG gival ueLBUVOC yia nNUIES N
TPAVHATIOHOUG Tou 18iov 1 TpiTwv.

10.2 KANONEZX EPTAXIAZ

A TMNPOXOXH

Mpwv Balere pmpootd to pnxavnua, BeBaiwBeite 6T1 ot Aemideg S&v cuvavrovv
EUmOSia Kat 611 Sev épxovTal o€ emagn pe éva owpara.

A TNMPOZOXH

‘Otav o Kwvntipag Asitoupyei oto pelavti, ol Aemideg Sev mpémel moté va
neploTpéPovral. Ala@opeTiKd, amevBuvOeite oTo e0VCGI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG
unrooTHPIENG Yia EAEYX0 Kal AMOKATAGTAGN TOU TPofBARuaAToG.

A TNMPOXZOXH

Me 1o pnxdvnpa o AerToupyia, MAVETE MAVTA OPIXTA TRV pmpootiviy Aafn pe To
aploTePo xépt Kat Tnv miow AaPr pe 1o 8&€i xépt. Moté un xpnowponomoete Aafn pe
oravpwpéva ta xépla. Ot odnyie¢ autég 10XUOUV Kal yla TOUG OPICTEPOXEIPEG.
Awatnpeite KATAAANAN oTAON KAatd TN SIdpKELla TG KOMNG.

ATIOpHAKPUVETE OAa TA MEPN TOU CWHATOC OMO TIC AEMISEC KAl TOV OlyaosTRpa ThG
ggarpong.

A TNMPOXOXH

Xpnotpomnoleite To YPahidt pmopvtovpag HOVO yia TNV Komf Odauvwv || VAIKWV amd
EUNo. Mnv k6Bete péralla, MAacTIKd, Tolxomotia j un §UAIva olkoSopIKda UAIKA.

A TNMPOXZOXH

Kpatare mavia to Yalidt pmopvrovupag pe Ta SUo xépla Otav Aeitoupyei To
pnxavnua. Kpatate tn Aafn tov PpaAiidiov pmopvrovpag otabepd, avapecsa GTov
avtiyelpa Kat ta umélomma Sdayxtula tou Xeplov ocag. Mn xewpileote To Yahidi
HmopvToUpag HE éva povo xépt!

A TNMPOZOXH

Xpnowpomnotsite mavra 1o ocvotnua {wvwv. Mnv ayyilete To KIBWTIO TOU HEWTHPA
HETA TNV OAOKARpwon TG epyaciag oag, KINAYNOX EFKAYMATQN.

I Xe) (]

Mn xpnotpomnoleite KateoTpappéveg 1 umepPolika @Oappéveg Aemideg. Eav n Aemida
S8ev umopei va KivnOei, 6BROTE TO PNXAVNHA TIPIV ATTIOMAKPUVETE TO EUMOSI0.
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A TMPOXOXH

Mnv exteleite epyacie¢ komng umo OuvONRKeEG 1OXUPOU avépou 1 €vrovng
Bpoxontwong. Mnv eKteleite TMOTé EPYyacie¢ KOmMAG OTAV n opatdétnta Egival
TIEPLOPIOHEVN | UTTO aKpPaieg OEpHOKPATiEG I} CUVONKEG TayETOU.

A TPOXZOXH
‘Otav ot Aemideg gival eEAaTTwpaTikéG av§avetal o Kivéuvog atuxnuatwv.

o EAéyxete to ovotnpa KomnG. Mn xpnolpomoleite moté Aemideg mou epgavif{ovv
OTopWON, PWYHEC 1} PBopa.

« EAéyxete €av n ouokeun Aeitoupyei owotd. EAéyxete gav ta maipadia kat ot
Bideg eivar Kaha opiypéva.

A MNPOXOXH

Te MePIMTWON AM@PIBOAIV OXETIKA HE Tn XpHon, amevBuvBeite oe évav €181KO.
EmKOIWVWVHOTE HE TOV AVTIMPOCWTO 0aG I} TO GUVEPYEiIO GépPIg 0ag. ATOPEVYETE TV
EKTENEON EPYACIWV MOV UTIEPBaivouV TIg SuvatoTntég oag.

‘Otav OBAVETE TO PNXAVNUA, OMTOMOKPUVETE TA AKPA TOU OWHATOC cag amd To cuoTnua
KOTIAG HEXPL TO MNXAVNHA Va akivnTomotnBei mARpwg.

Anarteital 18aitepn mpoooxn kKatd Tnv Komr, Kabw¢ pmopei va ekto&euBolv KoppdTia
KAaSIwv.

Mnv exteleite epyaocieg KoM TTOAD Kovtd oto €6a@oc. Mmopei va ekto§euBouv TETpeC Kal
AM\a avTikeipeva.

EAéyxeTe €AV OTO XWPO €pyaciag UMAPXoUV NAEKTPIKA KaAwSIa, évtopa Kal (wa, KATL 1 AA\a
QVTIKEIYEVA TTOU pmopel va TipokoAéoouv (nNuId oto olOTNUA KOTAG, OMWE UETANNIKA
QVTIKE(MEVA.

Y& mepinmTwon MPOoKPoUOoNG UE KATTOIO QVTIKEIPEVO 1] OE TIEPIMTWON €VTOVWVY KPAaSaCHWYV,
ofBnote apéowg T ouokeur). Amoouvdéote To KaAwdio Tou ToAamAactaotr amd to umoudi.
BeBawwBeite 611 n ouokeun Sev €xel umootei BAAPN. Emokeudote Tuxov BAAREG.

Y& mepimtwon éuepadng Twv Aemidwv Katd TNV pyacia, oBAOTE TO PNXAvNUA KAl TIEPIUEVETE
péxpt va akivntomoinBei mAnpwg mpiv kabapioete T Aemideg. Amoouvdéote 1o KaAwdlo Tou
moAamAactaotr amd 1o pmoudi.

Xpnolpomoleite MAVTA TTPOOTATEVTIKA YAVTIO £pYACIO¢ KATA TNV EMIOKEU TOU CUOTAMATOG
KOTTAC, KABWC eival e€QIPETIKA atXpUNPEO Kal UImopei va TPokANBel eDKOAA TPAUUATIONOC.

Anac@alilete Tov Aefié ykallol HOAG OMOKANPwOEl n epyacia KOMAC KAl AQAVETE TO
pNXavnua va Aeitoupyei oto pehavti. EGv To Yahidt pmopvtolpag Aertoupyei ev Kevw, PE ToV
KIvNTAPa o€ UPNAEG OTPOPEG, Umopei va mpokAnBei mepttr @Bopd i nuid otn Aemida kat
OTOoV KIVNTHpPa.

e mepimtwon Euepaéng twv Aemidwv pe peydla koppdtia kKAadiwv fj dAN\a avtikeipeva,
OoBNVeTE APEOWG TO PNXAVNUA TIPIV OTTOKATACTAOETE TN AEITOUPYia Twv Aemidwv.

Kpatdte otabepd 1o Pahidt prmopvtoupag Tav Asitoupyei o Kivntripac. Ta daxTula mpénel va
niepIBaAouv ™ Aapr, evw ol avTixelpeg mpémel va Bpiokovtal Katw amd tn Aafn.



THMEIQXH

To YoAidt umopvtoupag pmopei va xpnotpomoinBei akopn kat xwpic tn Aafr. Itnv
TEPIMTWOon autr, agaipéote ™ AP kat katd Tn SidpKela TnG €pyaciag, kpatdte
mAVTa MPE TO apPLOTEPO XEPL TO MNXAvnUa Omo TNV TEPLOXN TOU MIMPOCTIVOU
nepiBAuatog (C, Eik. 23).

/\ TMPOEIAOMOIHZH

TomoOeteite mavta To pnxavnpa oe eninedo édagog ofnoto.

Mepiodog kAadéuatog

Tnpeite 6Aoug Toug €BVIKOUE KAl TOTIIKOUG KAVOVIOUOUG OXETIKA E TO KANAdepa.

10.2.1 PUOpion e€aptipatog Yakidiov pmopvrovpag (Ek. 4)

H ywvia Tou PaAibiol umopvtoupag we MPOogG TOV CWARVA HETASOONG UIMOPEL VA UETATOTIIOTE( O
12 Béoeig amd 0° (MAnpENg éktaon) éwg 90° (opOn ywvia) ite MPOC TA MAVW E(TE TPOC TA KATW
(mA\RpNng S1adpoun 180°) (Ek. 25).

Mmopeite emiong va Simlwoete 1o €£apTnUa oToV CWARVA PeTAdoong yia va SIEUKOAUVETE TN
MeTapopd Tou ac@aliopévo otny €1dikr Béon.

A TNMPOXZOXH

Amayopevetal auotnpd n Asitoupyia TOU  HNXAVAHATOG HE TO E€§dptnupa
TomoBsTnuévo otn 0éon peTapopag.

Aladikaoia pvBuiong:
1. AmEevePYOTIOINOTE TO PNXAVNMA.

2. Tpaprifte tn Aafn ywviakig pubuiong (A, Eik. 4) kal mePIOTPEPTE TNV APIOTEPOCTPOPA YId
AmAcPAAICN TOU UNXavIiouou.

MeplotpéPte 1o €€aptnua otnv emBuuntr B€on.
4. Aognote ™ Aapn Kal elodyete Tov meipo pubuiong oto dioko emAoyn¢ (B, Eik. 26).

A TMNPOXOXH

‘Otav o meipog givar ac@aliopévog (peta tn puduion), n Aapn otnpiletal kKan maAu
oto KipwTio (Ek. 27).

10.3 TEXNIKH A THN KOIMTH ©AMNOY

KoéBete mpwta Tig dUo mMAEUpEC Tou Bdpvou Kal Téhog To mavw pépoc. H mpowbnon mpémel va
gival apyn, €18IKA oTNV MEPIMTWON KOTNG TOAU TUKVWV Oduvwy. Edv o Bduvog Bélel moAu
KAASepa, kKOYPTE TOV oTadIlakd e TeploodTEPA MEPACHATA.

«  Katakopuen komn: Koyte pe tooedry Kivnon amd KAtw mpog Ta mAvw Kal avTtioTpo®a,
XPNOIHOTIOIWVTAG Kal TIG TTAEUPEG TwV Aemidwv (Eik. 28).

+  Opwovria komn: MNa KAAUTEPN TTOIOTNTA KOTIHG, XPNOIMOTOIRoTE TN Aemida pe kAion (5+10°)
otnv katevBuvon Tng kivnong komng (Eik. 29).
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«  Kom mavw amo 1o ke@alt: Xpnoipomolwvtag to Paiidt prmopvrovpag (Eik. 30), petakiviote
70 YaAibl prmopvtoupag mavw amd 1o KePAAL Pe KIVAOELG Se€1d-aplaTepd, yla va €XETE HEyAAn
aktiva 6pdong YnAd.

A TNMPOZOXH

Mnv metdte Ta UMOAEIPpPATA TNG KOMAG OTOV KASO TWV OIKIAKWV AMOPPIHHATWY.
Mmopouv va xpnotpomoin8ouv yia Kopmootomnoinon.

A NPOXOXH

AxkolouOeite mavra Ti¢ odnyie¢ acaleiag. To YPahidt pmopvrovupag mpémel va
XPNOIHOTOLEITAL HOVO Yia TNV KON HIKPWV Bdpvwv. Amayopelbetal n tomofétnon
otov Suvapodotn tou Palidiov pmopvtovpag £§APTNHATWY 1} CUCTNHATWY TTOU Sgv
GUVIOTWVTAlL amd Tov Kataokevaot). Mnv to Xpnoiwlomoleite yia 1o KAAdgpa
8évtpwv 1 yia TRV Komn XopTwv.

11 XYNTHPHZH

A NPOXOXH

« Kata wn &idpkela TnG OUVTRPNONG TPEMEL va XPNOIHOTOLEITE MAvVIA Td
TPOCTATEUTIKA yavTid.

« Mnv seKteleite epyacie¢ ouvtipnong Me tov Kivntipa {eotd. IPrRote TOV
KIVNTHPA KAl A@OTE TOV Va KPUWOEL. EKTENESTE TN GUVTIPNON HE TOV KivnTHPA
oPNnoto kat To pmouli amoouvdedepévo.

« H pn &ktéAgon ouvtipnong N n £o@alpévn ouvtiipnon, n agaipeon | n
Tpomomoinon Twv Jdwatafewv ac@aleiag R/Kat n  Xpon Mn  yvioclwv
AvTAAAOKTIKWVY MITOPEi va 0dnyiocouv otnv mpoKAnon cofapwv i Oavatneopwv
TPOUHATIOUWV TOU XEIPIOTA N TPiTWV.

Mn xpnoiporoleite kavolpo (peiypa) yia epyacieg kabapiopou.

11.1  ZYMMOPO®QXH EKMNOMITQN AEPI10Y

O KIvnNTNPAg autog, CUUMEPIAAUBAVOUEVOU TOU CUCTAMATOC EAEYXOU EKTTOUTIWV, TTPETEL vVa
eNéyXETAL, VA XpNnOolUomoleital Kal va umoPAaletal o ouvtripnon cUUPWVA HE TIG odnyieg Tou
TTOPEXOVTAL OTO EYXELPISIO XPROTN, WOTe ol eMOOOE( Ot O, Tl AQOPA TIC EKMOUTEC va
SlatnpolvTal EVTOE TWV VOUIHWY amalitioEwWV TToU 1oXUOULV Yia Un oSIKA KvnTdA punxavhpata.

Mpémel va amo@elyete omoladAMoTe OKOTIUN TApEUBacn 1 akatdANAn Xprion Tou CUCTHHATOC
ENEYXOU EKTTOUTIWV TOU KIVNTAPA.

H go@ahpévn Asitoupyia, Xprion fj GUVIAPNON TOU KIVNTAPA f TOU UNXOVAUATOG UImOpouV va
mpokaAéoouv mBavr) SUCAEITOUPYIa TOU CUCTANATOG EAEYXOU EKTTOUTIWV LE ATTOTENECHA VA NV
TNPOUVVTAL Ol VOUIUEG IOXUOUOEG AMAITHOELG. L€ AUTNAV TNV TEPIMTwon, mpémel va Aapfdavovtal
Aueca PETPA YIA TNV OTTOKATACTAON TwV SUCAEITOUPYIWV TOU CUCTAMATOC Kal TN CUMMOPPWON
ME TIG IOXUOUOEG ATTAITAOELG.

Oplopéva evlelkTIKA apadeiypata 0@alpévng Aetoupyiag, xpriong rj ouvtnpnong &ivatl ta
e
«  MapaBiaon n Bpavon Twv Slatd&ewv Slavounig Tou KAUGIHOoU.
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«  Xpnon kavaipou 1 / kat Aadov Kivntripa mou dev avtamokpivovTal 0Ta XapakTnpLoTIKA Tou
ava@épovtal oto Kepdhato 8.1 Kavoiuo.

+ XpRon pn yvAolwv avtaA\oKTIKWY, yla Tapadetypa, umoudi KA.

« Mn ektéheon ouvtipnong 1 akatdAAnAn ouviApnon Tou OUCTAMATOG  €§aywyng,
ouumePINAPPBAVOUEVWY ECQANUEVWY SIACTNUATWY CLVTAPNONG Yia TNV €£ATUION, TO Pmoudi,
TO QPIATPO aépa KA.

A TPOXZOXH

H mapépBaon og autév Tov KIVNTHPA AKUPWVEL TNV motomoinon tng EE yia Tig
EKTIOUTIEG.

Ta enimeda COauToL TOU KIVNTAPO ava@épovtal otnv 1oTooeNida (www. myemak. com) Tng
Emak, otnv evétnta «ll Mondo Outdoor Power Equipment» (Topéag nAekTpIKwv €EOTAICUWY
€€WTEPIKOU XWPOU).

11.2  ®IATPO AEPA

Ka&Be 8-10 wpeg Aertoupyiag, agaipeite To kamdki (A, Eik. 31) kai kaBapiletat to @iktpo (B).
KaBapilete pe amohmavtikd Emak kwd. 001101009A, MAUVETE PE VEPO KAl OTEYVWOTE TO UE
TIEMEOUEVO 0€pa amd amootacn, amd péoa mpog Ta £€w. AVTIKATAOTAOTE To €AV gival BpwHIKo i

€AV €xel umootei (npid. To @paypévo @idtpo mpokalei SuoAertoupyia tou KivnThpa, av§dvovtag
TNV KATavAaAwon Kal PEWVOVTAG TNV LoYU.

11.3  OIATPO KAYZIMOY
EAéyxete TakTIKA TNV Katdotaon tou @iktpou kauaipou. To Bpwuiko @iktpo mpokalei Suokohia
oTNV €KKivnon Kal PEIWVEL TIC eMOOOELS Tou Kivnthpad. Na va kaBapioete To @iATpo, PydAte To

amno To OTOUIO aveQOSIACHOU KAUGIHOU. X TTEPIMTWON Tou gival TOAD BPWHIKO, AVTIKATAOTHOTE
70 (Ek. 32).

11.4 KINHTHPAX
KaBapilete ToKTIKA Ta TITEPUYIA TOU KUAivOpou pe mvého 1y memeopévo aépa (Eik. 33). H

OUCOWPEUCN PUNTWV OToV KUAIVOpO umopsi va mpokaléoel emikivduvn umepBépuavon yia tn
A&lToupyia Tou KivnTrpa

KaBapiote emiong tn ypihia YuEng (Eik. 36) pe memeouévo aépa f mvélo.

11.5 MNOOYZI

Juviotdatal va kaBapilete meplodikd To pmoudi Kat va eAEyXeTe TNV amdoTaon Twv NAEKTPoSiwv
(Eik. 34).

Xpnotporoleite pmouli NGK CMR7H 1} GA\n¢ etaipeiag icoduvapou Bepuikov Babuou.

11.6 AEMIAEX (EIK. 42)

Agaipeite pepIkéC popéc To magiuadt (1) kat tn Bida (2) kat kaBapilete Ta dhata.
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A NPOXOXH

Tuviotdtal va o@iyyete Kald Ti¢ Bideg Twv Aemidwv. To ouykpotnua Aemidwv £xet
oxedlaoTei yia autopatn avaktnon tov T{oyou petafy Twv Aemidwv.

11.7 MEIQTHPAZ AENIAQN

EAéyxete Tn o1dOun Tou ypdoou kdBe 20 wpeg Asttoupyiag (Eik. 35). Edv amatteital, mpoobéote
15+20 g ypdoou e 818giovxo poAuBdaivio Efco kwd. 4173238B kail Oleo-Mac kwd. 0010006778B.

11.8 TQNIAKOX MEIQTHPAZ

EAéyxete Tn otabun tou ypdoou kdbe 50 wpeg Aertoupyiag. Edv amaiteital, mpooBéote 5+10 g
ypdoou pe 818giovxo poAuPdaivio Efco kwd. 4173238B kat Oleo-Mac kwd. 001000677B.

11.9 E=ATMIZH (EIK. 37)

A NPOXOXH

AvuTtn n e§atpion Stabétel KATaAUTN, 0 OTMOIOG Eival AMAPAITNTOG Yid TN GUHHOPPWON
TOU KIVNTAPA HE TIG AMAITHOEI GXETIKA ME TIG EKMTOUNEG. Mnv TpomomnolEite Kat pnv
AQPAIPEITE TTOTE TOV KATAAUTN: Ol EVEPYELEC AUTEG OUVICTOUV Tapdfacn Tov vopou.

A TNMPOXZOXH

Ot e€atpioslg pe Katalutn Oeppaivovral MOAU Katd Tn Xprion Kat Startnpouv uPnin
Oeppokpacia yia peydlo Xpoviko Siaoctnpa pETa 1o ofnOIHO Tou KivnThpd. Auto
IOXUEL Kal M€ ToV KivnTriipa oto pehavti. H emagn pmopsi va mpokalécel eykavpata
oto §éppa. Mnv exvarte 6T1 umapyel Kivbuvog ewTidag!

/\ MPOEIAOMNOIHZH

Eav n e§artpion éxel umootei {npid, npénel va avrikaractadei. Eav n e§atpion @palet
oUXV4, n am6doon Tou KataAuTn pmopei va éxel pelwoei.

A TNPOXOXH

Mn xpnoipomnoleite To pnXavnpua, Eav o clyactipag TG e§arpiong éxet umootei {npa
N eav éxel tpomomoinOei. H xprion pe e§atpion mov Sev €xel ouvinpnOei ocwotd
auv&Aavel Tov Kivéuvo @uwTIAg Kat anmwAELag TNG AKONG.

11.10 AKONIZMA (EIK. 43)

Kpatdte mavta tn Aipa akoviopatog i Tov meipo Aeiavong umo ywvia 45° wg mpog To emimedo Tng
Aemidag kat:

«  Akovilete mavta mPog To KOPTEPO AKPO.
«  TMpooé€te 611 n Aipa KOPEL pOVOo PO TN pia KATeLOUVON. TNKWOTE TNV KATA TNV EMOTPOQN.

+  ATIOMAKPUVETE TA UTTOAE(UATA amTo TN Aemida UE TTETPA AKOVIOUATOG,.

Agatpeite TOAU Aiyo UAIKO.



«  [pwv amd v enavatonoB£Tnon TwV AKOVIOUEVWY AETTIOWY, AMOUOKPUVETE TA UTTOAE(UMATA
AlopiopaToq Kat ypaodpeTe TiC Aemidec.

Mnv emixelprioete va akovioete @Oappévn Aemida. Metagépete TNV o€ €£0UCIOSOTNUEVO KEVTPO
TEXVIKNC UTTOOTAPIENG 1] AVTIKATOOTHOTE TNV.

11.11 KAPMNIPATEP

Mptv amd T PUBUION TOu Kapumipatép, kKabapiote To @iAtpo aépa (C, Eik. 38) kal aprote Tov
Kivntrpa va {eotabei.

O KIvNTPAG autog éxel HeAeTNOEl Kal KAaTaokeuaoTel cupewva Pe TiG odnyieg 97/68/EK, 2002/
88/EK kat 2004/26/EK. To kappmpatép (Eik. 39) éxel oXeS100TEI pHE TETOIO TPOTIO WOTE VA
emrpémovral povo pubuicelg Twv Bidwv L kat H o€ €0pog ¥4 TNG 0TPOPNG. To £QIKTO €UPOG
pLuBuong twv Pdwv L kat H £ 1/8 tng otpoeng kabopileTal ek Twv MPOTEPWV AN TOV
KOTOOKEUAOTH Kal SEV UIMOPEITE VA TPOTIOTIONOETE.

A TMPOXZOXH

Mnv mélete TiG Bideg Mépa amd 1o €QPIKTO eUpog PUOMIONC!

H Bida pelavti T gival pubuiopévn €TOL WOTE va TIAPEXEL IKAVOTIOINTIKA TEPIOWPLA ac@aleiag
METAEL Tou peNavTi Kal TNG CUUMAEENG TOU CUUTTAEKTN.

H Bida L mpémel va pubpiletal Ye TETOLO TPOTIO WOTE O KIVNTAPAG VA AVTATTOKPIVETAL AUECWC
OTIG aMOTOUEG EMTAXVUVOELG KAl VO AEITOUPYEI OWOTA OTO peAaVTL.

H Bida H mpénet va pubuiletal pe T€Tolo TPOTO WOTE 0 KIVNTAPAG va S1aB£Tel péyloTtn 1oy Katd
N @Aaon KOTAG.

A TPOXZOXH

‘Otav o KivnTipag Aeitoupyei oto pelavti (2800-3000 o.a.).), To edpTnua KOomRG Sev
TMIPEMEL Va KIVEITAL. ZUVIOTATAL VA aVAOECETE TIG EPYAcieq pUOUIONG TOU GUCTHHATOG
Kaugoipou otov mpounBeutn oag 1 o e§ovalodotnpévo cuvepyeio.

/\ MNPOEIAOMNOIHZH

‘Otav 10 pnxavnua Xpnotpomolsital o€ UPOHETPO dvw Twv 1000 m, amateitat
€\eyxo¢ Tou Kapumpatép and E§ovoiodotnuévo kévrpo umootipiéng.

11.12 'EKTAKTH XYNTHPHZH

JUVIOTATAL O YEVIKOG ENeyXOG amo e€EISIKEVPEVO TEXVIKO TOU SIKTUOU UTTOOTHPIENG OTO TENOG TNG
0eCov, €av n XpPNoN TOU PNXAVARATOG €ival evtatikn, fj kABe SUo xpovia, €av n xprion €ival
KAVOVIKN).

Mmopeite va Ppeite 1o mMAnoéotepo EEouciobotnuévo KEVIPO TEXVIKAG umooTthpiing otn
S1evBuvon: https:// www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A NPOXOXH

™G Eyyvnong.

o Tuxov pn e&ouciodotnpéveg TpomOMOINCEI K/Kal
AavTAMOKTIKWV PMOPEi va odnyricouv atnv mpokAnaon cofapwv 1} Oavatneopwv
TPAUHATIGHWYV Yia TOV XEIPIOTH 1) TPITOUG KAl amoteAoUV attia Apeong akuPwaong

» 'OAgG Ol Epyacieg oUVTHPNONG TTOU SEV avagEépovTal 0To MAPOV YXEIPidlo mpémel
va gktelovvral and 1o E§ouciodotnpévo kévipo teXVIKNAG umootipiéng. Na va
Stao@aliotei n ouveXng Kat opalr} AeIToupyia TOU UNXAVAHATOG, XPNOIHOTIOLEITE
povo TNHZIA ANTAAAAKTIKA yia Tnv avtikardaotaon Tuxov e§aptnuatwv.

n xpfion mun yvicwwv

ZHMEIQ:H

eyxelpidio.

MNa meplocdTEPEG TANPOPOPIEG OXETIKA UE TN OUVTHPNON TOU KIVNTHPA, avatpéte oTo
€YXEIPIOl0 XpONG Kal OuVTAPNONG TOU KIVNTAPA TIOU EMICUVANITOVTIAL OTO TIAPOV

11.13 MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

Ta mapakdtw taotipara cuvtpnong IcxUouv U6vo yia
Kavovikég ouvOrkeg Asitoupyiag. Edv n kaBnuepivi oag
gpyacia amaitei Asitovpyia ueyalutepn tnG KAVoVvIKNG i
EMKPATOUV OKANPEC OUVONKEG KOTTHG, TOTE TA
npoTeIvouEva Slaotripata Oa MPEmel va CUVTOUEUTOUV
KkatdaAAniAa

Mptv a6 ke xprion

Meta amé kaBse diakomn yla avepodiaouo

EBSopadiaiwg

X nepimrwon BAGNG i {nuidg

‘Onwc¢ amaiteitat

OAOKANPO TO pnxavnua

EmBewpnon (Sappoég,
PWYHEC Kat pBopA)

x

‘EAeyxot: diakémn, picag,
AeBié ykadiou kat Aefié
KAEOWHATOG YKA(l0U

‘EAeyxog Aeitoupyiag

PeepPoudp

EmBewpnon: Slappoig,
OXIOMEG Kat @Bopd

®iAtpo kavoipov

‘EAeyxog kat KaBaptopodg

AvTiKaTAdoTtaon OTolXEiov
@iATpou

KdaBe 6 prveg

EmBewpnon: {nuiég,

OXIOMEG Kat Bopd

Nemida TPOXIoUA Kat pBopd
Akoviote X
FPacadopoc EmBewpnon: Slappoig, « «
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‘O\eg ot Bidec kat ta
ma&Ipadia pe VKoAn \ . ,
TPOOBACT (EKTES amé TiC EAeyxog Kal K véou oUo@IEN X
Bidec Tou KapumPATEP)
KaBapiopog X
Oiktpo aépa Prou
AvTtikatdotaon X Kd&Be 6 priveg
MtepUyla KuAivépou Kalt .
oxlopég mepIBApatog picag KaBapiopdc X
EmBewpnon: {nud kat «
Kop&ovi gkkivnong pbopa
AvTtikatdaotaon X
‘EAeyxog pehavti (n aAvoida
Kapumpatép Sev TIPETEL va TIEPIOTPEPETAL X X
oTO peNaVTI)
‘EAeyxog amootaong
Mroudi nAekTPOSiWv X
AvTtikatdotaon X K&Be 6 priveg
AvTtikpadaouiké cvotnua EmBewpnon: (nid kau X

@Bopd
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12 METAQ®OPA (EIK. 40, EIK. 41)

Eav Bé\ete va petagépete 1o YaAidl pmopvtoupag, ofroTe ToV KIvnTrea Kal TOMoBETOTE TO
TIPOOTATEVTIKO Aemidag.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Am\wote 10 €€ApTNUa 0To owARva Petddoonc yia va SIEUKOAUVETE
N peTagopd tou ac@aliopévo otnv €dik Béon. Na avtiv tn Sadikacia, avatpééte oto
ke@dhato 10.2.1 PUBuion eaptriuatoc yaAidiot umopvrovpac (Eik. 4).

A TNMPOZOXH

Ma ™n pera@opd Tou pnXavipatog pe OxnMa, Befaiwdseite 6Tt To pnxavnpa Exet
otepewdei owotd Kat oTafepd oTo GXNHA XPNGIHOMOIWVTAG IHAVTEG. TO pnxavnpa
npémel va petagépetal o€ opll{ovria 0éon, pe kevo pelepPoudp, TnPWVTAG EMiong
TOUG IGXUOVTEG KAVOVIGMOUG HETAPOPAC Yia HnXavipata autou Tou TUmov.

13 ANOOHKEYZH

‘Otav 10 pnxavnua Sev mpoKeltal va Xpnolpomotndei yla peydho Xpoviko Sidotnua:
« Aadwote tn Aemida pe Aiyo Aadt yia va amogpeuxBei n okoupld.
+  Ag@aipéoTe To KApUMIPATEP amod To SOXEIO Kal EMAVATOTOBETAOTE TNV TATIA.

+  ATTOPPINITETE TO KAPUIIPATEP CUMPWVA HE TOUG KAVOVIOHOUG Kal HE OEfacud mpog To
mePIBAAov.

« T va adsidoete 10 KApUMPATEP, BANTE UMPOOTA TOV KIVNTHPA KAl TTEPIUEVETE VA OROEL
(EAV APriOETE HEIYHA OTO KAPUTIPATEP UTOPOUV VA UTTOCTOUV {NUIA Ol MEUBPAVEC).

«  KaBapiote mpooekTikd To QiATpo aépa (EIk. 44).
«  BC 241 HC-DS 2410 HC: TormoBetroTe TO MPOOTATEUTIKO Aemidac.

« BC 241 HCL - DS 2410 HCL: TomoBetriote TO MpooTateuTikd Aemidag Kal SIMAWoTE To
e€dptnua otov cwArjva petadoonc.

+  OUNACOETE TO PNXAVNHA PE OTEYVO XWPO, XWPIG va €pXeTal o€ emagr pe To Samedo, €av gival
Suvatd, pakpld amo mnyég BeppoTnTag.

« Ot dladikaoieg yia tn Béon oe Aertoupyia petd amd Xelpepvy amobrikevon eival idleg pe
€KEIVEG TTOU amaAITOUVTAL Yla TNV KAVOVIKH €KKivnon tou pnxavipatog (BA. kepdhaio 8
EKKINHZH).
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14 MNPOZTAZXIA TOY NMEPIBAANONTOZ

H mpootacia Ttou mepiBdlovtog amotehei Paociky mpoUmdOeon katd T Xpnon Tou
MNXAVARATOC, TPO¢ dPeNOC TOCO TOU avBpWITou 600 Kal Tou TepIBAAovTOG.

+ OpovTioTe va PNV eVOXAEITE TOUG YEITOVEG OaC.
+  Tnpeite mMoTd TOUG TOTTIIKOUG KAVOVICUOUG Yla TNV anméppiPn Twv UAIKWY UETA TNV KOTIN.

«  Tnpeite mMOTA TOUC TOTIKOUG KAVOVIOHOUC Yid TNV anmoppiPn cUoKeuaolwy, Aadiwy, Bevlivng,
HITaTaplwV, GIATPWY, KATECTPAUUEVWY £€apTNUATWY 1 ANwWV oTolXEiwv TTou emBapuvouv To
mepiBAMov. Ta UANKA autd Sev MPEMEL va amoppimTovTal oTa amoppPippata, aAd va
SlaxwpiCovtal kat va petagépovtal o€ eI8IKA KEvTpa cuAoyN G 6mou Ba avakukAwBoUv.

14.1 AIAAYZH KAl ATOPPIYH

Y& MePIMTWON aAmooupong, To pnxdvnua Sev mpEmel va amoppintetal oto mepIBANlov, aAAd va
mapadidetal o€ éva KEvTpo GUNNOYIC.

Ta meploodTEPA UAIKA TTIOU XPNGOIMOTIOIOUVTAL YId TNV KOTOOKEUN TOU pnXavAiuatog eival
avakukAwolpa. ‘ONa ta petalikd e€aptripata (amé xdAuPa, aloupivio, opeixako) pmopoulv va
mapadoBouv og éva Kévipo avaktnong aidripou. Na minpogopie, aneubuvbeite otnv unnpecia
oUN\OYNG amoppIUPdTwy TG TEPIOXNG 0ag. H amoppiyn Twv amoppiupdTwy Tou mpoépxovTal
amd TN S1GAUCN TOU PNXOVAUOTOG TIPETEL va YiveTal PE QINKO Tpdmo yla To mepIBdilov,
amo@evyovTag T pUTavon Tou £5dPoug, Tou aépa Kal Twv USATWV.

Mpénel va Tnpeital og KAOe MEPIMTWON N GXETIKN IOXUVOUGA TOMIKK) VOpoBeaia.

ItV nepintwon SIAAUONE TOU UNXAVAIATOG, TTPETTEL VO KOTOOTPEPETE TNV ETIKETA TNG ORUAVONG
CE padi ye o mapov eyxeipidio.
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15 TEXNIKA ZTOIXEIA
BC 241 HC - DS 2410 HC | BC 241 HCL - DS 2410 HCL
KuBiopdg cm3 21,7
Kivntipag 2xpovog EMAK
EAdx1otog ap. otpopwv min-! 3000
Méylotog ap. otpo@wvi min-! 10.500
XU)pI’!TlK()TI’]TQ pelepPouap cm3 400 (0,4 2)
Kauoigou
6
Primer kapumpatép Nat
AVTIKpaSaOUIKA Nat
Bapog kg 6,2 6,5
Mnkog Aemidag mm 550
Bripa Aemidag mm 35
Twvia meplotpo@rig Aemidwv 180°
Yxéon peiwong 0,19

(M Méon otaBuiopévn Tipn: 1/2 otnv

eNdx1oTn TaxutnTa, 1/2 0Tn PéyLoTn TaXUTNTA TOU KIVNTHPA €V KEVW.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Hyntikn mieonM dB (A) 93,4
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
ABeBatdtnTa dB (A) 50
2000/14/EK
MetpnBeioa oTtdOun nXNTIKAG
LOXVOC dB (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
ABeBaidtnTa dB (A) 5,0
LWA
Eyyunpévn otaBun nXnTikri dB (A 2000/14/EK 1100
1OXU0G EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8,0 (AP)
Eninedo kpadaouwvM m/s? EN I1SO 10517/AMD1
6,5 (AZ)
EN 22867 EN 12096
2,3 (AP)
ABeBaidtnTa m/s2 EN 12096
2,2 (A3)

() Méon otaBpiopévn tury: 1/2 otnv eNaxiotn taxutnTa, 1/2 otn péytotn taxotnta Tou KIVNTHPa eV KEVW.
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16 AHAQIH ZYMMOPOQIHX

H kdtwb1 uroyeypappévn talpeia,

SnAwvel urevBuva ATL To punxdvnua:
1. Tumog:

2. Mépka: / Turog:

3. Ap. oslpdc:

OUMMOPQPWVETAL PE TIG ATTAITATELG TNG
odnyiag / Tou KavoviopoU Kal EMOUEVES
TPOTIOTIOINTEIG 1] CUUTIANPWOEIG:

OUMHOPPWVETAL PE TIC SlaTALEC TwV
TIAPOKATW EVAPHUOVIOUEVWY TTPOTUTIWV:

Aladikaoieg yia a&lohdynon tng
OUPMOPPWONG TTOU EPAPHUOOTNKAV:

MetpnBeioa oTtdOun NXNTIKAG LOXVOC:
Eyyunuévn otddun nxntikng 1oxvoc:
Yuvtayonke oto:

Huepopnvia:

H texvikn Tekunpiwon SiatiBetal otnv:

EMAK S.pA. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

Yalidia pmmopvrovpag
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/EK - 2014/30/EE - 2000/14/EK - (EE) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
MNapaptnua V - 2000/14/EK

104,7 dB(A)

110,0 dB(A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

Etaipikn é8pa. - Texvikn S1evbuvon

/
/
/

)
Sl 0 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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17

MIZTONOIHTIKO EMYHZHZ

To pnxdvnua éxel oxeSl0oTel KAl KOTAOKEUAOTED CUMQWVA HE TIG TIO TIPONYMEVES TEXVIKEG mapaywyns. H
KOTAOKEVAOTPLA ETAIPEIQ TTAPEXEL EYYUNON YO TA TTPOIOGVTA TNG Yid pia TIEPIOS0 24 punviv amd Tnv nuepounvia
ayopdq, yla ISIWTIKA Kal €pacttexvikh xprion. H eyyonon oxVel yia 12 Pveg otnv MEPIMTWON EMAYYENUATIKAG
xenone.

levikoi 6pot eyyvnong

1.

r

X

H eyyunon oxvel andé tnv nuepounvia ayopdg. H
Kataokevdotpla  eTalpeia  avtikablotd  Swpedv
Héow TOU OIKTUOU TIWANCEWV KAl  TEXVIKAG
urooTNPENG Ta eAaTTWHATIKA e§apTripata Adyw
aotoxiag UAIkoU, eme€epyaociaq i mapaywync. H
gyyunon Sev Katapyei Ta vOpIpa SiKAlWHATA TOU
ayopaoTr mou TPoRAEmel 0 AoTIKOG Kwdikag yla Tig
ouvéneleg amd ehattwpata 1 mpoPApata Tou
SlatiBépevou mpoidvToc.

To TeXVIKO TPOOWTIKG TapeUPaivel TO TaXUTEPO
Suvatd  EVTOC  TWV  XPOVIKWV  Opiwv  Tou
kaBopiCovtal amd TIg avaykeg opyavwong.

MNa tnv mapoxn umootipi§ng oto mAaiclo Tng
gyyonong, Tmpénmer  va  emdeifere  oto
££0UC1060TNUEVO TPOCWMIKO TO MOTOMOINTIKO
€yyonong, mou mapéxetat TOPAKATW,
G@pPayIcHévo amdé Tov TpopnOeutH  Kat
ocuunAnpwpévo  MARPWG, KABW¢ kat  TO
TIHOAOGYIO Ayopdg N Tn vOpIun anodei§n pe tnv
NUEPOUNVia ayopdg.

H eyyunon &ev 1oxVel o€ mepimTwon:

+  Epgpavoug ENelng ouvtripnong.

«  Eogalpévng xpnong n tpomomoinong Tou
TIPOIOVTOC.

Xpnong akatdAANAWV AITOVTIKWV 1} KAUGIUWV.

« Xpnong pn  YVACIWV  avTOANOKTIKWV N

e€aptnudATWVY.

«  EmepBdoewv
TIPOCWTIIKO.

and  un  gfouciodotnuévo

H kataokeudotpla etaipeia Sev mapéxel eyyunon
yla ta avalwotya VAIKA Kal ta e§aptripata mou
UTTIOKEIVTAL O QUOLONOYIK  @Bopd Kkatd Tn
Aettoupyia.

H eyyonon dgv kahumtel epyaocieg avapabuiong iy
BeAtiwong Tou mpoidvToc.

H eyyunon Oev koAUmTel epyaoieg pubuong Kkat
OUVTHPNONG TTOU UITOPEL Va €ival amapaitnteg katd
v mepiodo 1oxV0oG TNG Eyyunong.

MBavég PAaBeg mou mpokalovvtal Katd Tn
HETAQOPA TPETEL va EMONMAivovTal apéCWG OTO
HETaPOPEQ, SIOPOPETIKA N eyyunon Sev 1oXVEL

Ma toug kivntipeg AAwv etaipewv (Briggs &
Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou
Xpnotyormolouvtal ot pnXaviuatd pag, 1oxVel n
£yyUNnon TOU KATAOKELUAOTH TOU KIVNTAPA.

.H eyyunon Oev kahUmtel evdexdpeveq AUeECES 1

éupeoeg PAAPEG R atuxiuata mou ogeilovtal o€
BAGBeC TOU pNXAVAMOTOG 1 Of  OVAYKAOTIKA
Slakomn TG XPAONG TOU Yla MEYAAO XPOVIKO
Saotnua.

.
MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X’
|
ANTINPOZQMOS
APIO. ZEIPAZ
ATOPAXTHX

p . . . P
Mnv amooteilete To andkoppal Emouvvayte o pévo o XOH

aitnon TEXVIKNG Eyyvnong.

222




18  ANTIMETQIMIZH NPOBAHMATQN

A TNMPOXZOXH

EMQPAVIOTEI

*  IBRAveTe mMAvta To punXavnua Kat anocuvdéete o umouli mpiv ané tnv eKTéAeon
AWV TWV S10pOWTIKWV EAEYXWV TTOU GUVICTWVTAL CTOV TAPAKATW TMiVAKA, EKTOG
€av opileTal pNTA OTI TO PNXAVNA TIPETEL VA AEITOUPYEI.

o Eav O&iepeuvnOolv OAe¢ ot mOavég aitie¢ Kat To MPOPANpa  Mapapével,

EMKOWWVNOTE pe éva eouciodotnuévo kévipo TeXVIKNG umootipi§ng. Eav
Kamolo mpoBAnpa mou Sev  avagépetal
EMKOIVWVNOTE pE €va €§0U01060TNHEVO KEVTPO TEXVIKNAG UTTOGTAPIENG.

oTovV Tmivaka auto,

MPOBAHMA

MIGANEZ AITIEX

AYZH

O kivnmpag Sev maipvel
UpooTd 1) ofrivel Aiya HOAIG
SeutepOAenTaA PETA TNV
ekkivnon. (BeBaiwBeite 6t1 0
Slakomtng Bpioketal otn Béon
«I»).

Aev unidpyel omvOnpag.

EAéy&te Tov omvOnpa tou
umoudi. Edv dev umapyet
omvOrpag, emavaldBete Tov
€Aeyxo Me €va Katvouplo ummoudi.

Mmoukwuévog Kivntipag.

AkolouBriote T Sadikacia 8
EKKINHZH. Edv o kivntripag Sev
Taipvel Kat TaAL umpooTd,
emavaldfete tn Sadikaoia pe
éva Kavouplo pmoudi.

O Kivnpag maipvel pmpootd,
al\d Sev emtaxuvel cwoTd r Sev
Aertoupyei owotd o€ LYNAR
Taxutnta.

Mpémel va puBuiotei To
KAPUTTLPATEP.

EmkolvwvnoTe pe to
£§0U01080TNEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG YIa TN
pLOUION Tou pmoudi.

O kivnmpag dev umopei va
PTACEL OTN péyloTn TaxuTnTa i/
Kal EKTTEUTEL UTIEPBOAIKO KATVO.

EAéy€e To peiypa Aadiol /
Bevlivne.

Xpnolpornoleite @péokia Bevlivn
Kal KATAAANAo Aadt yia
Sixpovoug KIvnTrpeg.

AkaBapoieg oto @iktpo aépa.

KaBapiote: avatpéste otig
odnyieg oto 11.2 Oidtpo aépa.

Mpémel va puBuiotei To
KAPUTTLPATE.

Emkolvwvnote pe to
£€0U01060TNEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG YIa TN
pLOWION Tou pmoudi.

O Kivntnpag maipvel umpoaotd,
yupiCel kat emroyVvel, oANG Sev
UmopEl va mapapeivel oto
pelavti.

MNpémnel va puBuiotei to
KOPUTIPATEP.

PuBuiote tn Bida tou pehavri (T,
Eik. 39) 6e€i6oTpoga yia avénon
™¢ TaxutnTag, BA. 11.2 @idtpo
aépa.

O Kivnpag maipvel pmpoaotd
Kal Aettoupyei, aMd n Aemida
Sev Kuveital.

/A\NPOxOXH: Mnv ayyilete
moté TNV aAvaoida otav o
KIvnTRpag AEITOupyEi.

Eo@alpévn tomoBétnon Aemidag.

Emkowvwvnote pe to
e§ouolodoTnuévo KEVTpo
TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

Kateotpappévn Aemida.

Emikolvwviote e to
£€0U01060TNUEVO KEVTPO
TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

TeBn i BAARN Tou CWARVa
petadoong.

Emkowvwviote pe to
e€ouolodoTnévo KEVTPO
TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.
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A NPOXOXH

Mnv emyeIipiOETE TMOTE VA EMOKEVAGETE TO UNXAvnua, €av Sev S1aOévere Ta
KatdAAnla péoca Kai TIG AMAITOUPEVEG TEXVIKEG Yvwoels. Kabe epyacia mou Sev
eKTEAEITAL OWOTA 08NYEi AuTOpaTa G aKUPWAON TNG EYyUnong Kat amaAAdcoel Tov
KATAOKEVAOTH) amé KaBe &ubuvn. Edv ta mpofAQuata mapapévouv mapd Ttnv
E£QPAPHOY TWV CGUVICTWHEVWV AUCEWV, EMKOIWWVHOTE HE e§0UCI080TNHEVO KEVTPO
TEXVIKNG umooTipi§ng.
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1 GiRis

Bir Emak (riiniinii sectiginiz icin tesekkiir ederiz.

Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaciniz icin her zaman hizmetinizdedir.

A DIKKAT

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalari onlemek icin, bu kilavuzu azami
dikkat gostererek okumadan ¢alismaya baslamayin.

A DIKKAT
Bu kilavuz, kullanim émrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullanici
glinliik 85 dB (A) degerine denk veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalarin
isletimiyle ilgili agiklamalar da verilmektedir.

NOT

Bu kilavuzda yer alan agiklamalar ve cizimler tamamen baglayici ve zorlayicr 6zellik
tasimamaktadirlar. Uretici, her seferinde bu kilavuzu glincelleme yikimlilugi olmaksizin
Urlinde degisiklikler yapma hakkini sakl tutar.

Sayilar 6rnek amachdir. Gergek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidliniiz
olmasi halinde, bir Yetkili Servise basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, boliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir.
Bagliklara veya paragraflara yapilan atiflar, “b6lum” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili bolim sayisi
ile belirtilir. Ornek: “boltim 2"

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, ézellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da
icermektedir. Bu tiir paragraflar, asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

A DIKKAT

Kaza veya kisisel yaralanma, 6liim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

/\ iKAZ
Makinenin veya bilesenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu
durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.
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Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandirilmistir. Sekillerde gosterilen
bilesenler, uygun sekilde harfler veya sayilarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilesen C'ye yapilan
atif/gdnderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce "(C, Sek. 2)". Sekil 1'deki bilesen
2'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. 2, Sek. 1" veya basitce "(2, Sek. 1)".

2 SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 1)

—_

Makineyi kullanmadan 6nce kullanim ve bakim kilavuzunu okuyun.
Kask, gozlik ve kulaklik takin.

Makine tipi: CiT BICME MAKINESI.

Garanti edilen ses glicu seviyesi.

Seri numarasi.

CE uygunluk isareti.

Uretim yili

Yizeyler sicak olabilir.

9. Bu sembol, UYARI, TEHLIKE ve iKAZI ifade eder.

© N OV W

10. Koruyucu eldiven takiniz.

3 ANA PARCALAR

Sekilde Sek. 2, makinenin ana bilesenleri gosterilmistir:

1. Aski baglantisi 14. Arka kulp

2. A¢ma-kapama diigmesi 15. Kesme aleti EH 48

3. Egzoz korumasi 16. Bicaklar

4. Buiji 17. Bicak reduktori

5. Hava filtresi 18. Agisal rediiktor yaglayicisi
6. Yakit deposu kapagdi 19. Agisal ayarlama kulpu

7. Yakit deposu 20. Sabitleme vidalari

8. Hiz kolu 21. Agisal rediiktor

9. Primer ampulii 22. Se¢cme diski

10. Calistirma kulpu 23. Bicak reduiktora yaglayicisi
11. Mars kumanda kolu 24, Bigak kilifi

12. Transmisyon borusu 25. Aski

13. Arka kulp
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4 GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Makine, dogru kullanildiginda hizli, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde
kullanilmazsa veya gerekli 6nlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniisebilir. Isinizin
daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada asagida yer alan giivenlik kurallarina ve
kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gdsteriniz.

A DIKKAT

Makinenin atesleme sistemi, ¢ok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan liretir. Bu
alan bazi pacemaker'lan (kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya o6liimciil yaralanma
riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu makineyi kullanmadan dnce
doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

A DIKKAT

Nesnelerin firlamasi riski. Daima onayli bir g6z korumasi kullanin. Kesme linitesinin
korumasina dogru egilerek calismaktan kacinin. Goziiniize tas veya korliige ya da
diger ciddi yaralanmalara neden olabilecek baska nesneler carpmasi riski s6z
konusudur.

A DIKKAT

icten yanmali motorlarla galigtirilan aletlerin uzun siireli kullanimindan kaynaklanan
titresimlere maruz kalinmasi, dolasim bozuklugu veya anormal siskinlik sorunu olan
kisilerin parmaklarinin, ellerinin ve bileklerinin kan damarlarinda veya sinirlerinde
lezyonlara neden olabilir. Soguk havalarda uzun siireli kullanim saglikh insanlarin
damarlarinda da hasara yol ac¢maktadir. Parmaklarinizda, ellerinizde veya
bileklerinizde uyusma, agri, gii¢ kaybi, deri renginde veya dokusunda degisiklikler
veya dokunma kaybi/hissizlik gibi belirtiler yasarsaniz, makineyi kullanmayi birakin
ve tibbi yardim alin.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

Kullanim sekli hakkinda 6zel olarak bilgilendirilmeden ¢it bicme makinesini kullanmayin. ilk
kez kullaniyor olmasi halinde operatér sahada kullanmadan 6nce deneme yapmalidir.

Makine sadece fiziksel saglg: yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan
kullanilmahdir. Makineyi cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag etkisinde olma gibi durumlarda
makineyi kullanmayin.

Fularlar, bileklikler veya makine ya da bicaklara takilabilecek diger esyalar takmayin.
Kesilmeye karsi korumali dar giysiler kullanin (bkz. 5 KISISEL KORUYUCU EKIPMANLAR (KKE)
bolimu).

Koruyucu kaymaz ayakkabilar, eldivenler, koruyucu gézliikler, kulak koruyucular ve koruyucu
kask kullanin (bkz. 5 KISISEL KORUYUCU EKIPMANLAR (KKE) bolum).

Makinenin kullanimi esnasinda calisma alaninin 15 metre icinde kimsenin bulunmasina izin
vermeyin.
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+ Galisma alani tamamen temizlenip bosaltilincaya kadar kesme islemine baglamayin. Elektrik
kablolarinin yakininda kesim yapmayin.

. Ozellikle merdiven ve taburelerin bulundugu ortamlarda daima sabit ve givenli bir
konumda kesim yapin.

« Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali
ortamlarda kullanmayin.

« Bicaklara dokunmayin veya motor calisir durumdayken bakim yapmayin.

« Tehlike ve glivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gérmeleri
veya yipranmalari halinde bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 SEMBOLLER VE
IKAZ ISARETLERI (Sek. 1) bolum).

« Makineyi bu kilavuzda belirtilenlerden farkli amaclar icin kullanmayin (bkz. béltim 10.1 Yasak
olan kullanimlar).

« Makineyi motoru calisir halde birakmayin.
«  Bakim islemleri icin daima talimatlarimizi takip edin.
«  Makineye Uretici tarafindan tedarik edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

« Guvenlikle ilgili olan veya olmayan tim parcalarinin ¢alisir durumda oldugundan emin
olmak icin makineyi giinliik kontrolden gegirin.

« Hasar gérmus, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak
degistirilmis bir makineyle calismayin. Yalnizca tabloda belirtilen uzunluga sahip bigaklari
kullanin (bkz. 15 TEKNIK VERILER b&lim).

« Normal bakim islemleri disinda islem ve tamirleri tek basiniza gerceklestirmeyin. Sadece bir
Yetkili Servise bagvurun.

+ Acil bir durumda, gaz kolunu hemen birakin.

« Uciincii sahislarin veya sahip olduklari mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden
makine sahibinin veya operatdriin sorumlu tutuldugunu unutmayin.

«  Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi acikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek
Saticiya teslim edin.

« Makineyi sadece uzman kisilere ve makinenin isleyisini ve kullanimini iyi bilen kisilere verin
ve kullandirin. Ayni zamanda, kullanmaya baslamadan 6nce okumak Uzere kullanim
talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

« Baska herhangi bir agiklama veya dncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle iletisime gecin.

+ Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi 6ncesinde bu Kilavuza basvurun.

5 KiSISEL KORUYUCU EKiIiPMANLAR (KKE)

A DIKKAT

Makineyi kullanirken, gerekli emniyet agisindan her zaman icin onayh bir koruyucu
giysi giyin. Koruyucu giysilerin kullanimi yaralanma riskini ortadan kaldirmaz, fakat
bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar. Uygun koruyucu giysiler segimi
hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gegin.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet
giyin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlari idealdir. Calilara takilabilecek gevsek
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giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayiniz. Saglarinizi toplayin ve korumaya alin
(6rnegin, bir esarp, baslik, bir kask vs. ile).

Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan giivenlik ayakkabilan giyiniz.

Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgegler takin.

A DIKKAT

Giriiltii onleyici aparat takin; ornegin kep veya susturucu aparatlar gibi. Sesli
tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme
koruyucularin  kullanimi  daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Motoru
durdurdugunuz anda isitme korumasini daima ¢ikarin.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan eldivenler giyin.

6 MONTAJ
6.1 KESME APARATININ TAKILMASI

1. Kapadi ¢ikariniz (A, Sek. 3).

2. Cit bicme makinesinin transmisyonundaki/disli kutusundaki sikma vidalarini (B, Sek. 3) biraz
saga ve biraz sola dondlrerek gevsetin ve rediiktériin Gzerine takin (Sek. 4). Borunun ucu
sikistirma yuvasinda (Sek. 5) artik gériinmediginde, boruyu durana kadar ileri dogru itin.

Dogru calismasini saglamak icin, transmisyon borusu, cap degerine bagl olarak ¢im bicme/
kesme makinesinin rediiktoriine girmelidir:

«  Transmisyon borusu o 24, yaklasik 52 mm (Sek. 6)
«  Transmisyon borusu o 26, yaklasik 45 mm (Sek. 7).

3. Cit bigme makinesinin sikistirma vidalarini (B, Sek. 3) sonuna kadar sikin.

6.2 KULP MONTAJI (SEK. 9)

Sapi saft borusuna monte edin ve vidalari (A) kullanarak sabitleyin. Sapin yeri kullanicinin
gereksinimlerine gore belirlenecektir.

7 MOTORLU TIRPANIN CALISMASI

71 ASKI

Cit bicme makinesinin dengeli olmasini ve yerden belirli bir ylkseklikte sabit tutulmasini saglar
(Sek. 10).

« Askiyr baglayin.
«  Cit bicme makinesini kanca yardimiyla askiya takin (A, Sek. 11).
«  Cit bicme makinesinin dengeli olmasi icin (C, Sek. 11) kancanin yerini ayarlayin.

«  Cit bicme makinesi dogru bir ylikseklige gelecek sekilde kemeri (D, Sek. 12) ayarlayin.
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8  CALISTIRMA

8.1 YAKIT

Benzin son derece yania bir yakittir. Benzin veya yakit karigimlanyla calisirken ¢ok
dikkatli olun. Yakitin veya makinenin yakininda sigara icmeyin veya ates ya da agik
alevle yaklagsmayin. Yakit cikislarini kivileom veya alevlerin olmadigi yerlerde
muhafaza ediniz.

« Yangin ve yanik riskini azaltmak icin yakiti dikkatli kullanin. Son derecede yanicidir.

« Yakiti temiz, bu tip kullanim icin onaylanmis kaplar/muhafazalar icerisinde muhafaza edin,
karistirin ve tasiyin.

« Temiz bir zemine koyun, motoru durdurun ve yakiti doldurmadan 6nce sogumasini bekleyin.
« Basinci bosaltmak ve yakitin dékilmesini dnlemek icin yakit kapagini yavasca gevsetin.

« Yakit doldurduktan sonra yakit kapagini iyice sikin. Titresimler kapagin gevsemesine ve
yakitin dékilmesine neden olabilir.

+ Depodan doékilen yakiti silin. Motoru calistirmadan énce makineyi yakit ikmal sahasindan 3
metre uzada tasiyin.

« Dokulen yakiti hicbir kosulda asla yakmaya calismayin.

« Yakitin karistiriimasi veya makinenin calistirlmasi esnasinda sigara icmeyiniz.
+ Yakiti, serin, kuru ve iyi havalandirilan bir yerde muhafaza edin.

«  Yakiti kuru yaprak, saman, kagit vs. olan yerlerde muhafaza etmeyin.

« Makineyi asla, kuru yaprak, saman, kagit, vs. maddelerin bulundugu, yangin cikabilecek
yerlerde birakmayiniz.

« Makineyi ve yakiti, yakit buharlarinin kivilcim veya acik alevler, i1sitma icin kullanilan su
isiticilari, elektrik motorlari veya salterleri, firinlar vb. ile temas etmeyecekleri yerlerde
saklayin.

+  Motor calisir haldeyken deponun tapasini ¢cikarmayin.
« Yakit temizlik isleri icin kullanmayin.

«  Kendi giysilerinize yakit dokmemeye dikkat edin. Vicudunuza ya da kiyafetlerinize yakit
dokdilirse, kiyafetlerinizi degistiriniz. Viicudunuzun yakitla temas eden kisimlarini su ve
sabunla yikayin.

« Yakit tankini direk olarak glines 1si§ina maruz birakmayiniz.
« Yakiti cocuklarin ulasabilecegi yerlerden uzak tutunuz.

Bu makine 2 devirli bir motor ile calistirilir ve 2 devirli motorlar icin benzin ve yag 6n-karisimi
gerektirir. Benzin ve iki devirli motorlar igin olan kursunsuz yagi benzin icin uygun olan temiz bir
kapta karistirin.

Onerilen yakit: Bu motor otomobilde kullanim icin 89 oktanlik (R + M] / 2) ya da yiiksek oktan
numarali kursunsuz benzin ile ¢alistiriimak icin onaylidir.

2 Devirli motorlar icin olan yag ve benzini ambalajin Uzerindeki talimatlara uygun sekilde
karistirin.
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Hava sogutmali tim 2 devirli motorlar icin 6zel olarak formile edilmis olan %2'lik (1:50) Oleo-

Mac / Efco yagini kullanmanizi nermekteyiz.

Tabloda verilen yag/yakit karisiminin dogru oranlari (Sek. A), eger Oleo-Mac / Efco
PROSINT 2 EVO ve EUROSINT 2 EVO veya yiksek kaliteli esdegerde bir motor yagi (JASO
ozellikleri veya ISO L-EGD) kullaniliyor ise uygundur.

FD

BENZIN YAG
m é
%2 - 50:1
e e (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Sek. A

/A iKAZ

Motorlu araglar veya 2 devirli takma motorlar icin olan yaglari kullanmayin.

/\ IKAZ

+ Tiketime bagh olarak sadece gereken miktarda yakit alin; bir veya iki aylik bir
donemde kullanacaksaniz gereginden fazla almayin.

» Benzini hava gecirmez sekilde kapatiimis bir kapta, serin ve kuru bir yerde
muhafaza edin.

/\ iKAZ

Karisim icin asla etanol yiizdesi % 10'dan fazla olan bir yakit kullanmayin; % 10'a
kadar etanol yiizdesine sahip gazohol (benzin ve etanol karisimi) veya E10 yakiti
kabul edilebilir.

NOT

Yalnizca kullanmak icin yeterli miktarda karisim hazirlayin; karisimi yakit deposunda veya
kapta birakmayin. Karisimi 12 aylik bir siire boyunca korumak icin 001000972AKodlu
Emak ADDITIX 2000 yakit dengeleyici kullanmanizi 6neririz.

Alkilat benzin

/A IKAZ

Alkilat benzin, normal benzinle ayni yogunluga sahip degildir. Bu nedenle, normal
benzinle ayarlanan motorlar, karbiiratoriin farkli bir sekilde ayarlanmasini
gerektirebilir. Bu islem icin Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gecilmesi gerekir.
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8.2 IKMAL

Tanki her doldurdugunuzda bicaklar yaglayin (Sek. 13). Kesme islemi esnasinda bicagin
dogru bir sekilde yaglanmasi, strtiinmeyi minimuma indirir ve bdylece aletin dmrini uzatir.
Daima iyi kalite yag kullanin.

A DIKKAT

Geri doniistiiriilmiis yag kullanimi yasaktir! Her zaman icin biyolojik acidan kendi
kendine yok olabilen yaglayicilar kullaniniz.

A DIKKAT

Yakit karistirma ile ilgili glivenlik talimatlarina uyun. Yakit doldurmadan once
motoru daima kapatin. Motoru calisir veya sicak haldeki arabaya asla yakit
koymayin. Yakit doldurma isleminden sonra motoru calisirmadan odnce
bulundugunuz konumdan en az 3 m uzaklasin. SIGARA iCMEYIiN.

_

Karnigimi yakit doldurmadan 6nce iyice karistirin.

Kirlenmesini 6nlemek icin yakit kapaginin etrafini temizleyin.

Yakit kapadini yavasca gevsetin.

Yakit karisimini dikkatli bir sekilde tanka doldurun. Etrafa dékilmesini onleyin.

Yakit kapagini yerine yerlestirmeden 6nce, contayi temizleyin ve kontrol edin.

o vk W

Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek elinizle sikin. Dékilen yakiti temizleyin.

Yakit kacagi olup olmadigini kontrol edin, varsa kullanmadan dnce temizleyin.
Gerektigi takdirde, teknik servise veya saticiniza danigin.

8.3 YAKIT TASIRMI$S MOTOR

+ Ag¢ma-kapatma diigmesini STOP (Durdur) konumuna getirin.

«  Buji botunu kaldirin (1, Sek. 15).

«  Bujiyi aginiz ve kurutun.

«  Gazitam agin.

« Yanma odasini temizlemek icin calistirma ipini bir kag¢ kez ¢ekin.

« Bujiyi tekrar yerine koyun ve kapag: sikica bastirarak takin.

+  Galistirma anahtarlmM, baslatma konumuna getirin.
« Takoz kolunu OPEN (Acik) pozisyonuna getirin; motor soguk olsa bile.

«  Simdi motoru calistirin.
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8.4  BASLATMA PROSEDURU
M Jigle pozisyonu

1. Primeri 6 kez (A, Sek. 16) yavasca itin.

2. Jigle kolunu (B, Sek. 16) CLOSE (KAPALI) (0) konumuna (C, Sek. 17) getirin. Bunu yapinca,
yarim-gaz islevi de otomatik olarak etkin hale gelir.

3. Makineyi yere, dengeli bir sekilde koyun. Kesme aletinin serbestce hareket edebildiginden
emin olunuz. Bir elinizle makineyi tutun (Sek. 18), motorun ilk atesleme sesini duyana kadar
cahstirma/mars kordonunu ¢ekin (3 defadan fazla olmamak kaydiyla). Yeni bir makine daha
fazla sayida cekme yapilmasini gerektirebilir.

Jigle kolunu (B, Sek. 16) OPEN (ACIK) (I) konumuna (D, Sek. 17) getirin.

DA

Motoru calstirmak icin mars ipini ¢ekin. Makine calistirldiktan sonra, gaz koluna
dokunmadan makineyi birka¢ saniye isitin. Soguk havalarda veya yiiksek rakimlarda
makinenin 1sinmasi icin daha fazla saniye gerekebilir. Son olarak, otomatik yarim gazi devre
disi birakmak icin gaz koluna (E, Sek. 19) basin.

/\ IKAZ

« Calistirma ipini asla elinizin etrafina sarmayin.

« Calistirma ipini cekerken uzunlugunun tamamini kullanmayin; aksi halde ipin
kopmasina neden olabilir.

. Ipi aniden serbest birakmayin; calistirma kolunu (F, Sek. 19) tutun ve ipin
yavasca geri sarilmasina izin verin.

A DIKKAT
Motor isindiktan sonra jigleyle calistirmayin.

Sadece motoru soguk halde calistirma asamasinda, yarim hizlandirma cihazini
kullanin.

8.5 MOTOR RODAIJI

Motor, ilk 5+8 saatlik calismadan sonra maksimum gticiline erisir.

Bu rodaj periyodu siiresince, asiri yipranmayr 6nlemek amaciyla motoru rélantide yani bosta
iken maksimum hizda calistirmayin.

A DIKKAT

Bu rodaj periyodu siiresince, ongoriilen gii¢ artisini elde etmek icin yakit tipini
degistirmeyin; motor hasar gorebilir.

NOT
Yeni bir motorun ilk kullaniminda veya sonrasinda duman ¢ikarmasi normaldir.




9 MOTORU DURDURMA

Gaz kolunu minimum ayara getirin (B, Sek. 20) ve motorun sogumasini saglamak icin birkag
saniye bekleyin.

Kontak diigmesini (A) STOP'a getirerek motoru durdurun

10 KULLANIM

10.1 YASAK OLAN KULLANIMLAR

A DIKKAT

Kotii havalarda, goriisiin zayif oldugu, ¢cok soguk veya yiiksek sicakliklarda kesim
yapmayin. Diisebilecek kuru dallar olup olmadigini kontrol edin.

A DIKKAT

Makineyi yalnizca uzman kisilere ve isleyisi ile kullanimini iyi bilen kisilere veriniz ve
kullandiriniz. Ayni zamanda, kullanmaya baslamadan 6nce okumak iizere kullanim
talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

« Makineyi yere indirmeden 6nce motoru kapatin. Motor calisirken makineyi denetimsiz halde
birakmayin.

« Sapi temiz ve kuru halde ve yag veya yakit karisimlarindan uzakta tutun.
« Elektrik kablolari yakininda ¢alismayin.
+ Sadece goriis mesafesi ve isik yeterli iken ¢aligin.

« Koruyuculan giydiginizde 6zellikle dikkat ediniz ve tetikte olun, ¢linkii bu gibi techizatlar
tehlike isareti veren sesleri (cagrilar, sinyaller, uyarilar, vb.) duymanizi engelleyebilir.

« Egimli veya engebeli arazi lizerinde calisirken cok dikkatli olun.

« Bicagin yabanci bir cisme carpmasi halinde makineyi durdurun. Makineyi gdzden gegirin ve
gerektigi takdirde hasarl kisimlari tamir ettirin.

« Bicadi kirden ve kumdan uzak tutunuz. Az miktarda kir bile bicagin hizla kérelmesine neden
olur.

«  Gerilmis bir dali keserken, geriye dogru firlamamasina dikkat ediniz, ¢cinkii aga¢ dalindaki
gerilme serbest kaldiginda size carpabilir.

Makinenin uygunsuz kullanimi, garantinin gecersiz kalmasina ve Uretici firmanin her tiirli
sorumlulugu reddederek hasarlardan veya kisinin kendisinin ya da Uclinci sahislarin
yaralanmasindan dogan masraflari kullaniciya yiiklemesine neden olur.

10.2 CALISMA ONLEMLERI

Makineyi calistirmadan 6nce bicaklarin bloke olmadigindan ve yabana bir cisimle
temas halinde olmadigindan emin olun.
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Motor rolantideyken bicaklar donmemelidir. Aksi durumda, kontrol islemlerini
gerceklestirmek ve sorunu gidermek iizere Yetkili Destek Merkezine basvurun.

A DIKKAT

Makine calisirken, daima sol elinizle 6n kulpu, sag elinizle arka kulpu sikica
kavrayin. Asla kolu/kulpu capraz tutarak kullanmayiniz. Solak kullanicilar ayrica bu
talimatlari da okumalidirlar. Uygun bir kesme pozisyonu alin.

Tiim viicut uzuvlarinin bicaktan ve egzozdan uzak oldugundan emin olun.

A DIKKAT

Sadece citleri veya ahsap malzemeleri kesin. Metal, plastik, tas veya ahsap olmayan
yapi1 materyallerini kesmeyiniz.

A DIKKAT

Makine calisirken, cit bicme makinesini daima iki elinizle kavrayin. Cit bicme
makinesinin sapini basparmaginizla ve diger parmaklarinizla sikica kavrayin. Cit
bicme makinesini tek elle kullanmayin!

A DIKKAT

Daima omuz askisim takiniz. Cahistiktan sonra rediiktér kutusuna dokunmamaya
dikkat edin; YANMA TEHLIKESI.

Hasarli veya asir sekilde asinmis bicaklari kullanmayiniz. Bicagin kilitlenmesi /
durmasi halinde, engeli kaldirmadan 6nce makineyi durdurunuz.

A DIKKAT

Kuvvetli riizgarlarda veya siddetli yagis sirasinda kesim yapmayin. Goriis zayif
oldugunda, asir1 sicakliklarda veya donma kosullarinda asla kesim yapmayin.

A DIKKAT
Anizah bicaklar kaza riskini artirabilir.
» Kesme aparatini kontrol edin. Kor, ¢atlak veya hasarli bicaklari asla kullanmayin.

+ Cihazin miikemmel calisir durumda oldugunu kontrol edin. Somunlarin ve
vidalarin sikiligini kontrol edin.

A DIKKAT

Nasil devam etmeniz gerektigine karar veremediginiz bir durumda, bir uzmana
danisin. Saticinizla veya servis merkezinizle temasa geginiz. Yatkin olmadiginiz tiim
kullanimlardan sakinin.




« Makineyi durdururken, makine tamamen durana kadar ellerinizi ve ayaklarinizi kesme
Unitesinden uzak tutun.

- Keserken firlayabilecek dal parcalarina dikkat edin.
+  Yere cok yakin mesafede kesim yapmayin. Taslar ve diger nesneler firlayabilir.

« Calisma alaninda elektrik kablolari, bocekler ve hayvanlar gibi yabanci maddeler veya metal
nesneler gibi kesme aparatina zarar verebilecek diger nesneler bulunmadigindan emin olun.

+ Yabanc bir cisme carpilmasi halinde veya gugli titresimler varsa, makineyi hemen durdurun.
Bobin kablosunu bujiden ayirin. Cihazin hasarli olup olmadigini kontrol edin. Olasi hasarlari
tamir edin.

« Galisirken bicaklara bir sey takilirsa, bicaklari temizlemeden 6nce makineyi kapatin ve
tamamen durmasini bekleyin. Bobin kablosunu bujiden ayirin.

+ Son derece keskin oldugundan ve kolayca kesebildiginden, kesme aparatinin bakimini
yaparken daima koruyucu is eldivenleri giyin.

«  Kesmeyi bitirir bitirmez hizlandirma kolunu birakin ve makineyi rélantide calistirmaya devam
edin. Cit bicme makinesini kesilecek malzeme olmadan tam motor devrinde calistirmak,
bicakta ve motorda gereksiz aginmaya veya hasara neden olabilir.

« Kaln dallar veya diger nesneler bicaklari sikistirirsa, bicaklari serbest birakmaya calismadan
once makineyi hemen durdurun.

«  Makine calisirken cit bicme makinesini iyi kavrayarak tutun. Parmaklariniz tutamagin etrafina
dolanmali, bagparmaklariniz sapin altindan ge¢melidir.

: NOT

Cit bicme makinesi sapsiz olarak da kullanilabilir. Bu durumda sapi ve calisirken her
zaman 6n kilif bolgesini sol elinizle tutun (C, Sek. 23).

/A iKAZ

Makineyi her zaman kapali haldeyken yerde birakin.

Kesim dénemi

Cit bicme makinesiyle ilgili tim ulusal ve yerel kanunlara ve dlizenlemelere uyun.

10.2.1 Cit bicme makinesinin ayarlanmasi (Sek. 4)

Cit bicme makinesinin trasmisyon borusuna goére agisi, hem yukari hem de asadi (tam 180°
aralik) (Sek. 25) 0° (tam uzatma) ve 90° (dik a¢1) arasinda 12 pozisyonda hareket ettirilebilir.

Ayrica, tasinmasini kolaylastirmak icin aksesuari uygun konuma Kkilitleyerek transmisyon
borusunun tizerine katlama imkani da mevcuttur.

Aksesuar tasima konumunda katlanmis haldeyken makinenin calistiriimasi
kesinlikle yasaktir.
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Ayarlama isleminin sirasi:
1. Makineyi kapatin.

2. Aci ayar kolunu (A, Sek. 4) cekin ve mekanizmayi devre digi birakmak icin saat yoniniin
tersine cgevirin.

3. Aksesuari istenen pozisyonlara (konumlara) déndurin.

4. Sapi serbest birakin ve ayar pimini segici diske (B, Sek. 26) takin.

A DIKKAT
Disli pim takiliyken (ayarlamadan sonra), ayar kolu tekrar yuvaya (Sek. 27) dayanir.

10.3  CiT BiTKiSi KESME iSLEMi iCiN CALISMA TEKNiGi

Once canli citin iki tarafini kesiniz ve sonra st kismi kesiniz. Ozellikle cok giiclii citleri kesmeni

halinde yavas ilerleyiniz. Citin sert bir budamaya ihtiyaci varsa, budamayi kademeli olarak birkag

gegiste yapin.

« Dik kesme: Bicaklarin (Sek. 28) her iki tarafini kullanarak, asagidan yukariya ve tersi sekilde
bir yay olusturacak seklide kesin.

« Yatay kesme: En iyi kesme kalitesini elde etmek icin bicagr (5+10°) kesme hareketi (Sek. 29)
yoniinde egin.

+ Bas uzerinden kesme: Cit bicme makinesini (Sek. 30) kullanarak, cihazi basin lizerinde
hareket ettirin ve sola ve saga hareket ettirerek, yiikseklik olarak da genis bir aralik elde edin.

A DIKKAT
Kesim atiklarini evsel atik kutusuna atmayin. Organik giibre olarak kullanilabilirler.

A DIKKAT

Daima giivenlik 6nlemlerine uyun. Kesme makinesi sadece canlh citleri veya ufak
caliiklann kesmek icin kullanilir. Cit bicme makinesinin iiretici tarafindan
onerilmeyen aletlere takilmasi veya oOnerilmeyen uygulamalarda kullaniimasi
yasaktir. Aga¢ budamak veya ¢im bigmek icin kullanmayin.

11 BAKIM

A DIKKAT

« Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin.

« Bakim islemlerini motor sicakken gerceklestirmeyin. Motoru durdurun ve
sogumaya birakin. Bakimi motor kapaliyken ve buji ¢cikarilmis haldeyken yapin.

« Bakim yapilmamasi veya yanlis bakim yapilmasi, giivenlik aygitlarinin
citkarilmasi veya degistirilmesi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin
kullanilmasi, operatoriin veya iiciincii sahislarin ciddi veya o6liimciil sekilde
yaralanmasina neden olabilir.

Temizlik islemleri icin yakit (karisim) kullanmayin.
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11.1  GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil olmak lzere emisyon performanslarinin karayolu
disindaki mobil makineler icin gecerli olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla,
kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun bir sekilde isletilmeli, kullanilmal ve bakima
tabi tutulmaldir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasitl olarak kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde
kullanilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde calistiriimasi, kullanilmasi veya bakiminin yapilmasi,
ilgili yasal gerekliliklerin karsilanmadigi seviyeye varacak kadar emisyon kontrol sisteminin
arizalanmasina neden olabilir; bu durumda, sistemin arizalarini diizeltmek ve gecerli gereklilikleri
tekrar saglamak icin derhal harekete gecilmelidir.

Sadece bunlarla sinirl olmayan, hatal calisma, kullanim veya bakim &rnekleri:
« Yakitin doz ayari icin cihazlari zorlamak veya kirmak.

+ 8.1 Yakit bélimiinde belirtilen o6zelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor yagi
kullaniimasi.

« Orijinal olmayan yedek parcalarin, érnegin buijiler, vs. kullaniimasi.

« Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatali bakim araliklarn uygulanmasi da dahil, egzoz
sisteminin bakiminin yapilmamasi veya uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.

DIKKAT

Bu motorun kurcalanmasi, emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gegersiz kilar.

COsseviyesi, Emak’in web sitesinde (www.myemak.com), “Il Mondo Outdoor Power Equipment”
(D1s Mekan Tipi Gui¢ Ekipmanlar) boliminde bulunabilir.

11.2 HAVA FiLTRESIi

Her 8-10 saatlik calismada, kapadi (A, Sek. 31) acin ve filtreyi (B) temizleyin. Emak kod no.
001101009A yag ¢oziicl ile temizleyin, su ile yikayin ve iceriden disariya dogru uzaktan basingli
hava Ufleyin. Kirli veya hasarliysa degistirin. Tikanmis bir filtre, motorun diizensiz ¢alismasina,
tketiminin artmasina ve giiclin diismesine neden olur.

11.3  YAKIT FILTRESI
Yakit filtresini dulzenli araliklarla kontrol edin. Kirli filtre motorun calismaya baglamasini

zorlastinp, motorun verimini dislrebilir Filtreyi temizlemek icin yakit doldurma deliginden
cikarin; asin kir olmasi durumunda degistirin (Sek. 32).

11.4 MOTOR

Belirli araliklarla silindir kanatgiklarini firca veya basingli hava ile temizleyin (Sek. 33). Silindir
Uzerindeki kir birikimi asiri issnmaya neden olarak motorun isleyisine zarar verebilir

Ayrica sogutma izgarasini (Sek. 36) basincl hava veya bir firca ile temizleyin.
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11.5 BUJI

Bujiyi temizleyin ve elektrot mesafesini diizenli olarak kontrol edin (Sek. 34).

NGK CMR7H veya baska markalardan esit termik dereceye sahip bujiler kullanin.

11.6 BICAK (SEK. 42)

Ara sira somunu (1) ve vidayi (2) s6kiin ve kabuk pisliklerini temizleyin.

A DIKKAT

Bigcak vidalarini iyice sikmaniz onerilir. Bigak iinitesi, bicaklar arasindaki boslugu
otomatik olarak telafi edecek sekilde tasarlanmistir.

11.7 BICAK REDUKTORU
Her 20 calisma saatinde bir gres seviyesini kontrol edin (Sek. 35). Gerekirse, 4173238B kod

numarali 15+20 g Efco molibden disilfir gres ve 001000677B kod numarali Oleo-Mac gres
ekleyin.

11.8 AGISAL REDUKTOR

Her 50 calisma saatinde bir gres seviyesini kontrol edin. Gerekirse, 4173238B kod numaral 5+10
g Efco molibden disilfiir gres ve 001000677B kod numarali Oleo-Mac gres ekleyin.

11.9 EGZOZ (SEK. 37)

A DIKKAT

Bu egzoz, motorun emisyonlarin 6zelliklerine uygun olmasi icin gerekli bir katalizor
ile donatilmistir. Katalizorii asla degistirmeyin veya ¢ikarmayin: Bunu yaparsaniz
yasayi ihlal etmis olursunuz.

A DIKKAT

Katalizor ile donatilmis egzozlar calisma esnasinda oldukga isinirlar ve motor
durduktan sonra da bir siire sicak kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de
gecerlidir. Temas edilmesi cilt yaniklarina neden olabilir. Yangin riski oldugunu
unutmayin!

/\ IKAZ

Susturucu hasarliysa degistirilmelidir. Susturucu sik¢a tikaniyorsa, katalizoriin
performansinin sinirli olmasinin bir isareti olabilir.

A DIKKAT

Eger egzoz hasarliysa, sizinti yapiyorsa veya modifiye edilmisgse makineyi
kullanmayin. Susturucunun yanls bakimi, yangin ve isitme kaybi riskini artiracaktir.




11.10 BILEME (SEK. 43)

Bileme egesini veya asindirici tanecigi her zaman bicak diizlemine gore 45° aglyla yonlendirin ve
ayrica:

« Daima kesici kenara dogru bileyin.

« Egenin sadece ileri giderken bilediginden emin olun, geri donerken kaldirin.

- Bir bileme tasl ile bicaktaki capaklan giderin.

+  Cok az malzeme cikarin.

« Bilenen bicaklari geri takmadan 6nce, egeleme materyallerini ortadan kaldiriniz.

Asinmis bir bicagi bilemeye calismayiniz. Yetkili Servise goturiin veya degistirin.

11.11 KARBURATOR

Karbirator ayarini etkinlestirmeden dnce, hava filtresini (C, Sek. 38) temizleyin ve motoru isitin.

Bu motor, 97/68/EC, 2002/88/EC ve 2004/26/EC direktiflerine uygun olarak tasarlanmis ve
Uretilmistir. Karbiirator (Sek. 39), sadece L ve H vidalarinin % devir araliginda
ayarlanmasina izin verecek sekilde tasarlanmistir. L ve H vidalarinin £ 1/8 turluk olasi ayar
araligy, Uretici tarafindan 6nceden belirlenmistir ve degistirilmesi mimkiin degildir.

A DIKKAT

Vidalari olasi ayar araliginin disina zorlamayin!

Roélanti hiz vidasi “T”, r6lanti hizi ile debriyaj kavrama hizi arasinda iyi bir guivenlik payi olacak
sekilde ayarlanir.

L vidas,, motorun ani hizlanmalara aninda tepki vermesi ve rolantide iyi c¢alismasi icin
ayarlanmalidir.

H vidasi, kesme asamasinda motorun maksimum gtice sahip olabilmesi icin ayarlanmalidir.

A DIKKAT

Motor rolantideyken (2800-3000 dev/dak) kesme cihazi hareket ettiriimemelidir.
Karbiirator ayarlarini yetkili bakim servisine ya da saticiya yaptirin.

/\ IKAZ

Rakim 1000 m iizerinde makineyi kullanirken, karbiirlemenin Yetkili Servis Merkezi
tarafindan kontrol edilmesi gerekir.

11.12 OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik
yardim agindan uzman bir teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.

Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.
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A DIKKAT

+ Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan
gerceklestirilmelidir. Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin
zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz yedek parca degisimlerinde
yalnizca ORIJINAL YEDEK PARGALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« izin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek
parcalarin kullanilmasi, operator veya liciincii sahislarda ciddi veya oliimciil
yaralanmalara ve garantinin aninda gecersiz kalmasina neden olabilir.

NOT

ve bakim kilavuzuna bakin.

Motor bakimi hakkinda daha fazla bilgi icin, bu belgenin ekinde sunulan motor kullanim

11.13 BAKIM TABLOSU

vidalar harig)

sikin

()]
s kS
: —
S 2
S a
z |8 g =
8|S | x| = S
Sadece normal isletim kosullari i¢in liitfen asagidaki S 5 S % S
bakim araliklarini takip etmeye 6nem veriniz. Giinliik £ | % % 8 %’
kullanim normalden daha uzunsa veya olumsuz kesme £ S x S =
N P S g = S S
kosullari ortaya cikiyorsa, onerilen frekanslar birbirleriyle = S S S o
yakinlastinimaldir x| i3 2 §'
~ ) B S B S
Q S 4] ~
T - £
3 5
B )
P ™
¥ g
N
. . Gozden gegirin (sizintilar,
Tam makine catlaklar ve aginma) X X
Kontroller: ¢alistirma
diigmesi, startor, hizkolu ve | Galismasini kontrol edin X X
hiz kesme kolu
GOzden gegirin: sizintilar,
Yakit deposu acikliklar ve asinma X X
Kontrol edin ve temizleyin X
Yakit filtresi - —— -
Filtre elemanini degistirin X 6 Ayda bir
GOzden gecirin: hasar,
L X X
Bicak keskinlik ve aginma
Bileyiniz X
Yaglayici GOzden gegirin: sizintilar,
glay acikliklar ve asinma X X
Tum erisilebilir vidalar ve K | edi id
somunlar (karbtirator ontrol edin ve yeniden X
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Temizleyin X
Hava filtresi
Degistirin 6 Ayda bir
Silindir kanat.glklarl ve mars Temizleyin <
motor karteri yuvalari
Denetleyin: hasar ve asinma X
Mars kordonu —
Degistirin X
Karbiiraté Rélantiyi kontrol edin (zincir < .
arburator rolantide donmemelidir)
Elektrot mesafesini kontrol X
Buji edin
Degistirin X 6 Ayda bir
Titreme Onleyici sistem Denetleyin: hasar ve asinma X
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12 NAKLIYE (SEK. 40, SEK. 41)

Kesme makinesini tasimaniz gerekiyorsa, motoru durdurunuz ve bigak kilifini takiniz.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Tasinmasini kolaylastirmak icin aksesuari aktarim borusunun
Uzerine takin ve bloke edin. Bu son islem icin, bkz. 10.2.1 Cit bicme makinesinin ayarlanmasi
(Sek. 4) bolim.

Makinenin aracla tasinmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir
sekilde sabitlendiginden emin olun. Makine yatay konumda, deposu bos halde ve
ayrica bu makineler icin gecerli nakliye yonetmeliklerinin ihlal edilmedigi garanti
edilerek tasinir.

13 MUHAFAZA

Makine uzun bir siire kullaniimayacaksa:

« Paslanmayi 6nlemek icin bicagi biraz yagla yaglayin.

« Yakit deposunu bosaltarak, kapagini tekrar kapatin

+  Yakiti yonetmeliklere uygun ve cevreye saygili sekilde bertaraf edin.

« Yakit bosaltmak icin, motoru calstinn ve durmasini bekleyin (karisim yakit icine
birakildiginda ¢eperler hasar gorebilir).

« Hava filtresini iyice temizleyin (Sek. 44).
«  BC 241 HC - DS 2410 HC: Bicak kilifini takin.

+ BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Bicak koruyucusunu takin ve aksesuari tahrik borusunun
Uzerine katlayin.

«  Motorlu tirpani kuru ve serin bir yerde, tercihen yerden yukarida muhafaza edin.

«  Bir kis mevsiminden sonra tekrar ¢alistirma ile ilgili prosedurler, makinenin normal ¢alistirma
icin gecerli prosediirleri ile aynidir (bkz. bolim 8 CALISTIRMA).
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14  CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yasama yararina ve yasadigimiz gevre icin
onemli ve 6ncelikli bir husus olmalidir.

+  Komsularimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.

« Kesim sonrasinda ortaya ¢ikan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere
titizlikle uyun.

+ Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akilerin, filtrelerin, bozulmus, asinmis parcalarin
veya cevre Uzerinde guglu bir etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel
yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢cdpe atilmamali, ayristinlmali ve malzemelerin geri
donlsiimiind saglayacak uygun toplama merkezlerine gotirilmelidir.

14.1 SOKUM VE iIMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine yénlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin blyik bir ¢odunlugu geri doénusimli
malzemelerdir; tim metaller (gelik, aliminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim
edilebilir. Bilgi icin bolgenizdeki atik toplama hizmeti veren merkezlere basvurabilirsiniz.
Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayr ve suyu kirletmekten
imtina ederek cevreye saygil bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya cikarlacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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15  TEKNIiK VERILER

BC 241 HC - DS 2410 HC | BC 241 HCL - DS 2410 HCL
Silindir hacmi cm3 21,7
Motor 2 zamanli EMAK
Minimum devir dak 3000
Maksimum devir( dak1 10.500
Yakit deposunun hacmi cm3 400 (0,4 2)
6
Primer Karbirator Var
Titresim Onleme Aparatlari Var
Agirlik kg 6,2 6,5
Bigak uzunlugu mm 550
Bicak adimi mm 35
Bicak dénme acisi 180°
Rediiksiyon orani 0,19

M Agirlikh ortalama degerler: 1/2 rélanti, 1/2 azami hiz motor rélanti devri.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Ses basinci(M dB (A) 93,4
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Belirsizlik dB (A) 50
2000/14/EC
Olciilen ses glicii seviyesi dB (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
Belirsizlik dB (A) 5,0
LWA
2000/14/EC
Garanti edilen ses giicu seviyesi dB (A) 110,0
EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8.0 (sol)
Titresim seviyesi(! m/sn2 EN 1SO 10517/AMD1
6.5 (sag)
EN 22867 EN 12096
2.3 (sol)
Belirsizlik m/sn2 EN 12096
2.2 (sag)

M Agirlikh ortalama degerler: 1/2 rélanti, 1/2 azami hiz motor rélanti devri.
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16 UYGUNLUK BEYANI

Ben asagida imzasi bulunan, EMAK S.pA. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALYA

olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki makinenin:

1. Tard: Cit bicme makinesi

2. Markast: / Tip: EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL
OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL

3. serisinin belirtilmesi: 832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HCQ)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)

Yonergenin/Yonetmeligin hikiimlerine ~ 2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628
ve miteakip degisikliklerine ve eklerine

uygundur:

asagidaki uyumlastinlmis standartlara EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009

uygun oldugunu beyan ederiz:

izlenen uygunluk degerlendirmesi Ek V - 2000/14/EC
prosediirleri:

Olciilen ses giicii seviyesi: 104,7 dB(A)

Garanti edilen ses giicu seviyesi: 110,0 dB(A)

Yapim yeri: Bagnolo in piano (RE) italya - via Fermi, 4
Tarih: 30/04/2022

Teknik belgelerin verildigi yer: idari Merkez. - Teknik Miidiirliik

/
/

) > 7 / '
S0 00 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O
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17  GARANTI SARTLARI

. Garanti suresi, malin teslim tarihinden itibaren
baslar ve 2 (iki) yildir.

. Malin butiin parcalar dahil olmak tzere tamami
garanti kapsamindadir.

. Maln ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda
tiketici, 6502 sayill  Tiketicinin  Korunmasi
Hakkinda Kanun'un 11. maddesinde yer alan;

a. Sozlesmeden donme,
b. Satis bedelinden indirim isteme,
c. Ucretsiz onarlmasini isteme,

d. Satilanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini
isteme, haklarindan birini kullanabilir.

. Tiketicinin bu haklardan Ucretsiz onarim hakkini
se¢mesi  durumunda  satici; iscilik  masrafi,
degistirilen parca bedeli ya da baska herhangi bir
ad altinda hicbir Ucret talep etmeksizin malin
onarimini yapmak veya yaptirmakla yukimltdur.
Tiketici Ucretsiz onarim hakkini  Uretici  veya
ithalatglya karsi da kullanabilir. Satici, Uretici ve
ithalatgi tiketicinin bu hakkini  kullanmasindan
miuteselsilen sorumludur.

. Tuketicinin, Ucretsiz onarim hakkini kullanmasi
halinde malin;

+  Garanti slresi icinde tekrar arizalanmasi,
+  Tamiri i¢in gereken azami siirenin asilmasi,

«  Tamirinin mimkin olmadiginin, yetkili servis
istasyonu, satici, Uretici veya ithalatci tarafindan
bir raporla belirlenmesi durumlarinda;

Tiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel
indirimini veya imkan varsa malin ayipsiz misli ile
degistirilmesini  saticidan talep edebilir. Satici,
tlketicinin talebini reddedemez. Bu talebin yerine
getirilmemesi durumunda satic, Uretici ve ithalatg
miteselsilen sorumludur.

. Malin tamir surresi 20 is glinlini gecemez. Bu slire,

garanti slresi icerisinde mala iliskin arizanin yetkili
servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde,
garanti suresi disinda ise malin yetkili servis
istasyonuna teslim tarihinden itibaren baglar. Malin
arizasinin 10 is gunu icerisinde giderilememesi
halinde, Uretici veya ithalat¢; malin  tamiri
tamamlanincaya kadar, benzer ozelliklere sahip
baska bir mali tlketicinin kullanimina tahsis etmek
zorundadir. Malin  garanti  slresi igerisinde
arizalanmasi  durumunda, tamirde gecen siire
garanti slresine eklenir.

. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara

aykin kullaniimasindan kaynaklanan arizalar garanti
kapsami disindadir.

. Tuketici, garantiden dogan haklarinin kullanilmasi

ile ilgili olarak cikabilecek uyusmazliklarda yerlesim
yerinin bulundugu veya tiiketici isleminin yapildig
yerdeki Tiketici Hakem Heyetine veya Tiiketici
Mahkemesine basvurabilir.

. Saticl tarafindan bu Garanti Belgesinin verilmemesi

durumunda, tlketici Gimrik ve Ticaret Bakanhgi
Tiketicinin Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel
Mudurltagi’ne bagvurabilir.

URETICI FIRMANIN
UNVANI: EMAK S.P.A
ADRESI: Via E. Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (Reggio Emilia) ITALYA
WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it
ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI: SEMAK MAKINA TiC. VE SAN. AS.
MERKEZ ADRESI: G_I_EBZ!E GUZELLER 0.S.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE /KOCAELI -

TURKIYE
WEB: www.semak.com.tr
E-mail: info@semak.com.tr

SERVIS [STASYONUNUN
UNVANI ADRESI YETKILIsi TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi BOLGESI | SELIM KELES 0262 723 2900/
TIC. VE SAN. ASS. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE 0262723 2929

/KOCAELI - TURKIYE
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18  ARIZA TESHIS

A DIKKAT

+ Makinenin calistirimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki
tabloda onerilen tiim diizeltici testleri gerceklestirmeden 6nce daima makineyi
durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi
halinde, bir Yetkili Servise danisin. Bu tabloda listelenenlerden farkh bir
problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise danisin.

SORUN

OLASI NEDENLER

c6zim

Motor calismiyor veya calistiktan
birkag saniye sonra kapaniyor.
(Dagmenin "I" konumunda
oldugundan emin olun).

Kivilcim yoktur.

Bujinin kivilcimini kontrol edin.
Kivilcim yoksa, testi yeni bir buji
ile tekrarlayin.

Yakit tasirmig motor.

8 CALISTIRMA prosediiriinii
uygulayin. Eger motor hala
calismiyorsa, proseddirii yeni bir
bujiyle tekrarlayin.

Motor calismaya basliyor fakat
diizglin sekilde hizlanmiyor veya
yiiksek hizda diizgiin calismiyor.

Karburatorin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karburatorl ayarlamak icin bir
Yetkili Servis ile temas kurun.

Motor tam hiza ulasmiyor ve /
veya asiri miktarda duman
cikariyor.

Yag / benzin karnisimini kontrol
edin.

Taze benzin ve 2 devirli motorlar
icin uygun bir yag kullanin.

Hava filtresi kirlidir.

Temizleyin: 11.2 Hava filtresi
bolimindeki talimatlara bakin.

Karburatorin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karburatord ayarlamak icin bir
Yetkili Servis ile temas kurun.

Motor calisiyor, dénlyor ve
hizlaniyor fakat rélantiye
girmiyor.

Karburatdrin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Hizi artirmak icin rélanti vidasini
(T, Sek. 39) saat yoniinde
ayarlayin; bkz. 11.2 Hava filtresi
bolumi.

Motor mars basiyor ve calisiyor,
ancak bicak hareket etmiyor.

/\DIKKAT: Motor cahsirken
asla bicaga dokunmayiniz.

Yanlis bicak takilmistir.

Bir Yetkili Servis ile temasa
geciniz.

Bicak hasar gérmustur.

Bir Yetkili Servis ile temasa
geciniz.

Kavrama veya transmisyon/

sanziman mili hasar gérmustur.

Bir Yetkili Servis ile temasa
geciniz.

gegin.

A DIKKAT

Asla uygun tamir arag, gereglerine ve gerekli teknik bilgilere sahip olmadan tamir
girisiminde bulunmayiniz. Yapilan her miidahale, garantinin gecerliligini ve
iireticinin tiim sorumlulugunu otomatik olarak ortadan kaldirir. Onerilen ¢éziimleri
uyguladiktan sonra sorunlar devam ederse, yetkili bir yardim merkeziyle iletisime
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18 RESENI PROBLEMU
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1 uvoD

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcu a dilen je vam piné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si
prectete pozorné tento navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha
tohoto stroje denné vystavena hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti rlznych casti stroje a pokyny k provadéni
potiebnych kontrol a udrzby.

POZNAMKA
llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si
vyhrazuje prdvo na provadéni obcasnych zmén této pfirucky bez predchoziho
upozornéni.

Obrazky jsou orientacni. Skute¢né komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V
pfipadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K OBSLUZE

Prirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dil¢i Urovni pfislusné kapitoly.
Odkazy na kapitoly nebo odstavce jsou oznaceny slovem ,kapitola“ nebo ,odstavec”, za kterym
nasleduje pfislusné &islo. Priklad: ,kapitola 2“.

Kromé névodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

Pokud hrozi nebezpedi nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

/\ OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dili.

POZNAMKA
Poskytuje dodatec¢né informace k pokyndim v pfedchozich bezpecnostnich zpravach.
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Obrazky v tomto ndvodu k obsluze jsou &islovany 1, 2, 3 atd. Soucésti zobrazené na obrazcich
jsou podle potfeby oznaceny pismeny nebo cisly. Odkaz na komponentu C na obrazku 2 je
oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)". Odkaz na komponentu 2 na obrazku
1 je oznacen slovy: "Viz 2, obr. 1" nebo jednoduse "(2, obr. 1)".

2 VYSVETLENi SYMBOLU A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)

1. Pred pouzitim stroje si prectéte navod k obsluze a udrzbé.
Noste ochrannou pfilbu, bryle a sluchatka.
. Typ stroje: ELEKTRICKE PLOTOVE NUZKY.

. Zarucena uroven akustického vykonu.

2
3
4
5. Sériové ¢islo.
6. Znacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.
7. Rok vyroby
&l LA POZOR
Povrchy mohou byt horké.

9. Tento symbol znamena POZOR, NEBEZPECi a OPATRNE.

10. Pouzivejte ochranné rukavice.

3 HLAVNI SOUCASTI

Na Obr. 2 jsou zobrazeny hlavni soucasti stroje:

1. Uchyceni popruhu 14. Pfedni rukojet

2. Vypina¢ 15. Rezny nastroj EH 48

3. Kryt tlumiée vyfuku 16. Rezné listy

4. Svicka 17. Pfevodovka pro listu

5. Vzduchovy filtr 18. Maznice uhlového pfevodu
6. Uzavér palivové nadrzky 19. Rukojet pro nastaveni thlu
7. Palivova nadrz 20. Upevnovaci Srouby

8. Péacka plynu 21. Uhlovy ptevod

9. Nastrikovac paliva 22. Volici kotouc

10. Rukojet startéru 23. Maznice pfevodovky pro listy
11. Packa sytice 24. Kryt listy

12. Trubka hfidele 25. Popruh

13. Zadni rukojet
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4 BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a tu¢innym pracovnim nastrojem. Pokud
se pouziva nespravné nebo bez patficné pozornosti, muze byt potencialné
nebezpecny. Chcete-li, aby vase prace byla vzdy pfijemna a bezpecnd, pfisné
dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A POZOR

Systém zapalovani stroje vytvafi elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto
pole muze rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci vaznych nebo
smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély poradit se svym lékafem
pred zacatkem pouzivani stroje.

A POZOR

Nebezpeci vymrsténi predméti. Vzdy pouzivejte schvalenou ochranu odi. P¥i prace
se vyhnéte naklanéni nad kryt fezaci jednotky. Hrozi nebezpeci zasazeni o¢i kameny
nebo jinymi cizimi télesy, které mohou zpuGsobit oslepnuti nebo jina vazna zranéni.

A POZOR

Vystaveni vibracim zpUsobenym dlouhodobym pouzivanim zafizeni s pohonem
spalovacimi motory muze zpisobit poskozeni obéhové soustavy nebo nervi v
prstech, dlanich a zapésti u osob nachylnych k porucham obéhové soustavy nebo
tvorbé abnormalnich otokii. Poskozeni cév se v dusledku delsSi prace za studeného
pocasi projevuje i u jinak zdravych lidi. Projevi-li se pfiznaky necitlivosti, bolesti,
slabosti, zmény barvy nebo struktury pokozky, nebo ztraty citu v prstech, rukou
nebo zapéstich, preruste praci se strojem a vyhledejte lékafskou pomoc.

POZNAMKA
Narodni zdkonné Upravy mohou omezit pouzivani stroje.

Stroj pouzivejte az po radném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkusenosti by si mély
nacvicit pouzivani nejdfive na poli.

Stroj smi pouzivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se seznamily s
ndvodem k obsluze. Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti.

Stroj nepouzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo Iékd.

Nenoste 3aly, naramky nebo jiné pfedméty, které by se mohly zachytit ve stroji nebo v
liStach. Pouzivejte tésné priléhajici odév s ochranou proti pofezani (viz kapitolu 5 OSOBN/
OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)).

Pouzivejte protiskluzovou ochrannou obuv, rukavice, ochranné bryle, chranice sluchu a
ochrannou pfilbu (viz kapitolu 5 OSOBNI OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)).

Nedovolte jinym osobam, aby se béhem pouzivani stroje zdrzovaly ve vzdalenosti kratsi nez
15 metrd.

Nezaclinejte s fezanim, dokud neni pracovni prostor Uplné vyklizeny a (Cisty. Nefezejte v
blizkosti elektrickych kabeld.
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«  Vzdy fezte ve stabilni a bezpecné poloze, zvlasté pfi pouzivani zebfikd a stolicek.

« Stroj pouzivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani
hoflavém prostfedi ani v uzavieném prostoru.

+ Nikdy se nedotykejte stfihacich list ani neprovadéjte udrzbu, pokud motor bézi.

+ Udrzujte viechny titky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé
poskozeni nebo zni¢eni je vcas vyménte (viz kapitola 2 VYSVETLENI SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (Obr. 1)).

« Stroj nepouzivejte k jinym ucelim, nez je uvedeno v tomto navodu (viz kapitolu 10.1
Zakdzand pouZivani).

« Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.

«  P¥i udrzbé se vzdy fidte nasimi pokyny.

« Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo dodéno pfimo
vyrobcem.

« Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Zze vSechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou
funkeni.

+ S poskozenym, 3$patné opravenym, Spatné smontovanym nebo upravenym strojem
nepracujte. Pouzivejte pouze listy s délkami uvedenymi v tabulce (viz kapitolu 15 TECHNICKE
UDAJE).

« Nikdy sami neprovéadéjte Upravy nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné udrzby. Vzdy se
obratte na autorizované servisni stiedisko.

« V pfipadé nouze okamzité uvolnéte packu akceleratoru.

« Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za Urazy nebo nebezpedi,
které se stanou tfetim osobam nebo jejich majetku.

« V pfipadé, Ze se rozhodnete stroj dale nepouzivat, nevyhazujte jej do svého okoli, ale
odevzdejte prodejci, ktery se postard o spravnou likvidaci.

«  Stroj pujcujte pouze zkusenym osobdm, které jsou obezndmeny s jeho ¢innosti a sprdvnym
pouzivanim. Vzdy pfilozte také ndvod k obsluze, ktery je nutné procist jesté pred zacatkem
prace.

« O jakékoli dalsi informace nebo prednostni zakrok vzdy pozadejte svého prodejce.

«  Peclivé si tento navod uschovejte a pred kazdym pouzitim stroje si ho proctéte.

5 OSOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (OOP)

A POZOR

P¥i praci se strojem vzdy pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Pouziti

ochranného odévu neodstrani nebezpe¢i urazu, ale v pfipadé nehody snizi jeji
nasledky. Pfi vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.

Odév musi byt vhodny a pohodIny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Idealni je ochranna bunda
a kalhoty. Nenoste volné obleceni, 3atky, kravaty ¢i Sperky, které by se mohly zachytit v
podrostu. Mate-li dlouhé vlasy, stahnéte si je a chrarite (napf. $dtkem, baretem nebo cepici atd.).

Noste ochrannou obuv s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
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A POZOR
Noste ochranné bryle nebo obli¢ejové masky.

A POZOR

Noste ochranu proti hluku; nap¥. sluchatka nebo Spunty do usi. Pouzivani pomuacek
k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani
vystraznych zvukovych signali (kfik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Jakmile
vypnete motor, vzdy ihned sejméte ochranu sluchu.

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji vibrace.

6 MONTAZ
6.1  MONTAZ REZNEHO NASTROJE

1. Odstrante zatku (A, Obr. 3).

2. Povolte utahovaci srouby (B, Obr. 3) na redukéni prevodovce plotovych nlizek a prevodovku
nasurite na trubku hfidele otd¢enim trochu doprava a doleva (Obr. 4). Kdyz uz konec trubky
neni vidét ve stahovaci stérbiné (Obr. 5) posurite trubku dopredu az na doraz.

Aby byla zajisténa spravna ¢innost, musi trubka ndhonu vstupovat do pfevodovky plotovych
nazek o specifické velikosti podle praméru:

+ Trubka hiidele @ 24, asi 52 mm (Obr. 6)
+  Trubka ndhonu o 26, asi 45 mm (Obr. 7).
3. Utahovaci Srouby plotovych nlzek (B, Obr. 3) fddné dotdhnéte.

6.2 MONTAZ RUKOJETI (OBR. 9)

Rukojet nasadte na trubku hfidele a pfipevnéte ji pomoci sroubt (A). Polohu rukojeti Ize nastavit
podle potfeby uzivatele.

7 PRIPRAVA K PRACI

71 POPRUH

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu umozni sprdvné vyvazeni plotovych ndzek a jejich
spravnou vysku nad terénem (Obr. 10).

« Navléknéte si popruh.

+ Plotové nlizky zavéste na popruh pomoci karabiny (B, Obr. 11).

«  Pro spravné vyvéazeni plotovych nlizek posunte zavés (C, Obr. 11) do pozadované polohy.

«  Kdosazeni spravné vysky plotovych nlizek pouzijte pfezku (D, Obr. 12).
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8

UVEDENI DO PROVOZU

8.1 PALIVO

A POZOR

Benzin je velice hoflavé palivo. Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva vénujte
maximalni pozornost. Zakaz koufeni a manipulace s otevienym ohném v blizkosti
paliva nebo stroje. S palivem manipulujte venku na misté, kde nejsou zadné jiskry
ani ohen.

Pro snizeni rizika pozaru nebo popalenin zachazejte s palivem opatrné. Je vysoce hotlavé.
Palivo michejte, uchovévejte a prevazejte v Cistych nddobach schvélenych pro toto pouziti.

Pfred dolévanim paliva stroj polozte na volnou plochu, zastavte motor a nechte jej
vychladnout.

Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl uniknout pietlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.

Po doliti palivovou zatku radné dotahnéte. Vibrace mohou zpUsobit povoleni zatky a unik
paliva.

Otrete veskeré palivo, které vyteklo z nadrze. Pred spusténim motoru odejdéte alespori 3
metry od mista, kde jste dolévali palivo.

Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za jakychkoli okolnosti.
Béhem manipulace s palivem a béhem cinnosti stroje nekuite.
Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe vétraném misté.
Palivo neskladujte v mistech se suchym listim, sldmou, papirem atd.

Nikdy neodstavujte stroj na misté, kde hrozi vzplanuti, jako napfiklad na suchych listech,
slamé, papiru apod.

Stroj a palivo skladujte v mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku s jiskrami, otevienym
plamenem, ohfivaci vody, kotly topeni, elektrickymi motory, spinaci, sporaky, troubami atd.

Nikdy neodstrafiujte palivovou zatku, kdyZ je motor v chodu.
Palivo nepouzivejte na ¢isténi.

Déavejte pozor, aby se palivo nedostalo na soucasti obleceni. Jestlize jste si polili odév
palivem, prevléknéte se. lhned si umyjte vodou a mydlem c¢asti téla, které se dostaly do
styku s palivem.

Nevystavujte palivovou nadrz pfimému slunci.

Palivo uchovéavejte mimo dosahu déti.

Tento stroj je pohanén dvoutaktnim motorem a vyzaduje tedy smés benzinu a oleje pro
dvoutaktni motory. Smés bezolovnatého benzinu a oleje pro dvoutaktni motory si pfipravte
predem v cisté nddobé schvalené pro benzin.

Doporucené palivo: tento motor je schvdlen pro cinnost s bezolovnatym automobilovym
benzinem s oktanovym ¢islem 89 ([R + M] / 2) nebo vy33im.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s benzinem podle pokyn( na obalu.

Doporuc¢ujeme pouzivat olej pro dvoutaktni motory Oleo-Mac / Efco v mnozZstvi 2% (1:50), ktery
byl vyvinut specidlné pro viechny dvoutaktni motory chlazené vzduchem.
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Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v prospektu (Obr. A), je vhodny jak pro pouzivani
motorového oleje Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO a EUROSINT 2 EVO, tak pro ekvivalentni
motorové oleje vysoké jakosti (specifikace JASO FD nebo ISO L-EGD).

BENZIN OLEJ
2% - 50:1
] e (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)
Obr. A
/\ OPATRNE

Nepouzivejte olej pro auta ani olej pro dvoutaktni motory pro ¢luny.

/\ OPATRNE

» Nakupujte pouze mnozstvi paliva nezbytné na zakladé vasi spotreby; nekupujte
vice, nez kolik spotiebujete za jeden nebo dva mésice.

+ Benzin uchovavejte v hermeticky uzaviené nadobé, na chladném a suchém
misté.

/\ OPATRNE

Pro palivovou smés nikdy nepouzivejte palivo s podilem etanolu vétSim nez 10 %;
piipustné jsou gasohol (smés benzinu a etanolu) s podilem etanolu do 10 % nebo
palivo E10.

POZNAMKA

Ptipravujte pouze takové mnozstvi paliva, které potrebujete k praci, nenechdvejte smés v
nadrzi nebo kanystru pfili$ dlouho. Doporucujeme pouzivat stabilizator pro palivo Emak
ADDITIX 2000 - kdéd 001000972A, k uchovani smési po dobu 12 mésica.

Alkylovy benzin

/\ OPATRNE

Alkylovy benzin nema stejnou hustotu jako normalni benzin. Motory ladéné na
bézny benzin proto mohou vyzadovat jiné sefizeni karburatoru. Pro tuto ¢innost je
nutné kontaktovat Autorizované asisten¢ni centrum.
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8.2 PLNENI

Stiihaci liSty namazte pfi kazdém plnéni palivové nadrze (Obr. 13). Spravné mazani
fezného nastroje béhem fezani snizuje opotfebeni na minimum a zarucuje jeho maximaini
Zivotnost. Pouzivejte vzdy jen kvalitni olej.

A POZOR

Nikdy nepouzivejte vyjety olej! Vzdy pouzivejte biologicky odbouratelné mazivo.

A POZOR

Dodrzujte bezpecnostni predpisy pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu
vzdy nejdfive vypnéte motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s motorem v ¢innosti
nebo zahfatym motorem. Pfed nastartovanim motoru odejdéte alespoii 3 m od
mista, kde se dolévalo palivo. NEKURTE.

—_

Pfed pInénim nadrze kanystr se smési fddné promichejte.

Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby nedoslo k znecisténi.
Palivovou zatku pomalu povolte.

Smés paliva pozorné nalijte do nadrze. Dejte pozor, abyste ho nerozlili.

Pfed vlozenim a zasroubovanim zatky zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

S T o

Palivovou zétku ihned vlozte do nalévaciho hrdla a dotahnéte rukou. Pfipadné rozlité palivo
odstrante.

A POZOR

Zkontrolujte, jestli nedochazi k uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte pred
pouzivanim stroje. Pokud je to nutné, spojte se servisnim stiediskem prodejce.

8.3  ZAHLCENY MOTOR

+ Prepnéte spinac kostry do polohy STOP.

«  Zvednéte konektor zapalovaci svicky (1, Obr. 15).

« Vysroubujte a vysuste zapalovaci svicku.

« Otevfete Uplné ovlada¢ plynu.

«  Nékolikrat zatdhnéte za lanko, aby se spalovaci komora vycistila.

« Nasroubujte zpét zapalovaci svicku a pfipojte konektor energickym zatla¢enim.

« Spinac zapalovani prepnéte do polohyM, poloha pro startovani.
«  PAacku sytice nastavte do polohy OPEN, i kdyZ je motor studeny.

« Nyni nastartujte motor.
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8.4  POSTUP PRI SPOUSTENI

II/II Poloha sytice

1. Pomalu 6x stlacte vstfikovac paliva (A, Obr. 16).

2. Packu sytice (B, Obr. 16) piepnéte do polohy CLOSE (0) (C, Obr. 17). Takto se také
automaticky zapne aretace pulplynu.

3. Stroj poloZte na zem ve stabilni poloze. Zkontrolujte, jestli je fezny ndstroj volny. Stroj drzte
jednou rukou (Obr. 18), zatdhnéte za startovaci lanko (ne vice nez 3 krat), aZ motor naskoci.
Novy stroj muze vyzadovat delsi startovani.

4. Packu sytice (B, Obr. 16) pfepnéte do polohy OPEN (I) (D, Obr. 17).

5. Zatdhnéte za startovaci lanko, aby motor nastartoval. Jakmile je stroj nastartovany, nechte
jej nékolik sekund zahfét, aniz byste se dotkli plynové packy. V chladu nebo ve vysokych
nadmorskych vyskach maze stroj vyzadovat pro zahtéti vice casu. Nakonec stisknéte
plynovou packu (E, Obr. 19) pro vyfazeni automatického pulplynu.

/\ OPATRNE

» Nikdy si startovaci lanko neomotavejte kolem ruky.

« P¥i tahu za startovaci lanko nevyuzivejte celou jeho délku; mohlo by to zpusobit
jeho poskozeni.

« Lanko nepoustéjte prudce; drzte rukojet startéru (F, Obr. 19) a nechte, aby se
lanko navinulo pomalu.

A POZOR

Kdyz je jiz motor teply, nepouzivejte pro startovani sytic.

A POZOR

Polovi¢ni plyn pouzijte pouze pfi spousténi motoru za studena.

8.5 ZABEH MOTORU

Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po prvnich 5+8 hodinéach prace.

V dobé zédbéhu nenechdvejte motor béZet ve volnobéhu na maximalni pocet otacek, aby se
pfilis nezatézoval.

A POZOR

V dobé zabéhu neménte spalovaci pomér s cilem zvysit vykon; motor by se mohl
poskodit.

POZNAMKA
Je normalni, kdyZ novy motor béhem a po prvnim pouzivani koufi.

261



9 ZASTAVENIi MOTORU

Packu plynu uvedte do polohy volnobéhu (B, Obr. 20) a pockejte nékolik sekund, az se motor
ochladi.

Pak dejte vypinac zapalovani (A) do polohy STOP.

10 POUZIVANI

10.1 ZAKAZANA POUZIVANI

A POZOR

Nikdy nefezejte za Spatného pocasi, Spatné viditelnosti, pfi velmi nizkych nebo
velmi vysokych teplotach. Vzdy si zkontrolujte, zda na stromé nejsou suché vétve,
které by mohly spadnout.

A POZOR

Stroj predavejte nebo pujcujte pouze zkusenym osobam, které jsou seznameny s
jeho chodem a spravnym pouzivanim. Vzdy prilozte také navod k obsluze, ktery je
nutné prodist jeSté pred zacatkem prace.

« Pred polozenim stroje vypnéte motor. Stroj se zapnutym motorem nikdy nenechavejte bez
dozoru.

« Rukojeti udrzujte suché, ¢isté a beze stop oleje nebo palivové smési.
+ Nepracujte v blizkosti elektrickych vodic¢.
«  Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky dostacujici pro zfetelnou viditelnost.

+  Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji ochrany sluchu, protoze tyto prostredky osobni
ochrany mohou omezit schopnost slySet zvuky oznacujici nebezpedi (vyzvy, signaly,
upozornéni atd.).

«  Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a nesoudrzném terénu.

«  Stroj zastavte, kdyz fezny nastroj narazi na cizi pfedmét. Stroj zkontrolujte a pokud je to
nutné, poskozené ¢asti nechte opravit.

+ Na fezném ndstroji nesmi byt necistoty ani pisek. | malé mnozstvi necistot fezny nastroj
rychle otupi.

« P¥i fezani napnuté vétve davejte pozor, aby Vas nepfekvapilo momentalni uvolnéni napéti
dreva.

Nespravné pouzivani stroje znamend zruseni zaruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce
s tim, ze vSechny ndklady vyplyvajici ze $kod nebo zranéni vlastnich nebo trfetich stran
prechazeji na uzivatele.

10.2 PRACOVNI PREDPISY

A POZOR

Pied spusténim stroje se ujistéte, Zze noze nejsou zablokované a Ze nejsou v
kontaktu s cizim télesem.
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A POZOR

Pokud motor bézi na volnobéh, stiihaci listy se nesmi pohybovat. V opa¢ném
pripadé kontaktujte autorizované servisni stfedisko pro kontrolu a odstranéni
problému.

A POZOR

Kdyz je stroj v chodu, vidy pevné uchopte levou rukou pfedni rukojet a pravou
rukou zadni rukojet. Nikdy nedrzte rukojet zkfizenyma rukama. Tyto pokyny plati i
pro levaky. Zaujméte vhodnou polohu pro seceni.

Zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢asti vaseho téla dostatecné daleko od stiihacich list
a tlumice vyfuku.

A POZOR

Rezte pouze kfoviny nebo dievéné materialy. Nefezte kov, véci z umélé hmoty,
zdivo nebo nedrevéné stavebni materialy.

A POZOR

Kdyz je stroj zapnuty, drzte plotové niizky vidy obéma rukama. Plotové niizky drzte
pevnym uUchopem s palcem a prsty kolem rukojeti. Plotové nlizky nepouzivejte
pouze jednou rukou!

A POZOR

Vidy pouzivejte popruh. Davejte pozor, abyste se po praci nedotykali skfiné
pievodovky; NEBEZPECI POPALENI.

A POZOR

Nepouzivejte poskozené nebo pfilis opotiebované stiihaci listy. Kdyz se niz z
néjakého diivodu zablokuje, vypnéte stroj a teprve pak odstraiite piekazku.

A POZOR

Nefezte v dobé silného vétru nebo intenzivnich srazek. Nikdy nefezte, kdyz je nizka
viditelnost, v podminkach extrémnich teplot ¢i za mrazu.

A POZOR

Vadné stfihaci lisSty mohou zvySovat riziko nehod.

« Zkontrolujte fezaci ustroji. Nikdy nepouzivejte tupé, prasklé ¢i poskozené
strihaci listy.

+ Zkontrolujte, zda je stroj v bezvadném technickém stavu. Zkontrolujte, zda jsou
matice a Srouby dotazeny.
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A POZOR

Pokud se dostanete do situace, ve které si nebudete jisti jak postupovat, obratte se
na odbornika. Obratte se na svého prodejce nebo autorizovany servis. Pokud dana
prace presahuje vase moznosti, nezacinejte s ni.

«  Kdyz se stroj vypind, nepfiblizujte ruce ani nohy k fezacimu Ustroji, dokud se stroj Uplné
nezastavi.

« Davejte pozor na kusy vétvi, které mohou béhem fezani odlétat.
«  Nefezte pfilis blizko u terénu. Mohly by odlétat kameny a jiné pfedméty.

«  Zkontrolujte, zda v pracovni oblasti nejsou cizi predméty jako elektrické kabely, hmyz a
zvifata atd. nebo jiné predméty, které by mohly poskodit fezaci Ustroji, jako kovové
predméty.

«  Pokud se zasdhne cizi téleso nebo dojde k silnym vibracim, stroj ihned vypnéte. Odpojte
kabel civky od svitky. Zkontrolujte, za stroj neni poskozeny. Pfipadna poskozeni opravte.

+  Pokud se néco zaklini do noz(i béhem prace, vypnéte stroj a pockejte, az se Uplné zastavi. Az
pak noZe vycistéte. Odpojte kabel civky od svicky.

«  Kdyz se opravuje fezaci Ustroji, vzdy pouzivejte ochranné pracovni rukavice, protoze je velmi
ostré a lehce maze dojit k pofezani.

« Jakmile dokontite fezani, uvolnéte packu plynu a chod stroje udrzujte na volnobéznych
otackach. Kdyz se plotové nlizky nechaji v ¢innosti s motorem na plny vykon, aniz by se
fezalo, mize dojit ke zbyte¢nému opotfebeni nebo poskozeni noZze a motoru.

«  Kdyz silné vétve nebo jiné predméty zpUsobi zablokovani nozd, ihned vypnéte stroj a teprve
pak se pokuste noze uvolnit.

« Udrzujte pevny uchop plotovych nlzek, dokud jsou v cinnosti. Prsty pfitom rukojet
obepinaji shora a palec ji svira zdola.

: POZNAMKA

Plotové nlizky Ize pouzivat i bez drzadla. V takovém pfipadé drzadlo odmontujte a
béhem prace stroj uchopte levou rukou v oblasti pfedniho plasté (C, Obr. 23).

/\ OPATRNE
Stroj vzdy pokladejte na rovhou zem vypnuty.

Sezéna pro Fezdni

Dodrzujte viechny narodni a mistni normy a predpisy tykajici se plotovych nlzek.

10.2.1 Sefizeni nastavce plotovych niizek (Obr. 4)

Uhel plotovych niizek Ize nastavit vG¢i trubce ndhonu do 12 poloh mezi 0° (Gplné vyrovnani) a
90° (pravy uhel) jak nahoru, tak doll (ipIné otoceni o 180°) (Obr. 25).

Mimo to existuje moznost slozit nastavec na trubku ndhonu pro usnadnéni prepravy a zajistit jej
v této poloze.
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A POZOR

Kdyz je nastavec sloZzeny v pfepravni poloze, nesmi se stroj spoustét.

Postup pfi sefizovani:
1. Vypnéte stroj.

2. Vytdhnéte rukojet pro sefizeni Uhlu (A, Obr. 4) a otocte ji proti sméru hodinovych rucicek,
aby se mechanismus uvolnil.

3. Otocte o pozadovany pocet zarazek (poloh).

4. Uvolnéte rukojet a nechte zapadnout zuby sefizovaciho ¢epu do kotouce volice (B, Obr. 26).

A POZOR

Kdyz je ¢ep v zabéru (po sefizeni), priléha sefizovaci rukojet zase ke sk¥ini (Obr. 27).

10.3 POSTUP PRI STRIHANI ZIVEHO PLOTU

Nejdfive ostfihejte obé strany Zivého plotu a nakonec jeho horni ¢ast. Postupujte pomalu,
zvldsté kdyz se stfihaji velmi husté ploty. Kdyz Zivy plot vyzaduje hrubsi ofezani, stfihejte
postupné, na nékolikrat.

« Svisly fez: Stiihejte v oblouku zespodu smérem nahoru a naopak a vyuzivejte pfitom obé
strany stfihaci listy (Obr. 28).

+  Vodorovny fez: Aby fez byl kvalitnéjsi, sklorite stiihaci listu (5+10°) ve sméru pohybu fezu
(Obr. 29).

+  Rez nad hlavou: Plotové nGzky (Obr. 30) zvednéte je nad hlavu a pohybujte doprava a
doleva s velkym akénim radiem i ve vysce.

A POZOR

Nevyhazujte odiezky do nadob pro smésny komunalni odpad. Lépe se vyuziji v
kompostu.

A POZOR

Vzdy dodrzujte bezpecnostni predpisy. Plotové nizky se smi pouzivat pouze na
stiihani Zivych ploti nebo malych kefi. Na pohon plotovych niizek je zakazano
pripojovat jiné nafadi nebo nastavce, které nejsou povoleny vyrobcem.
Nepouzivejte je k profezavani stromi ani sekani travy.
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11 UDRZBA

A POZOR

+ Béhem udrzby vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

« Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply. Motor zastavte a nechte ho
vychladnout. Udrzbu provadéjte s vypnutym motorem a vyjmutou zapalovaci
svickou.

« Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich
zafizeni a/nebo pouziti neoriginalnich nahradnich dild muzZe zpisobit vazna
nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tfetich osob.

K ¢isténi nepouzivejte palivo (smés).

11.1 SHODA PLYNNYCH EMISi S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi, musi byt fizen, pouzivan a udrzovan v souladu s
pokyny uvedenymi v uzivatelské piiru¢ce k udrzeni emisi v rdmci pravnich pozadavkl platnych
pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi neopravnéné upravovat ani pouzivat nespravnym
zpusobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je tfeba podniknout okamzité kroky k napravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavkd.

Ptiklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz, pouziti nebo udrzba:
+ Nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k davkovani paliva.

« Pouziti paliva a/nebo motorového oleje, které nesplruji vlastnosti uvedené v kapitole 8.1
Palivo.

«  Pouzivani neoriginalnich nahradnich dilG, jako jsou svicky apod.

+  Neprovedend nebo nedostate¢na udrzba vyfukového systému vcetné nespravnych intervald
udrzby vyfuku, zapalovaci svicky, vzduchového filtru apod.

A POZOR

Neopravnény zasah do tohoto motoru ma za nasledek ztratu platnosti osvédéeni EU
o emisich.

Hladina COstohoto motoru Ize nalézt na webové strance (www.myemak.com) spole¢nosti Emak
v sekci "Svét Outdoor Power Equipment”.

11.2 VZDUCHOVY FILTR

Kazdych 8-10 pracovnich hodin sejméte kryt (A, Obr. 31) a filtr (B). Cistéte odmastovacim
prostiedkem Emak kod 001101009A, oplachnéte vodou a profouknéte z urcité vzdalenosti
stlacenym vzduchem smérem zevnitf ven. Je-li zaneseny nebo poskozeny, vymérite ho.
Zaneseny filtr zpUsobuje nepravidelny chod motoru, zvysuje jeho spotfebu a snizuje vykon.
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11.3 PALIVOVY FILTR
Pravidelné kontrolujte stav palivového filtru. Znecistény palivovy filtr mGze zpuUsobit obtizné

startovani a nizsi vykon motoru. Pro vycisténi vyjméte filtr z otvoru pro pInéni paliva; v pfipadé
nadmérného znecisténi jej vyménte (Obr. 32).

11.4 MOTOR

Zebrovani valce pravidelngé vycistéte Stétcem nebo stlatenym vzduchem (Obr. 33).
Nahromadénim necistot mize dojit k prehfati, které je nebezpecné pro chod motoru.

Vycistéte také chladici miizku (Obr. 36) stlacenym vzduchem nebo kartacem.

11.5 SVICKA

Doporucujeme pravidelné cisténi svicky a kontrolu vzdalenosti elektrod (Obr. 34).

Pouzivejte svicku NGK CMR7H nebo jiné znacky stejného tepelného stupné.

11.6 STRIHACI LISTY (OBR. 42)

Cas od ¢asu vy$roubujte matici (1) a $roub (2) a o¢istéte je od usazenin.

A POZOR

Doporucujeme fadné dotahnout Srouby stiihaci liSty. Koncepce list automaticky
vyrovnava vuli mezi liStami.

11.7 PREVODOVKA PRO LISTY

Hladinu tuku kontrolujte kazdych 20 pracovnich hodin (Obr. 35). Pokud je to nutné, pridejte
15+20 g tuku s bisulfidem molybdenu Efco koéd 4173238B a Oleo-Mac kéd 001000677B.

11.8 UHLOVY PREVOD

Hladinu tuku kontrolujte kazdych 50 pracovnich hodin. Pokud je to nutné, pfidejte 5+10 g tuku
s bisulfidem molybdenu Efco kéd 4173238B a Oleo-Mac kéd 001000677B.

11.9 TLUMIC VYFUKU (OBR. 37)

A POZOR

Tento tlumic vyfuku je vybaven katalyzatorem, aby byl v souladu s pozadavky na
mnozstvi emisi. Nikdy neupravujte ani neodstranujte katalyzator: pokud to udélate,
porusujete zakon.

A POZOR

Tlumice vybavené katalyzatorem se pfi pouziti zahfivaji na velmi vysokou teplotu a
jsou horké jesté dlouho po zastaveni motoru. To plati i v pfipadé chodu motoru na
volnobéh. Kontakt muze zpuUsobit popaleniny kiGze. Nezapomente na nebezpedi
pozaru!
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V pripadé poskozeni vyfuku je nutna jeho vyména. Pokud se vyfuk casto ucpava,
muze to byt znakem sniZené ucinnosti katalyzatoru.

A POZOR

Stroj nepouzivejte, pokud je tlumi¢ vyfuku poskozeny, chybi nebo byl upraven.
Nespravné udrzovany tlumi¢ vyfuku zvysuje riziko pozaru a ztraty sluchu.

11.10 BROUSENI (OBR. 43)

Brousici pilnik nebo brusny kamen vedte vzdy pod thlem 45° vici roviné listy a mimo to:

+ Vzdy bruste smérem k hrané ostfi.

« Davejte pozor na to, aby pilnik brousil jenom smérem k ostfi, a pro navrat jej nadzvednéte.

« Otfepy z listy odstrante brusnym kamenem.

«  Odbruste pouze malé mnozstvi materidlu.

« Pred zpétnou montézi list odstrante piliny a liSty namazte.

Nebruste opotiebované listy. Doneste je do autorizovaného servisniho stfediska nebo je

vyménte.

11.11 KARBURATOR

Pied sefizenim karburatoru vycistéte vzduchovy filtr (C, Obr. 38) a zahfejte motor.

Tento motor byl navrzen a vyroben v souladu s pozadavky smérnic 97/68/ES, 2002/88/ES e
2004/26/ES. Karburator (Obr. 39) byl navrzen tak, aby umoziioval sefizeni Sroubii L a H
pouze v rozsahu % otacky. Mozny rozsah sefizeni Sroubli L a H o + 1/8 otacky je predem
stanoven vyrobcem a nelze jej zménit.

A POZOR

Neotacejte Srouby silou mimo mozny rozsah sefizeni!

Sroub volnobéhu T je sefizeny tak, aby umozfoval bezpeénostni mez mezi volnob&éhem motoru
a rezimem sepnuti spojky.

Sroub L musi byt sefizeny tak, aby motor rychle reagoval na pfidani plynu a mél pravidelny
chod na volnobéh.

Sroub H musi byt sefizeny tak, aby motor béhem fezani podaval plny vykon.

A POZOR

Pokud motor bézi na volnobéh (2800-3000 ot/min), nesmi se fezaci zafizeni
pohybovat. Doporucujeme nechat sefizeni karburatoru provést u vaseho prodejce
nebo ve specializované opravné.
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Pfi pouzivani stroje nad 1000 m nadmofiské vysky je nutné nechat zkontrolovat
spalovani v autorizovaném servisnim stredisku.

11.12 MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouziva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouzivani
zajistéte obecnou kontrolu provedenou specializovanym technikem servisni sité.

Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

» Vsechny cinnosti pfi udrzbé, které nejsou uvedeny v této piirucce, smi provadét
pouze autorizované servisni stiredisko. Aby byl zajistén staly a pravidelny provoz
stroje, nezapomente, ze veskeré nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné
ORIGINALNiIMI NAHRADNIMI DILY.

« Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dila
mohou zpUsobit vazna ¢i smrtelna zranéni obsluhy nebo dalsSich osob nebo
zplsobit okamzité propadnuti zaruky.

POZNAMKA

Dalsi informace o Udrzbé motoru najdete v ndvodu k pouziti a idrzbé motoru pfilozeného
k tomuto dokumentu.
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11.13 TABULKA UDRZBY
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Uvédomte si prosim, Ze ndsledujici intervaly tudrzby Ize 3 S S S )
pouZit pouze pro normdlni provozni podminky. Pokud je Q o S g S
denni pouzivdni delsi nez normdlné nebo se previddajic E Pl = 2
nepriznivé podminky pro Fezdni, méla by se doporucend N v = g %
Cetnost (idrzby zkrdtit SR S | 8 $
3 | ¥ '8
i~ Q Q
L | o S
X a
S
<
<
, . Kontrola (prisak, prasknuti,
Cely stroj opottebeni) X X
Kontroly: spina¢, syti¢, packa .. X
plynu a packa aretace plynu Kontrola cinnosti X X
i L Kontrola: uniky, trhliny,
Palivova nadrz opotiebeni X X
Kontrola a ¢isténi X
Palivovy filtr 5dv
4 Vyména filtracniho prvku X Kaz<vjy,d1 6
mésicd
Zkontrolovat: poskozeni, « «
Zaci niz nabrouseni a opotfebeni
Naostiete X
. Kontrola: uniky, trhliny,
Maznice opotiebeni X X
Vsechny pfistupné Srouby a
matice (mimo Sroubt na Zkontrolovat a dotdhnout X
karburatoru)
Vycistit X
Vzduchovy filtr 1o
Vyménit X Kazqutl 6
mésicd
Zebra valcg a :c,terbmy v Vyeistit «
krytu spoustéce
Kontroly: poskozeni a «
Startovaci lanko opotebeni
Vyménit X
Zkontrolujte volnobéh (fetéz
Karburator se pfi volnobéznych X X
otackach nesmi otacet)
Zkontrolovat vzdalenost
X
. elektrod
Svicka Kazdveh
Vyménit X azdych 6
mésicd
Antivibra¢ni systém Kontroly: poskozeni a X

opotrebeni
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12 PREPRAVA (OBR. 40, OBR. 41)

Pokud musite plotové niizky pfepravovat, vypnéte motor a nasadte kryt stfihaci listy.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Pro usnadnéni pfepravy sklopte nastavec k trubce ndhonu a v této
poloze zajistéte. Pro tento ukon viz pokyny v kapitole 10.2.1 Sefizeni ndstavce plotovych niizek
(Obr. 4).

A POZOR

Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle
pomoci femeni. Stroj se prepravuje ve vodorovné poloze, s prazdnou nadrzi, po
ujisténi, ze se neporusuji platné predpisy pro prepravu téchto zarizeni.

13  SKLADOVANI

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:

«  Sttihaci listu natfete trochou oleje, aby se zamezilo korozi.

+  Vyprdzdnéte palivovou nadrz a znovu nasadte vicko.

- Palivo likvidujte podle predpisti a s ohledem na ochranu zZivotniho prostredi.

« Karburdtor vyprazdnite tak, ze spustite motor, a pockdte, aZ se zastavi (zbyld smés v
karburatoru by mohla poskodit membrany).

«  Peclivé ocistéte vzduchovy filtr (Obr. 44).
« BC 241 HC - DS 2410 HC: Nasadte kryt stfihacich list.

+  BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Namontujte kryt stfihacich list a nastavec sklopte k trubce
nadhonu.

« Pristroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostate¢né
vzdalenosti od tepelnych zdroja.

+ Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako postup pfi normalnim
spousténi stroje (viz kapitolu 8 UVEDENI DO PROVOZU).

14 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostredi je dllezity a prvofady aspekt pfi pouzivani stroje ve prospéch
obcanského spoluziti a prostredi, v némz Zijeme.

« Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

«  Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci materialu vzniklého se¢enim.

«  Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci oball, oleji, benzinu, baterii, filtrq,
poskozenych dild nebo jakychkoli prvkd se silnym dopadem na Zivotni prostfedi. Tento
odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do pfislusnych
sbérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci materidlG.
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14.1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko.

Hodné materidld pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize
odevzdat do bézné sbérny kovu. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve
vasi oblasti. Likvidace odpadu pochézejiciho z demolice stroje musi byt provedena s ohledem
na zivotni prostiedi, aby se zabranilo znecisténi pidy, ovzdusi a vody.

V kazdém pripadé je treba dodrzovat mistni platné zakony.

Pti likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spole¢né s timto ndvodem k

obsluze.

15  TECHNICKE UDAJE

BC 241 HC - DS 2410 HC

BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Objem valca cm3 21,7
Motor 2taktni EMAK
Volnobézné otacky min-! 3000
Maximalni otacky™ min-1 10 500
Objem palivové nadrzky cm3 400 (0,4 £)
e

Vstiikovac paliva Ano
Antivibraéni podlozky Ano
Hmotnost kg 6,2 6,5
Délky stiihaci listy mm 550
Roztec bfitl mm 35

Uhel natocent list 180°
Reduk¢ni pomér 0,19

(M Vazené prdmérné hodnoty: 1/2 volnobéh, 1/2 plné otacky motoru naprézdno.

272



BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Akusticky tlak(™ dB (A) 93,4
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Nepresnost dB (A) 50
2000/14/EC
Méfena uroven akustického
vykonu dB (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
Nepresnost dB (A) 5,0
LWA
cani i ik 2000/14/EC
?&gﬁ,ﬂa hladina akustického dB (A) 110,0
Y EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8,0 (vlevo)
Uroven vibracitm m/s2 EN ISO 10517/AMD1
6,5 (vpravo)
EN 22867 EN 12096
2,3 (vlevo)
Nepresnost m/s? EN 12096
2,2 (vpravo)

() Vazené pramérné hodnoty: 1/2 volnobéh, 1/2 pIné otacky motoru naprazdno.
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16  PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany, EMAK S.pA. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh: Plotové nizky

2. Znacka: / typ: EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL
OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL

3. Identifikacni sériové ¢islo: 832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)

splnuje pozadavky smérnice / nafizenia  2006/42/ES - 2014/30/EU - 2000/14/ES - (EU) 2016/1628
naslednych zmén nebo doplnku:

je v souladu s nasledujicimi EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
harmonizovanymi normami:

Pouzité postupy pro posuzovani shody:  Priloha V - 2000/14/ES

Méfend uroven akustického vykonu: 104,7 dB(A)

Zarucena uroven akustického vykonu: 110,0 dB(A)

V: Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Dne: 30.4.2022

Technickd dokumentace ulozena v: Spravni sidlo. - Technické vedeni

/

.
(> /
S0 700 [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O
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17

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo
pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésic(i od data zakoupeni. Servis v Ceské republice
a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnach, specializovanych servisnich strediscich a pies své
dealery. V pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12 mésic.

Vseobecné zdrucni podminky

1.

r

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni
podnik  zdarma  vyménuje  prostfednictvim
obchodni a servisni sité vadné dily, jejichz vada

« zasahl
pracovniky.

provadénych neopravnénymi

byla zplsobena materidlem, zpracovanim nebo > ita'rurka s€ podi? \k/)yro,bce” nevztahuje; ?_a ma;teriélyf
vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho zakonnych bvevrel s€ optzvreb ovavaji, a na casti vystavene
prav, které mu nalezeji podle obcanského zakoniku €znemu opotreben.
a které se vztahuji na dUsledky defektli nebo vad 6. Ziruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
zpUsobenych prodanym vyrobkem. modernizace a vylepSovani vyrobku.
Technicti pracovnici provedou pozadovany zakrok 7. Zéaruka se nevztahuje na sefizovani a Gdrzbové
co nejdfive v rdmci danych ¢asovych moznosti. prace, i kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pii Zadosti o opravu v zaruce je nutné piedloZit 8. Piipadné skody zpUsobené pii dopravé musi byt
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a ihned oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
uplné vyplnény zarucni list orazitkovany —— tek .
prodejcem spolu s nakupni fakturou nebo 9. Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton,
platngm dokladem o zakoupeni s datem Tgcum§eh, Kawa?sakj, Honda atd.), pouzité v r]asl|ch_
nakupu. vyrobcich, plati zaruka poskytnutd pfislusnymi
vyrobci motoru.
Zaruk da v piipadé:
aruka propada v pripade 10. Zaruka se netyka piipadnych ikod, piimych ci
+ zjevného zanedbani udrzby, nepiimych, zplsobenych osobam nebo na vécech
. s . poruchou  vyrobku nebo  vyplyvajicich z
ne\V/hodne,ho pouzivani. vyrobku nebo jeho dlouhodobého  nuceného odstaveni tohoto
poskozeni, p
vyrobku.
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
+  poutziti jinych nez originélnich nahradnich dild,
MODEL DATUM ‘x
|
> PRODEJCE
SERIOVE C.
KUPUJICT

x Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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18 RESENi PROBLEMU

A POZOR

zapalovaci svicku.

* Nez zac¢nete provadét vsechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce,
mimo pfipady, kdy se vyzaduje stroj v dinnosti, stroj vzdy zastavte a odpojte

« Kdyz byly zkontrolovany vsechny mozné pfriciny a problém nebyl vyfresen, spojte
se s autorizovanym servisnim strediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl
uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym servisnim stirediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo
zhasne nékolik sekund po
nastartovani. (Ujistéte se, ze
spinac je v poloze "I").

Zapalovani nedava jiskru.

Zkontrolujte jiskru svicky. Pokud
svicka nedava jiskru, opakujte
test s novou svickou.

Zahlceny motor.

Pracujte podle postupu na 8
UVEDENI DO PROVOZU. Pokud se
motor stale nerozjede, opakujte
postup s novou svickou.

Motor se rozjede, ale nezrychluje
spravné nebo nefunguje spravné
i pfi vysokych rychlostech.

Karburétor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem pro sefizeni
karburatoru.

Motor nedosahne plnych otécek
a/nebo pfilis koufi.

Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

Pouzijte novy benzin a olej
vhodny pro dvoutaktni motory.

Znecistény vzduchovy filtr.

Cisténi: viz pokyny v 11.2
Vzduchovy filtr.

Karburator se musi seridit.

Spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem pro sefizeni
karburatoru.

Motor nastartuje, funguje a
zrychluje, ale nedrzi si
volnobézné otacky.

Karburétor se musi sefidit.

Pro zvyseni otacek sefidte Sroub
volnobéhu (T, Obr. 39) ve sméru
hodinovych rucicek; viz 11.2
Vzduchovy filtr.

Motor se rozjede a funguje, ale
stiihaci lista se nepohybuje.

/A\POZOR: Nikdy se
nedotykejte zaciho zafizeni,
kdyz je motor v Cinnosti.

Montaz nespravné stiihaci listy.

Spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem.

Poskozena stiihaci lista.

Spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem.

Poskozena spojka nebo hnaci
hiidel.

Spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem.

A POZOR

Neprovadéjte sami komplikovanéjsi opravy, pokud vam chybi nutné vybaveni nebo
technické znalosti. Jakykoli provedeny zasah automaticky znamena ztratu zaruky a
odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce. Pokud problémy pretrvavaji i po pouziti
navrhovanych feseni, kontaktujte autorizované servisni stfedisko.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum eac 3a 8vibop npodykyuu Emak.

Hawa ceme aunepCKux U asmopu308dHHbIX CepB8UCHbIX UeHmpos Haxodumcs 8 sawem NOJSIHOM
pacnopsaxeHuu u eomoea yaoenemsopumb Jtobble sawiu 3anpocel.

A BHUMAHUE

Ana npaBUWIbHOIO NCNOJIb30BaHNA MallMHbl U ANA npeaoTBpalleHnA Hec4YacCTHbIX
clyyaeB nepep Ha4danom pa60'rb| OYeHb BHMMaTeJIbHO npouTnuTe pAaHHoOe
PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO AO/MKHO CONPOBOXAATb MALUMHY Ha NPOTAXKEHUU BCEro Cpoka
ee CyX6bl.

A BHUMAHUE

PUCK NOBPEAEHUWA CNYXA. Mpu HopManbHbIX YCIOBUAX 3SKCnayatauun
nonb3oBaTesib 3TON MalUMHblI NOABepraeTca eXepHEeBHOMY BO3[AENCTBMIO WYMa,
ypoBeHb KOTOPOro paBeH unu npeebiwaet 85 ab (A).

30ecb JaloTcA NOACHEeHUA no pa60Te PasnnyHbIX Y3N0B MallWHbl, a TakKXe YyKa3aHUA no
TpeﬁyEMblM npoBepKkam n TEXO6CJ'Iy>KVIBaHVIIO.

NPUMEYAHUE

Onucanua n nnnicTpaunn, npnBeaeHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE, HE CYUTAKOTCA CTPOro
0653bIBaOWNMNA. npOI/I3BO,E|,I/ITeJ'Ib ocTaBAeT 3a coboin npaBoO BHOCUTb nobble U3MeHeHws,
He 0OHOBNAA Kaxabln a3 jaHHOe PyKOBOACTBO.

MprBeneHHble 1306paeHNA HOCAT O3HAaKOMUTENbHbIN xapakTep. Ha npaktuke
KOMMOHEHTbl MOryT OTNIMYaTbCA OT M300paxkeHHbIX. B cnyyae comHeHuit obpaTuTech B
ABTOPU30BAHHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP.

1.1 NPABWJIA YTEHUA PYKOBOACTBA

PykoBoacTBOo penutca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxabli naparpad ABnAetca nopypoBHeEM
cooTBeTcTBYtoLeN rnasbl. CCbINKM Ha rnasbl WAK naparpadbl MOMeYaloTCa CIoBaMU «riaBa» Um
«naparpad», 3a KOTOPbIMY ClleayeT COOTBETCTBYIOLMNIA HOMep. Hanpumep: «rnaea 2».

Kpome yKazaHWii Mo 3KCMayaTauuMn M TEXHUUYECKOMY OOCYXMBaHWIO, AaHHOE PYKOBOACTBO
COAEPXUT MHPOpMaLMio, TpebyloLylo 0coboro BHUMaHWA. Takad UHopmauma OTMeyeHa
CYMBOIaMK, OMUCAHHBIMU HUXKeE:

A BHUMAHUE

I1pv| HaInymnm puCKa HecHYacTHOro ciay4aa WM TpaBMbl, BKJo4as cmep'reanbn?l
ucxopn, nn6o Ccepbe3HOro matepuanabHoro yu.|,ep6a.
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/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

I1p|n Hainymm pucka noBpexpaeHna MmalinHbl WIN ee OoTAEe/IbHbIX KOMMOHEHTOB.

NPUMEYAHUE

MpenoctaBnaeT JONOMAHUTENbHYIO MHOOPMaLMIO K YKa3aHUAM Npeabiaylmx coobLieHuni
no npaBuiam TEXHMKIN 6e30MacHOCTU.

MN306paxeHns B AaHHOM pPyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum npoHymepoBaHbl umopamn 1,2, 3 n 1.
I. KOMNoHeHTbI, MoKa3aHHble Ha PUCYyHKax, oTMeueHbl BykBamu unu undpamu, B 3aBUCUMOCTU
oT cnyyas. Ccbika Ha KOMMOHeHT C Ha pucyHke 2 obo3HauyaeTtca Hagnucbto: "Cm. C, puc. 2" nnn
npocto "(C, Puc. 2)". Ccbinka Ha KOMMOHEHT 2 Ha pucyHke 1 obo3HauyaeTca Hagnucbto: "Cm. 2,
puc. 1" nnn npocto "(2, Puc. 1)".

2 3HAYEHUE CUMBOJIOB U NPEAYNPEXAEHUN, OTHOCALLUUXCA K
BE3OMNMACHOCTU (PUC. 1)

1. lMepep Tem Kak NpuUCTynatb K KCMNOMb30BaHWIO 3TOM MalUViHbl, BHUMATENbHO MpoYTUTE
PYKOBOACTBO MO 3KCMlyaTalun U TeXo6CnyXnBaHuto.

Wcnonb3yinTte Kacky, 3alUTHbIE OUYKN U HaYLUHUKN.

Tun mawwHbi: KYCTOPE3.

[apaHTMPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH.

CepuiiHbI HOMep.

3Hak cootBeTcTBUA CE.

[op n3rotoBneHns

© N O vk wN

A BHUMAHME

MoBepxHOCTN MOryT 6bITb FropAYNMU.

9. [HaHHbIn cumBon o3HavaeT: BHUMAHUE, ONMACHOCTb n OCTOPOXHO.

10. HapeBanTe 3alMTHblE NepyYaTKu.

3 OCHOBHbIE KOMIMOHEHTbDI

Ha Puc. 2 noka3aHbl OCHOBHbIE€ KOMMOHEHTbI MaLUUHbI:

1. KpenneHue pemHsa 8. Pbluar akcenepatopa

2. BbikntovaTenb maccol 9. lpywa nparmepa

3. WwToK rnywwutensa 10. Pyuka nyckoBoro LiHypa
4. Cseva 3akuraHusa 11. Pblyar craptepa

5. Bo3gywHblii dpunbTp 12. TPaHCMUCCUOHHAA LWTaHra
6. Tpob6Ka ropnoBrHbI TOMAMBHOMO HakKa 13. 3apgHAA pykoATKa

7. TonnueHbIN 6aK 14. MNepepHAa pyKoATKa
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15. Pexxywnn nHctpymeHT EH 48 21. YrnoBsow pegyKTop

16. Hoxn 22. InckoBbIv NepekntoyaTenb
17. PegyKtop HOXewn 23. TaBOTHMLA peayKTOpa HOXKel
18. TaBOTHVMLa YrnoBoro pegykropa 24. 3alWmTHBINA KOXYX

19. Pyuka perynnpoBku yrna 25. HanneyHble pemHu

20. KpenexHble BUHTbI

4 MPABUNA TEXHUKU BE3ONMACHOCTHA

A BHUMAHUE

Mpn npaBUNbLHOM WCMNONb30BaHUN MalUNHA ABAAETCA O6biCTpbIM, YAOGHbIM M
3¢ PpeKTUBHBIM pabounm MHcTpyMmeHTOM. Mpy HenpaBWIbBHOM MCNONb30BaHUN N
6e3 NpUHATMA HagneXawmx Mep NPeAOCTOPOXKHOCTM OHa MOXET NpeAcCTaBAATb
onacHocTb. [ina o6ecneueHna KoMPopTHbIX 1 6e3onacHbIX ycnoBuii pa6oTbl cTporo
cobniopaiiTe HMKenpuBeAeHHbIe NpaBuna TeXHNKN 6e3onacHocTu.

A BHUMAHUE

Cuctema 3aKUraHUA MallVHbl CO3[AeT 3NeKTPOMarHUTHOE MoJjie OYeHb HU3KOM
VHTEHCUBHOCTH. 3710 none MOeT melaTb pa6ote HEKOTOPbIX
KapauoCTUMYNATOPOB. [INA CHUMKEHUA pUcCKa TMONYYEHUA Cepbe3HbIX un
CMepTenbHbIX TPaBM AMLA C BXUBMEHHbIMUA KapAUOCTUMYNATOPaMMN [OMKHbI
NPOKOHCYNbTMPOBAaTbCA CO CBOMM BPa4yoOM M M3roTOBUTeNIeM KapAuocTUmynATopa
nepep Tem, Kak MPUCTYNaTh K dKCrUlyaTaLy MalUVHbI.

A BHUMAHUE

Puck BbiGpoca npegmetoB. Bcerga ucnonb3yiite cpepctBa AnA 3awmthl rnas
opo6peHHoro TmMna. He pa6oTaiiTe, HAKMOHMBLUMCb K WUTKY pexyuiero 6noka.
CyujecTByeT pucK NonagaHua B rnasa KamHeil UAn APYrnx MHOPOAHbIX Ten, 4To
MOXEeT NPUBECTH K cenoTe Uan Apyrum cepbesHbiM TpaBMam.

A BHUMAHUE

Bo3peiicTBue BUGpaLm, Bbi3BaHHON ANUTENIbHbLIM NCMONAb30BaHNEM NHCTPYMEHTOB
C pABUratenem BHYTPEHHEro CropaHus, MOXeT TMNPUBECTM K MNOBpPEeXAeHUIo
KPOBEHOCHbIX COCYAOB WIM HEpPBOB B MNanbuaX, pyKax M 3anacTbAX Yy niofe,
CKNOHHbIX K HapYWeHUAM KpoOBOOGpalleHna unn naTonornyeckum oTeKam.
BbifiBNeHa CBA3b MeXAY ANNTENIbHbIM UCMOJIb30BaHNEM NPU HN3KOM TeMnepaTtype 1
noBpexAeHNemM KPOBEHOCHbIX COCYAOB Y 340POBbIX ntoaeii. Ecnu Bbl ncnbiTbiBaeTe
Takue CUMMTOMbI, KaK OHeMeHue, 60nb, ynafoK Cwi, M3MEHeHue LBeTa wuiu
TEKCTYpPbl KOXWN UMM NOTepl0 YyBCTBUTENbHOCTU B ManbLax, pyKax wan 3anacTbax,
npeKpaTuTe NCNonb3oBaHNe MaWNHbI U 06paTuTech K Bpauy.

NMPUMEYAHUE

MecTHOe 3aKoHOHATeNnbCTBO MOXET HaKnaablBaTb orpaHnyeHnA Ha WCNoJsib3oBaHKMe
MaLUnHbI.
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He wcnonb3yiiTe MawuHy, MNOKa He MofyynTe cneuunasnbHble WHCTPYKUMKM MO  ee
Mcnonb3oBaHuio. He nmerowwmin onbiTa Nonb30BaTeNb AOKEH MOTPEHNPOBATLCA B paboTe ¢
MaLLVHON Nepea TeMm, Kak MPUCTYNaTh K ee NpakTYeckomy NprMeHEHNIO.

MaLIJI/IHy [OONMXHbI MNCNONb30BaTb TOJIbKO B3pOocCnble nwoau, HaxojAawmeca B xopome|7|
(1)VI3VI‘-I€CKOI7I d)opme N 3HakKoOMble C npaBunamMnm ee 3KcryaTayunin. He nossonante pgetam
Nosib30BaTbCA MALINHOWN.

He vcnonb3yite malumHy, ecnv Bbl GU3NYECKM YCTanW WM Haxo[mTecb Noj BO3LeNCTBUEM
a/IKorons, HapKOTWKOB WU JIEKAPCTBEHHbIX CPEACTB.

He HocnTe wapdbl, 6pacneTbl U Apyrre Bely, KOTOpble MOTYT HAMOTaTbCA Ha MalUVHY WAn
nessuA. Micnonb3yite o6nerq|ou4y|o ofexay C NPOTMBOMOPE3HOWN 3awmTon (Cm. rnaey 5
CPE/]JCTBA UHANBUAYAJTIbHOU 3ALLNTBI (CA3)).

Wcrnonb3yiTe 3alinTHY0 NPOTUMBOCKONbL3ALLYI0 00YBb, NEPUYATKY, 3aLUMTHbIE OUKM, HAYLIHUKN
N 3alMTHBIN Wwnem (cm. rnasy 5 CPELCTBA UHAVBUAYAJIbHOU 3ALUTBI (CU3)).

Bo Bpemsa ucnonb3oBaHKA MAaLUHbBI He MO3BOJIANTE HMKOMY MOAXOAWUTb GnvXKe yem Ha 15
METpPOB.

He HaumHaliTe 0bpe3Ky Ao Tex nop, noka paboyas 30Ha He GyAeT MOMHOCTbIO OUMLLEHA W
ocBoboXxaeHa OT NOCTOPOHHMX NpeameToB. He npoBoauTe o6pe3ky B6IM3M dMeKTpUYecKmx
Kabenei.

Pa6oTante B yCTOVILIVIBOM n 6e3onacHoMm NOJIOXKeHWNN, 0CO6EHHO npn uncnonb3oBaHUn
necTtHMU N NOAHOXeEK.

Wcnonb3yiiTe mMalunHy TONIbKO B XOPOLLO MPOBETPMBAEMbIX MECTaxX U He NCMoNb3yliTe ee BO
B3PbIBOOMACHOW 1 NErkoBOCMIaMeHALWENCcA cpefie Un B 3aKPbITbIX MOMELLEHNSAX.

Mpu paboTatowem ABuUratene He NPOU3BOANTE HUKAKMX OMnepauuii No TexobCnyXMBaHuo 1
He KacalTecb HOXeN.

MoppepunBaiiTe B naeanbHOM COCTOAHUM BCe STUKETKUM C 06O3HAYeHMAMU OMacHOCTU M
npegynpexaeHvamn. B ciyyae noBpexaeHMa wuam M3HOCa OHW nogsexar HemeaSieHHOW
3ameHe (cm. rnasy 2 3HAYEHWE CUMBOJIOB W TPEAYIPEXAEHWY, OTHOCALUMXCA K
BE3OMNACHOCTY (Puc. 1)).

He ncnonb3yiiTe MalwmHy Ans Uenel, OTIMYHBIX OT YKa3aHHbIX B JAHHOM PYKOBOACTBE (CM.
rnasy 10.1 3anpeuweHHOe ucno/b308aHuUe).

He octaBnsiTe 6e3 NPUCMOTPa MallnHy C BKIIOYEHHbIM ABUraTenem.

Bcerpa npupgepxuBaiiTecb HalMUX YKasaHWA MO TeXOOCNYXXUBaHWIO, MPUBEAEHHBIX B
HacTosLIeM PyKOBOACTBE.

3anpelyaeTca NPUMEHATb K KOpoOke oT60pa MOLLHOCTM MalUVHbI Kakoe-nnbo pgpyroe
YCTPOWICTBO, KPOME MOCTABASAEMOro NPOU3BOAUTENEM.

EXeflHeBHO NpoBepAiiTe MalvHY, YTOObI YBeANTbCSA, UTO BCE NPefoXpaHUTENbHbIE U Npoyne
YCTPOIACTBa MCnpaBHO paboTaloT.

He paboTtaiite C NOBPEXAEHHOW, MIOXO OTPEMOHTUPOBAHHOW, MOXO COOGPAHHOW WK
NMPOW3BOSIbHO MOAUPULMPOBAHHON MalMHON. Mcnonb3yiTe HOXM TONMbKO TOW [JfIVHBI,
KoTopas yKa3saHa B Tabnuue (cm. rnasy 15 TEXHUYECKUE JAHHBIE).

He npowv3BoanTe CamMOCTOATENbHO PEMOHTHble PaboTbl WAWM onepauun, BbixoAdAwMe 3a
npegensl o6bluHOro TexobcnyxuBaHuA. Ob6pallaitecb TONbKO B aBTOPU3OBAHHbBIN
CEePBUCHbIN LIEHTP.



+ B cnyyae BO3HMKHOBEHMA uUpe3BblYaMHOW CUTyaLMW HeMeASIeHHO OTNyCcTUTe pblyar
aKcenepartopa.

« [omHuTe, yto BRageney unm onepatop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HECHACTHbIE CnyYan nnn
PUCKN, KOTOPbIM NoABepPratoTcAa TPETbU Nla W X NMyLLeCTBO.

« lpu HeobXoAMMOCTM BbIBECTM MalUMHY W3 3KCMyaTauuuM He BblbpacbiBaiiTe ee B
OKpYXaKLLylo cpefly, a caaniTe Aunepy, KOTOPbI obecneunT ee nepefauvy B Haanexaiiee
MecTo.

- lepepaBaiiTe NNy ofamXkmeanTe MaLLIUHY TONIbKO OMbITHBIM JIMLAM, 3HAKOMbIM C MpaBuiaMu
3KCMNyaTaumMy MawuHbl U paboTol ¢ Hell. BmecTe ¢ malwmnHon Heobxoaumo nepeaasatb U
HacTosLlee PYKOBOACTBO, KOTOPOE HOBBIV MOJMIb30BaTeNb 06s3aH NpoUnTaTh Nepes Havanom
paboTbl.

« Bcerpa obpalwaiitecb K cBoeMy Awunepy 3a niobbiM APYrMM pPas3bsACHEHWEM unu Ans
BbIMOMIHEHUA CPOYHOTO PEMOHTA.

« TwarenbHo XpaHUTe 3TO PYKOBOACTBO U CBepﬂl;ITECb C HAM nepeq KaXabiM NCNoNb30BaHNEM
MalUWHbI.

5 CPEACTBA UHAUBUAYAJIbHON 3ALLUTDI (CU3)

A BHUMAHUE

Mpu pa6oTe ¢ MalIMHOII Bceraa MCNonb3yiTe 3alyUTHYIO OAEXKAY YCTaHOBJIEHHOTO
Tuna. Ucnonb3oBaHMe 3aLUTHON OfeXAbl He YCTPAHSAET PUCK NONyYeHUs TPaBM, HO
CHIDKaeT MOCNeACTBMA HecyacTHbIX cnyvaeB. Mo Bompocy BbiGopa Hapnexatuer
oAeXAbl NPOKOHCYNbTUPYIATECh CO CBOUM AUNIEPOM.

Opexpa pomkHa 6biTb nogxoaswelnn U He mewaTtb pabote. Hocute o6neraiowyo 3awmTHyo
ofexay. 3aWmnTHanA KypTKa N KOM6HE30H ANA 3TOro naeanbHO NOAXOAAT. He ucnonb3yiite
opexay, wapdbl, FancTykKM WAN YKPaleHWs, KOTopble MOFyT 3auennTbCsl 3a KyCTapHUK.
CobepuTte B My4YOK AJIMHHbIE BOMOCHI U CNPAYbTE MX (HanpuUMep MOA MNaToK, WArKy, Kacky 1 T.
n.).

Hocure 3alnTHYIO 06be C HecKonb3sllell NOAOLIBOI U CTaJIbHbIM MbICKOM.

A BHUMAHUE
HapeBaiiTe 3aWiTHbIe OYKUN WIN SKPaH.

A BHUMAHUME

MpuyMeHsiiTe 3aWMTy OT WyMa: HanNnpumMmep, HayLWHUKN unu 6epywun. UcnonbsoBaHmne
CpeAcTB  3aWUThl OpPraHoB cnyxa TpeGyeT MOBLIWEHHOrO BHUMaHUA W
OCTOPOXHOCTH, TaK KaK BOCMPUATNE aKyCTMYECKUX CUTHanoB OnacHoOCcTN (KPUKOB,
CUrHanoB TpeBOru 1 T. A.) orpaHnyeHo. CHUManTe cpeAcTBa 3aWMTbl OpraHoOB cyXa
cpasy e nocie 0CTaHOBKM ABuUratens.

HapgeBaTe nepuaTku, KoTopble o6ecneuynMBaloT MaKCUManbHOe MOroleHne
BuGpauuii.
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6

CBOPKA

6.1 YCTAHOBKA PEXYLLErO MHCTPYMEHTA

CHumunTe Konnavok (A, Puc. 3).

OcnabbTe CTAXHble BUHTBI (B, Puc. 3) Ha pesykTope KycTopes3a M Hacagute ero Ha Tpyoy
TpaHcMUCCUK, MOBOpayMBasa HeMHOro Bnpaso v Bneso (Puc. 4). Korga kKoHua Tpybbl 6onblue
He 6yneT BUAHO B 3aXMMHOM na3y (Pwuc. 5), 3apBuHbTE Tpyby Ao ynopa.

[Insa obecneyeHns npaBubHOM PaboTbl Tpy6a TPAHCMUCCUM AOSKHA BXOAWTb B PefyKTop
KyCTope3sa onpefeneHHoro pa3mepa, NCXoas 13 guamerpa:

«  Tpy6a TpaHcmuccumn @ 24, okono 52 mm (Puc. 6)
- Tpy6a TpaHcMuccum @ 26, okono 45 mm (Puc. 7).

3aKpyTuTe CTAXHbIe BUHTbI KycTopesa (B, Puc. 3) go KoHua.

6.2 MOHTAX PYKOATKU (PUC. 9)

YcTaHOBUTe PYKOATKY Ha Tpyby TpaHcMUccuM W 3akpenute ee BUHTamu (A). onoxeHune
PYKOATKN MOXHO OTPerynMpoBaTh B COOTBETCTBUM C NOTPebHOCTAMM onepaTopa.

7

NOAroTOBUTEJIbHDbIE ONEPALIAU

7.1 HAMNEYHbIE PEMHIA

MpaBunbHasa perynupoBka pPemMHA 6e30MacHOCTV MO3BOJSIAET KyCcTOpe3y HaxoauTbcA B
paBHOBECKM 1 Ha JOMKHOM BbicoTe OT 3emnu (Puc. 10).

8

HapeHbTe pemeHb.
HaBecbTe KycTope3 Ha peMeHb C nomMoLLbio KapabuHa (B, Puc. 11).

Pacnonoxunte kptok (C, Puc. 11) TaK, utobbl KycTope3 Haxogunca B Haubonbliem
paBHOBecuM.

Pacnonoxute npsaxky (D, Puc. 12) Tak, uTobbl KycTOpe3 HaxoAWscA Ha NPaBUIbHOM BbiCOTe.

3ANYCK

8.1 TonmBoO

A BHUMAHUE

BeH3nH ABNAeTcA upesBblYallHO OrHeomacHbiM TonnueBom. ByabTe mMakcumanbHo
OCTOPOXHbl Npn o6paweHnn ¢ 6eH3IMHOM WY TONINBHON cMecblo. He KypuTte n He
noAHoOCUTE OroHb NN OTKPbITOE NamA 6AnsKo K TonameBy nnun mawuHe. Mposogure
pa6oTbl c TONNMBOM BHe NMOMeLLEeHNIA, B MecTaX, B KOTOPbIX OTCYTCTBYIOT UCKPbI U
nnams.

Ona  cHmxeHunA pPUCKa BO3ropaHMAa ©n NOJy4YeHUA OXOoros 6yane OCTOPOXHbI  Npun
O6paLLIEHI/II/I c Tonnusom. OHo ABnAeTcA KpaﬁIHe orHeonacHbIM.

XpaHuTe, CMmelMBaiiTe W  TPaHCMOPTMPYWTe TOMAMBO B  UWCTbIX  KOHTElHepax,
npeaHa3HaYeHHbIX 418 Nof0OHOro NCNoNb30BaHNKA.
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+  YctaHOBUTE MalIMHY Ha CBOOGOAHbLIN YYacTOK, OCTaHOBUTE ABWraTeflb M JalTe eMy OCTbITb
nepepn Tem, Kak MPUCTynaTh K 3anpaBKe.

«  OTKpyuuBaite npoOKy 3anvBHOW TFOPMOBUHbI MeANEHHO [ANA MNOCTENEHHOIO CHATUA
[aBneHna 1 Bo nsbexaHue NponmBaHuA Tonnmea.

« [locne 3anpaBkyM MNOTHO 3aKpyTWTe NPOOKY 3anvMBHOW rOpnoBuUHbL. Bubpauun moryTt
NPVIBECTM K PAacKPyUMBaHMIO NPOGKN 1 yTeuke TONIMBa.

. BbITI/IpaIZTe nponuelwleeca us3 6aka TOMNMBO. I'Iepe,q TéM KaK 3anyckaTb ABuUratenb,
nepemectuTe MallMHY Ha paccTosaHue 3 M OT MecTa 3anpaBKu.

«  HuKkorga v Hy Npu Kaknx 06CTOATENbCTBAX HE MbITANTECh CKEUb MPOSMBLIEECHA TOMINBO.
« He kypuTe npv o6paLieHrmn ¢ TOMIMBOM U BO BPeMs paboTbl MaLMHbI.

«  XpaHuTe TONAMBO B NPOX/IAAHOM, CYXOM 1 XOPOLLO NMPOBETPUBAEMOM MECTE.

+ He xpaHuTe TONANBO B MECTax, B KOTOPbIX MMEIOTCA Cyxas IMCTBA, CONOMa, bymara 1 T.4.

. Hukorga He BbINONHANTE 3anpaBKy MalluHbl B MeCTaX, rae HaxogAaTcAa BoCniamMmeHAwwneca
MaTepunaibl, Hanpumep, cyxme NCTbA, COJIOMa, 6ymara nT.nAa.

. XpaHl/ITE MaWwnHy n TONNMBO B MeCTaxX, rAe napbl TON/IvBa HE MOTyT BOWTU B KOHTAKT C
NCKpamn nnn OTKPbITbIM OorHem, BO,U,OFpeVIHbIMVI KoTnamu ana oTonneHusa,
aNieKTpoasuraTenammn nn Bblikno4vyaTenaAMmu, nedyamm m T1.m.

+  He cHumariTe Nnpo6Ky TonnmBHoOro 6aka npu paboTaiolem apuratene.
+  He ncnonb3yite TONAMBO 471 YACTKN.

«  Cnepute 3a TeM, YTO6bI TOMAMBO HE NOMANO Ha Balwly opexnay. B cny4dae nonagaHuA Torinea
Ha ofexay, nepeofeHbTecCh. MNomonTte Y4acCTKK Tena, Ha KOTOopble nonano Tonnmeo, BOLOM C
MbINIOM.

+ He BbicTaBnATe TOMIVBHbIN 6ak HEMNOCPEACTBEHHOMY MOA NPSAMbIE CONTHEYHbIE JTyY.
«  XpaHuTe TONAMBO B HEAOCTYNHOM ANA AeTen mecTe.

ﬂ,aHHaﬂ MallnHa npuBoanTCA B ,D,EIZCTBVIE 2-TaKTHbIM aApuratenem 1M NOANEXWUT 3anpaBKe
npeaBapuTesibHO I'IpVIFOTOBJ'IeHHOVI 6GEH3NHO-MAC/AHON CMeChio anAa 2-TaKTHbIX ,D,BI/IFaTeJ'IEIZ.
I'Ipe,clBaleTeano cMellaliTe 6€H3UH C HU3KMM OKTaHOBbIM YMCIIOM C Mac/iom ONA OBYXTAKTHbIX
,El,BVIraTeJ'leIZ B YMCTON EMKOCTH, I'IpI/IFO,qHOVI ANnA XpaHeHnA 6eH3MHa.

PekomeHayemoll TOMAMBO: [aHHbI  ABWratenb  cepTuduumpoBaH ana  paboTbl ¢
HEe3TUNNPOBAHHbIM GEH3MHOM [/1A aBTOTPAHCMOPTHBIX CPEACTB C OKTAHOBbLIM YMC/IOM 89
([R + M] / 2) unn 6onee BbICOKMM.

CmewwmBainTe 6EH3UH C MacsioM AiAa ABYXTAKTHbIX ABuratenen B COOTBETCTBUU C YKa3aHnamu,
npuneefeHHbIMWU Ha Tape.

PekomeHayeTca ncnonb3oBaTb Macno AnA 2-TakTHbix gsurateneit Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50),
crneuunanbHo pa3paboTaHHoe [1A BCEeX ABYXTAKTHbIX ABUraTeNel C BO3AYLWHbIM OX/TaXKAeHNeM.

CooTHoWweHMA Macna n 6eH3MHa, NpuBeAeHHble B cregywouweli Tabnuue (Puc. A) sBnaloTca
BEPHbIMY MPY UCMONb30BaHNM MOoTopHoro macna Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO

EUROSINT 2 EVO wau  3KBMBaNeHTHOrO €My  BbICOKOKAYeCTBEHHOro  Macna
(ynosnerBopsaiowero ctraHgapty JASO FD unm ISO L-EGD).
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BEH3UH MACJIO
m é
2 % - 50:1
e e (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Puc. A

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

He ucnonb3yite macno gna aBTomo6unen unm macno ans 3a60pTHbIX ABYXTAKTHbIX
ABuratenen.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

+ [MpuobpeTaiiTe TONNMBO TONBKO B TOM KO/NU4YeCTBe, KOTOpoe HeoGxoaumo ans
noTpe6neHna Baweill MaWVHOW; OHO He J[AO/KHO TMpeBbIWAaTb BeNINYUNHY,
pacxogyemyio 3a OAVIH N ABa MecsAua.

+ XpaHuTe 6eH3VH B repMeTUYHOI €MKOCTM B CYyXOM 1 NpPOX/iagHOM MecTe.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

Hukorga He mncnonbsyiite B KauectBe cMecu TOMIUBO, cofepiKaujee cBbiwe 10 %
3TaHONa; [OMNYyCKaeTCA MUCnosib3oBaHWe rasoxona (cmecu 6eH3MHa M 3TaHona) ¢
copepKaHuem 3taHona Ao 10 % vnm tonnmea E10.

NMPUMEYAHUE

[OTOBbTE TOMBKO HEOOXOAMMOE AfiA PaboTbl KONMUYECTBO CMECH; HE OCTaBANTE FOTOBYIO
cMecb B 6aKe MalUVHbl UM B KaHWUCTPE Ha Jonroe Bpems. PekomeHayeTca ncnonb3oBaTb
ctabunuzatop Tonnuea Emak ADDITIX 2000 apt. 001000972A, obecneuvBatowmm
XpaHeHMe CMecu Ha NPOTAXKeHUN 12 MecALeB.

AnKunupoeaHHblli 6eH3UH

/\ MEPA NPELOCTOPOXHOCTU

MNOTHOCTb anKMANPOBAHHOrO 6eH3NHa OT/IMYHA OT NNOTHOCTN 06bIYHOrO 6eH3MHa.
MosTomy pAnA pABurateneil, HaCTPOEHHbIX HA OGbLIYHDLI 6GEH3NH, MoXeT
notpe6oBaTtbcA pApyrasa perynupoBka Kap6lopatopa. [nAa BbiNOAHEHUA 3TOMN
onepauun Heo6xo0ANMO 06pPaTUTLCA B aBTOPN30BAHHbI CEPBUCHDIN LIEHTP.
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8.2  3AMNPABKA

CmasbiBaliTe HOXM KaXkAblii pa3, Korga Bbl MOJMIHOCTbIO 3anpaBnsete 6ak (Puc. 13).
I'IpaanbHaﬂ CMa3Ka HOXel Ha 3Tanax o6pe3K|/| cBOANT UX U3HOC K MUHUMYMY, o6ecneu|/|Baﬂ
6onee AnVTENbHBIN CPOK CYXObl. Bcerpa ncnonb3yiiTe BbICOKOKaYeCTBEHHOE MacsIo.

A BHUMAHUE

3anpelyaerca ucnonb3oBaThb Macno, 6biBlee B ynoTpe6neHun! Ucnonb3yiite TonbKo
6uopasnaraembie cMa3souHble BeLecTBa.

A BHUMAHUE

Mpwn o6palwieHnn ¢ TonnnBom cobniofanTe npaBuna TexHMKN 6esonacHoctu. Mepen
3anpaBKoll Bcerga Bbiknlouaiite asuratenb. Hukorga He BbINONHANTE 3anpaBKy
6aka mMaluHbI Npu ewe ropayem unu pa6ortawouwem asuratene. MNMepep Tem Kak
3anyckaTb ABuUraTtenb, oToliguTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa BbINOJIHEHNA
3anpaBku. HE KYPUTb.

—_

Mepep 3anpaBKoii B36anTbiBaiTe KaHUCTPY CO CMECHHO.
Bo usbexxaHve 3acopeHunin NPOUYNCTATE MOBEPXHOCTb BOKPYT 3aIVIBHOW rOPSIOBUHbI.
MepnneHHO OTBUHTMTE NPOOKY 3aNIMBHON rOPJIOBUHbI.

OcTopOoXKHO 3anenTe B 6aK TONAMBHYIO cMecb. He gonyckaliTe nponuBaHuna TONIMBa.

oA W

I'Iepe):l TeéM KaK YyCTaHaBimBaTb Ha MeCTO I'Ip06Ky 3a/IMBHOMN FOPJZIOBMHDbI, MpovncTuTe
NpoKNagKy n npoBepbTe €€ COCToOAHNE.

o

Cpasy e nocsie 3anpaBKy YCTaHOBUTE Ha MECTO MPOOGKY 3a/IMBHOM FOPSIOBUHbI U 3aKpyTHTE
ee BpyuHyto. B ciyuae nponuea TonnvBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHUE

Y6enuTtecb B OTCYTCTBUM yTeueK TOMJINBA U, €CIM OHU eCTb, YCTpaHUTe MX nepep
Havanom s3Kcnyatauuu. Mpu Heob6xoaumocTn obpawaiitecb B aBTOPU3OBAHHbBIN
CepPBUCHDII LLeHTP.

8.3 «3AXJIEBHYBLUUACA» ABUrATENb

« YctaHoBWTEe BblKNoYaTeNb Maccbl Ha STOP.

«  CHuMMMTe KONnayok ceeum 3axkmranus (1, Puc. 15).

«  OTKpyTuUTe 1 BbITPUTE CBEYY.

« [lonHOCTbIO OTKPOMTE APOCCENbHYIO 3aC/IOHKY.

« [loTAHWTE HECKOJIbKO pas 3a NMyCKOBOW TPOC, YTOObI OMOPOXHUTL KaMepy CropaHus.

« YcTaHOBWUTE Ha CBOE MECTO CcBeYvy N HaleHbTe Ha Hee Ko/Na4yokK, CUNIbHO HalaBMB Ha Hero.

« YcTaHoBUTe pa6oq|/||7| BblIKJTlO4aTeNb HaM, B NONOXeHne 3anycka.

« [epemectute pbluar ctapTepa B OTKpbiToe nonoxeHune OPEN, paxe ecnu pasuratenb
XONOAHbIN.

. Mocne storo 3anycTuTe aBUraTenb.
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8.4 MPOLIEAYPA 3ANMYCKA
II/II MNonoxeHne ctapTepa

1. MepneHHo HaxXMuTe Ha npanmep 6 pas (A, Puc. 16).

2. YcTtaHoBuTe pbluar ctapTepa (B, Puc. 16) B 3akpbiToe nonoxeHune CLOSE (0) (C, Puc. 17). Mpn
3TOM aBTOMATUYECKU aKTUBUPYETCA U PEXIM MOJNTYYCKOPEHUSI.

3. lMocTaBbTe MalIMHY Ha 3em/lo Tak, YToObl OHa HaxoAwnacb B YCTOMNUYMBOM MOMOMXKEHMWN.
Ybenutecb, 4To pexywmin WHCTPYMeHT cBobofeH. YaepxuBasa MaluvHy OAHON PyKOW
(Puc. 18), noTAHWTe 3a NYCKOBOW LWHYP (He 6onee 3 pas), MoKa He ycnblWwKrTe NepBbli XIOMNOK
asuratensa. Ecnm maluvMHa HOBasi, MOXeET noTpeboBaTbCs HECKONIbKO AOMONHUTENbHbIX
PbIBKOB.

4. YctaHoBuTe pblyar ctapTepa (B, Puc. 16) B oTkpbiToe nonoxeHue OPEN (1) (D, Puc. 17).

MoTAHWTEe 3a NycKOBOW LWHYP, 4TOObI 3anycTWTb fABuratenb. [locne 3amnycka MalUMHbI
nporpeiTe ee B TeUEHWE HECKOJNIbKMX CEKyH[, He 3afelcTBys akcenepatop. B xonogHyio
norogy Unu Ha 6GOMbLUNX BbICOTaX MalUVMHE MOXeT noTpeboBaTbCsA Ans nporpesa 6onblue
BpemeHU. B 3aBepleHune Haxmute akcenepatop (E, Puc. 19), utobbl AeakTMBMpPOBaTb
aBTOMaTUYECKOE MONyyCKOPEHUeE.

/\ MEPA NPELOCTOPOXHOCTU

+ Hukorpa He HamaTbiBaliTe NYCKOBOM LWHYP Ha PYKY.

+ He HaTArmBaiiTe NycKoBOil WHYP BO BCIO A/IMHY: 3TO MOXET NMPUBECTU K ero
paspbiBy.

+ He oTnyckaiiTe WHyp cAMIWIKOM pe3Ko; Aeputecb 3a nyckoByl pyuky (F,
Puc. 19) n paiite WWHYpy MeJIEHHO CMOTaTbCA.

A BHUMAHUE

Korpa moTop y»e Harpert, He UCMONb3yiiTe CTapTep ANA 3anyckKa.

A BHUMAHUE

I/Icnonb3y|7|1'e yCTpOI?ICTBO noNnyycKopeHua TOJIbKO nNpu 3anycke XojaogHoro
ABurartend.

8.5 OBKATKA ABUTATENA

[Buratenb foctnraeT MakCMManbHOW MOLLHOCTU MO NCTEYEHUN nepsbix 5+8 yacos pa60TbI.

Bo BpemMA 3TOoro nepuopna 06KaTKN He I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe ABuratenb BXOJIOCTYHO Ha MakKCMMallbHOM
uncne O60pOTOB, yTobbI HE noasepraTtb €ro 4pesmepHbIM Harpyskam.

A BHUMAHUE

Bo BpemsA 06GKaTKM He N3MEHAINTe peXxum Kap6iopauun ansa AOoCTKeHUs 6onbluei
MOLLHOCTI; 3TO MOKET NPUBECTU K NOBPeXXAEHUI0 ABMraTens.
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NMPUMEYAHUE

MCI'IyCKaHI/Ie OblMa HOBbIM ABUratenem npu ero nepsom MUCNONb3OBaHUN N MOCNe Hero
ABNAETCA HOPMaJibHbIM ABJIEHNEM.

9 OCTAHOBKA ABUTATENA

lMepeBefuTe pbluar akcenepaTopa Ha MUHUMaNbHOe YnCo 060poToB (B, Puc. 20) n nogoxante
HECKOJIbKO CEKyHZ, UTobbl ABUraTenb OCTbi.

BbiknounTe gBuraTens, nepeBoasa 3a3eMnAlLWmMIiA BbikntoyaTens (A) B nonoxeHue “STOP”.

10 TNPABWUJIA NOJIb3OBAHUA

10.1 3ANPELWEHHOE NCNOJIb3OBAHUE

A BHUMAHUE

He BbinonHanTte pe3Ky B MjioxXy noroay, npu NA0OXON BUAMMOCTM, a TaKkKe npn
CUIMWKOM HMU3KMUX WIN BbICOKMX TemMmnepaTypax. V6enwrer B OTCYTCTBUN CYyXuX
BeTOK, KOTOpble MOryT ynacTb.

A BHUMAHUE

MpepocTaBnAnTe MalWMHY WAN fAaBaliTe ee B3aliMbl TONIbKO AMUaM, MMM
Heo6XoAMMbIli ONbIT N YXKe 3HAKOMbIM C MalUVHON 1 NpaBuiamMn ee SKCniyaTauum.
BmecTe ¢ mawuHoO Heo6xoAMMO NepefaBaTh N HacTosLLee PYKOBOACTBO, KOTOpoe
HOBbIV NoNIb30BaTeNb 06A3aH NPoUYNTaTh Nepep Hayanom paboTbl.

« BbikniounTe gBuratenb nepea Tem, Kak onyckatb yCTpOIZCTBO Ha 3emnto. He octaBnante 6e3
NPUCMOTPa MallnHy C BKIIIOYEHHDBIM ABUraTenem.

- ToppepxuBaiTe pyKOATKY B YNCTOM 1 CYXOM COCTOAHUM, 6€3 cnefoB Macsia unm TOManBHOM
cvecu.

+ He paboTaiiTe B6IM3UN S3NEKTPUYECKUX NPOBOAOB.
- PabortaiiTe TONbKO B YCNOBKAX XOPOLUEN BULUMOCTH 1 OCBELLEHNS.

«  T[posBnsainTe 0COGEHHYIO O6AMTENBHOCTb U OCTOPOXHOCTb MPU MCMONb30BaHUM CPefCTB
3alUTbl OPraHoB CJlyXa, MOCKOJbKY NofobHble CpeacTBa MOMYT OFpaHMUMBaTh CNOCOBHOCTb
C/bIWATb 3BYKMU, YKa3blBaloLMe HA OMACHOCTb (OKNUKK, CUTHaMbI, MPeaynpexaeHus u . a.).

. Ey,que MaKCMaJlbHO OCTOPOKHbI NMpn pa60Te Ha HaKJNTOHHbIX TN HEPOBHbIX Y4aCTKax.

+ OcTaHOBUTE MalUWHY, €ClI HOX YAAPAETCs O NMOCTOPOHHUN npeameT. OCMOTPUTE MALUUHY 1
B C/lyyae Heo6XOAMMOCTM OTPEMOHTUPYIATE NMOBPEXAEHHbIE AETANN.

«  Cnepgute 3a Tem, YToObl Ha HOXax He ObINO rPs3U N necka. [laxke HebOsbLIOe KOMMUYECTBO
rpsasu 6bICTPO 3aTynnseT nessue.

«  Tpy pacnunvBaHMKU BETKM, HaxopALlenca nog HaTsKeHuem, OyabTe BHMMAaTENbHbl, YTOObI
pe3Koe OTNycKaHWe BETKU He 3acTano 6bl BaC Bpacnox.

HeHapgnekawee ucnonb3oBaHMe MallUHbI BReYyeT 3a cobori aHHYNnMpoOBaHMe rapaHTum w"
0CBO60)KF|€HVI€ M3rotoBuTensa ot BCAKOW OTBETCTBEHHOCTU, BCIIEACTBUE YEro B TaKOM cnyyae Ha
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nonb3oBatenAa BO3/1araeTcA BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a NOCeACTBMA BO3MOXHbLIX TpaBM W”
mMaTepunanbHOro yu.l,ep6a, KOTOpPbIe MOXeT NOHEeCTUN OH CaM 1N TpeTbu nnua.

10.2 SKCMIYATALUNOHHbBIE HOPMbI

A BHUMAHME

Mepepn 3anyckom mMalviHbl y6eauTechb, YTO HOXKM He 3a6I0OKMPOBaHbI 1 He KacaloTca
NOCTOPOHHMX NPeAMETOB.

A BHUMAHUE

Mpu pa6oTte aBUraTena Ha MMHUMaNbHbIX 060POTaX HOXMN He AOMKHbI BpallaTbCa.
B npoTMBHOM cnyyae o6paTuTecb B ABTOPU3OBAaHHbIN CEPBUCHBIN LUEHTP AnsA
yCTPaHeHNA HeMCNPaBHOCTU.

A BHUMAHUE

Mpu pa6oTaloLieln MallMHe BCerga Kpernko AepKuTecb 3a nepepHIol pyyvky neBoi
PYKOIi1, a 3a 3aAHIOI0 PYYKy - npaBoil. Hukorga He 6eputecb 3a PYKOATKY KpecT-
HaKpecT. OnepaTopbl-ieBLUN JOMKHbI NPUAEPXKNBATLCA TeEX XKe YKasaHuit. Mpumure
nopgxoasLlee NosioXKeHne Ana nuieHus.

Y6epuTechb, UTO BCe YacTu TeNla HAXOAATCA BAANN OT HOXKell U rnywunTtensa.

A BHUMAHUE

Pa6oTanTe TONbKO C XWBbIMWA W3ropoasMN WM ApeBecHbIMM MaTepuanamu. He
pexbTe u3fenuA U3 MeTala, MIacTMacCcbl WAN CTPOMTENbHbIM MaTepuan, He
ABNAIOWMNIACA APEeBeCUHON.

A BHUMAHUE

Mpun pa6oTaloweii MalivMHe Bcerga ypepXuBaiiTe Kycropes obGeummu pykamw.
HapgexxHo 3axBaTbiBaliTe PYKOATKY KycTopesa mexay Oonbwum u apyrumu
nanbuamu. He ynpasnsaiite Kyctopesom ogHou pykoii!

A BHUMAHUE

Bcerpa HapeBaliTe pemeHb. ByAbTe oCcTOpOXKHbI N He foTparnBanTecb A0 Kopnyca
peaykTopa nocne pa6orbi: ONNACHOCTb OXKOlOB.

A BHUMAHUE

He IIICHOﬂb3yI7ITe noppexapeHHblie WiIN N3HOLWEHHbIe HOXN. B cly4yae 3acTtpeBaHuA
HOX>Xa OCTaHOBUTEe MalUMHY nepen TemM, Kak BblCBOﬁO)KAaTb ero.

A BHUMAHUE

He pa6oTaiiTe npu CMNAbHOM BeTpe WU BO BPeMs CWIbHOro AoXAaA. Hukorga He
BbINOJNHANTE 06pe3Ky B YCNOBUAX MJIOXOM BUAUMOCTU, NPU SKCTpPeManbHbIX
TemnepaTypax Uiam Ha mopose.

N
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A BHUMAHUE

HencnpaBHble HOX1 MOryT yBeANYNTb PUCK HeCYaCTHOro cnyyas.

« [MMpoBepbTe pexyuyio wuHy. Hukoraa He nucnonb3yiTe Tynbie, TPeCHYTble AN
noBpexpeHHble Nie3BUA.

« Y6epgutecb, 4YTO arperat HaxoauTcA B UAeanbHOM pa6ouem cocCToAHUMN.
MpoBepbTe 3aTAKKY raek N BUHTOB.

A BHUMAHUE

B CNTyaymax, B KOTOPbIX BaM Heé ACHO, KaK cieayeT nocTynnuTtb, 06pau.|a|7|'reC|> K
cneyunanncrtam. 06pau.|a|7|'rer K cBoemy awunepy mwiun B MeCTHbIN aBTOpIIIBOBaHHbIﬁI
CepBl/ICHbIﬁ LeHTp. He BbinonHante Te onepauun, KoTopbie Bbl cyuTaeTe
npesocxogAawjimn Ballni BO3MOXXHOCTN.

+ [Mpu oCTaHOBKE MaLUUHbI JEPXKUTE PYKN U HOTM Ha PacCTOAHMM OT PEXYLLEero YyCTPOMCTBa,
noka MaluMHa He OCTaHOBUTCA MOJSIHOCTbIO.

«  OcTeperantecb 06/I0MKOB BETOK, KOTOPblE MOTYT OTCKaKMBaTb BO Bpems 06pesKu.

«  He pexbTe cnvwkom 6au13Ko K 3emne. B Bo3ayx MOryT oTépacbiBaTbCa KaMHU AU apyrue
npeameTsbl.

+  Y6epgutecb, uto B paboueli 30He OTCYTCTBYIOT TMOCTOPOHHME OOBEKTbl, TaKMe Kak
aNeKTprUYecKkne Kabenu, HaceKomble 1 XMBOTHbIE U T. [, WU Lpyrvue NpeaMeTbl, Hanpumep,
MeTasIMyecKre, KoTopble MOTyT NMOBPEAWTb PEXYLLMIA annapar.

« [pu ygape 06 MHOPOZHOE TENO WAN NPY BO3SHUKHOBEHWUM CUNbHON BUGpaLMN HEMEANEHHO
OoCTaHOBUTE MalvHy. OTCoeAnHMTEe NPOBOA KaTyLKW OT CBEUM 3aXuraHus. Y6egutecb, Uto
MalUViHa He noBpexaeHa. YcTpaHuTe fiiobble NoBpexaeHus.

. Ecnu yto-TO NMONano B HOXM BO BpemA pa60TbI, BbIKTIOYNTE MaLlUNHY 1N NOJOXKAUTE, NMOKa OHa
NONTHOCTbIO HE OCTAHOBUTCA, Npexae 4em YNCTUTb Ne3BuA. OT1coepgnHute NpPoOBOA4 KaTyLWKn OT
CBeYN 3aXuUraHuAa.

+ Bcerga HageBalTe 3aluTHble pabouvie nepyaTKkuU NpU OOGCNYXKMBAHWUM PEXYLLEN LUNHDI,
MOCKOJIbKY OHa OYE€Hb OCTPas U MOXHO JIErKo Nope3aTbCs.

»  OtnyckaiiTe pblyar akcenepatopa, Kak TOJIbKO 3aKaHuMBaeTe 06pe3Ky, 1 OCTaBNANTE MalUNHY
paboTaTb Ha MUHMMabHbIX 06opoTax. PaboTa KycTopesa Ha MONHYIO MOLHOCTb ABUraTens
6e3 pexyLleil Harpy3kn MOXeT NMPUBECTU K HEHYXXHOMY U3HOCY WU MOBPEXAEHUIO HOXa U
ABuratens.

«  Ecnn tonctble BeTKM wunm apyrme npegmeTtbl 3aKNUHUAN HOXW, HEMeOAJSIEHHO OCTaHOBUTE
MalWunHy, npexae 4em nbiTaTbCA NX OCBO60)Kﬂ,aTb.

+  MWcnonb3ynte npaBWIbHbI 3axBaT KycTopesa npu ero pabote. [anbubl AOMKHbBI
06xXBaTbIBaTb PYKOATKY, a 60JbLUME MasbLbl 3aMblKaTb 3aXBaT CHU3Y.

. NPUMEYAHUE

KycTopes moxeT ncnonb3oBaTbca 1 6e3 pyKoATKW. B 3ToM crlyyae cCHUMWTE PYKOATKY 1
BO Bpems paboTbl Bcerga AepKUTecb SIeBOW PYKOI 3a o6nacTb nepepHeli 3almTHOMN
kancynbl (C, Puc. 23).

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

Bcerpa craBbTe MalUMHY Ha POBHYIO NOBEPXHOCTb B BbIK/TIIOY€HHOM COCTOAHUN.
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Ce30HHas o6pe3ka

Co6moqa|7|Te BC€ HaUMOHalbHble N MeCTHbleé HOPMbl W NOCTAHOBJIEHNA, Kacalowmneca
KyCTOp€E30B.

10.2.1 PerynupoBka HacapgKu-Kycropesa (Puc. 4)

Yron HaknoHa Kyctope3a Mo OTHOLWEeHWI0 K Tpybe TPaHCMUCCUU MOXeT HacTpamBaTbCs Ha 12
nosmuun ot 0° (NosiHaA NPOTAXEHHOCTb) Ao 90° (NPAMON yron) Kak BBepX, Tak 1 BHU3 (NOMHbIN
pa3max 180°) (Puc. 25).

Takxe CywecTByeT BO3MOXHOCTb C/IOXWTb HacagKy BAO/b TPAHCMUCCUMOHHOW TpyObl AnA
yA06CTBa TPaHCMOPTUPOBKY, 3adUKCMPOBAB ee B COOTBETCTBYIOLLEM MOMOXKEHNM.

A BHUMAHUE

KaTeropvmeCKm 3anpeujaeTca 3anyckaTb MallnHy C pa60uv|M OpPraHom, CNOXeHHbIM
B TPAHCNOPTHOM NONOXeHNn.

Mpoueaypa perynMpoBKu:
1. Bblkniounte maLimHy.

2. ToTaHnTe pyKOATKY perynupoBku yrna (A, Puc. 4) n noBepHuTe ee NPOTVB YaCOBOWN CTPENKMU,
yTOObI BLICBOGOAUTH MEXAHU3M.

nOBepHMTe I'IpI/ICI'IOCO6J'IeHI/Ie Ha »Kefaemyro nosnyunio (ckaukoBoe yCTpOIZCTBO).

4. OTnycTUTe PYKOATKY U BBEAUTE PEryiMpOBOYHBLIA WTUGT B 3aulenneHne ¢ AUCKOM
nepekntoyatens (B, Puc. 26).

A BHUMAHUE

Mpwun 3adpukcnposaHHomM wTudTe (NOCNE perynnpoBKU) PerynnpoBoYHasA PYyKOATKa
cHoBa o6onpeTca o Kopnyc (Puc. 27).

10.3 TEXHUKA NOAPE3AHUA XXNUBOW U3roroau

BHauane nogpexbTe mn3ropodb C obenx CTOPOH 1 3aTeM - CBEPXY. BoinonHanTe npoxoabl Ha
Manon CKopoCTH, 0COBEHHO npun nogpesaHnnm oYeHb FyCTOIZ niropognu. Ecnn xnBas n3ropoab
HY>X[aeTcA B CUNbHON o6pe3Ke, BbINOJTHANTE ee NOCTeNeHHO, B HECKOMIbKO NOAXOA0B.

+ O6pe3ka no BepTukanu: O6pesaiiTe No ayre CHM3Y BBepPX M HAoOOPOT, Mcnonb3ys obe
CTOPOHbI HOXel (Puc. 28).

+ O6pe3ka no ropmsoHTanu: [na nyywero KauecTBa ob6pe3Kkn HaknoHUTe HOX (Ha 5+10°) B
HanpaeneHun ABMxXeHUA peskn (Puc. 29).

- O6pe3ka Hap ronoBoir: Vcnonb3ys Kyctopes (Puc. 30), pacnonoxute pabounii opraH Hag
rofoBOM M MepemeLyanTe ero BIEBO W BMPaBO, MMes, TakuM 06pa3oM, LUMPOKUA paguyc
[eNCTBYA, B TOM YNCIIE U MO BbICOTE.

A BHUMAHUE

He Bbi6pacbiBaiiTe 06pe3Kn B KOHTeliHep ANA 6bITOBbIX 0TXOA0B. OHM MOryT 6bITb
ncnonb3oBaHbl A/IA KOMNoOCTa.
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A BHUMAHUE

Bcerga co6niopaite npaBuna TexHuKu 6GesonacHoctu. Kycrtopes pomkeH
MCNoMIb30BaTbCA TONMbKO ANA 06pe3KM XUBbIX Usropoaeil AN He60NbLWINX KYCTOB.
3anpelaeTca NpUMeHATb K KOpo6Ke oT60pa MOLWHOCTU KYCTOpe3a MHCTPYMEHTbI
VAN NPMCNoco6sieHns, OTIMYHbIE OT YKa3aHHbIX nponssoantenem. He ncnonb3ayiite
ero AnA noapesKu fepeBbeB WM CTPUXKKU TPaBbl.

11 TEXHUWYECKOE OBCJTYKUBAHUE

A BHUMAHUE

+ [Mpun BbinONHeHUM paboT nNo Texo6cnyKuBaHUIO Bcerpa HageBaliTe 3aWUTHble
nepuyarku.

« He npoBopguTe TexobcnyKuBaHvme npu ropsyem pABuratene. OcTaHOBUTe
ABUraTenb U paiite emy oCTbiTb. BbinonHsAiTe TexHUYecKoe o6CnyKUBaHUEe Npu
BbIK/IOYEHHOM JiBUraTesie U OTCOeUHEHHOI CBeYe.

* HenpaBunbHoe TexHUnYeckoe 06CNyKMBaHNe WU €ro OTCyTCTBME, yaaneHne nimn
moguduKaunAa npeAoXpaHUTeNbHbIX YCTPONCTB U (uan) wucnonb3oBaHue
HeOpUrMHanbHbIX 3anacHbIX YacTell MOXeT NpUBEeCTM K Cepbe3HbiM unun
CMepTenbHbIM TPaBMaMm onepaTtopa unuv TpeTbux nuy.

He I/ICI'IO]'IbSyVITe AnAa YACTKM TONNMBO (TOI'IHI/IBHle CMer).

11.1  COOTBETCTBUE BblIGPOCOB FA30B

LaHHbli  gBUratenb, BKOYaA CUCTEMY KOHTPOMA BblGPOCOB, AOMKEeH YnpaBnAaTbCA,
UCMONb30BaTbCA U MNPOXOAWUTb  TexobCnyXkuMBaHWe B  COOTBETCTBMM C  yKa3aHUAMY,
NnpriBeleHHbIMM B PYKOBOLCTBE MOJSIb30BATENA, A TOro, YTobbl cofepaHue ero BblOPOCOB
OCTaBanocb B npepenax, YCTaHOBMIEHHbIX TPe6OBaHNAMM 3aKOHOAATENbCTBA, MPUMEHMMbBIMU K
BHEOPO>KHbIM CAaMOXOAHbIM MaLUVHaM.

He ponyckaeTca npegHamepeHHOe BHeCeHne KaKNX-Mbo n3MeHeHui B KOHCTPYKUUNIO CUCTEMDI
KOHTPONIA Bbl6p0COB nnn ee HeHaaneXxatlee NcnosibsoBaHMe.

HeBepHble QyHKLMOHMPOBaHME, a TakXKe OLIMOOYHOE UCMOMb30BaHME WU TeXOBCTyKuBaHNe
[ABUraTens WinM MalnHbl MOTYT NPUBECTU K HEUCMPaBHOCTAM B CUCTEMe KOHTPOJA BbIOPOCOB, B
TOM uucne K TakMMm, MPU KOTOPbIX MNepecTaHyT cobniofaTbca NpUMeHUMble TpeboBaHuA
3aKOHOAATeNbCTBA; B 3TOM C/lyyae C/ieflyeT HeMe[JIEHHO MpeanpuHATb AeNcTBus  AnA
YCTPaHEHUA HEWCMpPaBHOCTEN CUCTEMbI W BOCCTAHOBMIEHMA COGNIOAEHUA MPUMEHUMbIX
TpeboBaHWiA.

an/IMepaMVI, HO He BCeOObEMOLMMUY, HEBEPHOro d)yHKLl,I/IOHVIpOBaHI/Iﬂ N OWMO60YHOrO
ncnonb3oBaHNA Unn TEXOGCJ’Iy)KVIBaHVIH ABNAOTCA:

« TMpuHyanTenbHoe n3MeHeHne paboTbl YCTPONCTB [O3MPOBAHNUA TOMANBA WK BbIBOL WX U3
cTpos.

«  Wcnonb3oBaHne  TOMNMBa W/WVnn  MOTOPHOrO  Macna C  XapakTepucTukKamu,
HeCoOTBEeTCTBYOLWMMU NprBeaeHHbIM B rnase 8.1 TOM/IMBO.

«  Wcnonb3oBaHune HEOPUrnHanbHbIX 3anyacren, Hanpumep, CBeY 3aXnuraHma n 1.4.
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+ HeBbinonHeHve WnyM HeHagneXxallee BbINONHEHVE TeXOOCNYKUBAHWUA CUCTEMbI yhaneHus
BbIXJIOMHbIX Fa30B, BKIOUAsA HEBEPHble VMHTEpPBasbl TEXOOCNYXMBaHWA FNyWWTeNs, cBeuu,
BO3AYyLWHOro ¢punbTpa u T.4.

A BHUMAHUE

BHeceHne HeCaHKLMOHUPOBAHHbIX U3MEHEHWNI B KOHCTPYKLMIO fJAaHHOrO ABUraTens
AenaeT HepelicTBUTeNbHoI ceptudukauuio EC B oTHOWwEeHUN BbIGPOCOB.

JNaHHble no yposHio COAN19 3TOro ABMraTensa MOXHO HanTu Ha Be6-cainTe Emak (www.myemak.
com) B pa3gene "Mup Outdoor Power Equipment".

11.2 BO3AYLIHbIA OUNbTP

Yepe3s kaxpgble 8-10 yacoB paboTbl cHuManTe KpbiwKy (A, Puc. 31) u npowvssogute 4mcTky
dunbTpa (B). MpomnsseanTe unctky obezxmpusatowmm cpeactsom Emak apt. 001101009A, nocne
yero npomoriTe BOAOW W NpoAyWTe C HEKOTOPOro pPacCTOAHMA CKaTblM BO34YXOM B
HanpaBneHN UW3HYTPU HapyXy. 3ameHuTe OUIbTP, €CIM OH 3arpsA3HeH WM MOBPEXAEH.
3acopeHHblli  GUNIbTP NPYMBOAWT K HepaBHOMEPHOW paboTe [ABuraTens, YBenuuuBas
noTpebneHve TONINBA 1 CHUXKasi MOLHOCTb.

11.3 TOMIUBHbIA OUNIbTP

Meprognueckn NpoBepANTe COCTOAHME TOMIMBHOIO GpUNbTPaA. 3aCOPEHHDBIN GUNLTP NPUBOANT K
TPYOHOCTAM MNPW 3anycke ABUraTeNa W CHWXKEHWo ero napameTpoB. [na ounctku éunbtpa
BbIHbTE €ro U3 OTBEPCTUA AJIA 3aNIMBKU TOM/MBA; B CllyYae CUbHOTO 3arpA3HeHNs 3aMeHnTe ero
(Pnc. 32).

11.4 [OBUrATEJIb
Mepuvopnyeckn npoumnwante pebpa UMAMHAPA KUCTbIO WKW CKaTbim Bo3gyxom (Puc. 33).

OTnoxeHune FPA3N Ha UUnnHApe MOXKET NpuBeCTU K Cepbe3HbIM MoBpexaeHMAM OBUratena
BCneacTeme neperpesa.

YucruTe Takke oxnaxkpatoulyto peweTky (Puc. 36) cxkaTbiM BO3AYXOM WA LETKON.
11.5 CBEYA 3AXUTAHUA

PekomeHAayeTCA MepUOAMYECKN NMPOU3BOLAUTL UMCTKY CBEYM W MPOBEPATb PacCTOAHME MEXAY
snekTpogamm (Puc. 34).

Ncnonb3ynTte ceevy NGK CMR7H nnu gpyroi mapku Toro xe TensoBoro SKBrBaseHTa.

11.6 HOXW (PUC. 42)

Bpems oT BpemeHn cHUMawTe raiiky (1) n BUHT (2) 1 oumLanTe Nx OT OTIIOKEHUI.

A BHUMAHUE

PeKOMeHAyeTCﬂ XOpouwo 3aTArnBaTtb BUHTDI HOXKel. Bnok HoXxen npeaycmatTpunBaeTr
aBTOMaTn4YeckKkoe BOCCTaHOBJIeHMe 3a30pa Mexay HoXXamMmu.
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11.7 PELYKTOP HOXEN
MpoBepaiTe ypoBeHb CMa3Kku Kaxgple 20 yacoB pabotbl (Puc. 35). Mpy HeobxogumocTu

no6aebTe 15+20 r cMasku Efco ¢ aucynbdumpom monunbaeHa, apt. 4173238B, unu Oleo-Mac, apT.
001000677B.

11.8 YrNOBOW PEAYKTOP

MpoBepsaiTe ypoBeHb CMa3ky Kaxable 50 uacos pabotbl. Mpu HeobxoaumocTn fobasbTe 5+10 ©
cmaskm Efco ¢ gucynbdupom monubpaena, apt. 4173238B, nnu Oleo-Mac, apt. 001000677B.

11.9 NYWUTENDb (PUC. 37)

A BHUMAHUE

[JaHHbIN rAywnTenb OCHAWleH KaTann3aTopoMm, Heo6XoAuMmbIM, 4TO6Gbl ABUraTenb
COOTBeTCTBOBan Tpe6oBaHuAM no Bbi6pocam. Hukorga He mognduuupyinte u He
CHUMaTe KaTaNMTUYeCKNI HeMTPanu3aTop: CAeNaB 3TO, Bbl HAPYLUMTE 3aKOH.

A BHUMAHUE

FnywunTenn, oOcCHalleHHble  KaTaIMTUYECKMM  HeNTpanusaTopoMm,  CUNbHO
HarpeBaloTca BO Bpemsi paboTbl U OCTAlOTCA ropAYMMM elle [onroe Bpems nocne
BbIK/IIOYEeHNA ABuUratens. 3To NPOUCXOAUT U Torga, Korga ABuratenb paboTaeT Ha
XO0JIOCTOM XopAy. an/IKOCHOBeHIIIe K HUM MOXeT NpUBeCTN K OXKoram Koxxu. MomHuTe
06 onacHocTy Bo3ropaHus!

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

Ecnan rnywuitenb noBpeXfeH, ero cneayer 3ameHutb. Ecnu raywwutenb uvacto
3abuBaeTca, 3TO MOXeT ObiTb MNPM3HAKOM Toro, u4YTo 3¢PeKTUBHOCTb
KaTaIUTNYeCKOro HeliTpann3aTtopa orpaHuyeHa.

A BHUMAHUE

He sKkcnnyaTupyiiTe maluMHy, eCnv raywnTenb NOBpPeXAeH, OTCYTCTBYeT unm 6bin
noABeprHyT HeCaHKLMOHUPOBaHHbIM N3MeHeHUAM. Micnonb3oBaHue rnywmnTens 6e3
AO/HKHOTO TeXo6cnyKuBaHUs yBeIMYMBaeT PUCK BO3ropaHus 1 noTepu aiyxa.

11.10 3ATOYKA (PUC. 43)

Bcerpa HampaBnanTe TOUMNbHBIA HAaNWAbHUK WKW abpasuBHOe 3epHO nof yrnom 45° no
OTHOLLEHNIO K MNIOCKOCTU 1e3BIS, a TaKkKe:

« Bcerpa NPON3BOANTE 3aTOUKY MO HanpaBNeHUO K pe)KyUJ,eM KpOMKe.

. Cnep,MTe 3a Tem, yTO6bl HANMUIbHMK TOUNN TOJIbKO npn OBMXXeHn Bnepen: I'IpI/II'IO,ﬂHI/IMaVITe
€ro npv BO3BPaTHOM ABUXEHUWN.

- YpananTe 3ayceHubl C Ne3BMA TOUYNSIbHBIM KaMHeEM.
«  CHumanTe oyeHb Mano matepmana.

« [lepen ycTaHOBKOW 3aTOYEHHbIX HOXEWN YCTPAHUTE CTPYXKKY U CMaxbTe HOXMW.

295



He nbiTanTecb 3aTauMBaTb W3HOLWIEHHbIN HOX. OTHecUTe ero B aBTOPWU30BAHHbIA CEPBUCHDLIN
LeHTp v 3aMeHuTe.

11.11 KAPBIOPATOP

Mepepn perynupoBkon KapbiopaTopa ounctute Bo3aywHbin ¢unbtp (C, Puc. 38) n nporpeinte
ABuratenb.

3TOT fABUraTenb paspaboTaH 1 W3rOTOBNEH B COOTBETCTBUU C TpeboBaHUAMM [upeKkTns 97/68/
EC, 2002/88/EC n 2004/26/EC. Kap6iopatop (Puc. 39) cnpoekTupoBaH Takum o6pasom,
yTo6bl MOXHO 6bINO perynupoBaTb Tonbko BUHTbI L m H B amanasoHe % o6Goporta.
LonycTuMblin Arnana3oH perynupoBku BUHTOB L 1 H, paBHbIi = 1/8 obopoTa, npegonpeneneH
NPOV3BOAUTENIEM U HE MOANEXUT U3MEHEHNIO.

A BHUMAHUE

He nbiTaTecb BbIKPYTUTb BUHTbI 3a MNpefenbl BO3MOXHOIO Anana3oHa
perynnposKu!

BWHT perynmpoBku Xonoctoro xoaa T OTperynmpoBaH Takim 06pa3om, UTobbl Mexay CKOPOCTbio
XOMOCTOrO X0fa 1 CKOPOCTbIO BKIIOUYEHUA cLenieHrs 6bin XopoLuunii 3anac.

BWHT L gomxeH 6biTb OTPErynnpoBaH Takum o6pas3om, 4tobbl ABuratesb 6bICTPO pearnpoBan Ha
BHE3anHble YCKOPEHUA 1 XOpoLwo paboTas Ha XONOCTOM XOay.

BuHt H pomxeH 6biTb OTperynnpoBaH Takum o6pa30M, ytobbl ABUrateslb MOr WUMeTb
MaKC/MaJIbHY0 MOLWHOCTb Ha CTaAnn pe3Kku.

A BHUMAHUE

Mpu pa6ote pBuratens Ha xonoctom xopy (2800-3000 o06/mMuH) pexyllee
YCTPOICTBO He AOMKHO ABUratbcA. PekomeHayem obpawjatbca 3a perynmpoBKoi
Kap6lopaTopa K Bawemy Ausiepy Wav B aBTOPU30BaHHYI0 MacTepPCKYyIo.

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

B cnyuyae skcnnyatauum mawimvHbl Ha BbicoTe cBbiwe 1000 m Hag ypoBHEM MopsA
Heo6XxoAaumMo 06paTUTbCcA B aBTOPU3OBaHHbIN CEPBUCHbIN LIEHTP ANA NMPOBEpKU
Kap6lopayuu.

11.12 BHEOYEPEQHOE TEXHUYECKOE OBC/TYXXUBAHUE

B KoHUe ce30Ha NPV VMHTEHCUMBHOM MWCMONb30BaHWM W Kaxgble ABa rofja Mpu HOPManbHOM
UCMONb30BaHNN HeOOXOAUMO MPOBOAWTL OOLIYI MPOBEPKY, KOTOPYK [O/MKEH MPOBOAUTb
cneumanucT n3 CepBUCHON CeTu.

Hangute 6nvxaiumini K Bam aBTOPU3OBAHHbIN LEHTP CEPBMCHOrO OGCNYXMBaHWA MO CCbIIKE:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A BHUMAHUE

o JlioGble HecaHKUMOHMpPOBaHHble mMoauduKauum u
HeOpUrMHanbHbIX 3anacHbIX YacTell MOryT MnpuBeCTM K CepbesHbIM wunun
cMepTenbHbIM TpaBMaM onepaTtopa WM TPeTbUX AUl U HemepseHHOMY
QHHYNMPOBaHMIO rapaHTUu.

(vnn)

+ Bce onepauumn no TexHM4YecKoMy OGCNYKMBaHMWIO, He NpuBeAeHHble B JaHHOM
PYKOBOACTBE, AO/MKHbI BbINOJIHATBCA B aBTOPM3OBAaHHOM CEPBMCHOM LEHTpe.
[Ana obGecneyeHNA NOCTOAHHOW W MCNpPaBHOW Pa6oTbl MalIVHbI NMOMHUTE, YTO
no6aa 3ameHa KOMMOHEHTOB [AO/MKHA NPOM3BOAUTBCA WCKIIOYUTENbHO Ha
OPUTMHAJNIbHbIE 3ANYACTU.

ncnosib3oBaHne

NMPUMEYAHUE

[nAa nonyyeHus gononHUTeNbHOM UHGOPMALIMUN O TEXHNYECKOM OBCNYKUBaHWW ABUraTens
obpawaiTecb K PYKOBOACTBY MO 3KCMIyaTauMuM U TEXHUYECKOMY OOCIYyXMBaHUIO
ZBUraTens, npuiaraemMmomy K JaHHOMY JOKYMEHTY.

11.13 TABJIMLA TEXOBCNTYXKNBAHUA
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12  TPAHCMOPTUPOBKA (PUC. 40, PUC. 41)

|_|pl/l HEO6X0£|VIMOCTI/I TPAHCNOPTUPOBKN KYCTOpE€3a OCTaHOBWUTE ABUratenb U YyCTaHOBUTE Ha
HOXW 3aLUNTHbIN KOXYX.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: CnoxuTe Hacagky Bposb Tpybbl TpaHcMuccum gna ypobcTsa
TPaHCNOPTUPOBKY, 3adUKCMPOBaB e€e B COOTBETCTBYIOLLEM NonoxeHnn. MHpopmauma no stomn
rnocnepHen onepaunn npmBefeHa B rnase 10.2.1 Pezysiuposka Hacadku-Kycmopesa (Puc. 4).

A BHUMAHUE

Mpun TpaHCNOpTMPOBKE MalMHbI Ha aBTOTPAHCMOPTHOM cpepacTBe y6eauTechb, 4YTO
OHa NMpaBWIbHO N HafleXkHO 3aKpernJjieHa Npu nomowm pemHei. MawwuHy cnepyer
TPaHCMOPTUPOBaTb B FOPM3OHTAIbHOM NMONOXKEHUN, y6eAUBLLNCD, YTO NPN 3TOM He
HapyLalTcA npouve npasuna TPaHCMOPTUPOBKMN COOTBETCTBYHOLLEro
o6opyaoBaHuA.

13 XPAHEHME

I'IpM HeobxogMmocTn NPOAOIKUTENBHOIO NPOCTOA MalUNHbI:

+  CMmaxbTe HOX HeGONbWVM KONIMYECTBOM Madna, yTO6bI npenoTBpaTnTb o6pa3OBaH|/|e
P>KaBYUHbI.

«  Ypanute Tonnueo u3 6aka n yctaHoBuUTE |'|p06Ky Ha MecCTO.

« YTunusupyiite TOMANBO B COOTBETCTBMM C COOTBETCTBYIOWMMU HOPMAaTBaMK, He 3acopss
oKpy»KatoLLyto cpeay.

« YT0bbl ONOPOXKHUTL KapbiopaTop, 3anyCcTuTe ABUraTesib U JOXKAUTECH €r0 CaMOCTOATENbHOM
OCTaHOBKW (eC/iM OCTaBUTb B KapblopaTope TOMIMBHYI CMeCb, BO3MOXHbl MOBPEXAEHUS
MemMbpaH).

+  TwaTenbHO oYMCTMTE BO3AYLHbIN dunbTp (Puc. 44).
+ BC 241 HC-DS 2410 HC: YcTaHOBMTE Ha HOXKW 3aLUNTHBIN KOXYX.

+  BC 241 HCL - DS 2410 HCL: YcTaHOBUTE Ha HOXW 3aLUUTHbIA KOXYX U CNOXuUTe pabounii
opraH Hag Tpy6oii TpaHCMMcCrK.

. XpaHVITe MalnHY B CyXOM MecCTe, XKeaTe/lbHO BHE NMPAMOro KOHTakTa C rpyHTOM v BAann ot
NCTOYHUKOB Tena.

+ [lpouepypa BBOAa B 3KCrUlyaTauMio MOCNe 3MMHEro XpaHeHMA WAEHTUYHa npoleaype,
ncnonb3yemon npu o6bIYHOM 3anycke MalmHbl (M. rnaBy 8 3AMYCK).

14 OXPAHA OKPYKAIOLLEE/ CPE[bI

3awnTa  OKpyXalooweln cpefbl AOMKHA OblTb  BaXHbIM U MPUOPUTETHBIM  acMeKTOM
MCNoNb30BaHUA MaLLWHBI, 1A ynyJlleHna oblecTsa 1 cpefbl, B KOTOPOI Mbl XKUBEM.

« He HapywarTe NOKoW OKpy»atoLmnx.

«  TwarenbHo cobroaanTe MECTHOE 3aKOHOAATENbCTBO, Kacaloweecs YTUAN3aumum MaTepurasnos,
OCTaBLIMXCA NOC/e CKaWNBaHWA.

. HeyKOCHVITeJ'IbHO cobnofarite MecTHble npasuia ytunnsaunn ynakoBkKW, mMacen, 6eH3uHa,
AKKYMYNATOPOB, d)MJ'IprOB, W3HOLLEHHbIX AeTaNei N NoBbIX 3/IEMEHTOB, OKa3blBaloLWMX APKO
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BbIPaXXEHHOE HeraTViBHOE BO3AENCTBME HA OKpYXKalollylo cpefy. ITU OTXOAbl HEe LOMKHbI
BblIbpacbiBaTbCsA B MYCOP, @ JO/MKHbI ObITb pa3geneHbl 1 AOCTaB/eHbl B COOTBETCTBYIOLWME
LeHTpbl c6opa, KOTOpble 0becrneyaT BTOPUYHYIO NepepaboTKy MaTepunanos.

14.1 CJIOM U YTUNU3ALNA

Mpw BbIBOAE MALLMHbBI U3 SKCMyaTaLmm, He BbIGpacbiBaiTe ee B OKPYKaloLLyto cpeay, a caanTe B
LeHTp No c6opy OTXOJOB.

3HaumMTeNbHYO YacTb MaTEPManoB, U3 KOTOPbI/ M3rOTOBMIEHA MalUMHA, MOXHO nepepaboTaTb;
BCE MeTa/iMyeckme 4actu (M3 CTanu, anoMUHUA, NaTyHU) MOXHO CAaTb B OObIYHbLIA MYHKT
npvema MeTannonoma. [na nonyyeHWA AononHuTeNnbHoW WHOpPMaumm obpaljantecb B
MecTHylo cny0y no cbopy oTxopoBs. lMpu yTunusaumMm OTXOAOB, MOJyUYEHHbIX MpPU BbiBOAE
MaLUWHbI 13 KCryaTaumnm, HeobxoaMMo GepexHO OTHOCUTLCA K OXpaHe OKpyatoLen cpepbl,
n3beran 3arpAsHeHVA NOYBbI, BO3AyXa 1 BOAbI.

B nio60om cnyuyae Heo6xoaumo cobniopaTh AeCTBYIOLLEe MeCTHOe 3aKOHOAATeNbCTBO.

Mpun ocywecTBNeHMN CIOMa MaLIMHbI HEOOXOANMO YHUUTOXUTb MapKkupoBKy CE n HacTosLwwee
PYKOBOACTBO.

15 TEXHUYECKUE AAHHbDIE

BC 241 HC - DS 2410 HC | BC 241 HCL - DS 2410 HCL

O6bem unuHapa cm3 21,7
[BuraTenb 2-TakTHbIN EMAK
MuHManbHoe yncno o60poToB MUH-! 3000
ABuratens

MakcmmanbHoe yncno o6opoToB MUH-! 10 500
nsuratena(l

EMKOCTb TOMNMBHOro 6aka cm3 400 (0,4 2)
")

Mpaiimep kap6lopaTopa Na
AHTVBMOPALMOHHbIE 3lIEMEHTI Ha

Bec Kr 6,2 | 6,5
[nnHa HoXa MM 550

LLar HoXa MM 35

Yron noBopoTa Hoxel 180°
MoHwxatowmn kKoaddrumneHt 0,19

(1) CpepHeB3BeLUeHHble 3HaYeHUA: 1/2 XON0oCToro xoaa, 1/2 Ha MakcMManbHOM CKOPOCTY 6e3 HarpysKu,
nBuraTens.
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BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL

LpA
EN ISO 10517
3BykoBoe aasneHuell ab (A) 93,4
EN I1SO 10517/AMD1
EN 22868
MorpelwHoCcTb n3mepeHus ab (A) 50
2000/14/EC
M3mepeHHbIn ypoBeHb 3BYKOBOW
MoLLHOCTH Ab (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
MorpewHocTb nsmepeHna ab (A) 5,0
LWA
i 2000/14/EC
rapaHTMPOBaHHbIM ypoBeHb 16 (A) 110,0
3BYKOBOW MOLLHOCTA EN 22868
EN ISO 3744
EN ISO 10517
8,0 (neB.)
YpoBeHb Bubpauumu(l m/c2 EN ISO 10517/AMD1
6,5 (npas.)
EN 22867 EN 12096
2,3 (nesB.)
MorpewHoCTb nsmepeHna m/c2 EN 12096
2,2 (npa..)

(1) CpepHeB3BeLLeHHbIe 3HaYeHUA: 1/2 XonocToro xoAa, 1/2 Ha MakcMManbHOM CKopocTy 6e3 HarpysKu,

asurartens.
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16  AEKNAPALINA O COOTBETCTBUU

H|/|>Keno,1:|n|/|caBu.|aﬂcn KoMnaHwuA,

EMAK S.p.A., pacnonoxeHHas no agpecy: Via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) - UTAJIUA

3aABnAeT Nnoj CBOtO C06CTBEHHyI0 OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalUMHa:

1. Tun:
2. Mapka: /tun:

3. ngeHTudurkaums cepun:

COOTBETCTBYeT TPeboBaHMAM
IupekTuBbl/PernameHTa u
nocneayoWwmm USMeHeHAM Unm
LLONOJSIHEHVAM:

COOTBETCTBYET Tpe6OBaHVIﬂM
caiefyowmx rapMoHU3NPOBaHHbIX
CTaHOapTOB:

Wcnon b3yemMble npoueaypbl OLeHKN
COOTBETCTBUA:

M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOWN
MOLLHOCTM:

[apaHTUPOBaHHbIN YPOBEHDb 3BYKOBOW
MOLLUHOCTW:

CpenaHo B:
HaTa:

MecToHaxoXaeHne TeXHNYeCKom
[OKyMeHTauunm:
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KycTopes
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 HC)

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009

MpunoxeHne V - 2000/14/EC
104,7 pb (A)
110,0 ab (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
30/04/2022

no puANYEcKoMy aapecy - TeXHUYecKas AupeKkuns

| S = / | [~JEmak..

leHepanbHbIN gupekTop Jlynaxm baptonu
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HacTosauwasn

MawunHa 6bina  paspabotaHa U

FAPAHTUAHOE CBUAETENIbCTBO

MN3roTossieHa

ncnonb3oBaHnem  Haubonee COBpPEMEHHbIX

TEXHOMOrMYecKnx npoueccos. GrvpmMa-U3roToBuTeNb AET FAPAHTMIO HA CBOU M3LAENNA HO CPOK B 24 MecALa CO AHA
MOKYMKM MNPy YCIIOBUM, YTO OHW MPUMEHAIOTCA NI IMYHOTO U HEenpodeccMoHanbHOro Mnosb3oBaHuA. B ciyuae
NPOPEeCcCroHanbHOIO NCMOMb30BaHUA rapaHTUsA AeNCTBYET B TeueHune 12 Mecsaues.

Ob6uwue 2zapanmutiHbie ycnoeus

1.

2.

3.

4.

X

[apaHTWIHBIA  CPOK OTCUMTbIBAETCA OT  AaTbl
nokynku. lMpoussogutens 6ecnnatHO 3ameHsAeT

+  Wcnonb3oBaHne HeOPUIMHaMbHbBIX 3amacHbIX
yacTe NN NPUHAANEXHOCTEN.

netann, umelowme pedektol, 06YCNOBNEHHbIE
MaTepuranamu, a Takke npoueccamm obpaboTkn n * Boinonkenme  paboT  HeynonHOMOUeHHbIM
NpPou3BOACTBA Yepe3 TOProBylo CETb U CEPBUCHOE nepcoHanom.
obcnyxnBaHve. Hactoawas rapaHTua He ywiemnaeT 5. Mpoussogutenn UCKMIOYaeT M3 rapaHtun
3aKOHHbIX MpaB nokynatenAa no rpaxgaHCKkomy pacxofHble matepuanbl U AeTann, NoABepPKeHHble
KOAEKCY B OTHOLLEHVN NOCNEACTBUI AedeKToB nnn eCTeCTBEHHOMY M3HOCY.
Hef0CTaTKOB NPOAAHHOTO eMy U3fenus.
6. W3 rapaHTuMm ucknioyeHbl  Niobble  paboTbl,
TexHN4ecknini  nepcoHan  KOMMaHuy  BbINOAHUAT CBA3aHHbIE C YCOBEPLIEHCTBOBAHNEM M3eNNA.
HeobxofuMble paboTbl B Kak MOXHO 6Gonee
KOPOTKIT CpoK, onpesenaembiii 7. TapaHTUA He noKpbIBaeT paboTbl MO Hanagke wu
OpraHN3aLMOHHBIMN TpeBoBaHNAMMN. TEXHUYECKOMY  OBCNYXMBaHWIO, HEO0b6XOANMOCTb
KOTOPbIX ~ MOXeT  BO3HUKHYTb B  TeuyeHue
Mpun odopmneHnn 3anpoca Ha oOKasaHue rapaHTUiHOrO Nepuoga.
rapaHTuiiHoW TeXHNYecKom nomoiyu .
NpeabABATE  YNONHOMOYEHHOMY MNepCoHany 8. B cnyuae BbIABNEHUA MOBPEXAEHUA MaLUVHbI,
Hagnexawum o6pasomM  3amonHeHHoe M NMPUYMHEHHBIX B XOf€ TPaHCMOPTUPOBKU, 06 3TOM
3alITeMneneBaHHoe npoaasLom cnepyet He3ameanuTenbHo yBEAOMUTb
HUKenpuUBeAeHHOe rapaHTmiiHoe nepeso3unka. HecobniogeHve 3Toro ycnosus
06A3aTeNbCTBO, NPWIOKUB K HeMy cyeT- MPUBEACT K yTpaTe NPpaga Ha rapaHTuio.
bakTypy nnm KaccoBbiin Yek, NOATBEPXKAaOWME 9. YCTaHOBNEHHble HA HaWWX MalWHAx ABUraTenn
Aaty npuobpeteHus. apyrux  ¢vpm  (Briggs & Stratton, Tecumseh,
FapaHTVA TepseT cuny B CleAyIolLX Cyyasx: Kawasaki, Honda n 1.4.) NOKpbIBAKOTCA rapaHTuen
COOTBETCTBYIOLLMX N3rOTOBUTENEN.
+  flBHOe npeHebpexeHne TexobCnyKmBaHeMm. .
10. FapaHTVA He NOKPbIBAET NPUUYNHEHHDBIV JTIOAAM UK
«  Wcnonb3oBaHne un3genns He Mo Ha3HauYeHWuro npeagmeTam npﬂmoﬁ WU KOCBEHHbIN yu_lep6 B
U HapyLleHne ero LienoCcTHOCTH. pesynbTate HEUCNPaBHOCTU MalUUHbI WK  ee
. VcnonboBaHne HEMomXomAllel cmaskym wu NPOAOIKUTENBHOTO MPUHYANTENIBHOTO NPOCTOS.
TonnuBa.
________________________________________________ .
MOZENb DATA ‘X’
|
OWNEP

CEPUHbI HOMEP

KYMNNEH

He npucbinatb otpenbHo! Mpunoxutb K 3asABKe Ha OKa3aHue
rapaHTMIIHON TEXHUYECKOII nomowm.
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18 HEUCMNPABHOCTU U UX YCTPAHEHUE

A BHUMAHUE

BbIMOJIHEHNEM Bcex

+ Bcerpa ocraHaBnuBaiTe MaWWHY N OTCOEAWMHAITE CBevy 3aXKUraHUA nepepj
KOppeKTupylowmnx aencreui,
HmXKecnepyouen Tabnuue, 3a UCKNIOYEHNEM clly4YaeB, KOr[ja YeTKO 3afBNeHO O
Heo6XoAMMOCT NPOBeAEHNA onepauun Ha pa6oTatoweii malinHe,

pPeKomMeHAOBaHHbIX B

« Ecnu nocne BbINOJIHEHNA BCEX NPOBEPOK HENCNPABHOCTb OCTaeTcs, obpaTurtechb
B aBTOPU30BaHHbIIl CEPBUCHDbIN LIeHTP. B cnyyae nosABneHnA HEMCNPaBHOCTHU, He
yKa3aHHoI1 B 3Toil Tabnuue, o6paTuTecb B aBTOPU3OBAHHDIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

[lBuratenb He 3anyckaeTca unm
rNOXHET Yepe3 HeCKONbKO
CeKyHA nocne 3anycka.
(Y6epuTtecnb, 4To BbIKNOYaTENb
HaxXoAUTCA B NONOXKEHUN «I»).

TMPOBJIEMA BO3MOXXHbIE NMPUYUHbI PELLUEHWNE
MpoBepbTe NCKpy cBeUM
H 3axuraHua. Mpu oTcyTCTBUN
€T UCKPbI.

MCKPbI MOBTOPUTE MOMbITKY,
YCTaHOBUB HOBYIO CBEUY.

"3axnebHyBwMnca" pBuraTenso.

BbinonHuTe npouenypy,
onucaHHyto B rnase 8 3AMYCK.
Ecnu gBuraTtennb Bce elle He
3arnyckaeTcs, NoBTopuTe 3Ty
npouenypy C HOBOI CBeYOMn.

[lBuratenb 3anyckaeTcs, HO ero
CKOPOCTb HE YBENMUMBAETCA
HapNexallmm o6pasom, Unu oH
HeBepHO paboTaeT Ha BbICOKO
CKOPOCTU.

Kap6topaTop nognexut
perynmpoeke.

Ob6paTnTech B aBTOPU30BaHHbIN
CEePBUCHBIN LeHTp Ana
BbINOJSIHEHWA PerynnpoBKu
Kap6topaTopa.

[Buratenb He Ha6|/|paeT nonHyo
CKOPOCTb W/Vnn CUNbHO AbIMUT.

MpoBepbTe 6eH3MHO-MACAHYI0
cMmech.

Mcnonb3ynte cBeXnin 6eH3VH 1
crneymanbHoe Macno Ania 2-
TaKTHbIX ABUraTenen.

3acopeH BO3AyLUHbIN GUALTP.

OumncrTKa: CM. UHCTPYKLUMKN B
pa3pene 11.2 Bo30ywHsbil
dunemp.

Kap6topaTop nognexur
perynmpoeke.

Ob6patnTech B aBTOPU30OBaHHDII
CEePBVCHBIV LEHTP ANns
BbINOJIHEHWA PErynpoBKU
Kap6topaTopa.

[Buratenb 3anyckaercs,
BpALLAETCA, HO He JePXUT
060pPOTbI Ha XONOCTOM X0fy.

Kap6topatop noanexut
perynvposke.

OTperynupyinTe BUHT XONOCTOro
xoga (T, Puc. 39) no yacosoi
CTpesKe, YTobbl yBENIMUUTDL
cKopoCTb; cM. 11.2 Bo30ywHeil
punemp.

[Buratenb 3anyckaeTca u
paboTaeT, HO HOX He ABWraeTcs.

/\BHUMAHUE! Hukorpa He
npuKacaiTecb K uenu npu
pa6oTaiowiem gBurartene.

Henpanmbeu?l MOHTaX HOXa.

Ob6paTnTech B aBTOPM30BaHHbIN
CEPBUCHBI LIEHTP.

Hox nospexpaeH.

O6paTnTech B aBTOPM30BaHHbIN
CEPBUCHDBIN LEHTP.

MospexpaeHo cLenneHve nnm
npvBOJHON Ban.

Ob6paTnTech B aBTOPM30BaHHbIN
CEePBUCHBIN LEHTP.
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A BHUMAHUE

Hukorga He nbiTaliTecb BbINONHMTbL PEMOHTHble paboTbl, ecnm y Bac HeTr
Heo6XoAuUMbIX CpefAcTB waAM 3HaHuil. Jlio6oe BbINONIHEHHOE BMeLLaTenbCcTBO
aBTOMaTU4YecKN BrevyeT 3a co6oil yTpaTy rapaHTUuM N CHATME C Npou3BoguTens
KaKoi-nm6o oTBeTcTBeHHOCTU. Ecin npo6nembl cOXpaHAIOTCA NoOCne NpyuMeHeHuns
npeanoXeHHbIX Mep, o6paTuTech B aBTOPU30BaHHbDIN CEPBUCHDIIA LIEHTP.
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1 WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybdr produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcdéw i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej
dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac¢ sie z trescia niniejszej instrukcji obstugi a
w szczeg6lnosci z zasadami bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caly okres jego eksploatacji.

RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to
powoduje narazenie operatora na dzienny poziom halasu wyzszy lub réwny
85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na
temat niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja
stan faktyczny. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez
koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.

llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych
przedstawionych na ilustracjach. W razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdzialy i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odno$nego
rozdziatu. Odniesienia do rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po
ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad: ,rozdziat 2”.

Oprécz instrukcji  dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaly oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet smiertelnych, lub powaznych
szkod materialnych.

/\ PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdlnych podzespotéw.
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UWAGA

Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukcji zawartych w komunikatach
dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukgji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty
wskazane na ilustracjach oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku.
Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za pomoca sformutowania: ,Patrz C,
Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)". Odniesienie do podzespotu 2 na rysunku 1 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz 2, Rys. 1” lub po prostu ,(2, Rys. 1)".

2 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi i
konserwacji.

Zatozy¢ kask, okulary i nauszniki ochronne.

Typ urzadzenia: NOZYCE DO ZYWOPLOTOW.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej.

Numer seryjny.

Oznaczenie zgodnosci CE.

Rok produkgji

A UWAGA
Powierzchnie moga by¢ gorace.

9. Ten symbol ma nastepujace znaczenie: UWAGA, NIEBEZPIECZENSTWO i OSTROZNIE.

10. Zatozy¢ rekawice ochronne.

© N oV ok W
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3 NAJWAZNIEJSZE PODZESPOLY

Na ilustracji Rys. 2przedstawiono gtéwne podzespoty urzadzenia:

1. Uchwyt pasa nosnego 14. Rekojes¢ przednia

2. Przetacznik masy 15. Narzedzie tnace EH 48

3. Ostona ttumika 16. Ostrza

4. Swieca zaptonowa 17. Przekfadnia redukcyjna ostrzy

5. Filtr powietrza 18. Smarownica przekfadni katowej

6. Korek zbiornika paliwa 19.Uchwyt do regulacji kata nachylenia
7. Zbiornik paliwa c,)strzy

8. Diwignia gazu 20. Sruby mocujace

9. Pompka zastrzykowa 21. Przektadnia katowa

10. Rekojes¢ zaplonu 22. Tarcza wybieraka

11. Déwignia ssania 23. Smarownica przekfadni redukcyjnej ostrzy
12. Wat napedowy 24. Ostona ostrza

13. Rekojes¢ tylna 25. Pasy nosne

4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

Przy prawidlowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym
narzedziem pracy. W przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposéb lub bez
zachowania nalezytych srodkow ostroznosci moze sie jednak ono stac
niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze dokladnie przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa podanych w niniejszej
instrukcji.

System wiaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim
natezeniu. Pole to moze zakldca¢ prace niektérych rozrusznikéw serca. Celem
zmniejszenia ryzyka powaznych lub $miertelnych obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowaé¢ z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

Ryzyko wyrzutu przedmiotow. Nalezy zawsze uzywac zatwierdzonych sSrodkéw
ochrony oczu. Unika¢ wykonywania pracy pod katem do ostony zespotu tnacego.
Istnieje ryzyko trafienia do oczu kamieniami lub innymi ciatami obcymi, ktére moga
spowodowac slepote lub inne powazne obrazenia.




Narazenie na wibracje spowodowane dlugotrwalym uzywaniem narzedzi
napedzanych silnikami spalinowymi moze spowodowa¢ uszkodzenie naczyn
krwiono$nych lub nerwéw palcéw, dioni i nadgarstkébw u oséb podatnych na
zaburzenia krazenia lub nietypowe obrzeki. Zanotowano rowniez przypadki
uszkodzenia naczyn krwionosnych u oséb zdrowych na skutek dlugotrwatego
uzywania takich urzadzen w niskich temperaturach otoczenia. W przypadku
wystapienia objawéw takich jak dretwienie, bdl, utrata sily, zmiana kolorytu lub
faktury skory, utrata czucia dotyku w palcach, dloniach lub nadgarstkach, nalezy
zaprzestac korzystania z urzadzenia i zasiegna¢ porady lekarza.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ogranicza¢ uzycie urzadzenia.

« Nie nalezy uzywac urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego
obstugi. Operator, ktéry korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z
urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.

« Urzadzenie moze by¢ uzywane wylgcznie przez osoby doroste w dobrej kondycji fizycznej,
znajace zasady jego obstugi. Nie pozwala¢ nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

« Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem
alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

« Nie zakfadac¢ szalikdw, bransoletek lub innych rzeczy, ktére mogtyby zosta¢ wciagniete przez
urzadzenie lub przez jego ostrza. Nosi¢ przylegajacq do ciata odziez chroniacy przed
przecieciem (patrz rozdziat 5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ (5. O. L.)).

+ Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne, rekawice, okulary ochronne, nauszniki chronigce
przed hatasem i kask ochronny (patrz rozdziat 5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ (5. O. 1.)).

+ Podczas uzywania urzadzenia nie pozwala¢ osobom postronny na przebywanie w promieniu
15 metréw od niego.

« Nie rozpoczyna¢ ciecia, dopdki miejsce pracy nie zostanie catkowicie wyczyszczone i
opréznione. Nie wykonywac ciecia w poblizu przewodoéw elektrycznych.

+ Podczas ciecia nalezy pewnie sta¢ na podtozu i przyja¢ bezpieczng pozycje, zwtaszcza na
drabinach i stotkach.

« Urzadzenia mozna uzywac wylacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego
w warunkach grozacych wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

» Nie dotyka¢ ostrzy ani nie prowadzi¢ prac konserwacyjnych, gdy silnik jest uruchomiony.

«  Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczenstwo lub zwigzane z bezpieczernstwem nalezy
zachowa¢ w nienagannym stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je
niezwlocznie wymieni¢ (patrz rozdziat 2 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN
BEZPIECZENSTWA (Rys. 1)).

+ Nie uzywac urzadzenia do zastosowan innych niz te wskazane w niniejszym podreczniku
(patrz rozdziat 10.1 Niedozwolone zastosowania).

» Nie oddala¢ sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtgczony.
+ Postepowac zawsze zgodnie z naszymi instrukcjami dotyczacymi konserwacji.

« Zabrania sie podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego
niz dostarczone przez producenta.
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« Nalezy codziennie sprawdza¢ stan urzadzenia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego
elementy funkcjonuja prawidtowo i w sposéb bezpieczny.

« Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewtasciwie
zmontowane lub przerobione wedtug wiasnego uznania. Stosowaé wytacznie ostrza o
dtugosciach podanych w tabeli (patrz rozdziat 15 DANE TECHNICZNE).

+ Nie nalezy nigdy wykonywac¢ samemu czynnosci lub napraw niewchodzacych w zakres
zwyktej konserwacji. Zwracac sie wytacznie do autoryzowanego serwisu.

« W sytuacji awaryjnej nalezy natychmiast zwolni¢ dZzwignie gazu.

«  Nalezy pamieta¢, ze wiasciciel lub operator ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dla 0s6b trzecich lub ich mienia.

+  Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢
do sprzedawcy, ktérego obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowej utylizacji.

« Urzadzenie mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wylacznie osobom doswiadczonym, znajacym
zasady jego dziatania i prawidtowej obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ réwniez Instrukcje
obstugi, ktérg trzeba przeczytaé przed przystapieniem do pracy.

+ W celu uzyskania dalszych wyjasnien lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie
zawsze skontaktowac ze sprzedawca.

+  Przechowywa¢ niniejsza instrukcje w odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej przed
kazdym uzyciem urzadzenia.

5 SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNE!J (S. 0. 1.)

A UWAGA

Podczas pracy z urzadzeniem nalezy zawsze uzywac atestowanej ochronnej odziezy.
Noszenie odziezy ochronnej nie eliminuje ryzyka obrazen, ale w razie wypadku
zmniejsza skutki szkod. Z prosba o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy
nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez
ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki. Nie nosi¢ ubran,
szalikdw, krawatow ani bizuterii, ktére mogtyby zaplatac sie w zarosla. Dtugie wtosy nalezy spigc
i zabezpieczy¢ (na przyktad chustka, beretem, kaskiem itd.).

Nosi¢ obuwie ochronne z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.

A UWAGA
Nalezy nosic¢ okulary ochronne lub ostony na twarz.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.
Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wiekszej uwagi i ostroznosci,
poniewaz postrzeganie sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest
ograniczone. Niezwlocznie po wylaczeniu silnika nalezy zdjac¢ srodki ochrony stuchu.

Nosic rekawice zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.
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6 MONTAZ

6.1 MONTAZ NARZEDZIA TNACEGO

1. Zdja¢ korek (A, Rys. 3).

2. Poluzowa¢ sruby mocujace (B, Rys. 3) na przekfadni redukcyjnej nozyc do zywoptotéw i
umiescic ja rurze napedowej, obracajac nieco w prawo i nieco w lewo (Rys. 4). Gdy koniec
rury nie jest juz widoczny w szczelinie zaciskowej (Rys. 5), popycha¢ rure do przodu, dopoki
sie nie zatrzyma.

Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie, rura napedowa musi wchodzi¢ do przektadni nozyc do
zywoptotow w okreslonym zakresie, w zaleznosci od $rednicy:

+ Rura napedowa o 24, ok. 52 mm (Rys. 6)
+ Rura napedowa o 26, ok. 45 mm (Rys. 7).

3. Dokreci¢ do konca sruby mocujace nozyc do zywoptotdw (B, Rys. 3).

6.2 MONTAZ REKOJESCI (RYS. 9)

Zamontowac rekojes¢ na rurze napedowej i zamocowac jg za pomoca srub (A). Potozenie
rekojesci mozna regulowac w zaleznosci od potrzeb operatora.

7  CZYNNOSCI WSTEPNE
7.1 PASY NOSNE

Prawidtowa regulacja pasa nosnego umozliwia prawidtowe wywazenie nozyc do zywoptotéw i
utrzymanie odpowiedniej wysokosci nad podtozem (Rys. 10).

« Nosi¢ pasy nosne.

+  Przymocowa¢ nozyce do zywoptotéw do paséw nosnych za pomocag karabinczyka (B,
Rys. 11).

« Ustawi¢ zaczep (C Rys. 11), aby uzyskac jak najlepsze wywazenie nozyc do zywoptotow.
« Ustawi¢ sprzaczke (D, Rys. 12), aby uzyska¢ odpowiednia wysokos¢ nozyc do zywoptotéw.
8 ROZRUCH

8.1 PALIWO

A UWAGA

Benzyna jest wyjatkowo tatwopalnym paliwem. Podczas obchodzenia sie z benzyna
lub mieszanka paliw nalezy zachowac szczegélng ostroznos$é. Nie pali¢ ani nie
uzywac otwartego ognia lub ptomieni w poblizu paliwa lub urzadzenia. Czynnosci
zwigzane z paliwem nalezy przeprowadza¢ na wolnym powietrzu, w miejscu, w
ktorym nie ma iskier ani ognia.

« Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i poparzen, nalezy obchodzi¢ sie z paliwem w ostrozny
sposéb. Jest ono wysoce tatwopalne.
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« Paliwo nalezy nalezy przechowywaé, mieszac¢ i transportowa¢ w czystych pojemnikach
przeznaczonych do takich zastosowan.

« Postawic urzadzenie na pustym podtozu, zatrzymac silnik i przed zatankowaniem odczeka¢,
az ostygnie.

+  Odkrecaj korek paliwa powoli, aby roztadowac cisnienie i zapobiec rozlaniu sie paliwa.

« Po uzupetnieniu paliwa solidnie dokreci¢ korek. Drgania moga spowodowac poluzowanie
korka i wyciek paliwa.

+ Wytrzec rozlane paliwo ze zbiornika. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie na
odlegtos¢ 3 metréow od miejsca tankowania.

« W zadnym wypadku nie nalezy prébowa¢ spali¢ rozlanego paliwa.

« Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem lub podczas pracy z urzadzeniem.

« Paliwo nalezy przechowywa¢ w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.

« Nie przechowywac paliwa w miejscach, w ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier itp.

+ Nigdy nie ustawia¢ maszyny na obszarze z materiatami tatwopalnymi, jak suche liscie, stoma,
papier itp.

« Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywaé w miejscach, w ktérych opary paliwa nie beda
miaty kontaktu z iskrami lub otwartym ogniem, kottami grzewczymi, silnikami elektrycznymi
lub przetacznikami, piecami itp.

+ Nie zdejmowac korka zbiornika podczas pracy silnika.
« Nie uzywac paliwa do czyszczenia.

«Uwaza¢, by nie rozla¢ paliwa na ubranie. W przypadku wylania sie paliwa na ubranie nalezy
sie przebra¢. Umyc¢ woda i mydtem wszystkie czesci ciata, ktdre weszty w kontakt z paliwem.

« Nie wystawia¢ zbiornika paliwa na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
« Paliwo nalezy trzymac poza zasiegiem i niewidoczne dla dzieci.

To urzadzenie jest napedzane silnikiem dwusuwowym i wymaga wstepnego sporzadzenia
mieszanki benzyny z olejem do silnikéw dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne bezotowiowq i olej
do silnikéw dwusuwowych w czystym pojemniku, odpowiednim do przechowywania benzyny.

Zalecane paliwo: ten silnik jest przystosowany do pracy na benzynie bezotowiowej,
przeznaczonej do uzytku w pojazdach samochodowych o liczbie oktanowej 89 ([R + M] / 2) lub
wyzszej.

Zmieszac¢ olej do silnikdéw dwusuwowych z benzyng zgodnie z instrukcjami podanymi na
opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikow dwusuwowych Oleo-Mac / Efco 2% (1:50)
opracowanego specjalnie dla wszystkich silnikéw dwusuwowych chtodzonych powietrzem.

Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w prospekcie (Rys. A) sa odpowiednie, jezeli
korzysta sie z oleju do silnikéw Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO i EUROSINT 2 EVO lub
réwnorzednego oleju silnikowego wysokiej jakosci (zgodnego z norma JASO FD o ISO L-EGD).
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BENZYNA OLEJ
=) é
2% - 50:1
e e (cm3)
0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Rys.A

/\ PRZESTROGA

Nie korzysta¢ z oleju do pojazdéw silnikowych lub do dwusuwowych silnikow
zaburtowych.

/\ PRZESTROGA

+ Kupowac¢ tylko tyle paliwa, ile jest potrzebne w zaleznosci od zuzycia; nie nalezy
kupowac ilosci wiekszej niz ta, ktora zuzywa sie w ciagu jednego lub dwéch
miesiecy.

* Przechowywa¢ benzyne w hermetycznie zamknietym pojemniku w suchym i
chtodnym miejscu.

/\ PRZESTROGA

Do mieszanki nigdy nie nalezy uzywac paliwa o zawartosci etanolu przekraczajacej
10%; dopuszczalny jest gazohol (mieszanka benzyny i etanolu) o zawartosci do 10%
etanolu lub paliwo E10.

UWAGA

Przygotowac tyle tylko mieszanki ile zostanie zuzyte w ciagu dnia pracy. Nie pozostawic¢
mieszanki w zbiorniku lub w kanistrze zbyt dtugo. Zaleca sie stosowanie stabilizatora do
paliwa Emak ADDITIX 2000 nr art. 001000972A, umozliwiajgcego przechowywanie
mieszanki przez okres 12 miesiecy.

Benzyna alkilowana

/\ PRZESTROGA

Benzyna alkilowana nie ma takiej samej gestosci jak zwykla benzyna. Z tego
wzgledu silniki wyregulowane normalnag benzyna moga wymagaé¢ innego
ustawienia gaznika. W celu wykonania tej operacji nalezy zwréci¢ sie do
autoryzowanego serwisu.
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8.2 UZUPELNIANIE PALIWA

Smarowac ostrza po kazdorazowym napetnieniu zbiornika (Rys. 13). Prawidlowe
smarowanie ostrzy podczas ciecia zmniejsza do minimum zuzywanie sie narzedzia, zapewniajac
jego diuzsza zywotnos¢. Nalezy zawsze stosowac olej dobrej jakosci.

A UWAGA

Zabrania si stosowania oleju regenerowanego! Nalezy zawsze stosowaé smar
biodegradowalny.

Przestrzegac instrukcji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia si¢ z paliwem.
Wylaczy¢ silnik przed rozpoczeciem uzupelniania paliwa. Nigdy nie dolewa¢ paliwa
do urzadzenia z uruchomionym badz goracym silnikiem. Odsuna¢ sie na odlegtos¢
przynajmniej 3 m od miejsca, w ktérym przeprowadzono uzupetnianie paliwa przed
uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU.

—_

. Wstrzasna¢ kanistrem z mieszanka przed wlaniem jej do zbiornika.

2. Wyczyscic¢ poyvierzchnie; dookota korka wlewu paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.

3. Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

4. Ostroznie wla¢ mieszanke paliwa do zbiornika. Unika¢ rozlewania paliwa

5. Przed ponownym zatozeniem korka wlewu paliwa, wyczysci¢ i sprawdzi¢ stan uszczelki.

6. Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu paliwa, dokrecajac go recznie. Usunac

ewentualne rozlane paliwo.

Upewnic sie, ze nie ma wyciekdow paliwa, a jezeli do nich doszto, usunac je przed
rozpoczeciem uzytkowania. Jesli pojawi sie taka potrzeba, nalezy skontaktowac sie
z lokalnym dystrybutorem urzadzen.

8.3 ZALANIE SILNIKA

«  Ustawi¢ przetacznik masy w potozeniu STOP.

- Podwazy¢ i wyjac fajke ze swieca zaptonowq (1, Rys. 15).

«  Odkreci¢ i osuszy¢ swiece zaptonowa

« Szeroko otworzy¢ przepustnice

« Kilka razy pociagna¢ linke rozrusznika w celu opréznienia komory spalania

« Ponownie zamocowac¢ $wiece zaptonowa i podigczy¢ fajke, wciskajac jg mocno w doét.

« Ustawi¢ przefacznik pracy naﬂ/ﬂ, pozycje uruchomienia.
« Ustawi¢ dzwignie ssania w pozycji OPEN, nawet jezeli silnik jest zimny.

«  Uruchomi¢ silnik
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84  PROCEDURA ROZRUCHU

II/II Pozycja ssania

1. Popchna¢ lekko pompke rozruchowa 6 razy (A, Rys. 16).

2. Ustawi¢ dzwignie ssania (B, Rys. 16) w potozenie CLOSE (0) (C, Rys. 17). W ten sposéb
automatycznie uruchamiane jest rowniez poétssanie.

3. Ustawi¢ urzadzenie na podfozu w stabilnej pozycji. Sprawdzi¢, czy narzedzie tnace jest
wolne. Trzymajac urzadzenie jedna reka (Rys. 18), pociagnac¢ za linke rozrusznika (nie wiecej
niz 3 razy), az rozlegnie sie pierwszy odgtos uruchamianego silnika. Nowe urzadzenie moze
wymagac dodatkowych pociagniec.

4. Ustawi¢ dZzwignie ssania (B, Rys. 16) w potozenie OPEN (l) (D, Rys. 17).

Pociagnac za linke rozrusznika, aby uruchomic silnik. Po uruchomieniu urzadzenia nalezy je
rozgrzewac przez kilka sekund, nie dotykajac gazu. Urzadzenie moze potrzebowac kilku

sekund na rozgrzanie sie w niskich temperaturach lub na duzych wysokosciach. Na koniec
wcisnac¢ gaz (E, Rys. 19), aby wytaczy¢ pétgaz automatyczny.

/\ PRZESTROGA

» Nie owija¢ nigdy linki rozrusznika wokét dioni.
» Przy ciagnieciu linki rozrusznika nie nalezy wykorzystywac jej peilnej dlugosci;
moze to spowodowac jej zerwanie.

* Nie zwalnia¢ gwattownie linki; przytrzymac rekojes¢ rozruchowa (F, Rys. 19) i
pozwoli¢ na powolne odwijanie sie linki.

Gdy silnik jest rozgrzany, nie uzywac ssania do uruchomienia urzadzenia.

Poélgaz nalezy wiacza¢ jedynie podczas uruchamiania silnika na zimno.

8.5 DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osigga swoja moc maksymalna po pierwszych 5+8 godzinach pracy.

Podczas okresu docierania silnika, nie wolno operowac silnikiem na maksymalnych obrotach
bez pracy, aby unikna¢ nadmiernych obcigzen.

A UWAGA

Podczas docierania nie wolno zmienia¢ paliwa, aby osiagnac lepsze wyniki pracy,
poniewaz mozna w ten sposéb uszkodzi¢ silnik.

UWAGA
Jest zjawiskiem normalnym, ze nowy silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym uzyciu.
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9 ZATRZYMANIE SILNIKA

Ustawi¢ dzwignie gazu na biegu jatowym (B, Rys. 20) i odczekac¢ kilka sekund, aby silnik mégt
ostygnac.

Wy31czy’ silnik, ustawiajlc wy31cznik (A) w pozycji "STOP"

10 UZYCIE

10.1 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Nie nalezy wykonywac¢ prac podczas zlej pogody, przy stabej widocznosci, zbyt
niskiej lub wysokiej temperaturze. Sprawdzi¢, czy nie ma suchych gatezi, ktére
mogtyby spasc na operatora.

Urzadzenia mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wylacznie osobom doswiadczonym,
znajacym zasady jego dziatania i obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ réowniez Instrukcje
obstugi, ktéra trzeba przeczytac przed przystapieniem do pracy.

+ Przed odtozeniem narzedzia nalezy wytaczy¢ silnik. Nie pozostawia¢ urzadzenia bez nadzoru,
gdy silnik pracuje.

«  Utrzymywac rekojes¢ czysta, sucha i wolng od $ladéw oleju lub mieszanki paliwowe;j.
+ Nie pracowac w poblizu przewodéw elektrycznych.
« Pracowac tylko wtedy gdy widocznosc¢ i oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze widziec.

« Zachowac¢ szczegdlng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie
srodki moga ograniczy¢ zdolnosc¢ styszenia dzwiekéw informujacych o niebezpieczenstwie
(sygnatéw, ostrzezen, itp.).

« Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy na terenach nachylonych lub nieréwnych.

+ W przypadku uderzenia ostrza w ciato obce zatrzymac¢ narzedzie. Skontrolowa¢ wzrokowo
narzedzie i w razie potrzeby zleci¢ naprawe uszkodzonych czesci.

« Utrzymywacd ostrze w czystosci, wolne od zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilos¢
brudu szybko powoduje, ze ostrze staje sie nieostre.

« Podczas ciecia napietej gatezi nalezy zachowac ostroznos¢, aby nie dac sie zaskoczy¢ nagtym
zmniejszeniem napiecia drewna.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje przepadek gwarancji oraz

zwolnienie z wszelkiej odpowiedzialnosci Producenta, z przeniesieniem na uzytkownika

zobowigzan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd oraz odniesionych przez niego samego lub
osoby trzecie obrazen.

10.2 ZASADY PRACY

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze ostrza nie sa zablokowane i
nie maja stycznosci z zadnym ciatem obcym.
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Podczas pracy silnika na biegu jalowym ostrza nie moga sie obraca¢. W przeciwnym
wypadku nalezy sie zwréci¢ do autoryzowanego serwisu celem zlecenia kontroli i
rozwigzania problemu.

Podczas pracy urzadzenia nalezy zawsze mocno trzyma¢ uchwyt przedni lewa reka,
a uchwyt tylny prawa reka. Nie wolno chwyta¢ urzadzenia skrzyzowanymi rekami
Instrukcje te dotycza réwniez oséb leworecznych Przyja¢ odpowiednia pozycje do
koszenia.

Sprawdzi¢, czy wszystkie czesci ciala sa oddalone od ostrzy i ttumika.

A UWAGA

Przycinac tylko zywoploty lub materiaty drewniane. Nie nalezy cig¢ metalu, plastiku,
kamieni lub materiatéw budowlanych innych niz drewno

Gdy urzadzenie pracuje, nalezy zawsze trzyma¢ nozyce do zywoplotéow oburacz.
Kciuk i palce musza mocno obejmowac rekojes¢ nozyc do zywoplotow. Nie
obstugiwa¢ nozyc do zywopltotéow jedna reka!

Zawsze nosi¢ pasy. Uwaza¢, aby nie dotknaé obudowy przekiadni redukcyjnej po
zakonczeniu pracy; NIEBEZPIECZENSTWO POPARZENIA.

Nie uzywa¢ uszkodzonych Ilub nadmiernie zuzytych ostrzy. W przypadku
zablokowania ostrza nalezy wylaczy¢ urzadzenie przed przystapieniem do usuwania
przeszkody.

A UWAGA

Nie wykonywac ciecia przy silnym wietrze lub podczas intensywnych opadow
deszczu. Nigdy nie nalezy wykonywa¢ ciecia przy stabej widocznosci lub w
warunkach ekstremalnych temperatur lub mrozu.

A UWAGA

Wadliwe ostrza moga zwiekszac ryzyko wypadkow.

o Sprawdzi¢ agregat tnacy. Nigdy nie uzywac stepionych, popekanych lub
uszkodzonych ostrzy.

+ Sprawdzié, czy urzadzenie jest catkowicie sprawne. Sprawdzi¢, czy wszystkie
Sruby i nakretki sa dokrecone.
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W sytuacjach, w ktérych nie ma sie pewnosci, jak postapi¢, nalezy sie skonsultowa¢
z ekspertem. Nalezy sie skontaktowac¢ z dealerem lub z autoryzowanym serwisem.
Nalezy unika¢ prac przy uzyciu urzadzenia, do ktérych wykonywania nie jest sie
przygotowanym.

+ Gdy wylacza sie urzadzenie, rece i stopy nalezy trzymac z dala od agregatu tnacego do
chwili catkowitego zatrzymania urzadzenia.

«  Uwazac na kawatki gatezi, ktére moga zostac¢ odrzucone podczas ciecia.
+ Nie cig¢ zbyt blisko ziemi. Istnieje ryzyko odrzutu kamieni i innych przedmiotéw.

« Nalezy sprawdzi¢, czy w obszarze roboczym nie znajduja sie ciata obce, takie jak przewody
elektryczne, owady, zwierzeta itp. lub inne przedmioty, ktére moga uszkodzi¢ agregat tnacy,
np. metalowe przedmioty.

+ W przypadku uderzenia w ciato obce lub wystapienia silnych drgan nalezy natychmiast
wylaczy¢ urzadzenie. Odfaczy¢ przewdd cewki od Swiecy zaptonowej. Sprawdzi¢, czy
urzadzenie nie jest uszkodzone. Naprawi¢ ewentualne uszkodzenia.

« Jezeli co$ zakleszczy sie w ostrzach podczas pracy, przed przystapieniem do czyszczenia
ostrzy nalezy wylaczy¢ urzadzenie i poczeka¢ na jego catkowite zatrzymanie. Odtaczyc
przewod cewki od swiecy zaptonowej.

+ Podczas naprawy agregatu tnacego nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne, poniewaz jest
on bardzo ostry i mozna sie fatwo skaleczy¢.

« Po zakonczeniu ciecia nalezy zwolni¢ dzwignie gazu i pozostawi¢ urzadzenie na biegu
jatowym. Praca nozyc do zywoptotéw na petnych obrotach silnika bez obcigzenia moze
spowodowac niepotrzebne zuzycie lub uszkodzenie ostrza i silnika.

+ W przypadku zakleszczenia ostrzy przez duze gatezie lub inne przedmioty przed podjeciem
proby odblokowania ostrzy nalezy natychmiast wytaczy¢ urzadzenie.

« Podczas pracy nozyce do zywoptotéw nalezy trzymac w prawidtowy sposéb. Palce powinny
obejmowac rekojes¢, a kciuki powinny znajdowac sie pod rekojescia.

: UWAGA

Nozyc do zywoptotdw mozna réwniez uzywac bez rekojesci. W takim przypadku
nalezy zdemontowac rekojes¢ i podczas pracy zawsze chwyta¢ przedni obszar ostony
(C, Rys. 23) lewa reka.

/\ PRZESTROGA

Urzadzenie nalezy zawsze ustawia¢ na réwnym podiozu po jego uprzednim
wyltaczeniu.

Sezon roboczy/Pora pracy

Nalezy przestrzega¢ wszystkich krajowych i lokalnych przepiséw i rozporzadzen dotyczacych
nozyc do zywoptotéw.
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10.2.1 Regulacja osprzetu nozyc do zywoptotéow (Rys. 4)

Kat nozyc do zywoptotéw w stosunku do rury napedowej mozna ustawi¢ w 12 pozycjach w
zakresie od 0° (petne wysuniecie) do 90° (kat prosty), zaréwno do goéry, jak i w dét (petny skok
180°) (Rys. 25).

Ponadto istnieje mozliwo$¢ ztozenia rury napedowej w celu transportu i jej zablokowanie w
odpowiedniej pozycji.

A UWAGA

Bezwzglednie zabrania sie uruchamiania urzadzenia z osprzetem ziozonym w
pozycji transportowej.

Kolejnos$¢ czynnosci podczas regulacji
1. Wylaczy¢ maszyne.

2. Pociagnac rekojes¢ regulacji kata (A, Rys. 4) i obrdéci¢ ja w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby odfagczy¢ mechanizm.

3. Obrdcic osprzet o zadana liczbe ,kliknie¢” (potozen).

4. Zwolnic¢ rekojes¢ i zatrzasna¢ trzpien regulacyjny w tarczy przetacznika wybierakowego (B,
Rys. 26).

Po zatrzasnieciu trzpienia (po regulacji) rekojes¢ regulacyjna ponownie spoczywa na
obudowie (Rys. 27).

10.3 TECHNIKA PRZYCINANIA ZYWOPLOTU

Najpierw przycig¢ zywoptot po obu bokach, a nastepnie $cig¢ jego goérng czes¢. Wykonywac
narzedziem powolne przejscia, zwtaszcza w przypadku bardzo gestego zywoptotu. Jezeli
zywoptot wymaga intensywnego przycinania, nalezy go przycina¢ stopniowo w kilku etapach.

« Ciecie pionowe: Wykonywac ciecie ruchem tukowym od dotu do géry i odwrotnie, uzywajac
obu stron ostrzy (Rys. 28).

- Ciecie poziome: Aby uzyska¢ najlepsza jako$¢ ciecia, nalezy przechyli¢ ostrze (5+10°) w
kierunku ruchu ciecia (Rys. 29).

« Ciecie nad wysokoscig gtowy: Podczas pracy nozycami do zywoptotéw (Rys. 30) nalezy je
przesuwac nad gtowa i porusza¢ nimi w lewo i w prawo, uzyskujac duzy promien dziatania,
réwniez na wysokosci.

A UWAGA

Nie wyrzuca¢ odpadéw po cieciu do pojemnika na odpady domowe. Mozna je
wykorzysta¢ do kompostu.
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Zawsze przestrzega¢ przepisow dotyczacych bezpieczenstwa. Nozyce do
zywoptotéw moga by¢ uzywane wylacznie do przycinania zywoptotéw i niewielkich
krzewéw. Zabrania sie podiaczania do walu odbioru mocy nozyc do zywoptotéow
innych narzedzi lub osprzetu oprdocz zalecanych przez producenta. Nie uzywac ich
do przycinania drzew lub koszenia trawy.

11 KONSERWACJA

+ Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice
ochronne.

» Nie wykonywac¢ czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany. Zatrzymac
silnik i odczeka¢, az ostygnie. Prace konserwacyjne nalezy wykonywac przy
wytaczonym silniku i z odtaczona swieca zaptonowa.

» Brak konserwacji badz nieprawidtowa konserwacja, usuniecie lub modyfikacja
zabezpieczen i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze
spowodowa¢ powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia elementéw przecinarki.

11.1  ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek celowych naruszen lub niewtasciwego uzytkowania
systemu kontroli emis;ji silnika.

Nieprawidlowe dziatanie, uzytkowanie badz konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji potencjalnie skutkujace niezgodnoscia ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwtocznie powzig¢ stosowne
dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrdcenia stosownych wymogéw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

« Dziatanie z nadmierna sita lub uszkodzenie urzadzern dozujacych paliwo.

+ Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajgcego whasciwosciom okreslonym
w rozdziale 8.1 Paliwo.

«  Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych, na przykfad swiec itp.

« Brak konserwacji lub nieodpowiednia konserwacja ukfadu wydechowego, wtacznie z
nieprawidtowg czestotliwoscia konserwacji ttumika, swiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.
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Poziom COqdla tego silnika mozna znalez¢ w witrynie internetowej (www.myemak.com) firmy
Emak w sekcji ,Swiat narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz".

11.2 FILTR POWIETRZA

Po kazdych 8-10 godzinach pracy zdja¢ pokrywe (A, Rys. 31), wyczysci¢ filtr (B). Czyscic¢
preparatem odttuszczajacym Emak nr art. 001101009A, czysci¢ wodg i sprezonym powietrzem z
duzej odlegtosci, w kierunku od wewnatrz do zewnatrz. W przypadku zabrudzenia lub

uszkodzenia wymienié. Zatkany filtr powoduje nieprawidtowa prace silnika, zwiekszajac zuzycie i
zmniejszajac moc.

11.3 FILTR PALIWA
Sprawdza¢ okresowo stan filtra paliwa. Zabrudzony filtr powoduje trudnosci z rozruchem i

obniza wydajnosc¢ silnika. Aby wyczyscic filtr, nalezy go wyciagnac¢ z otworu wlewu paliwa; jezeli
jest nadmiernie zabrudzony, nalezy go wymienic (Rys. 32).

11.4 SILNIK

Czysci¢ okresowo zeberka cylindra pedzlem lub strumieniem sprezonego powietrza (Rys. 33).
Nagromadzenie brudu na cylindrze moze prowadzi¢ do przegrzania sie szkodliwego dla pracy
silnika

Oczysci¢ réwniez kratke chtodzaca (Rys. 36) sprezonym powietrzem lub pedzlem.

11.5 SWIECA ZAPLONOWA

Zaleca sie okresowe czyszczenie $wiecy oraz kontrole odstepu elektrod (Rys. 34).

Uzywac swiecy NGK CMR7H lub innej marki o réwnowaznej klasie cieplnej.

11.6 OSTRZA (RYS. 42)

Od czasu do czasu zdja¢ nakretke (1) i srube (2) i oczyscic je z zanieczyszczen.

A UWAGA

Zaleca sig, aby Sruby ostrzy byly zawsze dobrze dokrecone. Zespét ostrzy zostat
zaprojektowany w taki sposéb, aby automatycznie odzyskiwac luz miedzy ostrzami.

11.7 PRZEKLADNIA REDUKCYJNA OSTRZY
Sprawdza¢ poziom smaru po kazdych 20 godzinach pracy (Rys. 35). W razie potrzeby dodac

15+20 g smaru na bazie dwusiarczku molibdenu Efco kod 4173238B oraz Oleo-Mac kod
001000677B.

11.8 PRZEKLADNIA KATOWA

Sprawdza¢ poziom smaru po kazdych 50 godzinach pracy. W razie potrzeby doda¢ 5+10 g
smaru na bazie dwusiarczku molibdenu Efco kod 4173238B oraz Oleo-Mac kod 001000677B.
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11.9 TLUMIK (RYS. 37)

A UWAGA

Ten tlumik wyposazony jest w katalizator niezbedny do tego, aby silnik mégt by¢
uznany za zgodny z wymogami dotyczacymi emisji. Nigdy nie nalezy modyfikowa¢
ani usuwac katalizatora: takie postepowanie stanowi naruszenie prawa.

A UWAGA

Thumiki wyposazone w katalizator bardzo mocno nagrzewaja sie podczas pracy
silnika i pozostaja gorace rowniez dlugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje sie tak
nawet wtedy, gdy silnik pracuje na obrotach jatowych Dotkniecie powierzchni moze
spowodowac poparzenie skory. Uwaga! Niebezpieczeristwo pozaru!

/\ PRZESTROGA

Jezeli thumik jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢. Jezeli thtumik jest czesto zatkany,
moze to oznacza¢, ze katalizator nie jest w petni sprawny.

A UWAGA

Nie uzywac urzadzenia, jezeli thumik jest uszkodzony, zmodyfikowany lub jezeli go
brakuje. Niewtasciwie konserwowany ttumik zwieksza ryzyko wystapienia pozaru i
utraty stuchu.

11.10 OSTRZENIE (RYS. 43)

Prowadzi¢ pilnik do ostrzenia lub materiat Scierny zawsze pod katem 45° w stosunku do
ptaszczyzny ostrza, ponadto:

«  Zawsze ostrzy¢ w kierunku krawedzi tnace;j.

« Uwaza¢, aby pilnik ciat tylko w kierunku do przodu, podnosi¢ go podczas ruchu powrotnego.
+ Usuna¢ zadziory z ostrza za pomoca ostrzafki.

« Usuwac jak najmniej materiatu.

+  Przed ponownym zamontowaniem naostrzonych ostrzy nalezy usuna¢ opitki i nasmarowac
ostrza.

Nie prébowac ostrzy¢ zuzytego ostrza. Nalezy je zanies¢ do autoryzowanego serwisu lub
wymienic.

11.11 GAZNIK

Przed przystapieniem do regulacji gaznika oczyscic filtr powietrza (C, Rys. 38) i rozgrzac silnik.

Ten silnik zostat zaprojektowany i skonstruowany zgodnie z wytycznymi dyrektyw 97/68/WE,
2002/88/WE i 2004/26/WE. Gaznik (Rys. 39) zostal zaprojektowany w taki sposéb, aby
umozliwi¢ jedynie regulacje srub L i H w zakresie % obrotu. Mozliwy zakres regulacji $rub L i
H wynoszacy + 1/8 obrotu jest z géry okreslony przez producenta i nie mozna go zmienic.



Nie wolno na site przekreca¢ srub poza mozliwy zakres regulacji!

Sruba biegu jatowego T jest ustawiona w taki sposéb, aby zapewni¢ margines bezpieczeristwa
miedzy biegiem jatowym a maksymalnym.

Sruba L musi by¢ wyregulowana tak, aby silnik szybko reagowat na nagte przyspieszenie i
dobrze dziatat na biegu jatowym.

Sruba H powinna by¢ wyregulowana w taki sposéb, aby silnik wykorzystywat swoja maksymalna
moc podczas ciecia.

Przy silniku pracujacym na biegu jalowym (2800-3000 obr./min) mechanizm tnacy
nie moze sie poruszac. Zalecamy, aby regulacje gaznika byly przeprowadzane przez
sprzedawce lub autoryzowany warsztat.

/\ PRZESTROGA

W przypadku uzytkowania narzedzia na wysokosci powyzej 1000 m n.p.m. nalezy
koniecznie zleci¢ sprawdzenie gaznika w autoryzowanym serwisie.

11.12 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest
intensywnie eksploatowane lub co dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposéb.

Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

+ Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku
muszg by¢ wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i
regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamietac, ze wszelkie czesci zamienne
musza byé wymieniane wytacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

« Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowa¢ powazne lub $miertelne obrazenia operatora
lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty gwarangji.

UWAGA

Wiecej informacji na temat konserwacji silnika mozna znalez¢ w dotaczonym podreczniku
obstugi silnika.
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11.13 TABELA KONSERWACJI
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System antywibracyjny Sprawdzi¢ wzrokowo: N

uszkodzenia i zuzycie
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12  TRANSPORT (RYS. 40, RYS. 41)

W razie potrzeby przetransportowania nozyc do zywoptotu nalezy wytaczy¢ silnik i natozy¢
ostone ostrza.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Ztozy¢ osprzet nad rura napedowa, aby utatwi¢ transport, blokujac
go w odpowiedniej pozycji. Wskazéwki dotyczace tej ostatniej operacji znalez¢ mozna w
rozdziale 10.2.1 Regulacja osprzetu nozyc do zywoptotdéw (Rys. 4).

A UWAGA

Przed transportem narzedzia w pojezdzie nalezy sie upewni¢, ze jest ono do niego
prawidlowo i solidnie przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowaé w
pozycji poziomej, z opréznionym zbiornikiem, ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie
narusza sie obowiazujacych przepisow dotyczacych transportu takich urzadzen.

13 PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:

Nasmarowac ostrze niewielka iloscia oleju, aby zapobiec jego rdzewieniu.
Oprézni¢ zbiornik paliwa i zakreci¢ korek.
Zutylizowa¢ paliwo zgodnie z przepisami i dbatoscig o ochrone $rodowiska.

Aby oprézni¢ gaznik, uruchomic¢ silnik i odczeka¢, dopdki sie nie zatrzyma (pozostawianie
mieszanki w gazniku moze spowodowac uszkodzenie membran).

Doktadnie wyczyscic filtr powietrza (Rys. 44).
BC 241 HC - DS 2410 HC: Zamontowac ostone ostrza.

BC 241 HCL - DS 2410 HCL: Zamontowa¢ ostone ostrza i ztozy¢ osprzet na rurze
napedowej.

Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie bezposrednio
na podtozu i daleko od Zrédet ciepta

Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego
uruchomiania urzadzenia (patrz rozdziat 8 ROZRUCH).
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14 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z
korzyscia dla spotecznosci lokalnej oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

+ Nie zaktéca¢ spokoju sasiadom.

+ Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po
koszeniu.

+ Nalezy icisle przestrzega¢ miejscowych przepisow dotyczacych utylizacji opakowan, olejow,
benzyny, akumulatoréw, filtréw, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych
duzy wptyw na srodowisko. Odpadéw tych nie wolno wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je
posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbiérki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatéw.

14.1 ROZBIORKA | USUWANIE

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz
nalezy zwrdécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdéw zastosowanych w produkcji urzadzenia nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu.
Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach komunalnych. Utylizacja odpadéw po
rozbidérce urzadzenia musi odbywac sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszczaé gruntu,
powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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15 DANE TECHNICZNE

BC 241 HC - DS 2410 HC | BC 241 HCL - DS 2410 HCL

Pojemnosc¢ silnika cm3 21,7

Silnik 2-suwowy EMAK
Obroty minimalne silnika min-! 3000
Obroty maksymalne silnika(" min-! 10 500
Pojemnos¢ zbiornika na paliwo cm3 400 (0,4 2)
i)

Pompka rozruchowa gaznika Tak
Zawieszenie przeciwwibracyjne Tak
Ciezar kg 6,2 6,5
Dhtugos¢ ostrza mm 550

Skok ostrza mm 35

Kat obrotu ostrzy 180°
Przetozenie redukg;ji 0,19

() Srednie warto$ci wazone: 1/2 na biegu jatowym, 1/2 przy maksymalnej predkosci obrotowe;j silnika.

BC 241 HC - DS 2410 HC -
BC 241 HCL - DS 2410 HCL
LpA
EN ISO 10517
Cisnienie akustyczne(1) dB (A) 93,4
EN ISO 10517/AMD1
EN 22868
Niepewnos¢ dB (A) 50
2000/14/WE
Zmierzony poziom mocy
akustycznej dB (A) EN 22868 104,7
EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 5,0
LWA
Gwarantowany poziom mocy dB (A) 2000/14/WE 1100
akustycznej EN 22868 !
EN ISO 3744
EN ISO 10517
. . 8,0 (L)
Poziom drgan (M m/s? EN ISO 10517/AMD1 ®
6,5
EN 22867 EN 12096
2,3 (L)
Niepewnos¢ m/s? EN 12096
22 (P)

() Srednie wartoséci wazone: 1/2 na biegu jatowym, 1/2 przy maksymalnej predkosci obrotowej silnika.
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16 DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK S.p.A. via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
WLOCHY

deklaruje na wiasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:

3. Identyfikacja serii:

spetnia wymogi dyrektywy/
rozporzadzenia z pozniejszymi
zmianami lub uzupetnieniami:

spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Zastosowane procedury okreslania
zgodnosci:

Zmierzony poziom mocy akustycznej:

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej:

Sporzadzono w:

Data:

Dokumentacja techniczna ztozona w:
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nozyce do zywoptotow
EFCO DS 2410 HC - DS 2410 HCL

OLEO-MAC BC 241 HC - BC 241 HCL
832 XXX 0001 - 832 XXX 9999 (BC 241 HC - DS 2410 H()

831 XXX 0001 - 831 XXX 9999 (BC 241 HCL - DS 2410 HCL)
2006/42/WE - 2014/30/WE - 2000/14/WE - (WE) 2016/1628

EN ISO 10517:2019 - EN 55012:2007/A1:2009
Zalacznik V - 2000/14/WE

104,7 dB(A)
110,0 dB(A)

Bagnolo in Piano (RE) - via Fermi 4, Wiochy
30/04/2022
Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

;) / i
(2 o

Luigi Bartoli - Dyrektor generalny



17

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik
produkcyjnych. Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty
zakupu do celéw prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych
okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

Ogolne warunki gwarandji

1.

r

X

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu.
Producent bezpfatnie wymienia czesci wadliwe ze
wzgledu na materiat, robocizne i produkcje za
posrednictwem sieci sprzedazy i serwisowej.
Gwarancja nie Znosi prawa nabywcy

« Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych
lub akcesoriow,

«  Wykonywania
nieupowaznione.

napraw przez osoby

przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego 5. Producent wytacza z zakresu gwarancji materiaty
roszczen  w  wyniku  wad i  uszkodzen eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu
spowodowanych przez sprzedany przedmiot. zuzyciu.
Personel techniczny przystapi do naprawy w 6. Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
czasie, na ktéry pozwola wymagania organizacyjne, unowoczesnienie i ulepszenie produktu.
zawsze najszybciej jak to mozliwe. o N - . .-
7. Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci
Aby skorzysta¢c z naprawy gwarancyjnej, konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
konieczne jest przedstawienie autoryzowanym gwarancji.
pracownikom obstugi ponizszej karty .
gwarancyjnej, ostemplowanej przez 8. Ewentualne us;kodzema Powstaleh podczas
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich tra*nsportu powmf\y.k zostac - natychmiastowo
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub zgloszone - przewoznikowi pod  grozba utraty
tez innego wymaganego prawnie dokumentu gwarancji.
sprzedazy z odnotowana data zakupu. 9. Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton,
" . . Tecumseh, Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w
Utrat t dku:
rata gwarancji nastepuje w przypadku naszych urzadzeniach obowigzuje gwarancja
+  Widocznego braku konserwacji, udzielona przez producenta silnika.
Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub 10. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkod,
jego przerobek, bezposrednio lub  posrednio  wyrzadzonych
»  Stosowania niewtasciwych smardw lub paliwa, osobom AIUb rzeczom  z powodu usterek w
urzadzeniu lub  wyniklych z  wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.
MODEL DAA ‘x“
|
SPRZEDAWCA
Nr SERYJNY
NABYWCA PAN/I.

Nie wysyta¢! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej.
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18  WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

A UWAGA

» Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w ponizszej
tabeli nalezy zawsze zatrzymac urzadzenie i odlaczy¢ Swiece zaptonowa.

« Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat
rozwiazany, nalezy zwrodci¢ si¢ do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie
usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdcic¢ sie do Autoryzowanego Serwisu.

po kilku sekundach od
uruchomienia. (Upewnic sie, ze
przefacznik znajduje sie w
pozycji ,I").

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Sprawdzi¢ iskre Swiecy
) zaptonowej. W przypadku braku
Silnik nie rusza lub wylacza sie Brak iskry. P ) P

iskry powtorzy¢ test z nowa
Swieca.

Zalanie silnika.

Postepowac zgodnie z
procedurg 8 ROZRUCH. Jezeli
silnik nadal nie rusza, powtérzyc
procedure z nowa $wieca.

Silnik uruchamia sie, ale nie
przyspiesza prawidtowo lub nie
pracuje prawidtowo na wysokich
obrotach.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Zwrdcic sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik nie osigga petnej predkosci
i/lub wytwarza nadmierng ilo$¢
dymu.

Sprawdzi¢ mieszanke oleju z
benzyna.

Stosowac swiezg benzyne i olej
odpowiedni do silnikéw
dwusuwowych.

Zanieczyszczony filtr powietrza.

Wyczyscic: zajrze¢ do instrukcji w
11.2 Filtr powietrza.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Zwrdci¢ sie do Autoryzowanego
Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik uruchamia sie, pracuje i
przyspiesza, ale nie przechodzi
na bieg jatowy.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Wyregulowac¢ srube biegu
jatowego (T, Rys. 39) w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, aby zwiekszy¢ predkos¢;
patrz 11.2 Filtr powietrza.

Silnik uruchamia sie i dziata, ale
ostrze sie nie porusza.

/A\UWAGA: Nie dotykac nigdy
tancucha, gdy silnik pracuje.

Nieprawidtowy montaz ostrza.

Zwrdci¢ sie do autoryzowanego
serwisu.

Uszkodzone ostrze.

Zwrdcic sie do autoryzowanego
serwisu.

Uszkodzone sprzegto lub wat
napedowy.

Zwrdcic sie do autoryzowanego
serwisu.

A UWAGA

Nigdy nie podejmowa¢ napraw, nie posiadajac do tego celu odpowiednich srodkéw
i narzedzi albo niezbednych umiejetnosci technicznych. Wszelkie wykonane prace
powoduja automatyczne uniewaznienie gwarancji i odpowiedzialnosci producenta.
Jezeli po zastosowaniu proponowanych rozwiazan problemy nadal utrzymuja sie,
nalezy skontaktowac sie¢ z autoryzowanym serwisem.
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